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en Original operating instructions

Information about the operating instructions

About these operating instructions

* Warning! Read and understand all accompanying documentation, including but not limited to
instructions, safety warnings, illustrations, and specifications provided with this product. Familiarize
yourself with all the instructions, safety warnings, illustrations, specifications, components, and
functions of the product before use. Failure to do so may result in electric shock, fire, and/or
serious injury. Save all warnings and instructions for future reference.

. m products are designed for professional users and only trained, authorized personnel
are permitted to operate, service and maintain the products. This personnel must be specifically
informed about the possible hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards
if used incorrectly by untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.

* The accompanying documentation corresponds to the current state of the art at the time of printing.
Please always check for the latest version on the product’s page on Hilti’s website. To do this,
follow the link or scan the QR code in this documentation, marked with the symbol @

* Ensure that these operating instructions are with the product when it is given to other persons.

Explanation of symbols

Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following

signal words are used:

DANGER !

» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

Al WARNING \

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION

CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage
to the equipment or other property.

Symbols in the operating instructions

The following symbols are used in these operating instructions:

Comply with the operating instructions

Instructions for use and other useful information

=i

9,
&

Dealing with recyclable materials

Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

Hilti Li-ion battery
Hilti charger

§ 8

Symbols in illustrations
The following symbols are used in illustrations:

A ‘ These numbers refer to the illustrations at the beginning of these operating instructions.
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3 The numbering reflects the sequence of operations shown in the illustrations and may devi-
ate from the steps described in the text.
T Item reference numbers are used in the overview illustration and refer to the numbers used
in the key in the product overview section.
-1 These characters are intended to specifically draw your attention to certain points when
< | handling the product.

Product-dependent symbols
Symbols on the product
The following symbols can be used on the product:

> | The product supports near-field communication (NFC) technology compatible with iOS and
E} Android platforms.

=== | Direct current (DC)
np | Rated speed under no load

min | Revolutions per minute

- | Forward / reverse

titon | Li-ion battery

®¢ Never use the battery as a striking tool.

¢ | Do not drop the battery. Never use a battery that has suffered an impact or is damaged in
any other way.
b} h

Safety

General power tool safety warnings

A WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided

with this power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire

and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-

operated (cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you
to lose control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any
adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will
reduce risk of electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase
the risk of electric shock.
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» Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords
increase the risk of electric shock.

» When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use
of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

» If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device
(RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

» Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool.
Do not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or
medication. A moment of inattention while operating power tools may result in serious personal
injury.

» Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as
a dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions
will reduce personal injuries.

» Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to
power source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with
your finger on the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

» Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

» Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of
the power tool in unexpected situations.

» Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away
from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

» If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure
these are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

» Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and
ignore tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a
second.

Power tool use and care

» Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct
power tool will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

» Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot
be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

» Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable,
from the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power
tools. Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

» Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with
the power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in
the hands of untrained users.

» Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If
damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

» Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges
are less likely to bind and are easier to control.

» Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions,
taking into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power
tool for operations different from those intended could result in a hazardous situation.
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» Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery
handles and grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected
situations.

Battery tool use and care

» Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for
one type of battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.

» Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery
packs may create a risk of injury and fire.

» When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips,
coins, keys, nails, screws or other small metal objects, that can make a connection from one
terminal to another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

» Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical help.
Liquid ejected from the battery may cause irritation or burns.

» Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged or modified batteries
may exhibit unpredictable behaviour resulting in fire, explosion or risk of injury.

» Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or
temperature above 130° C (265 °F) may cause explosion.

» Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside the
temperature range specified in the instructions. Charging improperly or at temperatures outside
the specified range may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement
parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

» Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by
the manufacturer or authorized service providers.

Safety warnings for screwdrivers and impact wrenches

» Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the
fastener may contact hidden wiring. Fasteners contacting a "live" wire may make exposed metal
parts of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.

Additional safety instructions

Personal safety

» Use the product and accessories only when they are in perfect working order.

» Never tamper with or modify the product or accessories in any way.

» Before beginning work, check the working area for concealed electric cables or gas and water
pipes. External metal parts of the product could give you an electric shock or cause an explosion
if you accidentally damage an electric cable or a gas or water pipe.

» Keep the air vents clear at all times. Risk of burn injuries due to blocked air vents!

» Always hold the product with your hand firmly on the grip provided.

» Avoid touching rotating parts - risk of injury!

» Wear suitable eye protection, a hard hat and ear protection while the product is in use.

» Wear protective gloves when changing the accessory tool. Touching the accessory tool can result
in cuts and burns.

» Wear eye protection. Flying fragments present a risk of injury to the body and eyes.

» Take frequent breaks and do physical exercises to improve the blood circulation in your fingers.
High vibration during long periods of work can lead to disorders of the blood vessels and nervous
system in the fingers, hands and wrists.
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» Dust produced by grinding, sanding, cutting and drilling can contain dangerous chemicals. Some
examples are: lead or lead-based paints; brick, concrete and other masonry products, natural
stone and other products containing silicates; certain types of wood, such as oak, beech and
chemically treated wood; asbestos or materials that contain asbestos. Determine the exposure of
the operator and bystanders by means of the hazard classification of the materials to be worked.
Implement the necessary measures to restrict exposure to a safe level, for example by the use of a
dust collection system or by the wearing of suitable respiratory protection. The general measures
for reducing exposure include:

» working in an area that is well ventilated,

» avoidance of prolonged contact with dust,

» directing dust away from the face and body,

» wearing protective clothing and washing exposed areas of the skin with water and soap.

» Observe the national health and safety requirements.

» Do not look directly into the light source (LED) of the product and do not aim the beam at other
persons’ faces. Risk of dazzling or eye damage.

» Secure the zone in which you are working and when bringing the product into position at the
workpiece, do not point it toward yourself or other persons.

» Do not activate the impact wrench until after you have brought it into position at the workpiece.

» Comply with national health and safety regulations.

» Make sure that the accessory tool is correctly and securely installed.

» Risk of injury by falling tools and/or accessories. Before starting work, check that the battery and
installed accessories are secure.

Use of batteries

» Do not use the battery as a power source for other unspecified appliances.

Careful handling and use of batteries

» Comply with the following safety instructions for the safe handling and use of Li-ion batteries.
Failure to comply can lead to skin irritation, severe corrosive injury, chemical burns, fire and/or
explosion.

» Use only batteries that are in perfect working order.

» Treat batteries with care in order to avoid damage and prevent leakage of fluids that are extremely
harmful to health!

» Do not under any circumstances modify or tamper with batteries!

» Do not disassemble, crush or incinerate batteries and do not subject them to temperatures over
80 °C (176 °F).

» Never use or charge a battery that has suffered an impact or been damaged in any other way.
Check your batteries regularly for signs of damage.

» Never use recycled or repaired batteries.

» Never use the battery or a battery-operated power tool as a striking tool.

» Never expose batteries to the direct rays of the sun, elevated temperature, sparking, or open flame.
This can lead to explosions.

» Do not touch the battery poles with your fingers, tools, jewelry, or other electrically conductive
objects. This can damage the battery and also cause material damage and personal injury.

» Keep batteries away from rain, moisture and liquids. Penetrating moisture can cause short circuits,
electric shock, burns, fire and explosions.

» Use only chargers and power tools approved for the specific battery type. Read and follow the
relevant operating instructions.

» Do not use or store the battery in explosive environments.
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» If the battery is too hot to touch, it may be defective. Put the battery in a place where it is clearly
visible and where there is no risk of fire, at an adequate distance from flammable materials. Allow
the battery to cool down. If it is still too hot to touch after an hour, the battery is faulty. Consult Hilti
Service or read the document entitled "Instructions on safety and use for Hilti Li-ion batteries".

ﬂ Observe the special guidelines applicable to the transport, storage and use of lithium-ion
batteries. #1711
Read the instructions on safety and use of Hilti Li-ion batteries that you can access by
scanning the QR code at the end of these operating instructions.

Description
Product overview ﬂ

Battery release button
Battery status indicator

@ Grip

(® Installation opening for accessories

Tool holder (square drive) @ Battery

(@ Forward/reverse switch with switch-on @ Mode indicator
interlock Mode selector

@ Control switch (with electronic speed @ Work-area light (LED)
control) 9

Intended use

The product described is a hand-held cordless impact wrench. It is designed for tightening and

releasing nuts, bolts, anchors and wood screws.

Use the impact wrench only for applications that do not require a precise/specified torque. Failure to

observe this point presents a risk of over-tightening and damage to the bolt, screw or workpiece.

* For this product, use only Hilti Nuron lithium-ion batteries of the B 22 series. For optimum
performance, Hilti recommends the batteries stated in the table at the end of these operating
instructions for this product.

* For these batteries, use only Hilti chargers of the type series stated in the table at the end of these
operating instructions.

Items supplied

Impact wrench, operating instructions.

Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or

at: www.hilti.group

Status indicators of the Li-ion battery

Hilti Nuron Li-ion batteries can indicate state of charge, fault messages and the battery's state of

health.

Indicators for state of charge and fault messages

Risk of injury by a falling battery!

» If the release button is pressed with a battery inserted in the product, subsequently check that the
battery is correctly re-engaged and secure.

Short-press the release button of the battery to get whichever of the following status indications is

applicable at the time.

State of charge and, if applicable, faults are indicated constantly as long as the connected product

is switched on.

[ status Meaning

Four (4) LEDs show constantly green State of charge: 100 % to 71 %

Three (3) LEDs show constantly green State of charge: 70 % to 51 %
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| status

Meaning

Two (2) LEDs show constantly green

State of charge: 50 % to 26 %

One (1) LED shows constantly green
One (1) LED slow-flashes green

State of charge: 25 % to 10 %
State of charge: <10 %

One (1) LED quick-flashes green

The Li-ion battery is completely discharged.
Recharge the battery.

If the LED again starts quick-flashing after the
battery has been charged, consult Hilti Service.

One (1) LED quick-flashes yellow

The Li-ion battery or the product in which it is
inserted is overloaded, too hot or too cold, or
experiencing some other fault.

Bring the product and the battery to the rec-
ommended working temperature and do not
overload the product when it is in use.

If the message persists, consult Hilti Service.

One (1) LED shows yellow

The Li-ion battery and the product in which it
is inserted are not compatible. Consult Hilti
Service.

One (1) LED quick-flashes red

The Li-ion battery is locked and cannot be
used. Consult Hilti Service.

Indicators showing the battery's state of health

To check the battery's state of health, press the release button and hold it down for longer than
three seconds. The system does not detect a potential malfunction of the battery due to misuse, for
example battery dropped or pierced, external heat damage, etc.

Status

Meaning

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED showing constantly green.

The battery can remain in use.

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED quick-flashing yellow.

The check to ascertain the battery's state of
health did not complete. Repeat the procedure,
or consult Hilti Service.

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED showing constantly red.

If a connected product can still be used, the
remaining battery capacity is below 50 %.

If a connected product can no longer be used,
the battery has reached the end of its useful life
and has to be replaced. Consult Hilti Service.

Technical data

The power tool has 2 modes for the speed stages. Small fasteners can be tightened with the lower

of the speed stages.

SIW 6-22
Product generation 02
Rated voltage 216V
Weight in accordance with EPTA Procedure 01, without bat- | 1.8 kg

tery

Rated speed under no load

[Mode I
| Mode Il

0 /min ... 1,550 /min
0 /min ... 1,750 /min
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SIW 6-22
Impact speed [Mode I |3,100 /min
|Mode Il |3,500 /min

Storage temperature -20°C ... 70°C
Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C
Battery

Battery operating voltage 216V

Weight, battery See the end of these operating in-

structions

Ambient temperature for operation -17°C ...60°C
Storage temperature -20°C ...40°C
Battery charging starting temperature -10°C ... 45°C

Noise information and vibration values

The sound pressure and vibration values given in these instructions were measured in accordance
with a standardized test and can be used to compare one power tool with another. They can also be
used for a preliminary assessment of exposure.

The data given represent the main applications of the power tool. However, if the power tool is used
for different applications, with different accessory tools, or is poorly maintained, the data can vary.
This can significantly increase exposure over the total working period.

An accurate estimation of exposure should also take into account the times when the power tool is
switched off, or when it is running but not actually being used for a job. This can significantly reduce
exposure over the total working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration,
for example: maintaining the power tool and accessory tools, keeping the hands warm, organization
of work patterns.

ﬂ Detailed information on the versions of the EN 62841 standards applied here is to be found in
the reproduction of the declaration of conformity #1J 254.

Noise information

Sound power level (Lya) 111 dB(A)
Uncertainty for the sound power level (Kya) 3 dB(A)
Emission sound pressure level (Lya) 103 dB(A)
Uncertainty for the sound pressure level (Kpa) 3 dB(A)

Total vibration
Vibration emission value when tightening B 22-85 13.9 m/s?
screws/bolts and nuts of the maximum
permitted size (ap) B 22-170 12.7 m/s?
Uncertainty for tightening screws/bolts and nuts of the maxi- | 1.5 m/s?
mum permitted size
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Preparations at the workplace

Risk of injury by inadvertent starting!

» Before inserting the battery, make sure that the product is switched off.

» Remove the battery before making any adjustments to the power tool or before changing
accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

Charging the battery

1.Before charging the battery, read the operating instructions for the charger.

2.Make sure that the contacts on the battery and the contacts on the charger are clean and dry.

3.Use an approved charger to charge the battery. 11 6

Inserting the battery

R jury by short circuit or falling battery!

» Before inserting the battery, make sure that the contacts on the battery and the contacts on the
product are free of foreign matter.

» Make sure that the battery always engages correctly.

1.Charge the battery fully before using it for the first time.

2.Push the battery into the product until it engages with an audible click.

3.Check that the battery is seated securely.

Removing the battery

1.Press the battery release button.

2.Remove the battery from the product.

Fall arrest

Risk of injury by falling tool and/or accessory!

» Use only the Hilti tool tether recommended for your product.

» Prior to each use, always check the attachment point of the tool tether for possible damage.
» Do not secure a tool tether to the belt hook. Do not use a belt hook to lift the product.

ﬂ Comply with the national regulations for working at heights.

As drop arrester for this product, use only a combination of the Hilti retaining strap #2293133 and

the Hilti tool tether #2261970.

» Secure the retaining strap to the installation openings for accessories. Check that it holds securely.

» Secure one carabiner of the tool tether to the retaining strap and secure the second carabiner to a
load-bearing structure. Check that both carabiners hold securely.

ﬂ Comply with the operating instructions of the Hilti retaining strap and those of the Hilti tool
tether.

Installing an accessory tool E

/A CAUTION
Risk of injury due to wrong accessory tool!
» Do not use worn or damaged accessory tools.

1.Clean the connection end of the accessory tool.
2.Push the accessory tool fully on to the tool holder.
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3.Check that the accessory tool is held correctly.

Removing the accessory tool

/\ CAUTION

Risk of injury by the accessory tool! The accessory tool might be hot or have sharp edges.
» Wear protective gloves when changing the accessory tool.

» Pull the accessory tool off the tool holder.

Installing/removing friction ring and O-ring E

1.Using suitable pliers, remove the worn/damaged friction ring and the O-ring.

2.Seat the new O-ring in the groove in the tool holder.

3.Seat the friction ring in the groove in the tool holder.

4.Make sure that the accessory tool is securely installed in the tool holder.

Selecting mode E

» Repeatedly press the mode selector until the mode indicator shows the mode you want to use.
Operation

/\ CAUTION
Risk of injury by damaged workpieces! Overtightening can damage screws or the workpiece. This
presents a risk of injury.
» Make sure that the screws and workpieces can withstand the loads imposed by this product.
Observe the safety instructions and warnings in these operating instructions and on the product.
Setting forward or reverse rotation E
» Set the forward/reverse switch to the desired direction of rotation.

» An interlock prevents switching while the motor is running.

» The control switch is locked when the forward/reverse switch is in the middle position (switch-on

interlock).

Switching on and off
1.To switch the product on, press the control switch.

ﬂ Speed can be controlled steplessly by varying how far the control switch is pressed in.

2.To switch the product off, release the control switch.
Care and maintenance

Risk of injury with battery inserted !

» Always remove the battery before carrying out care and maintenance tasks!

Care of the product

 Carefully remove stubborn dirt.

« Carefully clean the air vents, if present, with a dry, soft brush.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone
as these can attack the plastic parts.

* Use a dry, clean cloth to clean the contacts of the product.

Care of the Li-ion batteries

* Never use a battery with clogged air vents. Clean the air vents carefully using a dry, soft brush.

* Avoid unnecessary exposure of the battery to dust and dirt. Never expose the battery to high levels
of moisture (e.g. by being dipped in water or left in the rain).
If a battery has been soaked by moisture, treat it as a damaged battery. Isolate it in a non-flammable
container and consult Hilti Service.
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* Keep the battery free of extraneous oil and grease. Do not permit dust or dirt to accumulate
unnecessarily on the battery. Clean the battery with a dry, soft brush or a clean, dry cloth. Do not
use cleaning agents containing silicone as these can attack the plastic parts.

Do not touch the contacts of the battery and do not remove the factory-applied grease from the
contacts.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone
as these can attack the plastic parts.

Maintenance

* Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that
they all function correctly.

* Do not use the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Immediately have the
product repaired by Hilti Service.

« After cleaning and maintenance, install all guards and protective devices and check that they are
in full working order.

ﬂ To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables.
Spare parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with your product can be
found at your Hilti Store or online at: www.hilti.group

Transport and storage of cordless tools and batteries
Transport

/\ CAUTION

Accidental starting during transport !

» Always transport your products with the batteries removed!

» Remove the battery/batteries.

» Never transport batteries loose and unprotected. During transport, batteries should be protected
from excessive shock and vibration and isolated from any conductive materials or other batteries
that may come in contact with the terminals and cause a short circuit. Comply with the locally
applicable regulations for transporting batteries.

» Do not send batteries through the mail. Consult your shipper for instructions on how to ship
undamaged batteries.

» Prior to each use and before and after prolonged transport, check the product and the batteries for
damage.

Storage

| Al WARNING |

Accidental damage caused by defective or leaking batteries !

» Always store your products with the batteries removed!

» Store the product and the batteries in a cool and dry place. Comply with the temperature limits
stated in the technical data.

» Do not store batteries on the charger. Always remove the battery from the charger when the
charging operation has completed.

» Never leave batteries in direct sunlight, on sources of heat, or behind glass.

» Store the product and batteries where they cannot be accessed by children or unauthorized
persons.

» Prior to each use and before and after prolonged storage, check the product and the batteries for
damage.

Troubleshooting

If a problem occurs, always observe the status indicator of the battery. See the section headed

Status indicators of the Li-ion battery.
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If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to rectify the problem
by yourself, contact Hilti Service.

Trouble or fault

Possible cause

Action to be taken

LEDs of the battery show
nothing

Battery defective.

>

Contact Hilti Service.

Product does not work.

The control switch can’t be
pressed, i.e. the switch is
locked.

The battery is not fully inserted.

The forward/reverse switch is in
the middle position.

v

v

Push the battery in until it
engages with an audible click.
Push the forward/reverse
switch to the left or right.

Running speed suddenly
drops considerably.

Battery is discharged.

v

Change the battery and charge
the empty battery.

The battery runs down
more quickly than usual.

Very low ambient temperature.

v

Allow the battery to warm up
slowly to room temperature.

The battery does not en-
gage with an audible click.

The retaining lugs on the battery
are dirty.

Clean the retaining lug and
push the battery in until it

engages. Contact Hilti Service
if the problem persists.
Switch the product off imme-
diately, remove the battery,

v

Product or battery gets very | Electrical fault.

warm.
keep it under observation,
allow it to cool down and
contact Hilti Service.
Disposal

Al WARNING \

Risk of injury due to incorrect disposal! Health hazards due to escaping gases or liquids.

» DO NOT send batteries through the mail!

» Cover the terminals with a non-conductive material (such as electrical tape) to prevent short
circuiting.

» Dispose of your battery out of the reach of children.

» Dispose of the battery at your Hilti Store, or consult your local governmental garbage disposal or
public health and safety resources for disposal instructions.

Q‘_Z;’*; Most of the materials from which Hilti products are manufactured can be recycled. The materials

must be correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools, machines

or appliances can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti sales representative

for further information.

E » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.
Further information

For more information on operation, technology, environment and recycling, follow this link:
qr.hilti.com/manual?id=2282353&id=2282355

This link is also to be found at the end of the documentation, in the form of a QR code.
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fr Mode d'emploi original

Indications relatives au mode d'emploi

A propos de ce mode d'emploi

* Avertissement ! Il convient de lire et comprendre toute la documentation jointe, y compris, sans
s'y limiter, les instructions, avertissements de sécurité, illustration et spécifications fournies avec
le présent produit. Prenez connaissance de toutes les instructions, avertissements de sécurité,
illustrations, spécifications et fonctions du produit avant de I'utiliser. Tout manquement a cette
obligation peut entrainer un choc électrique, un incendie, et/ou des blessures graves. Conservez
I'ensemble des avertissements et instructions pour consultation ultérieure.

* Les produits m sont destinés aux professionnels et ne doivent étre utilisés, entretenus
et réparés que par un personnel autorisé et formé. Ce personnel doit étre spécialement instruit
quant aux dangers inhérents a I'utilisation de I'appareil. Le produit et ses accessoires peuvent
s'avérer dangereux s'ils sont utilisés de maniére incorrecte par un personnel non qualifié ou de
maniéere non conforme a I'usage prévu.

* La documentation ci-jointe correspond a |'état actuel de la technique a la date d'impression.
Veuillez toujours consulter la derniére version sur la page du produit sur le site Internet de Hilti.
Pour ce faire, suivez le lien ou scannez le code QR dans la documentation, indiqué par le symbole

* Ne pas préter ou céder le produit & un autre utilisateur sans lui fournir le présent mode d'emploi.

Explication des symboles

Avertissements

Les avertissements attirent I'attention sur des dangers liés a I'utilisation du produit. Les termes de

signalisation suivants sont utilisés :

DANGER !

» Pour un danger imminent qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

Q AVERTISSEMENT

AVERTISSEMENT !

» Pour un danger potentiel qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

/\ ATTENTION

ATTENTION !

» Pour une situation potentiellement dangereuse pouvant entrainer des blessures corporelles ou des
dégats matériels.

Symboles dans le manuel d'utilisation

Les symboles suivants sont utilisés dans le présent manuel d'utilisation :

Respecter le manuel d'utilisation

Pour des conseils d'utilisation et autres informations utiles

B

Maniement des matériaux recyclables

9
2
@’

Ne pas jeter les appareils électriques et les accus dans les ordures ménagéres

Hilti Accu Li-lon

Hilti Chargeur

Symboles dans les illustrations

Les symboles suivants sont utilisés dans les illustrations :
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Ces chiffres renvoient a l'illustration correspondante au début du présent manuel d'utilisa-
tion.

La numérotation détermine la séquence des étapes de travail dans I'image et peut se diffé-
rencier de celles des étapes de travail dans le texte.

Les numéros de position sont utilisés dans 'illustration Vue d’ensemble et renvoient aux
numéros des légendes dans la section Vue d'ensemble du produit.

11

<@ | Ce signe doit inviter & manier le produit en faisant particulierement attention.

(O

Symboles spécifiques au produit
Symboles sur le produit
Les symboles suivants peuvent étre utilisés sur le produit :

M | Le produit prend en charge la technologie NFC qui est compatible avec les plates-formes
E] iOS et Android.

=== | Courant continu

ng | Vitesse nominale a vide

min | Tours par minute

= | Sens de rotation droite/gauche

titon | Accu lithium-ions

®¢ Ne jamais utiliser I'accu comme outil de percussion.

4 Ne pas laisser tomber I'accu. Ne pas utiliser d'accu ayant subi un choc ou d'autres dom-
S | mages.

Sécurité

Indications générales de sécurité pour les appareils électriques

A AVERTISSEMENT Lire toutes les consignes de sécurité et instructions, illustrations et

caractéristiques techniques, qui accompagnent cet outil électroportatif. Tout manquement a

|'observation des instructions suivantes risque de provoquer une électrocution, un incendie et/ou de

graves blessures.

Les consignes de sécurité et instructions doivent étre intégralement conservées pour les

utilisations futures.

La notion d'« outil électroportatif » mentionnée dans les consignes de sécurité se rapporte a des

outils électriques raccordés au secteur (avec cable d'alimentation) et a des outils électriques sur

accu (sans céable d'alimentation).

Sécurité sur le lieu de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Un lieu de travail en désordre ou mal éclairé
augmente le risque d'accidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive et ou se trouvent des
liquides, des gaz ou poussiéres inflammables. Les outils électriques produisent des étincelles
qui peuvent enflammer les poussiéeres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant I'utilisation de I'outil
électroportatif. En cas d'inattention il y a risque de perdre le contréle de I'appareil.

Sécurité relative au systéme électrique

» La fiche de secteur de I'outil électroportatif doit étre adaptée a la prise de courant. Ne jamais
modifier la fiche de quelque facon que ce soit. Ne pas utiliser d'adaptateurs avec des outils
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électriques a branchement de terre. Des fiches non modifiées et des prises de courant adaptées
réduiront le risque de choc électrique.

» Eviter le contact physique avec des surfaces mises a la terre tels que tuyaux, radiateurs,
cuisiniéres et réfrigérateurs. Il y a un risque élevé de choc électrique au cas ou votre corps serait
relié a la terre.

» Ne pas exposer les outils électroportatifs a la pluie ou a I'humidité. La pénétration d'eau a
I'intérieur d'un outil électroportatif augmentera le risque d'un choc électrique.

» Ne jamais utiliser le cable de raccordement a d'autres fins que celles prévues, telles que pour
porter, accrocher ou débrancher I'outil électroportatif de la prise de courant. Maintenir le
cable de raccordement a I'écart de la chaleur, des parties grasses, des bords tranchants ou
des parties en mouvement. Des cables de raccordement endommagés ou emmélés augmentent
le risque de choc électrique.

» Si I'outil électroportatif est utilisé a I'extérieur, utiliser uniquement des cables de rallonge
homologués pour les applications extérieures. L’utilisation d’un céble de rallonge homologué
pour les applications extérieures réduit le risque d’un choc électrique.

» Si l'utilisation de I'outil électrique dans un environnement humide ne peut pas étre évitée,
utiliser un interrupteur de protection contre les courants de court-circuit. L'utilisation d'un tel
interrupteur de protection réduit le risque d'une décharge électrique.

Sécurité des personnes

» Rester vigilant, surveiller ce que I'on fait. Faire preuve de bon sens en utilisant I'outil
électroportatif. Ne pas utiliser I'outil électroportatif en étant fatigué ou sous I'emprise de
I'alcool, de drogues ou de médicaments. Un moment d'inattention lors de I'utilisation de I'outil
électroportatif peut entrainer des blessures graves.

» Utiliser un équipement de protection personnel et toujours porter une protection pour les
yeux. Les équipements de protection personnels tels que masque antipoussiére, chaussures de
sécurité antidérapantes, casque de protection ou protection acoustique suivant I'utilisation de
I'outil électroportatif, réduiront le risque de blessures des personnes.

» Eviter une mise en service par mégarde. S'assurer que I'outil électroportatif est arrété avant
de le brancher a la source de courant et/ou a I'accu, de le prendre ou de le porter. Le fait de
porter I'outil électroportatif avec le doigt sur I'interrupteur ou de brancher I'appareil sur la source
de courant lorsque I'interrupteur est en position de fonctionnement peut entrainer des accidents.

» Retirer tout outil de réglage ou toute clé avant de mettre I'outil électroportatif en fonctionne-
ment. Une clé ou un outil se trouvant sur une partie en rotation peut causer des blessures.

» Adopter une bonne posture. Veiller a toujours garder une position stable et équilibrée. Cela
permet un meilleur controle de I'outil électroportatif dans des situations inattendues.

» S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ni de bijoux. Garder les
cheveux, les vétements et les gants a distance des parties en mouvement. Des vétements
amples, des bijoux ou des cheveux longs peuvent étre happés par des parties en mouvement.

» Si des dispositifs servant a aspirer ou a recueillir les poussiéres doivent étre utilisés,
s'assurer qu'ils sont effectivement raccordés et correctement utilisés. L'utilisation d'un
dispositif d'aspiration de la poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.

» Ne pas sous-estimer les mesures de sécurité a prendre et ne pas ignorer sciemment les
régles de sécurité applicables aux outils électriques, méme si I'on est utilisateur chevronné
apreés de fréquentes utilisations de I'outil électroportatif. Un manque d'attention peut conduire
a de graves blessures en quelques fractions de seconde.

Utilisation et maniement de I'outil électroportatif

» Ne pas forcer I'appareil. Utiliser I'outil électroportatif adapté au travail a effectuer. Un outil
électroportatif approprié réalisera mieux le travail et de maniére plus slre au régime pour lequel il

a été congu.

15 2282355 ‘ ‘“H




LIS

» Ne pas utiliser d'outil électroportatif dont I'interrupteur est défectueux. Tout outil électroportatif
qui ne peut plus étre mis en ou hors fonctionnement est dangereux et doit étre réparé.

» Débrancher la fiche de la prise de courant et/ou I'accu amovible avant d'effectuer des
réglages sur I'appareil, de changer les accessoires, ou de ranger I'appareil. Cette mesure de
précaution empéche une mise en fonctionnement par mégarde de I'outil électroportatif.

» Conserver les outils électroportatifs non utilisés hors de portée des enfants. Ne permettre
|'utilisation de I'appareil a aucune personne qui ne soit pas familiarisée avec celui-ci ou qui
n'a pas lu ces instructions. Les outils électroportatifs sont dangereux lorsqu'ils sont entre les
mains de personnes non initiées.

» Prendre soin des outils électroportatifs et des accessoires. Vérifier que les parties en
mouvement fonctionnent correctement et qu'elles ne sont pas coincées, et controler si
des parties sont cassées ou endommagées de sorte que le bon fonctionnement de I'outil
électroportatif s'en trouve entravé. Faire réparer les parties endommagées avant d'utiliser
I'appareil. De nombreux accidents sont dus a des outils électroportatifs mal entretenus.

» Garder les outils de coupe affiités et propres. Des outils destinés a couper correctement
entretenus avec des arétes de coupe tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus
faciles a controler.

» L'outil électroportatif, les accessoires, les outils amovibles, etc. doivent étre utilisés
conformément a ces instructions. Tenir également compte des conditions de travail et
du travail a réaliser. L'utilisation des outils électroportatifs a d'autres fins que celles prévues peut
entrainer des situations dangereuses.

» Veiller a ce que les poignées et surfaces de préhension soient toujours étre séches, propres
et exemptes de traces de graisse ou d'huile. Avec des poignées et surfaces de préhension
glissantes, la sécurité et le controle de I'outil électroportatif ne peuvent étre assurés dans des
situations inopinées.

Utilisation et maniement de I'outil sur accu

» Ne charger les accus que dans des chargeurs recommandés par le fabricant. Si un chargeur
approprié a un type spécifique d'accus est utilisé avec des accus non recommandés pour celui-ci,
il y a risque d'incendie.

» Dans les outils électroportatifs, utiliser uniquement les accus spécialement prévus pour
ceux-ci. L'utilisation de tout autre accu peut entrainer des blessures et des risques d'incendie.

» Tenir I'accu non utilisé a I'écart de tous objets métalliques tels qu'agrafes, pieces de monnaie,
clés, clous, vis ou autres, étant donné qu'un pontage peut provoquer un court-circuit. Un
court-circuit entre les contacts d'accu peut provoquer des brilures ou un incendie.

» En cas d'utilisation abusive, du liquide peut sortir de I'accu. Eviter tout contact avec ce

liquide. En cas de contact par mégarde, rincer soigneusement avec de I'eau. Au cas ou le

liquide rentrerait dans les yeux, consulter en plus un médecin. Le liquide qui sort de l'accu
peut entrainer des irritations de la peau ou causer des brilures.

» Ne pas utiliser d'accu endommagé ou modifié. Des accus endommagés ou modifiés peuvent
avoir un comportement imprévisible et provoquer un incendie, une explosion ou engendrer un
risque de blessures.

» Ne jamais exposer |'accu au feu ou a des températures trop élevées. Le feu ou des températures
supérieures a 130 °C (265 °F) peuvent provoquer une explosion.

» Suivre toutes les instructions de charge et ne jamais charger I'accu ou I'outil sur accu hors
de la plage de températures spécifiée dans le manuel d'utilisation. Une charge inappropriée
ou hors de la plage de températures spécifiée risque d'endommager I'accu et accroitre le risque
d'incendie.

Service

» L'outil électroportatif doit uniquement étre réparé par un personnel qualifié et seulement
avec des piéces de rechange d'origine. Ceci permet d'assurer la sécurité de I'appareil.
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» Ne jamais entretenir d'accus endommagés. Toutes les opérations d'entretien sur des accus
doivent exclusivement étre réalisées par le fabricant ou un prestataire de service client agréé.

Consignes de sécurité pour visseuse et boulonneuse a choc

» Lors des travaux pendant lesquels la vis risque de toucher des céables électriques cachés,
tenir Poutil électroportatif uniquement par les surfaces isolées des poignées. Le contact de
la vis avec un cable conducteur risque aussi de mettre les parties métalliques de I'appareil sous
tension et de provoquer une décharge électrique.

Consignes de sécurité supplémentaires

Sécurité des personnes

» Utiliser le produit et les accessoires uniquement s'ils sont en parfait état.

» Ne jamais entreprendre de manipulation ni de modification sur le produit ou les accessoires.

» Avant d'entamer le travail, vérifier qu'il n'y a pas de cables ou gaines électriques, tuyaux de gaz
ou d’eau cachés dans la zone d'intervention. Les parties métalliques externes du produit peuvent
provoquer un choc électrique ou une explosion si vous endommagez une ligne électrique, une
conduite de gaz ou une conduite d'eau.

» Gardez toujours les ouies d'aération dégagées. Risque de brllures si les ouies d'aération sont
couvertes !

» Toujours tenir le produit avec la main par la poignée prévue a cet effet.

» Eviter de toucher des piéces en rotation - Risque de blessures !

» Pendant ['utilisation du produit, porter des lunettes de protection, un casque de protection et un
casque antibruit appropriés.

» Porter des gants de protection pour changer d'outil. Risque de blessures par coupure et de
brilures au contact avec I'outil amovible.

» Porter des lunettes de protection. Les éclats de matiére peuvent entrainer des blessures corporelles
et aux yeux.

» Faire réguliérement des pauses et des exercices pour favoriser l'irrigation sanguine dans les
doigts. En cas de travaux prolongés, les fortes vibrations peuvent perturber la circulation dans les
vaisseaux sanguins ou le systéme nerveux dans les doigts, les mains ou le poignet.

» La poussiére générée par le meulage, le poncage, le trongonnage et le forage peut contenir des
produits chimiques dangereux. Par exemple : plomb ou peinture a base de plomb ; brique, béton et
autres produits de magonnerie, pierre naturelle et autres produits contenant des silicates ; certains
bois, tels que le chéne, le hétre et le bois traité chimiquement ; amiante ou matériaux contenant
de I'amiante. Déterminer |'exposition de I'opérateur et personnes se trouvant dans |'entourage
en fonction de la classe de danger des matériaux traités. Prendre les mesures nécessaires
pour maintenir I'exposition a un niveau sar, par exemple en utilisant un systéme de collecte des
poussiéres ou en portant une protection respiratoire appropriée. Mesures générales visant a réduire
|'exposition :

» Travailler dans un endroit bien ventilé

» Eviter le contact prolongé avec la poussiére

» Faire en sorte que la poussiere soit dirigée loin du visage et du corps

» Porter des vétements de protection et laver les zones exposées a |'eau et au savon

» Observer les exigences nationales en matiére de sécurité en vigueur.

» Ne pas fixer |'éclairage (LED) du produit et ne pas projeter la lumiére dans le visage d'autres
personnes. Il 'y a risque d'éblouissement.

» Sécuriser la zone de travail et ne jamais diriger le produit vers soi ou une autre personne lors de sa
mise en place.

» Activer la boulonneuse a choc uniquement apres I'avoir mise en position.

» Respecter les réglementations nationales en matiére de santé et de sécurité.

» Veiller a ce que I'outil amovible soit solidement et correctement monté.
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» Risque de blessures dues a la chute d'outils et/ou d'accessoires. Avant de commencer a travailler,
controler si I'accu et I'accessoire monté sont solidement fixés.

Utilisation des accus

» Ne pas utiliser les accus comme source d'énergie pour d'autres appareils non spécifiés.

Utilisation et emploi soigneux des batteries

» Respecter les consignes de sécurité suivantes relatives a la manipulation et a I'utilisation
des accus Li-lon. Le non-respect de telles mesures risque de provoquer des irritations cutanées,
des blessures graves corrosives, des brilures chimiques, des incendies et/ou des explosions.

» Utiliser les accus uniquement dans un état techniqguement impeccable.

» Traiter les accus avec soin pour éviter les endommagement et les fuites de liquides trés nocifs pour
la santé !

» Les accus ne doivent en aucun cas étre modifiés ou manipulés !

» Il est interdit de démonter, écraser, chauffer les accus a une température supérieure a 80 °C
(176 °F) ou de les jeter au feu.

» Ne pas utiliser ni recharger d'accus ayant subi un choc ou ayant été endommagés de quel-qu’autre
maniére. Vérifier régulierement |'absence de traces d'endommagement sur les accus.

» Ne jamais utiliser d'accus recyclés ou réparés.

» Ne jamais utiliser I'accu ni aucun outil électrique sans fil comme outil de percussion.

» Ne jamais exposer les accus a un rayonnement direct du soleil, des températures élevées, des
étincelles ou des flammes nues. Il y a alors risque d'explosions.

» Ne jamais toucher les podles avec les doigts, des outils, des bijoux ou tout autre objet métallique.
Cela peut endommager I'accu et entrainer des dommages matériels et des blessures.

» Maintenir les accus a I'abri de la pluie, de I'humidité et des liquides. Toute pénétration d'humidité
risque de provoquer un court-circuit, des chocs électriques, des brilures, des incendies ou des
explosions.

» Utiliser exclusivement les chargeurs et outils électriques prévus pour le type d'accu considéré.
Respecter a ce sujet les indications du mode d'emploi correspondant.

» Ne pas utiliser ni stocker I'accu dans des environnements présentant des risques d'explosion.

» Si l'accu est trop chaud pour étre touché, il est probablement défectueux. Placer I'accu dans un
endroit bien visible, non inflammable et suffisamment éloigné de matériaux inflammables. Laisser
I'accu refroidir. Si, aprés une heure, I'accu est toujours trop chaud pour étre saisi, c'est qu'il
est défectueux. Contacter le service apres-vente Hilti ou consulter le document « Instructions de
sécurité et d'utilisation pour les accus Li-lon Hilti ».

ﬂ Respecter les directives spécifiques pour le transport, le stockage et I'utilisation d'accus Li-
lon. #1024
Lire les remarques relatives a la sécurité et a I'utilisation des accus Li-lon Hilti que vous
trouverez en scannant le code QR a la fin de ce mode d'emploi.

Description

Vue d'ensemble du produit i]

Mandrin (carré male extérieur)

Inverseur du sens de rotation droite /

gauche avec dispositif de blocage

@ Interrupteur de commande (avec varia-
teur de vitesse électronique)

@ Poignée

@ Ouverture de montage pour les acces-
soires

[T i

Accu

Affichage de mode

Bouton mode

Eclairage du champ de travail (DEL)
Bouton de déverrouillage de I'accu
Indicateur d'état - Accu

ClC)
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Utilisation conforme a I'usage prévu

Le produit décrit est une boulonneuse a choc sans fil a guidage manuel. Elle a été congue pour le

serrage et le desserrage d'écrous, de boulons, de chevilles et de vis a bois.

La boulonneuse a choc doit uniquement étre utilisée pour des applications ne nécessitant pas de

couple de rotation précis / spécifique. Sinon, il y a risque de visser trop fort, d'endommager la vis ou

la piece travaillée.

* Pour ce produit, utiliser exclusivement des accus Li-lon Hilti Nuron de la série B 22. Pour une
puissance optimale, Hilti recommande pour ce produit les accus indiqués dans le tableau a la fin
de ce mode d'emploi.

* Pour ces accus, n'utiliser que des chargeurs Hilti des séries indiquées dans le tableau a la fin de
ce mode d'emploi.

Equipement livré

Boulonneuse a choc, mode d'emploi.

D'autres produits systéme pour votre produit peuvent étre trouvés dans votre Hilti Store ou a

|'adresse : www.hilti.group

Affichages de I'accu Li-lon

Les accus Li-lon Hilti Nuron peuvent afficher I'état de charge, les messages d'erreur et |'état de I'accu.

Affichages de I'état de charge et des messages d'erreur

Risque de blessures en cas de chute de I'accu !

» Lorsque I'accu est inséré et apres voir appuyé sur la touche de déverrouillage, s'assurer que I'accu
est correctement réenclenché dans le produit utilisé.

Pour consulter un des affichages suivants, appuyer brievement sur la touche de déverrouillage de

I'accu.

L'état de charge et les dysfonctionnements possibles sont affichés en permanence tant que le produit
raccordé est allumé.

| Etat Signification
Quatre (4) DEL sont allumées en vert en continu | Etat de charge : de 100 % a 71 %
Trois (3) DEL sont allumées en vert en continu Etat de charge : de 70 % a 51 %
Deux (2) DEL sont allumées en vert en continu | Etat de charge : de 50 % a 26 %

Une (1) DEL est allumée en vert en continu Etat de charge : de 25 % a10 %

Une (1) DEL clignote lentement en vert Etat de charge : < 10 %

Une (1) DEL clignote rapidement en vert L'accu Li-lon est entiérement déchargé. Char-
ger l'accu.

Si la DEL continue de clignoter rapidement
apres la charge de I'accu, s'adresser au S.A.V.
Hilti.

Une (1) DEL clignote rapidement en jaune L'accu Li-lon ou le produit correspondant est
surchargé, trop chaud, trop froid ou il y a un
autre défaut.

Amener le produit et I'accu a la température de
travail recommandée et ne pas surcharger le
produit pendant son utilisation.

Si le message ne disparait pas, s'adresser au
S.A.V. Hilti.
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| Etat

Signification

Une (1) DEL est allumée en jaune

Une (1) DEL clignote rapidement en rouge

L'accu Li-lon ainsi que le produit connecté ne
sont pas compatibles. Merci de s'adresser au
S.A.V Hilti.

L'accu Li-lon est verrouillé et ne peut plus étre
utilisé. Merci de s'adresser au S.A.V Hilti.

Affichages de I'état de I'accu

Pour consulter I'état de I'accu, maintenir la touche de déverrouillage enfoncée pendant plus de
trois secondes. Le systéme ne détecte aucun dysfonctionnement potentiel de la batterie di a une
utilisation incorrecte, par ex. chute, piglres, dommages externes dus a la chaleur, etc.

| Etat

Signification

Toutes les DEL forment un chenillard, puis une
(1) DEL est allumée en vert en continu.

L'accu peut continuer a étre utilisé.

Toutes les DEL forment un chenillard, puis une
(1) DEL clignote rapidement en jaune.

L'interrogation de I'état de I'accu n'a pas pu
étre terminée. Répéter la procédure ou s'adres-
ser au S.A.V. Hilti.

Toutes les DEL forment un chenillard, puis une
(1) DEL est allumée en rouge en continu.

Si un produit raccordé peut continuer a étre
utilisé, la capacité résiduelle de I'accu est infé-
rieure a 50 %.

Si un produit raccordé ne peut plus étre utili-
sé, I'accu est arrivé a la fin de sa durée de vie
et doit étre remplacé. Merci de s'adresser au
S.A.V Hilti.

Caractéristiques techniques

L'appareil dispose de 2 modes pour les niveaux de vitesse de rotation. Le bas niveau de vitesse de
rotation permet de serrer de petits éléments de fixation.

SIW 6-22
Génération de produit 02
Tension de référence 216V
Poids selon EPTA Procedure 01 sans accu 1,8 kg
Vitesse de rotation a vide de référence Mode | | O tr/min ... 1.550 tr/min
Mode Il | O tr/min ... 1.750 tr/min
Cadence de percussion Mode I | 3.100 tr/min
Mode Il | 3.500 tr/min
Température de stockage -20°C ... 70°C
Température de service en cours de service -17°C ... 60°C
Batterie
Tension nominale de I'accu 216V
Poids de I'accu Voir a la fin de ce mode d'emploi
Température de service en cours de service -17°C ... 60°C
Température de stockage -20°C ...40°C
Température de I'accu au début de la charge -10°C ... 45°C

LTI
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Valeurs d'émissions acoustiques et de vibrations

Les valeurs de pression acoustique et de vibrations mentionnées dans ces instructions ont été
mesurées conformément a un procédé de mesure normalisé et peuvent étre utilisées comme base
de comparaison entre outils électroportatifs. Elles servent également & une évaluation préalable de
|'exposition aux bruits et aux vibrations.

Les indications fournies correspondent aux principales applications de I'outil électroportatif. Ces
données peuvent néanmoins différer si I'outil électroportatif est utilisé pour d'autres applications,
avec des outils amovibles différents ou que I'entretien s'avere insuffisant. Ceci peut augmenter
considérablement les contraintes d'exposition dans tout I'espace de travail.

Pour une évaluation précise des expositions, il convient également de prendre en compte les temps
durant lesquels I'outil électroportatif est arrété ou marche a vide. Cela peut réduire considérablement
les contraintes d'exposition dans tout I'espace de travail.

Par ailleurs, il convient de prendre des mesures de sécurité supplémentaires en vue de protéger
I'utilisateur des effets du bruit/ des vibrations, telles que : bien entretenir I'outil électroportatif ainsi
que les outils amovibles, maintenir les mains chaudes, optimiser |'organisation des opérations.

ﬂ De plus amples informations sur les versions des normes EN 62841 appliquées ici sont fournies
sur la copie de la déclaration de conformité =17 254,

Valeurs d'émissions acoustiques

Niveau de puissance acoustique (Lya) 111 dB(A)
Incertitude sur le niveau de puissance acoustique (Ky,) 3 dB(A)
Niveau de pression acoustique d'émission (La) 103 dB(A)
Incertitude sur le niveau de pression acoustique (Kpa) 3 dB(A)
Valeurs totales des vibrations

Valeur d'émission vibratoire lors du serrage de | B 22-85 13,9 m/s?
;lali)et d'écrous de taille maximale admissible B 22-170 2.7 mjs?

Incertitude de serrage de vis et d'écrous de la taille maxi- 1,5 m/s?
male admissible

Préparatifs

Risque de blessures du fait d'une mise en marche inopinée !

» Avant d'insérer |'accu, s'assurer que le produit correspondant est bien sur arrét.

» Retirer le bloc-accu, avant d’effectuer des réglages sur I'appareil ou de changer les accessoires.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi

que celles figurant sur le produit.

Recharge de I'accu

1.Avant de commencer la charge, lire le mode d'emploi du chargeur.

2.Veiller a ce que les contacts de I'accu et du chargeur sont propres et secs.

3.Charger I'accu a I'aide d'un chargeur homologué. +17 19

Introduction de I'accu

Risque de blessures du fait d'un court-circuit ou de la chute de I'accu !

» Avant d'insérer I'accu dans I'appareil, s'assurer que les contacts de I'accu et les contacts sur le
produit sont exempts de corps étrangers.

» S'assurer que |'accu s'encliquette toujours correctement.
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1.L'accu doit étre entiérement chargé avant la premiére mise en service.

2.Introduire I'accu dans le produit jusqu'a ce qu'il s'enclenche de maniére audible.

3.Vérifier que I'accu est bien en place.

Retrait de I'accu

1.Appuyer sur la touche de déverrouillage de I'accu.

2.Retirer I'accu hors du produit.

Sécurité anti-chute

Risque de blessures en cas de chute de I'outil et/ou des accessoires !

» Utiliser uniquement la longe porte-outil Hilti recommandée pour votre produit.

» Controler I'état du point de fixation de la longe porte-outil avant chaque utilisation.

» Ne fixer aucune longe porte-outil au mousqueton de ceinture. Ne pas utiliser un mousqueton de
ceinture pour soulever le produit.

ﬂ Respecter les directives nationales en vigueur pour les travaux en hauteur.

En tant que protection anti-chute pour ce produit, utiliser exclusivement une combinaison de la

sécurité anti-chute Hilti #2293133 avec la longe porte-outil Hilti #2261970.

» Fixer la sécurité anti-chute dans les ouvertures de montage pour accessoires. Vérifier qu'elle tient
bien.

» Fixer un mousqueton de la longe porte-outil dans la sécurité anti-chute et le second mousqueton
sur une structure porteuse. Vérifier qu'elle tient bien.

ﬂ Respecter les modes d'emploi de la sécurité anti-chute Hilti et de la longe porte-outil Hilti.

Montage de I'outil amovible E

/\ ATTENTION

Risque de blessures par un mauvais outil amovible !

» Ne pas utiliser d'accessoires usés ou endommagés.

1.Nettoyer I'emmanchement de I'outil amovible.

2.Enfoncer I'outil amovible & fond dans le mandrin.

3.Vérifier que I'outil amovible est bien fixé.

Démontage de I'outil amovible

/\ ATTENTION

Risque de blessures entrainées par I'outil amovible ! L'outil amovible peut étre brllant ou
présenter des arétes vives.

» Porter des gants de protection pour changer d'outil amovible.

» Tirer |'outil amovible hors du mandrin.

Montage/démontage du circlip et du joint torique E

1.Retirer le circlip usé/endommagé et le joint torique a I'aide d'une pince.

2.Poser le nouveau joint torique dans la rainure du mandrin.

3.Poser le circlip dans la rainure du mandrin.

4.Vérifier que I'outil amovible est correctement monté dans le mandrin.

Réglage du mode E]

» Appuyer sur le bouton Mode jusqu'a ce que le mode souhaité soit indiquée sur I'affichage du mode.
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Utilisation
/\ ATTENTION
Risque de blessures entrainées par des piéces endommagées ! Les vis ou la piéce travaillée
risquent d'étre endommagées si elles sont serrées trop fort. Il y alors risque de blessures.
» Vérifier que les vis et la piece travaillée peuvent supporter les contraintes exercées par ce produit.
Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements du présent mode d'emploi ainsi que
celles figurant sur le produit.
Sélection du sens de rotation droite / gauche 5
» Régler l'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur le sens de rotation souhaité.
» Un dispositif de blocage empéche toute inversion du sens de rotation lorsque le moteur tourne.
» Dans la position médiane, I'interrupteur de commande est bloqué (blocage anti-démarrage).
Mise en marche et a I'arrét
1.Pour mettre le produit en marche, appuyer sur l'interrupteur de commande.

ﬂ La vitesse de rotation est augmentée progressivement selon la pression exercée sur le
variateur de vitesse.

2.Relacher I'interrupteur de commande pour arréter le produit.
Nettoyage et entretien

Al AVERTISSEMENT

Risque de blessures lorsque I'accu est inséré !

» Toujours retirer I'accu avant tous travaux de nettoyage et d'entretien !

Entretien du produit

« Eliminer avec précaution les saletés récalcitrantes.

* Le cas échéant, nettoyer soigneusement les ouies d’aération a I'aide d'une brosse séche et douce.

* Nettoyer le carter de I'appareil uniquement avec un chiffon légérement humide. Ne pas utiliser de
nettoyants a base de silicone car ceci pourrait attaquer les piéces en plastique.

« Utiliser un chiffon propre et sec pour nettoyer les contacts du produit.

Entretien des accus Li-ion

* Ne jamais utiliser un accu dont les ouies d'aération sont bouchées. Nettoyer soigneusement les

ouies d’aération & I'aide d'une brosse seche et douce.

Eviter d'exposer inutilement I'accu & la poussiére ou & la saleté. Ne jamais exposer I'accu a une

forte humidité (par exemple en I'immergeant dans de I'eau ou en le laissant sous la pluie).

Si l'accu a été trempé, le traiter comme un accu endommagé. L'isoler dans un récipient

ininflammable et s'adresser au S.A.V. Hilti.

Veiller a ce que I'accu soit toujours exempt de traces de graisse et d'huile étrangéres. Ne pas

laisser de la poussiére ou de la saleté s'accumuler inutilement sur I'accu. Nettoyer I'accu avec une

brosse séche et douce ou un chiffon propre et sec. Ne pas utiliser de nettoyants a base de silicone

car ceci pourrait attaquer les pieces en plastique.

Ne pas toucher les contacts de I'accu et ne pas enlever la graisse appliquée en usine sur les

contacts.

Nettoyer le carter de I'appareil uniquement avec un chiffon légerement humide. Ne pas utiliser de

nettoyants a base de silicone car ceci pourrait attaquer les piéces en plastique.

Entretien

« Vérifier réguliérement qu'aucune piéce visible n'est endommagée et que les organes de commande
sont parfaitement opérationnels.

* Ne pas utiliser le produit en cas d'endommagements et/ou de dysfonctionnements. Faire

immédiatement réparer le produit par le S.A.V. Hilti.

23 2282355 ‘ ‘||||




LIS

* Apres des travaux de nettoyage et d'entretien, vérifier si tous les équipements de protection sont
bien en place et fonctionnent parfaitement.

ﬂ Pour une utilisation en toute sécurité, utiliser uniquement des pieces de rechange et consom-
mables d'origine. Vous trouverez les piéces de rechange, consommables et accessoires autori-
sés par Hilti convenant pour votre produit dans le centre Hilti Store ou sous : wwwe.hilti.group

Transport et stockage des outils sur accu et des accus

Transport

/\ ATTENTION

Mise en marche inopinée lors du transport !

» Toujours retirer les accus avant de transporter les produits !

» Retirer le ou les accus.

» Ne jamais transporter les accus en vrac. Pendant le transport, les accus doivent étre protégés des
vibrations et chocs excessifs, isolés de tout matériau conducteur ou autre accu, pour éviter qu'ils
n'entrent en contact avec d'autres pbles de batterie et qu'ils provoquent un court-circuit. Tenir
compte des prescriptions locales pour le transport d'accus.

» Ne pas envoyer les accus par la poste. S'adresser a un service d'expédition s'il faut envoyer des
accus non endommagés.

» Controler I'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi qu'avant et aprés tout
transport prolongé.

Stockage

Al AVERTISSEMENT |

Endommagement involontaire du fait d'accus défectueux ou de chute d'accu !

» Toujours retirer les accus avant de stocker les produits !

» Stocker si possible le produit et les accus dans un endroit sec et frais. Respecter les valeurs limites
de température indiquées dans les caractéristiques techniques.

» Ne pas stocker les accus sur le chargeur. Retirer toujours I'accu du chargeur aprés la charge.

» Ne jamais stocker les accus exposés au soleil, sur des sources de chaleur ou derriére des vitres.

» Stocker le produit et les accus a |'abri des enfants et des personnes non autorisées.

» Controler I'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi qu'avant et aprés tout
stockage prolongé.

Aide au dépannage

En cas de dysfonctionnements, tenir compte de l'indicateur d'état de I'accu. Voir le chapitre

Affichages de I'accu Li-lon.

En cas de défaillances non énumérées dans ce tableau ou auxquelles il n'est pas possible de

remédier sans aide, contacter le S.A.V. Hilti.

Défaillance Causes possibles Solution

Les DEL de I'accu n'in- L'accu est défectueux. » S'adresser au S.A.V. Hilti.
diquent rien

Le produit ne fonctionne L'accu n'est pas completement | » Encliqueter I'accu d'un clic
pas. encliqueté. audible.

Impossible d'enfoncer le Inverseur du sens de rotation » Pousser l'inverseur du sens de
variateur électronique de droite / gauche sur la position rotation droite / gauche vers la
vitesse ou le variateur est médiane. gauche ou la droite.

bloqué.

La vitesse de rotation chute | L'accu est déchargé. » Remplacer I'accu et charger
brusquement. I'accu vide.

| |m ‘||| 2282355 24



=

| Défaillance

Causes possibles

Solution

L'accu se vide plus rapide-
ment que d'habitude.

L'accu ne s'encliquette pas
avec un clic audible.

Température ambiante trés
basse.

Ergot d'encliquetage encrassé
sur I'accu.

>

Laisser I'accu se réchauffer
lentement a la température de
service.

Nettoyer |'ergot d'enclique-
tage et encliqueter I'accu dans
son logement. Si le probleme
persiste, contacter le S.A.V.
Hilti.

Important dégagement de
chaleur dans le produit ou
dans l'accu.

Défaut électrique.

v

Arréter immédiatement le pro-
duit, sortir I'accu et I'examiner,
le laisser refroidir et contacter

le S.A.V. Hilti.

Recyclage
Al AVERTISSEMENT |
Risque de blessures en cas d'élimination incorrecte ! Emanations possibles de gaz et de liquides
nocives pour la santé.
» Ne pas envoyer ni expédier d'accus endommagés !
» Recouvrir les raccordements avec un matériau non conducteur pour éviter tout court-circuit.
» Eliminer les accus en veillant & ce qu'ils soient hors de la portée des enfants.
» Eliminer I'accu en le déposant auprés du Hilti Store local ou s'adresser a I'entreprise de collecte
des déchets compétente.

é}; Les produits Hilti sont fabriqués pour une grande partie en matériaux recyclables. Le recyclage
présuppose un tri adéquat des matériaux. Hilti reprend les appareils usagés dans de nombreux pays
en vue de leur recyclage. Consulter le service clients Hilti ou un conseiller commercial.

ﬂ » Ne pas jeter les appareils électriques, électroniques et accus dans les ordures ménageéres !

Garantie constructeur
» En cas de questions sur les conditions de garantie, veuillez vous adresser a votre partenaire Hilti

local.
Informations complémentaires
Des informations complémentaires concernant |'utilisation, la technique, I'environnement et le
recyclage sont disponibles sous le lien ci-dessous : qr.hilti.com/manual?id=2282353&id=2282355
Ce lien figure également a la fin de la documentation sous forme de code QR.

es Manual de instrucciones original

Informacion sobre el manual de instrucciones

Acerca de este manual de instrucciones

* jAtencion! Asegulrese de haber leido y entendido toda la documentacién adjunta, incluidas,
entre otras, las instrucciones, advertencias de seguridad, ilustraciones y especificaciones que
se proporcionan con este producto. Familiaricese con todas las instrucciones, advertencias
de seguridad, ilustraciones, especificaciones, componentes y funciones del producto antes de
utilizarlo. De lo contrario, existe peligro de descarga eléctrica, incendio y/o lesiones graves.
Conserve todas las advertencias e instrucciones para futuras consultas.

* Los productos han sido disefiados para usuarios profesionales y solo personal auto-
rizado y debidamente formado puede utilizarlos y llevar a cabo su mantenimiento y conservacion.
Este personal debe estar especialmente instruido en lo referente a los riesgos de uso. La utilizacion
del producto y sus dispositivos auxiliares puede conllevar riesgos para el usuario en caso de
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manejarse de forma inadecuada por personal no cualificado o utilizarse para usos diferentes a los
que estan destinados.

* La documentacion adjunta corresponde al estado actual de la técnica en el momento de la
impresion. Compruebe siempre la Ultima version en la pagina del producto de la pagina web de
Hilti. Para ello siga el enlace o escanee el cédigo QR que figura en esta documentacion y que se
indica con el simbolo @

* No entregue nunca el producto a otras personas sin este manual de instrucciones.

Explicacion de simbolos

Avisos

Las advertencias de seguridad advierten de peligros derivados del manejo del producto. Se utilizan

las siguientes palabras de peligro:

PELIGRO !

» Término utilizado para un peligro inminente que puede ocasionar lesiones graves o incluso la
muerte.

Al ADVERTENCIA

ADVERTENCIA'!
» Término utilizado para un posible peligro que puede ocasionar lesiones graves o incluso la muerte.

/\ PRECAUCION

PRECAUCION !

» Término utilizado para una posible situacion peligrosa que puede ocasionar lesiones o dafios
materiales.

Simbolos en el manual de instrucciones

En este manual de instrucciones se utilizan los siguientes simbolos:

Consulte el manual de instrucciones

Indicaciones de uso y demas informacion de interés

Manejo con materiales reutilizables

No tire las herramientas eléctricas y las baterias junto con los desperdicios domésticos

Hilti Bateria de lon-Litio

Hilti Cargador

Simbolos en las figuras

En las figuras se utilizan los siguientes simbolos:

A Estos numeros hacen referencia a la figura correspondiente incluida al principio de este
manual de instrucciones.

La numeracion describe el orden de los pasos de trabajo en la imagen y puede ser diferente

de los pasos descritos en el texto.

En la figura Vista general se utilizan nimeros de posicion y los nimeros de la leyenda

estan explicados en el apartado Vista general del producto.

FEEaRA
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<@ | Preste especial atencion a este simbolo cuando utilice el producto.

Simbolos del producto
Simbolos en el producto
En el producto se pueden utilizar los siguientes simbolos:
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El producto es apto para tecnologia NFC, que es compatible con las plataformas iOS y
Android.

=== | Corriente continua

Ng | Ndmero de referencia de revoluciones en vacio

min | Revoluciones por minuto

=+ | Giro derecha/izquierda

L-on | Bateria de lon-Litio

®¢ Nunca utilice la bateria como herramienta de percusién.

4 No deje que la bateria se caiga. No utilice baterias que hayan recibido algun golpe ni que
N | estén dafadas de alguna otra forma.

Seguridad

Indicaciones generales de seguridad para herramientas eléctricas

A ADVERTENCIA Lea con atencion todas las indicaciones de seguridad, instrucciones,

ilustraciones y datos técnicos correspondientes a esta herramienta eléctrica. La negligencia

en el cumplimiento de las instrucciones que se describen a continuacién podria provocar descargas
eléctricas, incendios o lesiones graves.

Conserve todas las instrucciones e indicaciones de seguridad para futuras consultas.

El término «herramienta eléctrica» empleado en las indicaciones de seguridad se refiere a herramien-

tas eléctricas portatiles, ya sea con cable de red o sin cable, en caso de ser accionadas por bateria.

Seguridad en el puesto de trabajo

» Mantenga su area de trabajo limpia y bien iluminada. El desorden o una iluminacién deficiente
de las zonas de trabajo pueden provocar accidentes.

» No utilice la herramienta eléctrica en un entorno con peligro de explosién en el que se
encuentren liquidos, gases o polvos inflamables. Las herramientas eléctricas producen chispas
que pueden llegar a inflamar los materiales en polvo o vapores.

» Mantenga alejados a los nifios y otras personas de su puesto de trabajo al emplear la
herramienta eléctrica. Una distraccion le puede hacer perder el control sobre la herramienta.

Seguridad eléctrica

» El enchufe de la herramienta eléctrica debe corresponder a la toma de corriente utilizada.
No se debera modificar el enchufe en forma alguna. No utilice enchufes adaptadores para
las herramientas eléctricas con puesta a tierra. Los enchufes sin modificar adecuados a las
respectivas tomas de corriente reducen el riesgo de descarga eléctrica.

» Evite el contacto corporal con superficies que tengan puesta a tierra, como pueden ser tubos,
calefacciones, cocinas y frigorificos. El riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica es
mayor si su cuerpo tiene contacto con tierra.

» No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia y evite que penetren liquidos en su interior.
El riesgo de recibir descargas eléctricas aumenta si penetra agua en la herramienta eléctrica.

» No utilice el cable de conexion para transportar o colgar la herramienta eléctrica ni tire de él
para extraer el enchufe de la toma de corriente. Mantenga el cable de conexion alejado de
fuentes de calor, aceite, aristas afiladas o piezas moviles. Los cables de conexién dafados o
enredados pueden provocar descargas eléctricas.

» Cuando trabaje al aire libre con una herramienta eléctrica, utilice exclusivamente un alargador
adecuado para exteriores. La utilizacion de un alargador adecuado para su uso en exteriores

evita el riesgo de una descarga eléctrica.
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» Cuando no pueda evitarse el uso de la herramienta eléctrica en un entorno hiumedo, utilice
un interruptor de corriente de defecto. La utilizacion de un interruptor de corriente de defecto
evita el riesgo de una descarga eléctrica.

Seguridad de las personas

» Permanezca atento, preste atencion durante el trabajo y utilice la herramienta eléctrica con
prudencia. No utilice una herramienta eléctrica si esta cansado, ni tampoco después de
haber consumido alcohol, drogas o medicamentos. Un momento de descuido al utilizar la
herramienta eléctrica podria producir graves lesiones.

» Utilice el equipo de seguridad personal adecuado y lleve siempre gafas protectoras. El riesgo
de lesiones se reduce considerablemente si, segun el tipo y la aplicacion de la herramienta eléctrica
empleada, se utiliza un equipo de seguridad personal adecuado como una mascarilla antipolvo,
zapatos de seguridad con suela antideslizante, casco de proteccion o proteccion para los oidos.

» Evite una puesta en servicio fortuita de la herramienta. Asegurese de que la herramienta
eléctrica esta apagada antes de alzarla, transportarla, conectarla a la toma de corriente
o insertar la bateria. Si transporta la herramienta eléctrica sujetandola por el interruptor de
conexion/desconexion o si introduce el enchufe en la toma de corriente con la herramienta
conectada, podria producirse un accidente.

» Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes de conectar la herramienta eléctrica.
Una herramienta o llave colocada en una pieza giratoria puede producir lesiones al ponerse en
funcionamiento.

» Evite adoptar posturas forzadas. Procure que la postura sea estable y manténgase siempre
en equilibrio. De esta forma podra controlar mejor la herramienta eléctrica en caso de presentarse
una situacion inesperada.

» Utilice ropa adecuada. No utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su pelo, vestimenta y
guantes alejados de las piezas moviles. La vestimenta suelta, las joyas y el pelo largo se pueden
enganchar con las piezas en movimiento.

» Siempre que sea posible montar equipos de aspiracion o captacion de polvo, asegurese de
que estan conectados y de que se utilizan correctamente. El uso de un sistema de aspiracion
de polvo reduce los riesgos derivados del polvo.

» No se crea a salvo de cualquier riesgo ni pase por alto ninguna de las normas de seguridad
relativas a las herramientas eléctricas, aun cuando esté familiarizado con la herramienta
eléctrica y tenga larga experiencia en su uso. Una actuacion negligente puede provocar lesiones
graves en cuestion de segundos.

Uso y manejo de la herramienta eléctrica

» No sobrecargue la herramienta. Utilice la herramienta eléctrica adecuada para el trabajo que
se dispone a realizar. Con la herramienta eléctrica apropiada podra trabajar mejor y de modo
mas seguro dentro del margen de potencia indicado.

» No utilice herramientas eléctricas con el interruptor defectuoso. Las herramientas eléctricas
que no se puedan conectar o desconectar son peligrosas y deben repararse.

» Extraiga el enchufe de la toma de corriente o retire la bateria extraible antes de efectuar
cualquier ajuste en la herramienta, cambiar accesorios o en caso de no utilizar la herramienta
durante un tiempo prolongado. Esta medida preventiva evita el riesgo de arranque accidental de
la herramienta eléctrica.

» Guarde las herramientas eléctricas que no utilice fuera del alcance de los nifos. No permita
utilizar la herramienta a ninguna persona que no esté familiarizada con ella o que no
haya leido este manual de instrucciones. Las herramientas eléctricas utilizadas por personas
inexpertas son peligrosas.

» Cuide su herramienta eléctrica y los accesorios adecuadamente. Compruebe si las piezas
moviles de la herramienta funcionan correctamente y sin atascarse, y si existen piezas rotas
o deterioradas que pudieran afectar al funcionamiento de la herramienta eléctrica. Encargue
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la reparacion de las piezas defectuosas antes de usar la herramienta eléctrica. Muchos
accidentes son consecuencia de un mantenimiento inadecuado de la herramienta eléctrica.

» Mantenga los ttiles limpios y afilados. Las herramientas de corte bien cuidadas y con aristas
afiladas se atascan menos y se guian con mas facilidad.

» Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, utiles de insercion, etc., de acuerdo con
estas instrucciones. Para ello, tenga en cuenta las condiciones de trabajo y la tarea que se
va a realizar. El uso de herramientas eléctricas para trabajos diferentes de aquellos para los que
han sido concebidas puede resultar peligroso.

» Mantenga las empuiaduras y las superficies de contacto secas, limpias y sin residuos de
aceite o grasa. Las empufaduras y superficies de contacto resbaladizas impiden manejar y
controlar la herramienta eléctrica con seguridad en situaciones imprevistas.

Uso y manejo de la herramienta de bateria

» Cargue las baterias unicamente con los cargadores recomendados por el fabricante. Existe
riesgo de incendio al intentar cargar baterias de un tipo diferente al previsto para el cargador.

» Utilice unicamente las baterias previstas para la herramienta eléctrica. El uso de otro tipo de
baterias puede provocar dafos e incluso incendios.

» Si no utiliza la bateria, guardela separada de clips, monedas, llaves, clavos, tornillos y demas
objetos metalicos que pudieran puentear sus contactos. El cortocircuito de los contactos de la
bateria puede causar quemaduras o incendios.

» La utilizacién inadecuada de la bateria puede provocar fugas de liquido. Evite el contacto
con este liquido. En caso de contacto accidental, enjuague el area afectada con abundante
agua. En caso de contacto con los ojos, acuda ademas inmediatamente a un médico. El
liquido de la bateria puede irritar la piel o producir quemaduras.

» No utilice baterias dafiadas o modificadas. Una bateria dafiada o modificada puede tener un
comportamiento imprevisible y provocar incendios, explosiones o riesgo de lesiones.

» No exponga la bateria al fuego o a temperaturas muy elevadas. El fuego o las temperaturas
superiores a 130 °C (265 °F) pueden provocar una explosion.

» Siga todas las instrucciones relativas a la carga y no cargue nunca la bateria o la herramienta
de bateria excediendo el rango de temperatura indicado en el manual de instrucciones. Una
carga incorrecta o fuera del rango de temperatura permitido puede destruir la bateria y aumentar
el riesgo de incendio.

Servicio Técnico

» Solicite que un profesional lleve a cabo la reparacion de su herramienta eléctrica y que utilice
exclusivamente piezas de repuesto originales. Solamente asi se garantiza la seguridad de la
herramienta.

» No realice nunca el mantenimiento de baterias dafiadas. Cualquier mantenimiento de las
baterias debe llevarlo a cabo el fabricante o un centro del Servicio de Atencién al Cliente
autorizado.

Indicaciones de seguridad para la atornilladora y la atornilladora de impacto

» Sujete la herramienta eléctrica por las empunaduras aisladas cuando realice trabajos en
los que el tornillo pueda entrar en contacto con cables eléctricos ocultos. El contacto del
tornillo con los cables conductores puede traspasar la conductividad a las partes metdlicas de la
herramienta y producir descargas eléctricas.

Indicaciones de seguridad adicionales

Seguridad de las personas

» Utilice el producto y los accesorios solo si estan en perfecto estado técnico.

» No efectiie nunca manipulaciones o modificaciones en el producto ni en los accesorios.

» Antes de empezar a trabajar, compruebe si la zona de trabajo oculta cables eléctricos, tuberias
de gas o cafierias de agua. Las partes metdlicas exteriores del producto pueden provocar una
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descarga eléctrica o una explosién si se dafia un cable eléctrico, una tuberia de gas o una caferia
de agua.

» Mantenga siempre las rejillas de ventilacion despejadas. Riesgo de quemaduras debido a rejillas
de ventilacién cubiertas.

» Sujete siempre el producto con la mano por la empufadura prevista para ello.

» Evite tocar las piezas en movimiento. Existe riesgo de lesiones.

» Cuando utilice el producto, lleve la proteccion para los ojos, el casco de proteccion y la proteccion
para los oidos que sean adecuados.

» Utilice guantes de proteccion para cambiar el Util. El contacto con el util de insercién puede
producir cortes y quemaduras.

» Utilice proteccion para los ojos. El material que sale disparado puede ocasionar lesiones en los
ojos y en el cuerpo.

» Efectle a menudo pausas y ejercicios para mejorar la circulacién de los dedos. Tras muchas
horas de trabajo expuesto a las vibraciones intensas, pueden surgir complicaciones en los vasos
sanguineos o en el sistema nervioso en dedos, manos o articulaciones de las manos.

» El polvo que se genera al pulir, lijar, cortar y taladrar puede contener productos quimicos peligrosos,
como, por ejemplo, plomo o pinturas basadas en plomo; ladrillos, hormigén y otros productos de
mamposteria, piedra natural y otros productos que contengan silicatos; determinadas maderas,
como el roble o el haya o las maderas tratadas quimicamente, o amianto o materiales que
contengan asbesto. La exposicion del usuario y las personas circundantes debe regularse segun
la clase de peligro de los materiales con los que se trabaje. Tome las medidas necesarias para
mantener la exposicion a un nivel seguro, p. ej., mediante el uso de un sistema de recogida de
polvo o una mascarilla adecuada. Las medidas genéricas para reducir la exposicion son, entre
otras:

» trabajar en un espacio bien ventilado;

» evitar el contacto prolongado con el polvo;

» desviar el polvo de la cara y el cuerpo;

» usar prendas protectoras y lavar con agua y jabdn las zonas expuestas.

» Respete la normativa nacional en materia de proteccion laboral.

» No mire directamente hacia la luz (LED) del producto y no apunte la luz a la cara de otras personas.
Existe riesgo de deslumbramiento.

» Asegure la zona en la que vaya a trabajar y, al colocar el producto, no lo dirija hacia usted mismo
ni hacia otras personas.

» Active la atornilladora de impacto solo una vez esta esté fijada.

» Cumpla con la normativa de salud y seguridad vigente en su pais.

» Asegurese de que el Util de insercion esté bien sujeto y montado correctamente.

» - Riesgo de lesiones en caso de caida de herramientas o accesorios. Antes de iniciar el trabajo,
compruebe que la bateria y los accesorios montados estén bien fijados.

Uso de las baterias

» No utilice las baterias como fuente de energia para otros consumidores no especificados.

Manipulacion y utilizacién segura de las baterias

» Tenga en cuenta las siguientes indicaciones de seguridad para el manejo y el uso seguros
de las baterias de lon-Litio. En caso de no respetarlas, puede llevar a irritacion de la piel, lesiones
corrosivas graves, quemaduras quimicas, fuego o explosiones.

» Utilice las baterias solo si estan en perfecto estado técnico.

» Manipule las baterias con cuidado a fin de evitar dafios o escapes de liquido altamente peligroso
para su salud.

» Las baterias no deben modificarse ni manipularse en ninglin caso.

» Las baterias no se deben destruir, comprimir, calentar por encima de 80 °C (176 °F) o quemar.
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» No utilice ni cargue baterias que hayan recibido algun golpe ni que estén dafadas de alguna otra
forma. Compruebe con regularidad si las baterias presentan signos de darios.

» No utilice nunca baterias recicladas o reparadas.

» Nunca utilice la bateria o una herramienta eléctrica de bateria como herramienta de percusion.

» No exponga nunca las baterias a radiacion solar directa, temperaturas elevadas, chispas o llamas
abiertas. Esto puede provocar explosiones.

» No toque los polos de la bateria con los dedos, con herramientas, con joyas o con otros objetos
conductores de la electricidad. Esto puede dafar la bateria y provocar otros dafos materiales y
lesiones.

» Mantenga las baterias alejadas de la lluvia, la humedad y los liquidos. Si entra humedad, pueden
producirse cortocircuitos, descargas eléctricas, quemaduras, incendios y explosiones.

» Utilice unicamente cargadores y herramientas eléctricas concebidos para este tipo de baterias.
Para ello, consulte las indicaciones recogidas en el manual de instrucciones correspondiente.

» No utilice ni almacene la bateria en entornos con peligro de explosion.

» Si al tocar la bateria detecta que estd muy caliente, puede deberse a una averia en la misma.
Coloque la bateria en un lugar visible, no inflamable, a suficiente distancia de otros materiales
inflamables. Deje que la bateria se enfrie. Si, después de una hora, la herramienta sigue estando
demasiado caliente para tocarla significa que esta averiada. Dirijase al Servicio Técnico de Hilti o
lea el documento «Indicaciones de seguridad y uso de las baterias de lon-Litio de Hilti».

ﬂ Tenga en cuenta las directivas especiales aplicables al transporte, almacenamiento y uso de
las baterias de lon-Litio. #1J 37
Lea las instrucciones de seguridad y uso de las baterias de lon-Litio de Hilti, que puede
encontrar escaneando el codigo QR que se encuentra al final de estas instrucciones de uso.

Descripcion

Vista general del producto ﬂ
Portautiles (cuadrado exterior)

@ Conmutador de giro a la
derecha/izquierda con bloqueo de
conexion

@ Conmutador de control (con control
electronico de velocidad)

@ Empuradura

Abertura de montaje para accesorios
Bateria

Indicacion del modo

Tecla de modo

lluminacién del area de trabajo (LED)
Tecla de desbloqueo de la bateria
Indicador de estado de la bateria

OBLEREE

Uso conforme a las prescripciones

El producto descrito es una atornilladora de impacto de bateria de guiado manual. Esta destinada a

apretar y aflojar tuercas, pernos, tacos y tornillos para madera.

La atornilladora de impacto solo deberia emplearse para aplicaciones que no requieran ningun par

de giro exacto/especifico. De lo contrario, se corre el riesgo de pasar de rosca o dafar el tornillo o la

pieza de trabajo.

 Utilice unicamente las baterias de lon-Litio Hilti Nuron de la serie B 22 para este producto. Para
garantizar que este producto ofrece un rendimiento éptimo, Hilti recomienda utilizar las baterias
indicadas en la tabla que encontrara el final de este manual de instrucciones.

* Para estas baterias utilice exclusivamente los cargadores Hilti de las series indicadas en la tabla
que encontrara al final de este manual de instrucciones.

Suministro

Atornilladora de impacto, manual de instrucciones.
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Encontrara otros productos del sistema autorizados para su producto en su Hilti Store o en Internet,
en: www.hilti.group

Mostrar la bateria lon-Litio

Las baterias de lon-Litio de Hilti Nuron pueden mostrar el estado de carga, los mensajes de error y
el estado de la bateria.

Visualizacion del estado de carga y de los mensajes de error

Riesgo de lesiones por la caida de la bateria

» Con la bateria colocada, asegurese tras pulsar la tecla de desbloqueo de que la bateria vuelva a

encajar correctamente en el producto empleado.
Para recibir una de las siguientes indicaciones, pulse brevemente la tecla de desbloqueo de la bateria.
El estado de carga y las posibles averias también se muestran de forma permanente mientras el
producto esté conectado.
| Estado Significado

Cuatro (4) LED encendidos permanentemente Estado de carga: 100 % a 71 %

en verde

Tres (3) LED encendidos permanentemente en | Estado de carga: 70 % a 51 %

verde

Dos (2) LED se iluminan permanentemente en Estado de carga: 50 % a 26 %

verde

Un (1) LED esta encendido permanentemente Estado de carga: 25 % a 10 %

en verde

Un (1) LED parpadea lentamente en verde Estado de carga: <10 %

Un (1) LED parpadea rapidamente en verde La bateria lon-Litio esta totalmente descargada.
Cargue la bateria.

Si tras cargar la bateria el LED sigue parpa-
deando rapidamente, dirijase al Servicio Téc-
nico de Hilti.

Un (1) LED parpadea rapidamente en amarillo La bateria de lon-Litio o el producto conectado
a ella estan sobrecargados, demasiado calien-
tes, demasiado frios o existe otro error.

Ponga el producto y la bateria en la temperatu-
ra de trabajo recomendada y no sobrecargue el
producto durante su uso.

Si sigue viendo el mensaje, dirijase al Servicio
Técnico de Hilti.

Un (1) LED esta encendido en amarillo La bateria lon-Litio y el producto conectado
a ella no son compatibles. Dirijase al servicio
técnico de Hilti.

Un (1) LED parpadea rapidamente en rojo La bateria lon-Litio esta bloqueada y no puede
seguir utilizandose. Dirijase al servicio técnico
de Hilti.

Visualizacion del estado de la bateria

Para consultar el estado de la bateria, mantenga la tecla de desbloqueo pulsada durante mas de tres
segundos. El sistema no detecta un posible funcionamiento incorrecto de la bateria debido a un mal
uso, como caidas, hendiduras, dafios por calor externo, etc.
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| Estado

Significado

Todos los LED se encienden como luz en mo-
vimiento y, a continuacion, se enciende un (1)
LED permanentemente en verde.

Todos los LED se encienden como luz en movi-
miento y, a continuacién, parpadea un (1) LED
rapidamente en amarillo.

La bateria puede seguir utilizandose.

No se ha podido completar la consulta sobre
el estado de la bateria. Repita la operacién o
dirijase al Servicio Técnico de Hilti.

Todos los LED se encienden como luz en movi-
miento y, a continuacioén, parpadea un (1) LED

Cuando un producto conectado puede seguir
utilizandose, la capacidad restante de la bateria

es inferior al 50 %.

Cuando un producto conectado ya no puede
seguir utilizandose, la bateria ha llegado al final
de su vida util y debe ser sustituida. Dirijase al
servicio técnico de Hilti.

permanentemente en rojo.

Datos técnicos
La herramienta cuenta con 2 modos para los niveles de velocidad. Con el nivel de velocidad bajo, se

pueden apretar los elementos de fijacion méas pequefos.

SIW 6-22
Generacion de productos 02
Tension nominal 216V
Peso segun EPTA Procedure 01 sin bateria 1,8 kg
Revoluciones nominales en vacio Modo !l |Orpm ... 1.550 rpm
Modo Il |Orpm ... 1.750 rpm
Numero de impactos Modo | | 3.100 rpm
Modo Il | 3.500 rpm
Temperatura de almacenamiento -20°C ... 70°C
Temperatura ambiente en funcionamiento -17°C ... 60 °C
Bateria
Tensi6n de servicio de la bateria 216V
Peso bateria Véase al final del manual de instruc-
ciones
Temperatura ambiente en funcionamiento -17°C ... 60 °C
Temperatura de almacenamiento -20°C ...40°C
Temperatura de la bateria al comenzar la carga -10°C ...45°C

Informacion sobre la emision de ruidos y valores de vibracion

Los valores de vibracién y de presién acustica indicados en estas instrucciones han sido medidos
conforme a los procedimientos de medicién homologados y pueden utilizarse para la comparacién
de diferentes herramientas eléctricas. También resultan Utiles para realizar un analisis de los riesgos
de exposicion.

Los datos indicados son especificos para las aplicaciones principales de la herramienta eléctrica.
Los datos pueden, no obstante, registrar variaciones si la herramienta eléctrica se emplea para otras
aplicaciones o con utiles de insercion distintos, o si se ha efectuado un mantenimiento insuficiente
de la herramienta. En estos casos, los riesgos de exposicién podrian aumentar considerablemente

durante toda la sesién de trabajo.
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A fin de obtener un andlisis preciso de los riesgos de exposicién, también deben tenerse en cuenta
los periodos en los que la herramienta eléctrica estd desconectada o estd en marcha, pero no
realmente en uso. De este modo, los riesgos de exposicién podrian reducirse considerablemente
durante toda la sesién de trabajo.

Adopte medidas de seguridad adicionales para proteger al usuario del efecto del ruido y de las
vibraciones, como por ejemplo: mantenimiento de la herramienta eléctrica y los utiles de insercion,
mantener las manos calientes, organizacion de los procesos de trabajo, etc.

ﬂ Aqui encontrara informacién detallada sobre las versiones de las normasEN 62841 aplicadas
en la reproduccion de la declaracion de conformidad +17 254.

Informacion sobre la emision de ruidos

Nivel de potencia acustica (Lya) 111 dB(A)
Incertidumbre del nivel de potencia acustica (Kya) 3 dB(A)
Nivel de presion acustica de emisiones (L;,p) 103 dB(A)
Incertidumbre del nivel de intensidad acustica (Ka) 3 dB(A)
Valores de vibracion totales

Valor de emision de vibraciones al apretar tor- | B 22-85 13,9 m/s?
;\;LI;:S y tuercas del tamafno maximo permitido B 22-170 12,7 m/s?

Incertidumbre al apretar tornillos y tuercas del tamafio maxi- | 1,5 m/s?
mo permitido

Preparacion del trabajo

Riesgo de lesiones por arranque involuntario.

» Antes de insertar la bateria, asegurese de que el producto correspondiente esté desconectado.

» Retire la bateria antes de realizar ajustes en la herramienta o de cambiar accesorios.

Respete las indicaciones de seguridad y las advertencias presentes en esta documentacién y en el

producto.

Carga de la bateria

1.Antes de cargarla, lea el manual de instrucciones del cargador.

2.Asegurese de que los contactos de la bateria y del cargador estén limpios y secos.

3.Cargue la bateria en un cargador autorizado. +1J 31

Colocacion de la bateria

Riesgo de lesiones por cortocircuito o caida de la bateria.

» Antes de insertar la bateria, asegurese de que los contactos de la bateria y del producto estén
libres de cuerpos extrafos.

» Aseglrese de que la bateria encaje siempre correctamente.

1.Cargue por completo la bateria antes de la primera puesta en servicio.

2.Introduzca la bateria en el producto hasta que encaje de forma audible.

3.Compruebe que la bateria esta bien colocada.

Extraccion de la bateria

1.Pulse la tecla de desbloqueo de la bateria.

2.Retire la bateria del producto.
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Proteccion frente a caidas

Riesgo de lesiones por caida de herramientas o accesorios.

» Utilice Unicamente la cuerda de amarre para herramientas Hilti recomendada para su producto.

» Antes de cada uso, compruebe que el punto de fijacién de la cuerda de amarre para herramientas
no presente posibles dafos.

» No fije ninguna cuerda de amarre para herramientas al colgador de cinturén. No utilice un colgador
de cinturdn para elevar el producto.

ﬂ Tenga en cuenta las directivas nacionales para trabajos en altura.

Para este producto, utilice Unicamente como proteccion frente a caidas una combinaciéon de la

proteccion anticaidas #2293133 de Hilti con la cuerda de amarre para herramientas #2261970 de Hilti.

» Fije la proteccion anticaidas a las aberturas de montaje para accesorios. Compruebe que quede
fijada de forma segura.

» Fije un mosquetén de la cuerda de amarre para herramientas a la protecciéon anticaidas y el
segundo mosquetdén a una estructura portante. Compruebe que ambos mosquetones queden
fijados de forma segura.

ﬂ Tenga en cuenta los manuales de instrucciones de la proteccién anticaidas de Hilti y de la
cuerda de amarre para herramientas de Hilti.

Montaje del atil &

/A PRECAUCION

Riesgo de lesiones por un util de insercion incorrecto

» No utilice utiles de insercion dafiados o desgastados.

1.Limpie el extremo de insercion del util de insercién.

2.Presione para introducir el Util de insercién por completo en el portadtiles.

3.Compruebe que el util de insercién quede fijado de forma correcta.

Desmontaje del util

/A PRECAUCION

Riesgo de lesiones por herramienta de insercion. El Util puede estar caliente o afilado.

» Utilice guantes de proteccion para cambiar el til.

» Extraiga el util del portalitiles.

Montaje/desmontaje del anillo de friccion y la junta térica E

1.Retire los anillos de friccion dafiados/desgastados y la junta térica con unos alicates.

2.Monte la nueva junta térica en la ranura del portadtiles.

3.Monte el anillo de friccion en la ranura del portadtiles.

4.Asegurese de que el Util de insercion esté montado de forma segura en el portadtiles.

Ajuste del modo E

» Pulse la tecla de modo varias veces hasta que aparezca el modo deseado en la indicacion del
modo.
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Manejo
/\ PRECAUCION
Riesgo de lesiones por piezas de trabajo dafiadas Los tornillos o la pieza de trabajo se pueden
dafiar si los aprieta con una fuerza excesiva. Esto puede provocar lesiones.
» Asegurese de que los tornillos y las piezas de trabajo sean capaces de soportar las cargas que
este producto puede ejercer.
Respete las indicaciones de seguridad y las advertencias presentes en este manual de instrucciones
y en el producto.
Ajuste del giro a la derecha o a la izquierda E
» Ajuste el conmutador de giro a la derecha/izquierda en la posicion de giro deseada.
» Un bloqueo impide la conmutacién con el motor en marcha.
» En la posicion central, el conmutador de control esta bloqueado (bloqueo de conexion).
Conexion y desconexion
1.Para conectar el producto, pulse el conmutador de control.

ﬂ La velocidad se puede regular de forma continua variando la profundidad a la que se presiona
el conmutador de control.

2.Para apagar el producto, suelte el conmutador de control.
Cuidado y mantenimiento

Al ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones con la bateria colocada !

» Extraiga siempre la bateria antes de llevar a cabo tareas de cuidado y mantenimiento.

Cuidado del producto

« Elimine con precaucién la suciedad fuertemente adherida.

* Las rejillas de ventilacion, si las hay, deben limpiarse con cuidadosamente con un cepillo seco y
suave.

* Limpie la carcasa solo con un pafo ligeramente humedecido. No utilice productos de limpieza que
contengan silicona, ya que podrian dafar las piezas de plastico.

« Utilice un pafo limpio y seco para limpiar los contactos del producto.

Cuidado de las baterias de lon-Litio

« No utilice nunca una bateria con las rejillas de ventilacién obstruidas. Limpie cuidadosamente las

rejillas de ventilacién con un cepillo seco y suave.

Evite la exposicion innecesaria de la bateria al polvo o la suciedad. No exponga nunca la bateria a

altos niveles de humedad (por ejemplo, sumergiéndola en agua o dejandola bajo la lluvia).

Si penetra agua en la bateria, tratela como una bateria dafada. Aislela en un recipiente no

inflamable y péngase en contacto con el Servicio Técnico de Hilti.

Mantenga la bateria limpia de aceite o grasa. No permita la acumulacion innecesaria de polvo

o suciedad en la bateria. Limpie la bateria con un cepillo seco y suave o con un pafo limpio y

seco. No utilice productos de limpieza que contengan silicona, ya que podrian dafar las piezas de

plastico.

No toque los contactos de la bateria y no elimine de los contactos la grasa aplicada de fabrica.

Limpie la carcasa solo con un pafo ligeramente humedecido. No utilice productos de limpieza que

contengan silicona, ya que podrian afectar a las piezas de plastico.

Mantenimiento

* Compruebe con regularidad que las piezas visibles no estén danadas y los elementos de manejo
funcionen correctamente.
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* No utilice el producto si presenta dafios o fallos que afecten al funcionamiento. Encargue
inmediatamente la reparacion del producto al Servicio Técnico de Hilti.

* Tras las tareas de cuidado y mantenimiento, coloque todos los dispositivos de proteccién y
asegurese de que funcionen correctamente.

ﬂ Para garantizar un correcto funcionamiento, utilice exclusivamente piezas de repuesto y
consumibles originales. Las piezas de repuesto, los consumibles y los accesorios autorizados
por Hilti se pueden consultar en su Hilti Store o en: www.hilti.group

Transporte y almacenamiento de las baterias y sus herramientas
Transporte

/\ PRECAUCION

Arranque involuntario en el transporte !

» Transporte sus productos siempre sin bateria.

» Extraiga la(s) bateria(s).

» Nunca transporte las baterias sin embalaje. Durante el transporte, las baterias deben estar
protegidas frente a vibraciones y golpes excesivos y aisladas de todo material conductor y de otras
baterias para que no entren en contacto con los polos de otras baterias y causen un cortocircuito.
Tenga en cuenta las normativas locales sobre el transporte de baterias.

» Las baterias no deben enviarse por correo. Dirijase a una empresa de transporte si quiere enviar
baterias no dafadas.

» Compruebe si el producto o las baterias estan dafiados antes de cada uso y antes y después de
un transporte prolongado.

Almacenamiento

Al ADVERTENCIA |

Danos imprevistos debido a una bateria defectuosa o agotada !

» Guarde su productos siempre sin bateria.

» Guarde el producto y las baterias en un lugar fresco y seco. Tenga en cuenta los valores limite de
temperatura que figuran en los datos técnicos.

» No almacene las baterias en el cargador. Extraiga siempre la bateria del cargador después del
proceso de carga.

» No guarde nunca las baterias en un lugar expuesto al sol, a fuentes de calor o detras de un cristal.

» Guarde el producto y las baterias fuera del alcance de nifios y personas no autorizadas.

» Compruebe si el producto o las baterias estan dafiados antes de cada uso y antes y después de
un almacenamiento prolongado.

Ayuda en caso de averias

En caso de producirse una averia, compruebe el indicador de estado de la bateria. Véase el capitulo

Mostrar la bateria de lon-Litio.

Si se producen averias que no estén incluidas en esta tabla o que no pueda solucionar usted, dirijase

al Servicio Técnico de Hilti.

Anomalia Posible causa Solucién

Los LED de la bateria no La bateria esta defectuosa. » Pongase en contacto con el

indican nada Servicio Técnico de Hilti.

El producto no funciona. La bateria no se ha insertado » Introduzca la bateria hasta
completamente. que encaje y se oiga un clic.

El conmutador de control El conmutador de giro a la dere- | » Presione el conmutador de
no se puede pulsar o esta cha/izquierda esta en la posicion giro a la derecha/izquierda
bloqueado. central. hacia la izquierda o la derecha.
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Anomalia Posible causa Solucién

La velocidad desciende de | La bateria esta descargada. » Cambie la bateria y cargue la
forma brusca. que se encuentra descargada.
La bateria se descarga con | Temperatura ambiente demasia- | » Deje que la bateria alcance
mayor rapidez que de cos- | do baja. poco a poco la temperatura
tumbre. ambiente.

La bateria no se enclava Suciedad en la lengleta de la » Limpie la lengleta y encaje

con un «clic» audible. bateria. la bateria. Si el problema
persiste, péngase en contacto
con el Servicio Técnico de
Hilti.

Calentamiento intenso del Error en el sistema eléctrico. Desconecte el producto de
producto o la bateria. inmediato, extraiga la bateria,
examinela, deje que se enfrie
y péngase en contacto con el
Servicio Técnico de Hilti.

v

Reciclaje

Riesgo de lesiones por un reciclaje indebido. Riesgo para la salud debido a escapes de gases o
liquidos.

» No envie baterias dafiadas bajo ningiin concepto.

» Cubra las conexiones con un material no conductor para evitar cortocircuitos.

» Deshagase de las baterias de tal forma que no terminen en manos de nifios.

» Elimine la bateria en su Hilti Store o dirijase a su empresa de desechos.

g?p Los productos Hilti estan fabricados en su mayor parte con materiales reutilizables. La condicion
para dicha reutilizacion es una separacion adecuada de los materiales. En muchos paises, Hilti
recoge las herramientas usadas para su recuperacion. Pregunte al Servicio de Atencion al Cliente de
Hilti o a su asesor de ventas.

ﬂ » No deseche las herramientas eléctricas, los aparatos eléctricos ni las baterias junto con los
residuos domésticos.

Garantia del fabricante

» Si tiene alguna consulta acerca de las condiciones de la garantia, péngase en contacto con su
sucursal local de Hilti.

Mas informacion

Encontrara informacion adicional sobre manejo, técnica, medio ambiente y reciclaje en el siguiente

enlace: gr.hilti.com/manual?id=2282353&id=2282355

Encontrara este enlace también al final de la documentacién como cédigo QR.

pt Manual de instrucoes original

Indicagdes sobre o Manual de instrugoes

Relativamente a este Manual de instrucoes

« Aviso! Antes de utilizar o produto, certifique-se de que leu e compreendeu o Manual de instrugdes
fornecido com o produto incluindo as instrugdes, instrugdes de seguranga e adverténcias, figuras
e especificagdes. Familiarize-se sobretudo com todas as instrugdes, instruges de seguranca
e adverténcias, figuras, especificagcdes, bem como com componentes e fungdes. Em caso de
incumprimento existe perigo de choque eléctrico, incéndio e/ou ferimentos graves. Guarde o
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Manual de instrugdes incluindo todas as instrugdes, instrugdes de seguranga e adverténcias para
utilizagdo posterior.

* Os produtos m destinam-se ao utilizador profissional e s6 podem ser operados,
mantidos e reparados por pessoal autorizado, devidamente qualificado. Estas pessoas deverdo
estar informadas em particular sobre os potenciais perigos. O produto e seu equipamento auxiliar
podem representar perigo se usados incorrectamente por pessoas nao qualificadas ou se usados
para fins diferentes daqueles para os quais foram concebidos.

* O Manual de instrugdes fornecido corresponde ao actual avango tecnolégico no momento da
impressao. Encontra a versao actual sempre online, na pagina de produtos Hilti. Para o efeito, siga
a hiperligacé@o ou o cédigo QR neste Manual de instrugdes, identificado com o simbolo @

* Entregue o produto a outras pessoas apenas juntamente com o Manual de instrugdes.

Explicacao dos simbolos

Adverténcias

As adverténcias alertam para perigos durante a utilizagdo do produto. Séo utilizadas as seguintes

palavras de aviso:

PERIGO !

» Indica perigo iminente que pode originar acidentes pessoais graves ou até mesmo fatais.

Al AVISO \
AVISO'!
» Indica um possivel perigo que pode causar graves ferimentos pessoais, até mesmo fatais.

/A CUIDADO

CUIDADO'!

» Indica uma situagdo potencialmente perigosa que pode originar ferimentos corporais ou danos
materiais.

Simbolos no manual de instrucées

Neste manual de instrugdes séo utilizados os seguintes simbolos:

Consultar o manual de instrugdes

Instrucdes de utilizacdo e outras informagdes Uteis

Manuseamento com materiais reciclaveis

Nao deitar as ferramentas eléctricas e baterias no lixo doméstico

Bateria de ides de litio Hilti

FE @A

Carregador Hilti

Simbolos nas figuras
Em figuras séo utilizados os seguintes simbolos:

2] Estes nimeros remetem para a figura respectiva no inicio do presente manual de instru-
coes.

A numeragao reproduz uma sequéncia dos passos de trabalho na imagem e pode divergir

dos passos de trabalho no texto.

Na figura Vista geral sdo utilizados numeros de posi¢cdo que fazem referéncia aos niumeros

da legenda na secgéo Vista geral do produto.

<@ | Este simbolo pretende despertar a sua atengdo durante o manuseamento do produto.
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Simbolos dependentes do produto
Simbolos no produto
No produto, podem usar-se os seguintes simbolos:

E? O produto suporta a tecnologia NFC que é compativel com plataformas iOS e Android.

=== | Corrente continua

Ng | Velocidade nominal em vazio

min | Rotagdes por minuto

= | Rotagao direita/esquerda

L-on | Bateria de ides de litio

®¢ Nunca utilize a bateria como ferramenta de percussao.

4 | Nao deixe cair a bateria. Nao utilize baterias que tenham recebido uma pancada ou que
~ estejam, de outra forma, danificadas.

Seguranca

Normas de seguranca gerais para ferramentas eléctricas

A AVISO Leia todas as normas de seguranca, instrucdes, imagens e dados técnicos, com os

quais esta ferramenta eléctrica esta equipada. O ndo cumprimento das instrugdes a seguir pode

resultar em choque eléctrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde bem todas as normas de seguranca e instrugoes para futura referéncia.

O termo “ferramenta eléctrica” utilizado nas normas de seguranga refere-se a ferramentas com

ligacéo a corrente eléctrica (com cabo de alimentagdo) ou a ferramentas a bateria (sem cabo).

Seguranca no posto de trabalho

» Mantenha a sua area de trabalho limpa e bem iluminada. Locais desarrumados ou mal
iluminados podem ocasionar acidentes.

» Nao utilize a ferramenta eléctrica em ambientes explosivos ou na proximidade de liquidos
ou gases inflamaveis. Ferramentas eléctricas produzem faiscas que podem provocar a igni¢ao
de po e vapores.

» Mantenha criancas e terceiros afastados durante os trabalhos. Distracgdes podem conduzir &
perda de controlo sobre a ferramenta.

Seguranca eléctrica

» A ficha da ferramenta eléctrica deve servir na tomada. A ficha ndo deve ser modificada de
modo algum. Nao utilize quaisquer adaptadores com ferramentas eléctricas com ligacao
terra. Fichas originais (ndo modificadas) e tomadas adequadas reduzem o risco de choque
eléctrico.

» Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, como, por exemplo, canos,
radiadores, fogoes e frigorificos. Existe um risco elevado de choque eléctrico se o corpo estiver
com ligagao a terra.

» As ferramentas eléctricas ndo devem ser expostas a chuva nem a humidade. A infiltracdo de
agua numa ferramenta eléctrica aumenta o risco de choque eléctrico.

» Nao use o cabo de ligacdo para transportar, pendurar ou desligar a ferramenta eléctrica
da tomada. Mantenha o cabo de ligacdo afastado de calor, dleo, arestas vivas ou partes
em movimento. Cabos de ligagdo danificados ou emaranhados aumentam o risco de choque

eléctrico.
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» Quando operar uma ferramenta eléctrica ao ar livre, utilize apenas cabos de extensao
proprios para utilizacédo no exterior. A utilizagédo de um cabo de extenséo proprio para utilizagéo
no exterior reduz o risco de choques eléctricos.

» Utilize um disjuntor diferencial se ndao puder ser evitada a utilizacao da ferramenta eléctrica
em ambiente humido. A utilizagcdo de um disjuntor diferencial reduz o risco de choque eléctrico.

Seguranga fisica

» Esteja alerta, observe o que esta a fazer, e tenha prudéncia ao trabalhar com uma ferramenta
eléctrica. Se estiver cansado ou sob influéncia de drogas, alcool ou medicamentos nao
efectue nenhum trabalho com ferramentas eléctricas. Um momento de distracgéo ao operar a
ferramenta eléctrica pode causar ferimentos graves.

» Use equipamento de seguranca. Use sempre 6culos de protecgao. Equipamento de seguranca,
como, por exemplo, mascara antipoeiras, sapatos de seguranga antiderrapantes, capacete de
seguranga ou protecgéo auricular, de acordo com o tipo e aplicagdo da ferramenta eléctrica,
reduzem o risco de lesGes.

» Evite um arranque involuntario. Assegure-se de que a ferramenta eléctrica esta desligada
antes de a ligar a fonte de alimentacao e/ou a bateria, pegar nela ou a transportar. Transportar
aferramenta eléctrica com o dedo no interruptor ou ligar uma ferramenta a tomada com o interruptor
ligado (ON) pode resultar em acidentes.

» Remova quaisquer chaves de ajuste (chaves de fenda), antes de ligar a ferramenta eléctrica.
Um acessorio ou chave deixado preso numa parte rotativa da ferramenta pode causar ferimentos.

» Evite posturas corporais desfavoraveis. Mantenha sempre uma posicao correcta, em perfeito
equilibrio. Desta forma sera mais facil manter o controlo sobre a ferramenta eléctrica em situages
inesperadas.

» Use roupa apropriada. Nao use roupa larga ou joias. Mantenha o cabelo, vestuario e luvas
afastados das pecas moveis. Roupas largas, joias ou cabelos compridos podem ficar presos nas
pecas moveis.

» Se poderem ser montados sistemas de remocéo e de recolha de pd, assegure-se de que
estes estdo ligados e sao utilizados correctamente. A utilizagdo de um sistema de remogéo de
pd pode reduzir os perigos relacionados com a exposi¢ao ao mesmo.

» Nao se acomode numa falsa sensacdo de seguranca e nao ignore os regulamentos de
seguranca para ferramentas eléctricas, mesmo se estiver familiarizado com a ferramenta
eléctrica apés numerosas utilizagdes. Agir de forma descuidada pode causar ferimentos graves
dentro duma fracgao de segundo.

Utilizacao e manuseamento da ferramenta eléctrica

» Nao sobrecarregue a ferramenta. Use para o seu trabalho a ferramenta eléctrica correcta.
Com a ferramenta eléctrica adequada obtera maior eficiéncia e seguranca se respeitar os seus
limites.

» Nao utilize a ferramenta eléctrica se o interruptor estiver defeituoso. Uma ferramenta eléctrica
que ja ndo possa ser accionada pelo interruptor é perigosa e deve ser reparada.

» Retire a ficha da tomada e/ou remova uma bateria amovivel antes de efectuar ajustes na
ferramenta, substituir acessorios ou guardar a ferramenta. Esta medida preventiva evita o
accionamento acidental da ferramenta eléctrica.

» Guarde ferramentas eléctricas nao utilizadas fora do alcance das criancas. Nao permita que
a ferramenta seja utilizada por pessoas nao familiarizadas com a mesma ou que nao tenham
lido estas instrucées. Ferramentas eléctricas operadas por pessoas ndo treinadas sdo perigosas.

» Faca uma manutencao regular de ferramentas eléctricas e acessorios. Verifique se as partes
moveis funcionam perfeitamente e ndao emperram ou se ha pecas quebradas ou danificadas
que possam influenciar o funcionamento da ferramenta eléctrica. Pecas danificadas
devem ser reparadas antes da utilizacdo da ferramenta. Muitos acidentes sdo causados
por ferramentas eléctricas com manutengao deficiente.
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» Mantenha as ferramentas de corte sempre afiadas e limpas. Acessérios com gumes afiados
tratados correctamente emperram menos e sdo mais faceis de controlar.

» Utilize a ferramenta eléctrica, acessorios, bits, etc., de acordo com estas instrugées. Tome
também em consideracao as condicdes de trabalho e o trabalho a ser efectuado. A utilizacéo
da ferramenta eléctrica para outros fins além dos previstos, pode ocasionar situagdes de perigo.

» Mantenha punhos e respectivas superficies secos, limpos e isentos de 6leo e gordura.
Punhos e superficies afins escorregadios ndo permitem um manuseamento e controlo seguro da
ferramenta eléctrica em situagdes imprevistas.

Utilizacao e manuseamento da ferramenta a bateria

» Apenas devera carregar as baterias em carregadores recomendados pelo fabricante. Num
carregador adequado para um determinado tipo de baterias existe perigo de incéndio se for
utilizado para outras baterias.

» Nas ferramentas eléctricas utilize apenas as baterias previstas. A utilizagao de outras baterias
pode causar ferimentos e riscos de incéndio.

» Quando a bateria ndo estiver em uso, mantenha-a afastada de outros objectos de metal,
como, por exemplo, clipes, moedas, chaves, pregos, parafusos, ou outros pequenos objectos
metalicos que possam ligar em ponte os contactos. Um curto-circuito entre os contactos da
bateria pode causar queimaduras ou incéndio.

» Utilizac6es inadequadas podem provocar derrame do liquido da bateria. Evite o contacto
com este liquido. No caso de contacto acidental, enxague imediatamente com agua. Se o
liquido entrar em contacto com os olhos, procure auxilio médico. O liquido que escorre da
bateria pode provocar irritagdes ou queimaduras da pele.

» Nao utilize uma bateria danificada ou modificada. Baterias danificadas ou modificadas podem
ter um comportamento imprevisivel e causar fogo, explosao ou risco de ferimentos.

» Nao exponha uma bateria ao fogo ou a temperaturas excessivas. Fogo e temperaturas
superiores a 130 °C (265 °F) podem provocar uma explosao.

» Cumpra todas as instrucdes sobre o carregamento e nunca carregue a bateria ou a
ferramenta a bateria fora da faixa de temperaturas indicada no manual de instrugoes.
O carregamento errado ou fora da faixa de temperaturas permitida pode destruir a bateria e
aumentar o risco de incéndio.

Manutencao

» A sua ferramenta eléctrica s6 deve ser reparada por pessoal qualificado e s6 devem ser
utilizadas pecas sobressalentes originais. Isto assegurard que a seguranga da ferramenta se
mantenha.

» Nunca fagca a manutencéo de baterias danificadas. Qualquer manutengao de baterias s6 devera
ser realizada pelo fabricante ou servigos de assisténcia técnica autorizados.

Normas de seguranca para aparafusadoras e aparafusadoras de impacto

» Segure a ferramenta eléctrica pelas areas isoladas dos punhos, quando executar trabalhos
onde o parafuso pode encontrar cabos eléctricos encobertos. O contacto do parafuso com
um cabo sob tensdo também pode colocar partes metdlicas da ferramenta sob tensdo e causar
um choque eléctrico.

Normas de seguranca adicionais

Seguranga fisica

» Utilize o produto e os acessoérios somente se estiverem em perfeitas condigdes técnicas.

» Nunca efectue quaisquer manipulagdes ou modificagdes no produto ou nos acessorios.

» Antes de iniciar os trabalhos, verifique o local de trabalho relativamente a cabos eléctricos
encobertos, bem como tubos de gés e dgua. Partes metalicas externas do produto podem causar
um choque eléctrico ou uma exploséo se, inadvertidamente, danificarem uma linha eléctrica, um
cano de gas ou de agua.
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» Mantenha sempre as saidas de ar desobstruidas. Risco de queimaduras devido a saidas de ar
tapadas!

» Segure sempre bem o produto com a médo no punho previsto para o efeito.

» Evite o contacto com pegas rotativas - risco de ferimentos!

» Use oculos de protecgdo, capacete de seguranga e protecgao auricular adequados durante a
utilizagdo do produto.

» Use luvas de protecgao durante a substituicdo de acessorios. Tocar no acessorio pode causar
ferimentos por corte e queimaduras.

» Utilize 6culos de protecgdo. Os estilhagos podem provocar ferimentos corporais, nomeadamente
nos olhos.

» Faca frequentemente pausas e exercicios para melhorar a circulagdo sanguinea nos dedos.
Os trabalhos mais longos, devido as intensas vibragdes, podem causar distirbios nos vasos
sanguineos ou no sistema nervoso dos dedos, mdos ou pulsos.

» P6 produzido ao rectificar, lixar, cortar e furar pode conter produtos quimicos perigosos. Alguns
exemplos sdo: Chumbo ou tintas a base de chumbo; Tijolo, betéo e outros produtos de alvenaria,
pedra natural e outros produtos que contenham silicatos; Determinadas madeiras, como carvalho,
faia e madeira tratada quimicamente; Amianto ou materiais contendo amianto. Determine a
exposigcao do operador e das pessoas que se encontrem nas proximidades através da classe de
perigo dos materiais a serem trabalhados. Tome as medidas necessarias para manter a exposi¢cao
a um nivel seguro como, por ex., a utilizagdo de um sistema colector de p6é ou o uso de uma
protecgao respiratéria adequada. As medidas gerais para redugao da exposigao incluem:

» Trabalhar num local bem ventilado,

» Evitar o contacto prolongado com po,

» Afastar o p6 do rosto e do corpo,

» Usar roupa de protecgao e lavar areas expostas com agua e sabao.

» Respeite os requisitos nacionais de seguranga no trabalho.

» Nao olhe directamente para a luz de trabalho (LED) do produto nem aponte a luz para o rosto de
outras pessoas. Existe risco de encandeamento.

» Proteja a zona em que trabalha e, ao aplicar, nunca aponte o produto na sua direcgdo ou na
direcgao de outras pessoas.

» Ative a chave de impacto s6 depois de esta ter encostado.

» Cumpra as disposigdes relativamente a salide e a seguranga em vigor a nivel nacional.

» Certifique-se de que o acessorio estd montado de forma segura e correcta.

» Risco de ferimentos devido a queda de ferramentas e/ou acessoérios. Antes de iniciar os trabalhos,
verifique se a bateria e os acessoérios montados estdo realmente fixos.

Utilizacao de baterias

» Nao utilize as baterias como fonte de energia para outros consumidores ndo especificados.

Utilizacao e manutencao de baterias

» Tenha em atencao as seguintes indicacoes de seguranca para um manuseamento e utilizacao
seguros de baterias de ides de litio. A inobservancia pode causar irritagdes da pele, ferimentos
corrosivos graves, queimaduras quimicas, fogo e/ou explosodes.

» Utilize baterias somente se estiverem em perfeitas condicdes técnicas.

» Manuseie cuidadosamente as baterias a fim de evitar danos e impedir a fuga de liquidos
extremamente nocivos!

» As baterias nao devem, em caso algum, ser modificadas ou manipuladas!

» As baterias ndo podem ser desmanteladas, esmagadas, aquecidas acima dos 80 °C (176 °F) ou
incineradas.

» Nao utilize ou carregue baterias que tenham recebido uma pancada ou que estejam, de outra
forma, danificadas. Verifique regularmente se as suas baterias apresentam indicios de danos.

43 2282355 ‘ ‘ll“l




LIS

» Nunca utilize baterias recicladas ou reparadas.

» Nunca utilize a bateria ou uma ferramenta eléctrica a bateria como ferramenta de percussao.

» Nunca expor as baterias a radiagao solar directa, temperaturas elevadas, faiscas ou chamas
abertas. Isso pode dar origem a explosdes.

» N&o toque nos pdlos da bateria com os dedos, ferramentas, jéias ou outros objectos condutores
da electricidade. Isto pode danificar a bateria e causar danos materiais e ferimentos.

» Mantenha as baterias afastadas da chuva, humidade e liquidos. A entrada de humidade pode
causar curto-circuitos, choques eléctricos, queimaduras, incéndio e explosdes.

» Utilize apenas carregadores e ferramentas eléctricas previstos para este tipo de bateria. Para isso,
tenha em atencéo as indicagdes nos respectivos manuais de instrugdes.

» Nunca utilize nem guarde a bateria em ambientes potencialmente explosivos.

» Se a bateria estiver demasiado quente ao toque, podera estar com defeito. Coloque a bateria
num local com boa visibilidade que nao constitua risco de incéndio, suficientemente afastado de
materiais inflamaveis. Deixe a bateria arrefecer. Se, passado uma hora, a bateria ainda estiver
demasiado quente ao toque, entdo estd com defeito. Contacte o Centro de Assisténcia Técnica
Hilti ou leia a documento "Indicagdes relativas a seguranga e utilizagao de baterias de i6es de litio
Hilti".

ﬂ Observe as regras especificas aplicaveis ao transporte, & armazenagem e a utilizacéo de

baterias de ides de litio. +1J 50
Leia as indicagOes relativas a seguranca e utilizagdo de baterias de ides de litio Hilti que
encontra efectuando a leitura do codigo QR na parte final deste manual de instrugdes.

Descricao

Vista geral do produto ﬂ
Mandril (quadarado exterior)

@ Comutador de rotagao para a direi-
ta/esquerda com dispositivo de bloqueio

@ Interruptor on/off (com regulacgéo elec-
trénica da velocidade)

@ Punho

@ Abertura de montagem para acessoérios

Bateria

Indicador de modo

Botéo de modo

lluminagéo da zona de trabalho (LED)
Botao de destravamento da bateria
Indicagéo de estado da bateria

CICICIOIIC)

Utilizacao correcta

O produto descrito € uma chave de impacto a bateria de utilizagdo manual. Destina-se a apertar e

remover porcas, pernos, ancoragens e parafusos em madeira.

A chave de impacto apenas deve ser utilizada para aplicagbes que ndo exijam um binario

exacto/especificado. Caso contrario, existe o perigo de rodar em excesso, de danificar o parafuso

ou a peca.

« Para este produto, utilize apenas baterias de ides de litio Hilti Nuron da série B 22. Para garantir o
desempenho perfeito, a Hilti recomenda para este produto as baterias indicadas nesta tabela, no
fim deste manual de instrugdes.

* Para estas baterias utilize apenas carregadores Hilti das séries referidas na tabela, no final deste
manual de instrugdes.

Incluido no fornecimento

Chave de impacto, manual de instrugdes.

Podera encontrar outros produtos de sistema aprovados para o seu produto na sua Hilti Store ou

em: www.hilti.group
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Indicacoes da bateria de ides de litio

As baterias de ides de litio Hilti Nuron podem apresentar o estado de carga, mensagens de erro e o

estado da bateria.

Indicacoes relativas ao estado de carga e mensagens de erro

Risco de ferimentos devido a queda da bateria!

» Com a bateria encaixada, depois de pressionar o botdo de destravamento, certifique-se de que
volta a encaixar a bateria correctamente no produto utilizado.

Para obter uma das seguintes indicagdes, pressione brevemente o botdo de destravamento da

bateria.

O estado de carga, assim como, possiveis avarias sao apresentados de forma permanente, enquanto

o produto conectado estiver ligado.

| Estado Significado

Quatro (4) LEDs estao sempre acesos a verde Estado de carga: 100% a 71%

Trés (3) LEDs estdo sempre acesos a verde Estado de carga: 70% a 51%

Dois (2) LEDs estao sempre acesos a verde Estado de carga: 50% a 26%

Um (1) LED esta sempre aceso a verde Estado de carga: 25% a 10%

Um (1) LED pisca lentamente a verde Estado de carga: < 10%

Um (1) LED pisca rapidamente a verde A bateria de ides de litio esta completamente

descarregada. Carregue a bateria.

Se o LED ainda estiver a piscar rapidamente
depois de carregar a bateria, contacte o Centro
de Assisténcia Técnica Hilti.

Um (1) LED pisca rapidamente a amarelo A bateria de ides de litio ou o produto associa-
do estédo sobrecarregados, demasiado quentes,
demasiado frios ou existe alguma outra falha.

O produto e a bateria devem ser utilizados a
temperatura de trabalho recomendada e o pro-
duto ndo deve ser sobrecarregado quando esta
a ser utilizado.

Se a mensagem persistir, contacte o Centro de
Assisténcia Técnica Hi

Um (1) LED acende-se a amarelo A bateria de ides de litio e o produto a ela liga-
do nao sdo compativeis. Contacte a Assisténcia
Técnica Hilti.

Um (1) LED pisca rapidamente a vermelho A bateria de ides de litio esta bloqueada e ndo

pode continuar a ser utilizada. Contacte a As-
sisténcia Técnica Hilti.

Indicacoes relativas ao estado da bateria
Para consultar o estado da bateria, mantenha o botdo de destravamento pressionado por mais de
trés segundos. O sistema nao detecta potenciais anomalias da bateria devido a utilizagao inadequada
como, por ex., quedas, perfuragdes, danos externos provocados pelo calor, etc.
Estado Significado
Todos os LEDs acendem como luz de perse- A bateria pode continuar a ser utilizada.
guicao e, em seguida, um (1) LED esta sempre
aceso a verde.
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Estado

Significado

Todos os LEDs acendem como luz de perse-
guigao e, em seguida, um (1) LED pisca rapida-
mente a amarelo.

Todos os LEDs acendem como luz de perse-
guicao e, em seguida, um (1) LED esta sempre

Né&o foi possivel concluir a consulta sobre o
estado da bateria. Repita o procedimento ou
contacte o Centro de Assisténcia Técnica Hilti.
Se um produto conectado ainda puder ser utili-
zado, a capacidade restante da bateria é inferi-

ora50%.

Se um produto conectado ja nao puder ser
utilizado, a bateria esta no fim da sua vida util
e deve ser substituida. Contacte a Assisténcia
Técnica Hilti.

aceso a vermelho.

Caracteristicas técnicas
A ferramenta tem 2 modos para os niveis de rotagdes. Com o nivel de rotagéo inferior é possivel

apertar elementos de fixagdo mais pequenos.

SIW 6-22
Geracao de produtos 02
Tens&o nominal 216V
Peso de acordo com EPTA Procedure 01 sem bateria 1,8 kg

Velocidade nominal de rotagao em vazio Modol |Orpm ... 1550 rpm
Modo Il | 0rpm ... 1750 rpm
Velocidade de impacto Modo | |3 100 rpm
Modo Il | 3 500 rpm
Temperatura de armazenagem -20°C ... 70°C
Temperatura ambiente durante o funcionamento -17°C ... 60 °C
Bateria
Tensao de servico da bateria 216V
Peso da bateria Consultar o fim deste manual de ins-
trugdes
Temperatura ambiente durante o funcionamento -17°C ... 60 °C
Temperatura de armazenagem -20°C ...40°C
Temperatura da bateria no inicio do carregamento -10°C ... 45°C

Informacao sobre o ruido e valores das vibracoes

Os valores de presséo acustica e de vibragdo indicados nestas instrugdes foram medidos em confor-
midade com um processo de medigao normalizado, podendo ser utilizados para a intercomparagao
de ferramentas eléctricas. Estes valores sdo também apropriados para uma estimativa preliminar
das exposigoes.

Os dados indicados representam as aplicagdes principais da ferramenta eléctrica. No entanto, se a
ferramenta eléctrica for utilizada para outras aplicagoes, com acessorios diferentes dos indicados ou
manutencéo insuficiente, os dados podem diferir. Isso pode aumentar notoriamente as exposi¢oes
durante todo o periodo de trabalho.

Para uma avaliagé@o exacta das exposicoes, também se devem considerar os periodos durante os
quais a ferramenta eléctrica esta desligada ou, embora ligada, ndo esteja de facto a ser utilizada.
Isso pode reduzir notoriamente as exposi¢des durante todo o periodo de trabalho.
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Defina medidas de seguranga adicionais para protecgao do operador contra a acgao do ruido e/ou
de vibragdes, como, por exemplo: manutencéo da ferramenta eléctrica e dos acessorios, medidas
para manter as méos quentes, organizagao dos processos de trabalho.

ﬂ Podera encontrar informacdes detalhadas sobre as versdes aqui aplicadas das normas
EN 62841 na reproducéo da declaragéo de conformidade =11 254.

Informacao sobre o ruido

Nivel de poténcia da emissao sonora (Lya) 111 dB(A)
Incerteza para nivel de emissao sonora (Kya) 3 dB(A)
Nivel de presséo da emisséo sonora (Lpa) 103 dB(A)
Incerteza para nivel de presséo da emissao sonora (Kpa) 3 dB(A)
Valor total das vibracées

Valor da emisséao de vibracao do aperto de pa- | B 22-85 13,9 m/s?
L&;ﬂ(l::))s e porcas do tamanho maximo permiti- B 22-170 2.7 m/s?
Incerteza para aperto de parafusos e porcas do tamanho 1,5 m/s?

maximo permitido

Preparacao do local de trabalho

Risco de ferimentos devido a arranque involuntario!

» Antes de encaixar a bateria, certifique-se de que o produto correspondente esta desligado.

» Remova a bateria, antes de efectuar ajustes na ferramenta ou substituir acessorios.

Tenha em atencéo as instrugdes de seguranca e as adverténcias nesta documentagao e no produto.
Carregar a bateria

1.Antes de carregar, leia 0 manual de instrugdes do carregador.

2.Certifique-se de que os contactos da bateria e do carregador estéo limpos e secos.

3.Carregue a bateria num carregador aprovado. +1 44

Colocar a bateria

o de ferimentos ido a curto-circuito ou queda da bateria!

» Antes de encaixar a bateria, certifique-se de que os contactos da bateria e os contactos no produto
estao livres de corpos estranhos.

» Certifique-se de que a bateria engata sempre correctamente.

1.A bateria deve ser completamente carregada antes da primeira utilizagao.

2.Introduza a bateria no produto até engatar de forma audivel.

3.Verifique se a bateria esta correctamente encaixada.

Retirar a bateria

1.Pressione o botao de destravamento da bateria.

2.Puxe a bateria para fora do produto.
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Proteccao anti-queda

Risco de ferimentos devido a queda de ferramentas e/ou acessorios!

» Utilize apenas o cabo de seguranga para ferramentas Hilti recomendado para o seu produto.

» Antes de cada utilizagéo, verifique o ponto de fixagdo do cabo de seguranga para ferramentas
quanto a possiveis danos.

» Nao fixe nenhum cabo de seguranca para ferramentas no gancho de cinto. Ndo utilize um gancho
de cinto para elevagao do produto.

ﬂ Observe as directivas nacionais para trabalhos em altura.

Como protecgéo anti-queda para este produto, utilize exclusivamente uma combinagéo do disposi-

tivo de seguranca Hilti #2293133 com o cabo de seguranca para ferramentas Hilti #2261970.

» Fixe o dispositivo de seguranga nas aberturas de montagem para acessérios. Verifique se esta
bem apertado.

» Fixe um mosquetdo do cabo de seguranca para ferramentas no dispositivo de seguranca e o
segundo mosquetédo a uma estrutura de suporte. Verifique se ambos os mosquetdes estdo bem
apertados.

ﬂ Observe os manuais de instrugdes do dispositivo de seguranga Hilti, bem como do cabo de
seguranga para ferramentas Hilti.

Montar o acessorio E

/A CUIDADO

Risco de ferimentos devido a acessério incorrecto!

» N&o utilize acessorios desgastados ou danificados.
1.Limpe o topo de encaixe do acessorio.

2.Pressione o acessorio totalmente para cima do mandril.
3.Verifique se o acessorio esta correctamente apertado.
Desmontar o acessério

/A CUIDADO

Perigo de ferimentos devido ao acessorio! O acessorio pode estar quente ou com arestas vivas.
» Use luvas de protecgao ao mudar o acessorio.

» Puxe o acessorio para fora do mandril.

Montar/desmontar anel de friccido e O-ring E

1.Remova o anel de friccdo desgastado/danificado e o O-ring com um alicate.

2.Monte o novo O-ring na ranhura do mandril.

3.Monte o anel de fric¢gao na ranhura do mandril.

4.Certifique-se de que o acessodrio estd montado em seguranga no mandril.

Ajustar o modo E]

» Prima o botdo do modo repetidamente até que seja indicado o modo pretendido na indicagéao do
modo.
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Utilizacao

/\ CUIDADO

Perigo de ferimentos devido a pecas danificadas! Um aperto excessivo pode danificar os

parafusos ou a pega a trabalhar. Isso pode provocar ferimentos.

» Certifique-se de que os parafusos e as pecas a trabalhar sdo capazes de resistir as cargas
aplicadas por este produto.

Tenha em atengéo as instrugoes de seguranga e as adverténcias neste Manual de instrugdes e no

produto.

Ajustar rotacao a direita ou a esquerda E
» Ajuste o comutador de rotacéo para a direita/esquerda conforme o sentido de rotacéo pretendido.
» Um dispositivo de bloqueio impede a mudanga do sentido de rotagdo enquanto o motor esta a
funcionar.
» Na posigéao central, o interruptor on/off encontra-se bloqueado (dispositivo de bloqueio).
Ligar e desligar
1.Para ligar o produto, pressione o interruptor on / off.

ﬂ Em funcéo da profundidade da compresséo do interruptor on/off é possivel regular progres-
sivamente o numero de rotagdes.

2.Para desligar o produto, solte o interruptor on / off.
Conservacao e manutencao

Risco de lesdo com a bateria encaixada !

» Retire sempre a bateria antes de todos os trabalhos de conservagdo e manutengao!

Conservacao do produto

* Remova sujidade persistente com cuidado.

* Se existente, limpe as saidas de ar cuidadosamente com uma escova seca e macia.

* Limpe a carcacga apenas com um pano ligeiramente humido. N&o utilize produtos de conservagao
que contenham silicone, uma vez que estes podem danificar os componentes de plastico.

 Utilize um pano limpo e seco, para limpar os contactos do produto.

Conservacao das baterias de i6es de litio

* Nunca utilize uma bateria com as saidas de ar obstruidas. Limpe as saidas de ar cuidadosamente
com uma escova seca e macia.

 Evite que a bateria seja exposta desnecessariamente a pd ou sujidade. Nunca exponha a bateria
a humidade elevada (por ex., mergulhar em agua ou deixar a chuva).

Se uma bateria tiver ficado encharcada, trate-a como uma bateria danificada. Isole-a num
recipiente ndo inflamavel e contacte o Centro de Assisténcia Técnica Hilti.

* Mantenha a bateria sem residuos de 6leo e massa consistente externos. Nao permita que se
acumule desnecessariamente p6 ou sujidade sobre a bateria. Limpe a bateria com uma escova
seca e macia ou um pano limpo e seco. Nao utilize produtos de conservacdo que contenham
silicone, uma vez que estes podem danificar os componentes de plastico.

N&o toque nos contactos da bateria nem remova dos contactos a massa consistente aplicada de
fabrica.

 Limpe a carcaga apenas com um pano ligeiramente himido. N&o utilize produtos de conservagéo
que contenham silicone, uma vez que estes podem danificar os componentes de pléstico.

Manutencao

« Verifique, regularmente, todos os componentes visiveis quanto a danos e os comandos operativos

quanto a funcionamento perfeito.
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* Nao opere o produto se existirem danos e/ou perturbagdes de funcionamento. Mande reparar o
produto imediatamente no Centro de Assisténcia Técnica Hilti.

* Apds os trabalhos de conservacdo e manutencéo, aplique todos os dispositivos de protecgao e
verifique se funcionam correctamente.

ﬂ Para um funcionamento seguro, utilize apenas pegas sobresselentes e consumiveis originais.
Podera encontrar pegas sobresselentes, consumiveis e acessorios aprovados pela Hilti para o
seu produto na sua Hilti Store ou em: www.hilti.group

Transporte e armazenamento de ferramentas a bateria e baterias
Transporte

/A CUIDADO

Arranque inadvertido durante o transporte !

» Transporte os seus produtos sempre sem as baterias colocadas!

» Retire a/as bateria(s).

» Nunca transporte as baterias sem embalagem. Durante o transporte, as baterias devem ser
protegidas contra impactos e vibragdes excessivos e isoladas de quaisquer materiais condutores
ou outras baterias, para que nao entrem em contacto com os pdlos de outras baterias e causem
um curto-circuito. Observe as suas normas de transporte locais para baterias.

» As baterias ndo devem ser enviadas por correio. Quando pretender enviar baterias nao danificadas,
contacte uma empresa transportadora.

» Verifique o produto e as baterias quanto a danos antes de cada utilizagdo, bem como antes e
depois de longos periodos de transporte.

Armazenamento

(Al AVISO

Dano acidental devido a baterias com defeito ou a perderem liquido !

» Armazene os seus produtos sempre sem as baterias colocadas!

» Guarde o produto e as baterias em lugar fresco e seco. Tenha em atencgéo os valores limite de
temperatura, que estao indicados nas Caracteristicas técnicas.

» Nao guarde as baterias no carregador. Apds o processo de carregamento, retire sempre a bateria
do carregador.

» Nunca armazene as baterias em locais sujeitos a exposicdo solar, em cima de fontes de calor ou
por tras de um vidro.

» Guarde o produto e as baterias fora do alcance das criangas e das pessoas nao autorizadas.

» Verifique o produto e as baterias quanto a danos antes de cada utilizagdo, bem como antes e
depois de longos periodos de armazenamento.

Ajuda em caso de avarias

Sempre que ocorra uma avaria, observe a indicagdo de estado da bateria. Consultar capitulo

Indicacoes da bateria de ides de litio.

No caso de avarias que ndo sejam mencionadas nesta tabela ou se ndo conseguir resolvé-las por si

mesmo, contacte o nosso Centro de Assisténcia Técnica Hilti.

Avaria Causa possivel Solucao

Os LEDs da bateria ndo Bateria avariada. » Dirija-se ao Centro de Assis-

indicam nada téncia Técnica Hilti.

O produto nao funciona. A bateria ndo esta completa- » Encaixe a bateria com clique
mente encaixada. audivel.
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\ Avaria Causa possivel Solucao
Nao é possivel pressionar Comutador de rotagdo para a di- | » Pressione o comutador de
o interruptor on/off (esta reita/esquerda esta em posigéo rotacéo direita/esquerda para
bloqueado). central. a esquerda ou para a direita.
A velocidade diminui repen- | A bateria esta descarregada. » Substitua a bateria e carregue
tinamente de forma consi- a bateria descarregada.
deréavel.
A bateria descarrega-se Temperatura ambiente muito » Deixe a bateria aquecer
mais depressa do que habi- | baixa. lentamente até a temperatura
tualmente. ambiente.
A bateria ndo encaixa com | Patilha de fixagao suja na bate- | » Limpe a patilha de encaixe
clique audivel. ria. e encaixe a bateria. Se

o problema continuar a
surgir, contacte o Centro
de Assisténcia Técnica Hilti.
Produto ou bateria aquece | Avaria eléctrica. Desligue o produto imedia-
demasiado. tamente, retire a bateria,
observe a mesma, deixe-a
arrefecer e contacte o Centro
de Assisténcia Técnica Hilti.

v

Reciclagem

Perigo de ferimentos devido a eliminagao incorrecta! Riscos para a saide devido a fuga de gases

ou liquidos.

» N&o envie quaisquer baterias danificadas!

» Para evitar curto-circuitos, cubra as conexdes com um material ndo condutor.

» Elimine as baterias de modo a manté-las longe do alcance das criangas.

» Efectue a reciclagem da bateria na sua Hilti Store ou entre em contacto com a empresa de recolha
de lixo responsavel.

éf’; Os produtos Hilti sdo, em grande parte, fabricados com materiais reciclaveis. Um pré-requisito

para a reciclagem é que esses materiais sejam devidamente separados. Em muitos paises, a Hilti

aceita o seu aparelho usado para reaproveitamento. Para mais informagdes, dirija-se ao Servigo de

Clientes Hilti ou ao seu vendedor.

K » Ndo deite as ferramentas eléctricas, aparelhos electronicos e baterias no lixo doméstico!

Garantia do fabricante

» Se tiver duvidas em relagdo as condigdes de garantia, contacte o seu parceiro Hilti local.

Mais informacoes

Pode consultar informag¢des mais pormenorizadas sobre Utilizagao, Tecnologia, Meio ambiente e
Reciclagem na seguinte hiperligagéo: gr.hilti.com/manual?id=2282353&id=2282355

Também pode encontrar esta hiperligacao no final da documentagéo sob a forma de codigo QR.
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da Original brugsanvisning

Om brugsanvisningen

Om denne brugsanvisning

¢ Advarsel! For du bruger produktet, skal du sikre dig, at du har leest og forstaet produktets
medfglgende brugsanvisning inklusive anvisninger, sikkerhedsanvisninger og advarsler, billeder
og specifikationer. Serg isaer for at blive fortrolig med alle anvisninger, sikkerhedsanvisninger og
advarsler, billeder, specifikationer samt bestanddele og funktioner. Hvis du ikke ger det, er der risiko
for at fa elektrisk stgd, brandfare og/eller risiko for alvorlige personskader. Gem brugsanvisningen
inklusive alle anvisninger, sikkerhedsanvisninger og advarsler til senere brug.

. m-produkter er beregnet til professionel brug og ma kun betjenes, efterses og
vedligeholdes af autoriseret og instrueret personale. Dette personale skal i seerdeleshed informeres
om de potentielle farer, der er forbundet med anvendelsen af denne boltepistol. Der kan opsta
farlige situationer ved anvendelse af produktet og det tilherende udstyr, hvis det anvendes af
personer, der ikke er blevet undervist i dets brug, eller hvis det ikke anvendes korrekt i henhold til
forskrifterne i denne brugsanvisning.

* Den medfelgende brugsanvisning svarer til den aktuelle tekniske standard pa tidspunktet for
trykningen. Du kan altid finde den aktuelle version online pa Hiltis produktside. Felg linket eller
QR-koden i denne brugsanvisning, der er markeret med symbolet @

* Serg for, at denne brugsanvisning altid felger med ved overdragelse af produktet til andre.

Tegnforklaring

Advarsler

Advarsler advarer mod farer ved handtering af produktet. Felgende signalord anvendes:

FARE !

» Betegner en umiddelbart truende fare, der kan medfere alvorlige kvaestelser eller daden.

Al ADVARSEL \
ADVARSEL !
» Stér ved en potentielt truende fare, der kan medfere alvorlige kvaestelser eller deden.

/\ FORSIGTIG
FORSIGTIG !
» Advarer om en potentielt farlig situation, der kan forarsage personskader eller materielle skader.

Symboler i brugsanvisningen
Der benyttes falgende symboler i denne brugsanvisning:

Se brugsanvisningen

Anvisninger for anvendelse og andre nyttige oplysninger

RO

Handtering af genvindbare materialer

9
2
@

Elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes som almindeligt husholdningsaffald

Hilti Lithium-ion-batteri
Hilti Lader

Symboler i illustrationer
Folgende symboler anvendes pad illustrationer:

A ‘ Disse tal henviser til den pageeldende illustration i begyndelsen af denne brugsanvisning.
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3 Nummereringen udtrykker arbejdstrinnenes raskkefelge pa illustrationen og kan afvige fra
arbejdstrinnene i teksten.
T Positionsnumre anvendes i illustrationen Oversigt og refererer til tallene i symbolforklarin-
gen i afsnittet Produktoversigt.
<@ | Dette symbol skal sikre skaerpet opmaerksomhed ved omgang med produktet.

Produktspecifikke symboler
Symboler pa produktet
Felgende symboler kan forekomme pa produktet:

E? Produktet understatter NFC-teknologi, som er kompatibel med iOS- og Android-platforme.

——= | Jeevnstrem

Ng | Nominelt omdrejningstal ubelastet

min | Omdrejninger pr. minut

=+ | Hojre-/venstrelab

Liton | Lithium-ion-batteri

®¢ Brug aldrig batteriet som slagvaerktgj.

4 | Lad ikke batteriet falde pé gulvet. Brug ikke et batteri, der har faet et slag eller p& anden vis
S fer beskadiget.

Sikkerhed

Generelle sikkerhedsanvisninger for elvaerktoj

A ADVARSEL Lzs alle sikkerhedsanvisninger, henvisninger, billedtekster og tekniske data

pa elvaerktojet. Hvis folgende anvisninger ikke overholdes, er der risiko for elektrisk sted, brand

og/eller alvorlige personskader.

Opbevar alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner til senere brug.

Det benyttede begreb "elvaerktgj" i sikkerhedsanvisningerne refererer til elektriske maskiner (med

netledning) eller batteridrevne maskiner (uden netledning).

Arbejdspladssikkerhed

» Sgrg for at holde arbejdsomradet ryddeligt og godt oplyst. Uorden eller uoplyste arbejdsomrader
oger faren for uheld.

» Brug ikke elveerktoj i eksplosionstruede omgivelser, hvor der er braendbare vaesker, gasser
eller stov. Elvaerktgj kan sla gnister, der kan anteende stev eller dampe.

» Serg for, at andre personer og ikke mindst bern holdes vak fra arbejdsomradet, nar
elveerktgjet er i brug. Hvis man distraheres, kan man miste kontrollen over maskinen.

Elektrisk sikkerhed

» Elvaerktgjets stik skal passe til kontakten. Stikket ma under ingen omstaendigheder sendres.
Brug ikke adapterstik sammen med jordforbundne elvaerktej. Uzendrede stik, der passer til
kontakterne, nedseetter risikoen for elektrisk stad.

» Undgéa kropskontakt med jordforbundne overflader som f.eks. rer, radiatorer, komfurer og
koleskabe. Hvis din krop er jordforbundet, eges risikoen for elektrisk stad.

» Elvzerktej mé ikke udsaettes for regn eller fugt. Indtreengning af vand i elveerktgj eger risikoen
for elektrisk stad.

» Brug ikke ledningen til formal, den ikke er beregnet til (f.eks. ma man aldrig bzere elvaerktgjet
i ledningen, haenge det op i ledningen eller rykke i ledningen for at trackke stikket ud af
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kontakten). Beskyt ledningen mod varme, olie, skarpe kanter eller dele, der er i bevaegelse.
Beskadigede eller sammenviklede ledninger ager risikoen for elektrisk sted.

» Hvis elveerktgajet benyttes i det fri, ma der kun benyttes en forlaengerledning, der er egnet til
udenders brug. Brug af forleengerledning til udenders brug nedsaetter risikoen for elektrisk sted.
» Hvis det ikke kan undgéas at anvende elvaerktgjet i fugtige omgivelser, skal du anvende et

fejlstramsrelze. Anvendelsen af et fejlstremsrelae nedsaetter risikoen for et elektrisk stad.

Personlig sikkerhed

» Det er vigtigt at veere opmaerksom, se, hvad man laver, og bruge maskinen fornuftigt. Anvend
aldrig elvaerktgj, hvis du er treet eller pavirket af stoffer, alkohol eller medicin. Et gjebliks
uopmaerksomhed under brugen af elvaerktejet kan medfere alvorlige personskader.

» Brug beskyttelsesudstyr, og hav altid beskyttelsesbriller pa. Brug af sikkerhedsudstyr som
f.eks. stovmaske, skridsikkert fodtej, beskyttelseshjelm eller hgreveern afhaengigt af elvaerktojets
type og anvendelse nedsaetter risikoen for personskader.

» Undga utilsigtet igangsaetning. Kontrollér, at elvaerktgjet er frakoblet, for du slutter det
til stremforsyningen og/eller batteriet, tager det op eller transporterer det. Undgé at baere
elvaerktejet med fingeren pa afbryderen, og serg for, at det ikke er teendt, nar det sluttes til nettet,
da dette gger risikoen for personskader.

» Fjern indstillingsvaerktgj eller skruenggler, inden elveerktojet taendes. Hvis et stykke veerktoj
eller en nggle sidder i en roterende maskindel, er der risiko for personskader.

» Undga at arbejde i unormale kropsstillinger. Serg for at sta sikkert, mens der arbejdes, og
kom ikke ud af balance. Det er derved nemmere at kontrollere elveerktgjet, hvis der skulle opsta
uventede situationer.

» Brug egnet arbejdstej. Undga lese beklaedningsgenstande eller smykker. Hold har, tgj og
handsker vzek fra dele, der bevaeger sig. Dele, der er i beveegelse, kan gribe fat i lgstsiddende
taj, smykker eller langt har.

» Hvis stovudsugnings- og opsamlingsudstyr kan monteres, er det vigtigt, at dette tilsluttes og
benyttes korrekt. Ved at anvende en stevudsugning er det muligt at nedseette risiciene som felge
af stov.

» Man ma ikke ignorere sikkerhedsreglerne for elvaerktgj, heller ikke selvom man er fortrolig
med brugen af elveerktgjet. Uagtsomhed kan medfere alvorlig tilskadekomst inden for f& sekunder.

Anvendelse og pleje af elveerktgjet

» Undga at overbelaste maskinen. Brug altid en maskine, der er beregnet til det stykke arbejde,
der skal udferes. Med det rigtige vaerktej arbejder man bedst og mest sikkert inden for det angivne
effektomrade.

» Brug ikke elveerktgj, hvis afbryderen er defekt. En maskine, der ikke kan startes og stoppes, er
farlig og skal repareres.

» Traek stikket ud af stikkontakten, og/eller fjern batteriet fra maskinen, inden du foretager
indstillinger pa den, skifter tiloehor og dele eller lzegger den til side. Disse sikkerhedsforan-
staltninger forhindrer utilsigtet start af elvaerktojet.

» Opbevar ubenyttede elvaerktgjer uden for berns raekkevidde. Lad aldrig personer, der ikke er
fortrolige med maskinen eller ikke har gennemlaest sikkerhedsanvisningerne, benytte denne.
Elveerktgj er farligt, hvis det benyttes af ukyndige personer.

» Sorg for at pleje elveerktej omhyggeligt. Kontrollér, om bevaegelige dele fungerer korrekt og
ikke sidder fast, og om delene er braekket eller beskadiget, saledes at elveerktgjets funktion
pavirkes. Fa beskadigede dele repareret, inden elveerktgijet tages i brug. Mange uheld skyldes
darligt vedligeholdte elveerktgjer.

» Sorg for, at skaereveerktojer er skarpe og rene. Omhyggeligt vedligeholdte skaerevaerktgjer med
skarpe skeerekanter sastter sig ikke sé hurtigt fast og er nemmere at fare.

» Anvend elvzerktgj, tilbeheor, indsatsvaerktgj osv. i overensstemmelse med disse anvisninger.
Tag hensyn til arbejdsforholdene og det arbejde, der skal udferes. | tilfeelde af anvendelse af
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maskinen til formal, som ligger uden for det fastsatte anvendelsesomrade, kan der opsta farlige
situationer.

» Serg for, at greb og gribeflader er torre, rene og fri for olie og fedt. Glatte greb og gribeflader
ger betjeningen usikker, og det kan vaere sveert at styre elvaerktejet i uforudsete situationer.

Anvendelse og pleje af batteridrevet elveerktoj

» Oplad kun batterier i ladere, der er anbefalet af fabrikanten. Der er risiko for brand, hvis en
lader, der er beregnet til et bestemt batteri, anvendes til opladning af en anden batteritype.

» Brug kun de batterier, der er beregnet til elvaerktojet. Brug af andre batterier @ger risikoen for
personskader og er forbundet med brandfare.

» Ikke benyttede batterier ma ikke komme i bergring med kontorclips, menter, nggler, sem,
skruer eller andre sma metalgenstande, da disse kan kortslutte kontakterne. En kortslutning
mellem batterikontakterne eger risikoen for personskader i form af forbreendinger.

» Hvis batteriet anvendes forkert, kan der lgbe vaeske ud af batteriet. Undgé at komme i
kontakt med denne vaeske. Hvis det alligevel skulle ske, skylles med vand. Seg laege, hvis
vaesken kommer i gjnene. Batterivaeske kan give hudirritation eller forbraendinger.

» Brug aldrig et beskadiget eller sendret batteri. Beskadigede eller zendrede batterier kan virke
utilsigtet og medfere brand, eksplosion eller risiko for tilskadekomst.

» Batterier ma ikke udsaettes for aben ild eller hgje temperaturer. Iid eller temperaturer over 130
°C (265 °F) kan medfare eksplosion.

» Folg alle anvisninger vedregrende opladning, og oplad aldrig batteriet eller det batteridrevne
vaerktoj uden for det temperaturomrade, der er anfort i betjeningsvejledningen. Forkert
opladning eller opladning uden for det tilladte temperaturomrade kan gdelsegge batteriet og @ge
risikoen for brand.

Service

» Sorg for, at elveerktojet kun repareres af kvalificerede fagfolk, og at der altid benyttes
originale reservedele. Dermed sikres starst mulig elvaerktejssikkerhed.

» Forsgg aldrig at reparere beskadigede batterier. Al vedligeholdelse af batterier skal foretages af
producenten eller af autoriserede forhandlere.

Sikkerhedsanvisninger for skruemaski og slagskrt kiner

» Hold elveerktojet pa de isolerede grebsflader, nar du udferer opgaver, hvor skruen kan
ramme skjulte elledninger. Ved kontakt mellem skruen og en spaendingsferende ledning kan
ogsa metalliske veerktejsdele szettes under spaending, hvilket kan medfare elektrisk sted.

Yderligere sikkerhedsanvisninger

Personlig sikkerhed

» Anvend kun produktet og tilbeher i teknisk fejlfri stand.

» Foretag aldrig manipulationer eller eendringer pa produkt eller tilbehgr.

» Kontrollér fer pabegyndelse af arbejdet arbejdsomradet for skjulte elektriske ledninger, gas- og
vandrer, f.eks. med en metaldetektor. Udvendige metaldele pa produktet kan medfgre elektrisk
stad eller forarsage en eksplosion, hvis r du beskadiger en elledning, et gasrer eller et vandrer.

» Hold altid ventilationsabningerne fri. Fare for forbraendinger pa grund af tildeekkede ventilationséb-
ninger!

» Hold altid produktet fast med handen pa det dertil beregnede handgreb.

» Undga bergring af roterende dele - fare for personskader!

» Brug egnede beskyttelsesbriller, sikkerhedshjelm og hgrevaern under brugen af produktet.

» Brug beskyttelseshandsker, nar du skifter veerktej. Berering af indsatsveerktgjet kan medfere snitsar
og forbraendinger.

» Brug gjenveern. Splinterne fra materialet kan medfgre skader pa legeme og gjne.
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» Hold hyppigt pauser, og lav gvelser, sa fingrene far bedre blodgennemstremning. Ved lsengere-
varende arbejde kan vibrationer medfere forstyrrelser af fingrenes, haendernes eller handleddenes
blodkar og nervesystem.

» Stev, der dannes ved slibning, skeering og boring, kan indeholde farlige kemikalier. Nogle eksempler
er: Bly eller maling pa blybasis; Tegl, beton og andre murvaerksprodukter, natursten og andre
silikatholdige produkter; Bestemte treesorter som eg, bag og kemisk behandlet trae; Asbest eller
asbestholdige materialer. Bestem eksponeringen for brugeren og omkringstaende personer ved
hjeelp af fareklassen for de materialer, der arbejdes pa. Treef de n@dvendige foranstaltninger for at
holde eksponeringen pa et sikkert niveau, f.eks. ved at bruge et stavopsamlingssystem eller brug
af et passende &ndedreetsvaern. Generelle foranstaltninger til at reducere eksponeringen omfatter
bl.a.:

» Arbejde i et godt ventileret omrade,

» Undga leengere tids kontakt med stayv,

» Lede stov bort fra ansigt og krop,

» Bruge beskyttende beklaedning og vaske eksponerede omrader med vand og seebe.

» Overhold de nationale arbejdsmiljgkrav.

» Kig ikke direkte ind i produktets lampe (lysdiode), og lys ikke ind i ansigtet pa andre personer. Der
er fare for at blive bleendet.

» Serg for at sikre det omrade, hvor du arbejder, og ret ikke produktet mod dig selv eller andre
personer under produktet.

» Aktiver forst slagskruemaskinen, nér den er sat helt an.

» Overhold de nationale sundheds- og sikkerhedsbestemmelser.

» Kontrollér, at indsatsveerktejet er monteret sikkert og korrekt.

» Fare for personskader pa grund af veerktej og/eller tilbehgr, som falder pa jorden. Kontrollér for
arbejdets begyndelse, at batteriet og det monterede tilbeher er sikkert fastgjort.

Brug af batterier

» Anvend ikke batterierne som energikilde for andre ikke specificerede forbrugere.

Omhyggelig omgang med og brug af batterier

» Overhold felgende sikkerhedsforanstaltninger for sikker handtering og brug af Li-ion-
batterier. | modsat fald kan det medfgre hudirritation, alvorlige aetsningsskader, kemiske for-
braendinger, brand og/eller eksplosion.

» Anvend kun batterier i teknisk fejlfri stand.

» Batterier skal behandles forsigtigt for at undgéa beskadigelser og udslip af meget sundhedsskadelige
veesker!

» Batterier ma under ingen omstaendigheder modificeres eller manipuleres!

» Batterierne ma ikke adskilles, klemmes, opvarmes til over 80 °C eller braendes.

» Anvend og oplad ikke batterier, som har faet sted eller p& anden vis er blevet beskadiget. Kontrollér
regelmaessigt dine batterier for tegn pa skader.

» Anvend aldrig genbrugte eller reparerede batterier.

» Anvend aldrig batteriet eller et batteridrevet elvaerktej som slagveerktgj.

» Udseet aldrig batterier for direkte solstraling, hgj temperatur, gnister eller aben ild. Det kan medfere
eksplosion.

» Bergr ikke batteripolerne med dine fingre, vaerktej, smykker eller andre elektrisk ledende genstande.
Det kan beskadige batteriet og medfere personskader og materielle skader.

» Hold batterier pa sikker afstand af regn, fugt og veesker. Indtreengende fugt kan medfere
kortslutninger, elektrisk sted, forbraendinger, brand og eksplosion.

»Brug kun ladere og elveerktgj, der er beregnet til denne batteritype. Overhold i den forbindelse
oplysningerne i de tilherende brugsanvisninger.

» Anvend og opbevar ikke batteriet i eksplosionsfarlige omgivelser.
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» Hvis batteriet er for varmt til at kunne rares, kan det veere defekt. Anbring batteriet pa et overskueligt,
ikke-breendbart sted med tilstreekkelig afstand til breendbare materialer. Lad batteriet kele af. Hvis
batteriet efter en time fortsat er for varmt til at kunne reres, er det er defekt. Kontakt Hilti Service
eller lzes dokumentet "Anvisninger om sikkerhed og anvendelse af Hilti Li-ion-batterier".

ﬂ Veer opmeerksom pa de seerlige retningslinjer, der geelder for transport, opbevaring og brug
af Li-ion- batterier. =17 62
Laes anvisningerne vedrarende sikkerhed og anvendelse til Hilti Li-ion-batterier, som du kan
finde ved at scanne QR-koden sidst i denne brugsanvisning.

Beskrivelse
Produktoversigt i]
Veerktojsholder (udvendig firkant) @ Batteri
@ Omskifter til valg af hgjre-/venstrelab @ Funktionsindikator
med startspaerre ) ) Funktionsknap
@ Afbryder (med elektronisk hastighedssty- @ Arbejdsomradebelysning (ysdiode)
@ E&%)dg,eb Batterifrigaringsknap
(® Monteringsabning til tilbehar @  Statusindikator for batteri

Besten I ig ar
Det beskrevne produkt er en héandfert, batteridrevet slagskruemaskine. Den er beregnet til
fastspaending og lasning af matrikker, bolte, ankre og traeskruer.

Slagskruemaskinen bgr kun anvendes til forméal, som ikke kraever et preecist / specificeret drejnings-

moment. | modsat fald er der fare for at dreje skruen over eller at beskadige skruen eller emnet.

« Brug kun Hilti Nuron Li-ion-batterier fra B 22-serien til dette produkt. Af hensyn til en optimal effekt
anbefaler Hilti at bruge de batterier, der fremgar af tabellen i slutningen af denne brugsanvisning,
til dette produkt.

« Anvend kun Hilti-ladere fra de serier, der fremgar af tabellen i slutningen af denne brugsanvisning,
til disse batterier.

Leveringsomfang

Slagboremaskine, brugsanvisning.

Andre systemprodukter, som er godkendt til dit produkt, finder du i Hilti Store eller pa:

www.hilti.group

Li-ion-batteriets indikatorer

Hilti Nuron Li-ion-batterier kan vise ladetilstand, fejlmeddelelser og batteriets tilstand.

Visning af ladetilstand og fejimeddelelser

Fare for personskader pa grund af batteri, der falder pa gulvet!

» Sgrg for, at du ved isat batteri efter tryk pa frigeringsknappen bringer batteriet korrekt i indgreb
igen i det anvendte produkt.

For at fa en af falgende visninger skal du trykke kort pa batteriets frigeringsknap.

Ladetilstanden og evt. fejl vises ogsa konstant, sa laenge det tilsluttede produkt er taendt.

‘ Tilstand Betydning
Fire (4) LED'er lyser konstant grent Ladetilstand: 100 % til 71 %
Tre (3) LED 'er lyser konstant gront Ladetilstand: 70 % til 51 %
To (2) LED 'er lyser konstant grent Ladetilstand: 50 % til 26 %
En (1) LED lyser konstant grent Ladetilstand: 25 % til 10 %
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[ Tilstand

Betydning

En (1) LED blinker langsomt grent

Ladetilstand: < 10 %

En (1) LED blinker hurtigt grent

Li-ion-batteriet er helt afladet. Oplad batteriet.
Hvis LED'en stadig blinker hurtigt efter op-
ladning af batteriet, bedes du kontakte Hil-
tiService.

En (1) LED blinker hurtigt gult

En (1) LED lyser gult

Li-ion-batterier eller det dermed forbundne pro-
duktet er overbelastet, er for varmt, for koldt,
eller der foreligger en anden fejl.

Bring produktet og batteriet op pa den anbe-
falede arbejdstemperatur, og overbelast ikke
produktet under anvendelsen.

Hvis meddelelsen stadig vises, bedes du kon-
takte HiltiService.

Li-ion-batteriet og det dermed forbundne pro-
dukt er ikke kompatible. Kontakt Hilti Service.

En (1) LED blinker hurtigt redt

Li-ion-batteriet er last og kan ikke lzengere an-
vendes. Kontakt Hilti Service.

Visning om batteriets tilstand

Hvis du ensker at afleese batteriets tilstand, skal du holde frigaringsknappen inde i mere end tre
sekunder. Systemet registrerer ingen potentielle funktionsfejl for batteriet som fglge af misbrug som
f.eks. nedstyrtning, perforeringer, eksterne varmeskader osv.

Tilstand

Betydning

Alle lysdioder lyser som lgbelys, og derefter
lyser én (1) lysdiode grent.

Alle lysdioder lyser som lgbelys, og derefter
blinker én (1) lysdiode hurtigt gult.

Batteriet kan fortsat benyttes.

Forespgrgslen om batteriets tilstand kunne ikke
afsluttes. Gentag proceduren, eller kontakt Hilti
Service.

Alle lysdioder lyser som lgbelys, og derefter
lyser én (1) lysdiode radt.

Huvis et tilsluttet produktet fortsat kan benyttes,
er den resterende batterikapacitet under 50%.

Huvis et tilsluttet produktet ikke lzengere kan be-
nyttes, er batteriet ved slutningen af sin levetid
og skal udskiftes. Kontakt Hilti Service.

Tekniske data

Maskinen har 2 tilstande for omdrejningstaltrinene. Med det mindste omdrejningstaltrin kan man

spaende mindre fastgerelseselementer.

SIW 6-22
Produktgeneration 02
Nominel spzending 216V
Vaegt i henhold til EPTA Procedure 01 uden batteri 1,8 kg

Nom. omdrejningstal ubelastet

Tilstand | O/min ... 1.550/min
1
Tilstand | O/min ... 1.750/min
]

Slagtal

Tilstand | 3.100/min
|
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\ SIW 6-22

Slagtal Tilstand | 3.500/min
[}

Opbevaringstemperatur -20°C ... 70°C
Omgivende temperatur under drift -17°C ... 60 °C

Batteri
Batteriets driftsspaending 216V

Vaegt, batteri Se bagest i denne brugsanvisning
Omgivende temperatur under drift -17°C ... 60 °C
Opbevaringstemperatur -20°C ...40°C
Batteriets temperatur ved start af ladning -10°C ... 45°C

Stgjinformation og vibrationsvaerdier

Lydtryk- og vibrationsveerdier i denne brugsanvisning er malt i henhold til en standardiseret
malemetode og kan anvendes til sammenligning af forskellige elvaerktgjer. De kan ogsa anvendes til
en forelgbig vurdering af den eksponering, brugeren udszettes for.

De anferte data repraesenterer elveerktgjets primeere anvendelsesformal. Hvis elveerktejet imidlertid
anvendes til andre formal, med andre indsatsveerktgjer eller utilstreekkelig vedligeholdelse, kan
dataene afvige. Dette kan forgge den eksponering, som brugeren udszettes for, i hele arbejdstiden
markant.

For at opna en preecis vurdering af den eksponering, som brugeren udseettes for, ber ogsa den tid,
hvor elveerktajet er slukket eller blot karer uden at blive anvendt, inddrages. Dette kan reducere den
eksponering, som brugeren udszettes for, i hele arbejdstiden markant.

Fastleeg yderligere sikkerhedsforanstaltninger til beskyttelse af brugeren mod stgj- og/eller vibra-
tionspavirkninger, f.eks. er det vigtigt at vedligeholde elveerktgj og indsatsveerktej, at holde heenderne
varme og at organisere arbejdsprocesserne.

ﬂ Du finder detaljerede oplysninger om de anvendte versioner af de EN 62841-standarder, der
skal anvendes, pa billedet af overensstemmelseserkleeringen =11 255.

Stejinformation

Lydeffektniveau (Lwa) 111 dB(A)
Usikkerhed, lydeffektniveau (Kya) 3 dB(A)
Lydtrykniveau (Lpa) 103 dB(A)
Usikkerhed, lydtrykniveau (K;a) 3 dB(A)
Samlede vibrationsvaerdier

Vibrationsemissionsveerdi, tilspaending af skru- | B 22-85 13,9 m/s?
er og metrikker af maksimalt tilladt sterrelse

5 2
(an) B 22-170 12,7 m/s

Usikkerhed, tilspaending af skruer og metrikker af maksimalt | 1,5 m/s?
tilladt sterrelse

Forberedelse af arbejdet

| Al ADVARSEL |

Fare for personskader pa grund af utilsigtet start!
» For isaetning af batteriet skal du kontrollere, at det tilhgrende produkt er slukket.
» Fjern batteriet fra maskinen, inden du foretager indstillinger eller skifter tiloehgrsdele pa den.

Folg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.
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Opladning af batteri

1.Lees brugsanvisningen til laderen for opladning.

2.Veer opmeerksom pa, at kontakterne pa batteriet og laderen er rene og terre.
3.0plad batteriet i en godkendt lader. #1757

Iszetning af batteri

Fare for personskader pa grund af kortslutning eller batteri, der falder pa gulvet!

» For isaetning af batteriet skal du kontrollere, at batteriets kontakter og kontakterne pa produktet er
fri for fremmedlegemer.

» Kontrollér, at batteriet altid gar korrekt i indgreb.

1.Lad batteriet helt op for ferste ibrugtagning.

2.Skub batteriet ind i produktet, indtil det gar harbart i indgreb.

3.Kontrollér, at batteriet er sat korrekt i.

Fjernelse af batteri

1.Tryk pa batteriets frigaringsknap.

2.Treek batteriet ud af produktet.

Faldsikring

Fare for personskader som fglge af nedfaldende veerktej og/eller tilbehar!

» Anvend kun den Hilti-veerktojssikkerhedsline, som er beregnet til dit produkt.

» Kontrollér veerktgjssikkerhedslinens fastgerelsespunkt for mulige skader for hver brug.

» Fastger aldrig en veerktejssikkerhedsline i en beeltekrog. Anvend ikke en beeltekrog til at lofte
produktet.

ﬂ Overhold nationale retningslinjer for opgaver i hgjden.

Brug kun en kombination af Hilti faldsikringen #2293133 og Hilti vaerktgjslinen #2261970 som

nedstyrtningssikring for dette produkt.

» Fastger faldsikringen i monteringsabningerne for tiloeher. Kontroller, at den sidder sikkert.

» Fastger den ene karabinhage pé veerktgjslinen til faldsikringen og den anden karabinhage til en
baerende struktur. Kontrollér, at begge karabinhager sidder sikkert.

ﬂ Overhold brugsanvisningerne for Hilti faldsikringen og Hilti veerktgjslinen.

Montering af indsatsveerktgj E

/\ FORSIGTIG

Fare for personskader pa grund af forkert indsatsveerkigj!
» Anvend aldrig slidte eller beskadigede indsatsveerktajer.
1.Renger indsatsveerktgjets indstiksende.

2.Tryk indsatsveerktgjet ind helt pa veerktgjsholderen.
3.Kontrollér, at indsatsveerktejet sidder korrekt fast.
Afmontering af indsatsveerktoj

/\ FORSIGTIG

Fare for personskader pa grund af indsatsveerktgj! Indsatsveerktgjet kan veaere meget varmt eller
have skarpe kanter.

» Brug beskyttelseshandsker ved skift af indsatsveaerktgjet.
» Traek indsatsvaerktgjet ud af vaerktgjsholderen.
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Montering / afmontering af fjederring og O-ring E
1.Fjern den slidte / beskadigede fjederring og O-ringen ved hjeelp af en tang.
2.Monter den nye O-ring i noten pa veerktejsholderen.
3.Monter fjederringen i noten pa veerktgjsholderen.
4.Kontrollér, at indsatsveerktejet er sikkert monteret i veerktejsholderen.
Indstilling af funktion. [l
» Tryk flere gange pa funktionsomskifteren, indtil den enskede funktion vises pa funktionsindikatoren.
Betjening
/\ FORSIGTIG
Fare for personskader pa grund af beskadigede emner! Skruer eller emner kan blive beskadiget
ved for kraftig tilspeending. Dette kan medfere personskader.
» Kontrollér, at skruerne og emnerne kan modsté de belastninger, som produktet afgiver.
Folg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne brugsanvisning og pa produktet..
Indstilling af hgjre-/venstrelgb E
» Indstil omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb til den enskede omdrejningsretning.

» En speerre forhindrer skift af omdrejningsretning, nar maskinen er i gang.

» Nar omskifteren til valg af hgjre-/venstreleb star i midterpositionen, er afbryderen blokeret

(startspeerre).

Teend og sluk
1.Hvis du vil teende produktet, skal du trykke pa afbryderen.

ﬂ Omdrejningstallet kan reguleres trinlest, alt efter hvor langt afbryderen trykkes ind.

2.Hvis du vil slukke produktet, skal du slippe afbryderen.
Rengoring og vedligeholdelse

Fare for personskader ved isat batteri !

» Fjern altid batteriet for alle pleje- og vedligeholdelsesarbejder!

Pleje af produktet

* Fjern fastsiddende snavs forsigtigt.

* Renger forsigtigt evt. ventilationsabninger med en ter, bled berste.

* Renger kun huset med en hardt opvredet klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan
angribe plastdelene.

* Brug en ren, ter klud til at rengere kontakterne pa produktet.

Pleje af Li-ion-batterier

« Anvend aldrig et batteri med tilstoppede ventilationsabninger. Renger forsigtigt ventilationsabnin-
gerne med en ter, bled barste.

« Undg4, at batteriet unadigt udseettes for stav og snavs. Udseet aldrig batteriet for hgj fugtighed
(f.eks. dyppe det i vand eller lade det st& ude i regnvejr).

Hvis et batteri er blevet gennemvadt, skal det behandles som et beskadiget batteri. Isoler det i en
ikke-breendbar beholder, og kontakt Hilti Service.

* Hold batteriet frit for udefrakommende olie og fedt. Lad ikke ungdigt stev og snavs samle sig pa
batteriet. Renger batteriet med en ter, bled berste eller en ren, tor klud. Brug ikke silikoneholdige
plejemidler, da de kan angribe plastdelene.

Berer ikke batteriets kontakter, og fiern ikke det fedt fra kontakterne, som er pafert fra fabrikken.
* Renger kun huset med en hardt opvredet klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan

angribe plastdelene.
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Vedligeholdelse

« Kontrollér regelmaessigt alle synlige dele for skader og betjeningselementerne for fejlfri funktion.

« Anvend ikke produktet i tilfeelde af beskadigelse og/eller funktionsfejl. F& straks produktet repareret
af Hilti Service.

* Monter alle beskyttelsesanordninger efter pleje- og vedligeholdelsesarbejder, og kontroller dem for
korrekt funktion.

ﬂ Anvend kun originale reservedele og forbrugsmaterialer af hensyn til en sikker drift. Reservedele,
forbrugsmaterialer og tilbehgr til dit produkt, som Hilti har godkendt, finder du i din Hilti Store
eller under: www.hilti.group

Transport og opbevaring af batteridrevet veerktgj og batterier
Transport

/\ FORSIGTIG

Utilsigtet start ved transport !

» Transportér altid dine produkter uden isat batteri!

» Tag batteriet/batterierne af.

» Transportér aldrig batterier liggende lgst og ubeskyttet. Under transporten ber batterierne beskyttes
mod harde slag og vibrationer og isoleres fra enhver form for ledende materialer eller andre batterier,
s& de ikke kommer i kontakt med andre batteripoler og forarsager en kortslutning. Overhold de
lokale transportforskrifter for batterier.

» Batterier ma ikke sendes med posten. Henvend dig til et transportfirma, hvis du gnsker at sende
ubeskadigede batterier.

» Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer og efter laengere transport.

Opbevaring

Utilsigtet beskadigelse pa grund af defekte eller uteette batterier !

» Opbevar altid dine produkter uden isat batteri!

» Opbevar produkt og batterier keligt og tert. Overhold de temperaturgraenser, der fremgar af de
tekniske data.

» Opbevar ikke batterier i laderen. Tag batteriet ud af laderen, nér opladningen er gennemfert.

» Opbevar aldrig batterier i direkte sollys, pa varmekilder eller i et vindue.

» Opbevar produkt og batterier utilgeengeligt for bern og uvedkommende personer.

» Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer og efter leengere tids
opbevaring.

Fejlafhjeelpning

Veer opmeerksom pa batteriets statusindikator ved alle fejl. Se kapitlet Li-ion-batteriets indikatorer.

Ved fejl, som ikke fremgar af denne tabel, eller som du ikke selv kan afhjeelpe, beder vi dig om at

kontakte Hilti Service.

Fejl Mulig arsag Lesning

Batteriets lysdioder viser Batteriet er defekt. » Kontakt Hilti Service.
ingenting

Produktet fungerer ikke. Batteriet er ikke korrekt isat. » Bring batteriet i indgreb med

et herbart klik.
Omdrejningsreguleringen Omskifteren til valg af hgjre- Tryk omskifteren til valg af
kan ikke trykkes ned eller er | /venstrelgb er i midterposition. hgjre-/venstrelgb til hgjre eller
blokeret. venstre.
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[Fejl

Mulig arsag

Lesning

Hastigheden falder pludse-
lig kraftigt.

Batteriet er afladet.

» Udskift batteriet, og oplad det
tomme batteri.

Batteriet aflades hurtigere
end normalt.

Meget lav omgivende tempera-
tur.

v

Lad batteriet varme langsomt
op til rumtemperatur.

Batteriet gar ikke i indgreb
med et tydeligt klik.

Holdetappen pa batteriet er
snavset.

v

Renger holdetappen, og bring
batteriet i indgreb. Hvis

problemet fortseetter, skal du
kontakte Hilti Service.
Elektrisk defekt. » Sluk omgéaende produktet, tag
batteriet ud, hold gje med det,
lad det kole af, og kontakt Hilti
Service.

Kraftig varmeudvikling i
produktet eller batteriet.

Bortskaffelse

Fare for personskader pa grund af ukorrekt bortskaffelse! Sundhedsfare pa grund af udtreengen
af gasser eller vaesker.

» Beskadigede batterier ma under ingen omstaendigheder sendes!

» Tildaek kontakterne med et ikke-ledende materiale, s& kortslutninger undgas.

» Bortskaf batterier pa en sddan made, at barn ikke kan fa fat pa dem.

» Bortskaf batteriet hos din Hilti Store, eller henvend dig til det ansvarlige renovationsfirma.

9‘?3 Sterstedelen af de materialer, som anvendes ved fremstillingen af Hilti-produkter, kan genvindes.
Materialerne skal dog sorteres, for de kan genvindes. | mange lande kan du aflevere dine udtjente
produkter til Hilti, som derefter genvinder dem. Spgrg Hiltis kundeservice eller din forhandler.

» Elveerktgj, elektriske maskiner og batterier mé ikke bortskaffes sammen med almindeligt
husholdingsaffald!

Producentgaranti

» Hvis du har spergsmal vedrerende garantibetingelserne, bedes du henvende dig til din lokale
Hilti-partner.

Yderligere oplysninger

Yderligere oplysninger vedrerende betjening, teknik, milje og recycling finder du under folgende link:

qr.hilti.com/manual?id=2282353&id=2282355

Dette link finder du ogsa sidst i dokumentationen som QR-kode.

sv Originalbruksanvisning

Anvisningar om bruksanvisning

Om denna bruksanvisning

« Varning! Innan du anvander produkten ska du se till att du har I&st och forstatt den bruksanvisning
som medféljer produkten, inklusive instruktioner, sékerhets- och varningsanvisningar, bilder och
specifikationer. Gor dig sérskilt fértrogen med alla anvisningar, sékerhets- och varningsanvisningar,
bilder, specifikationer samt bestandsdelar och funktioner. Vid underlatenhet att géra detta finns fara
for elstétar, brand ochy/eller allvarliga personskador. Spara bruksanvisningen med alla anvisningar,
sékerhets- och varningsanvisningar fér senare anvandning.

* m-pmdukter &r avsedda for professionella anvéndare och far endast anvandas, under-
héllas och repareras av auktoriserad, utbildad personal. Personalen méste vara sérskilt informerad
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om de risker som finns. Produkten och dess tillbehér kan utgéra en risk om den anvéands pa ett
felaktigt sétt av outbildad personal eller inte anvénds enligt foreskrifterna.

« Den bifogade bruksanvisningen motsvarar den aktuella tekniska nivéan vid tidpunkten for tryckning-
en. Du hittar alltid den senaste versionen online pa Hiltis produktsida. Félj lanken eller QR-koden i
denna bruksanvisning, som &r markerad med symbolen @

* Produkten bor endast dverlamnas till andra personer tillsammans med denna bruksanvisning.

Teckenforklaring

Varningar

Varningarna ér till for att varna for risker i samband med anvéndning av produkten. Fdljande

riskindikeringar anvands:

FARA !
» Anger 6verhangande risker som kan leda till svéra personskador eller dédsolycka.

Al VARNING
VARNING !
» Anger potentiella risker som kan leda till svara personskador eller ddsfall.

A\ FORSIKTIGHET

FORSIKTIGHET !

» Anvands for att uppmérksamma om en potentiell risksituation som kan leda till skador pa& person
eller utrustning.

Symboler i bruksanvisningen

| den hér bruksanvisningen anvénds féljande symboler:

Observera bruksanvisningen

Anmarkningar och annan praktisk information

Hantering av atervinningsbara material

Elverktyg och batterier far inte kastas i hushéllssoporna

Hilti Litiumjonbatteri
Hilti Batteriladdare

Symboler i bilderna
Féljande symboler anvéands i bilder:

FE @A

K | Dessa siffror hanvisar till motsvarande bild i bérjan av bruksanvisningen.
Numreringen &terger ordningsféljden hos arbetsmomenten pé bilden och kan skilja sig fran
arbetsmomenten i texten.

P& bilden Oversikt anvinds positionsnummer som hanvisar till siffrorna i teckenférklaringen
i avsnittet Produktoversikt.

3

B

<@ | Det hér tecknet anvénds nar du bor vara sarskilt uppmérksam vid hantering av produkten.

Produktberoende symboler
Symboler pa produkten
Foljande symboler kan férekomma pé produkten:

>
LTI )

Produkten stoder NFC-teknik, som ar kompatibel med iOS- och Android-plattformar.
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——= | Likstrém

Np | Nominellt varvtal, obelastat

min | Varv per minut

= | Rotationsriktning

tion | Litiumjonbatteri

®¢ Anvand aldrig batteriet som slagverktyg.

4 L&t inte batteriet falla ner p& marken. Anvand inte batterier som har utsatts for slag eller pa
% | annat sitt har skadats.

Sakerhet

Allméanna sakerhetsforeskrifter for elverktyg

A VARNING L3s noga igenom alla sdkerhetsforeskrifter, anvisningar, avbildningar och

tekniska data som medféljer detta elverktyg. Om nedanstdende anvisningar inte foljs, finns risk

for elektriska stotar, brand och/eller svéra skador.

Forvara alla sdkerhetsforeskrifter och anvisningarna pa ett sikert stille fér framtida anvand-

ning.

Begreppet "elverktyg” som anvands i sdkerhetsforeskrifterna avser natdrivna elverktyg (med nétkabel)

och batteridrivna elverktyg (sladdlésa).

Saker arbetsmiljé

» Hall arbetsomradet rent och vl belyst. Oordning eller bristfallig belysning pa arbetsplatsen kan
leda till olyckor.

» Arbeta inte med elverktyget i omgivningar med explosionsrisk dar det finns brannbara
vatskor, gaser eller damm. Elverktyg alstrar gnistor som kan antdnda dammet eller gaserna.

» Hall barn och obehériga personer pa betryggande avstand under arbetet med elverktyget.
Om du stérs av obehdriga personer kan du forlora kontrollen dver verktyget.

Elsédkerhet

» Elverktygets elkontakt méaste passa till vagguttaget. Elkontakten far absolut inte andras.
Anvand inte adapterkontakter tillsammans med skyddsjordade elverktyg. Originalkontakter
och lampliga vagguttag minskar risken for elstotar.

» Undvik kroppskontakt med jordade ytor som rér, virmeelement, spisar och kylskap. Det
finns en storre risk for elstétar om din kropp ar jordad.

» Skydda elverktyget fran regn och vita. Tranger vatten in i ett elverktyg kar risken fér elstotar.

» Anvind inte anslutningskabeln pa ett felaktigt satt, t.ex. genom att bara eller hianga
upp elverktyget i den eller dra i den for att lossa elkontakten ur vagguttaget. Hall
anslutningskabeln pa avstand fran viarmekallor, olja, vassa kanter och rérliga delar. Skadade
eller tilltrasslade anslutningskablar 6kar risken for elstétar.

» Nér du arbetar med ett elverktyg utomhus, anvand endast férlangningskablar som ér avsedda
for utomhusbruk. Genom att anvénda en 1amplig forlangningskabel fér utomhusbruk minskar du
risken for elstotar.

»Om det &r alldeles nédvéandigt att anvdnda verktyget i fuktig miljo ska du anvidnda en
jordfelsbrytare. Anvéandning av jordfelsbrytare minskar risken for elstétar.

Personsékerhet

» Var uppmérksam, ha uppsikt 6ver vad du gor och anvand elverktyget med fornuft. Anvand
aldrig elverktyg om du &r trétt eller paverkad av droger, alkohol eller medicin. En kort sekund
av bristande uppmarksamhet nér du arbetar med ett elverktyg kan leda till att du skadar dig sjélv

eller nagon annan svart.
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» Bar alltid personlig skyddsutrustning och skyddsglaségon. Genom att anvdnda personlig
skyddsutrustning som t.ex. dammskyddsmask, halkfria sakerhetsskor, hjalm eller hérselskydd,
beroende pa vilket elverktyg du anvénder och till vad, minskar du risken for kroppsskada.

» Undvik oavsiktlig igangsattning. Se till att elverktyget ar frankopplat innan du ansluter det till
natstrommen och/eller batteriet, tar upp det eller bar det. Om du bar elverktyget med fingret
pa strémbrytaren eller ansluter ett tillkopplat verktyg till natstrémmen kan en olycka intréffa.

» Ta bort alla instéllningsverktyg och skruvnycklar innan du kopplar in elverktyget. Ett verktyg
eller en nyckel i en roterande komponent kan leda till skador.

» Undvik en onormal kroppshallning. Se till att du star stadigt och haller balansen. Da kan du
lattare kontrollera elverktyget i ovéntade situationer.

» Bar lampliga klader. Bar inte 16st hingande klider eller smycken. Hall haret, kladerna och
handskarna pa avstand fran rérliga delar. Lost hangande kldder, smycken och langt har kan
dras in av roterande delar.

» Nar du anvander elverktyg med anordningar for uppsugning och uppsamling av damm, bor
du kontrollera att dessa anordningar ar ratt monterade och anvéands korrekt. Anvands en
dammsugare kan faror som orsakas av damm minskas.

» Invagga dig inte i falsk sékerhet och strunta inte sédkerhetsreglerna for elverktyg dven om du
har stor vana vid att arbeta med elverktyget. Oférsiktig hantering kan leda till allvarliga skador
inom brékdelar av en sekund.

Anviandning och hantering av elverktyg

» Overbelasta inte verktyget. Anvind elverktyg som &r avsedda for det aktuella arbetet. Med
ett lampligt elverktyg kan du arbeta béttre och sékrare inom angivet effektomrade.

» Anvénd aldrig elverktyget om strémbrytaren ar defekt. Ett elverktyg som inte kan kopplas in
eller ur ar farligt och maste repareras.

» Dra ut elkontakten ur uttaget och/eller ta i forekommande fall bort det I6stagbara batterier
innan du gér instéllningar, byter tillbehér eller lagger ifran dig verktyget. Denna skyddsatgard
férhindrar att du eller ndgon annan rékar sétta igang elverktyget av misstag.

» Forvara elverktyg oatkomligt for barn. Verktyget far inte anvindas av personer som inte
ar vana eller inte har last dessa anvisningar. Elverktyg ar farliga om de anvénds av oerfarna
personer.

» Underhall elverktygen och tillbehren noggrant. Kontrollera att rérliga komponenter fungerar
felfritt och inte karvar och att komponenter inte har brustit eller skadats sa att elverktygets
funktion paverkas negativt. Se till att skadade delar repareras innan verktyget anvands igen.
Manga olyckor orsakas av daligt skotta elverktyg.

» Hall insatsverktygen skarpa och rena. Omsorgsfullt skotta insatsverktyg med skarpa eggar
kommer inte s& latt i klam och gér lattare att styra.

» Anvand elverktyg, tillbehor, insatsverktyg osv. enligt dessa anvisningar. Ta hansyn till
arbetsvillkoren och arbetsmomenten. Anvands elverktyget pa icke d&ndamalsenligt satt kan
farliga situationer uppsta.

» Se till att handtaget och greppytorna &r torra, rena och fria fran olja och fett. Med hala handtag
och gripytor gar det inte att hantera och kontrollera elverktyget sakert i ovantade situationer.

Anvandning och hantering av batteriverktyg

» Ladda endast batterierna i de laddare som tillverkaren har rekkommenderat. Brandrisk kan
uppsta om en laddare som &r avsedd for en viss typ av batterier anvéands fér andra batterityper.

» Anvind endast batterier som dr avsedda for aktuellt elverktyg. Anvands andra batterier finns
det risk for kroppsskada och brand.

» Hall gem, mynt, nycklar, spikar, skruvar och andra smé& metallféremal pa avstand fran
reservbatterier for att undvika kortslutning av kontakterna. En kortslutning av batteriets
kontakter kan leda till brannskador eller brand.
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» Om batteriet anvénds pa fel sétt kan vitska rinna ur batteriet. Undvik kontakt med viatskan.
Vid oavsiktlig kontakt, skolj med vatten. Om vatska kommer i kontakt med 6gonen, uppsok
dessutom lakare. Batterivdtskan kan orsaka hudirritation eller brannskada.

» Anvind aldrig skadade eller egenhandigt modifierade batterier. Skadade eller modifierade
batterier kan bete sig oférutsdgbart och orsaka brand, explosioner eller risk fér skador.

» Utsitt aldrig batterier for dppen eld eller fér héga temperaturer. Oppen eld eller temperaturer
6ver 130 °C (265 °F) kan orsaka explosion.

» Folj alla anvisningar for laddning och ladda aldrig batteriet eller batteriverktyget vid tempera-
turer som ligger utanfor det intervall som anges i bruksanvisningen. Felaktigt utférd laddning
eller laddning vid temperaturer utanfor det tillatna intervallet kan forstora batteriet och 6ka risken
for brand.

Service

» Lat endast kvalificerad fackpersonal reparera elverktyget och anvind da endast originalre-
servdelar. Detta garanterar att verktygets sékerhet uppréatthalls.

» Utf6ér aldrig underhall pa4 skadade batterier. Underhall av batterier far endast utforas av
tillverkaren eller av auktoriserade kundservicecenter.

Sakerhetsanvisningar for skruvdragare och slagskruvdragare

» Hall elverktyget i det isolerade handtaget nir du utfér arbeten dar du riskerar att stéta
pa dolda elledningar. Vid kontakt med en spanningssatt ledning kan metalldelar p& verktyget
spénningssattas och ge dig en stot.

Extra sdkerhetsforeskrifter

Personsékerhet

» Anvénd endast produkten och dess tillbehdr om den ar fullt funktionsduglig.

» Produkten eller dess tillbehor far inte byggas om eller dndras.

» Undersok om det finns dolda el-, gas- och vattenledningar inom arbetsomradet innan du pabdrjar
arbetet. Utanpéaliggande metalldelar pa produkten kan orsaka elstét eller explosion om du skadar
en el-, gas- eller vattenledning.

» Hall alltid ventilationsspringorna fria. Risk for brannskador om ventilationsspringorna &r 6vertackta!

» Hall alltid produkten stadigt i det avsedda handtaget med handen.

» Ror inte vid roterande delar - risk fér personskada!

» Anvénd alltid skyddsglasdgon, skyddshjalm och hérselskydd nar du anvander produkten.

» Anvand skyddshandskar vid verktygsbyte. Det finns risk for skér- och bréannskador vid beréring av
nyss anvanda insatsverktyg.

» Anvand skyddsglaségon. Splitter kan skada oskyddade kroppsdelar och 6gon.

» Ta ofta paus i arbetet och utfér fingerévningar som 6kar blodgenomstrémningen i fingrarna. Vid
langvarigt, ihallande arbete kan de starka vibrationerna ge besvér i blodkérl och nerver i fingrarna,
hénderna och handlederna.

» Damm som uppstér vid slipning, polering, kapning och borrning kan innehélla farliga kemikalier.
Exempel pa sadana ar: bly eller blybaserade farger, tegel, betong och andra murverksprodukter,
natursten och andra produkter som innehaller silikat, Vissa traslag som ek och bok samt kemiskt
behandlat tra, asbest eller material som innehaller asbest. Faststall exponeringen for anvandaren
och personer i narheten av arbetsomradet genom att kontrollera vilken riskklass det material som
ska bearbetas tillhér. Vidta nédvandiga atgarder for att halla exponeringen pa en sédker niva.
Anvand t.ex. ett dammuppsamlingssystem eller bar Iampligt andningsskydd. Allménna atgérder for
att minska exponeringen ar:

» Arbeta i ett vélventilerat utrymme,

» Undvik ldngre kontakt med damm,

» Led bort damm frén ansiktet och kroppen,

» Bar skyddsklader och tvatta exponerade omraden med tval och vatten.
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» Observera de nationella arbetsskyddsforeskrifterna.

» Titta inte direkt in i produktens LED-belysning och undvik att lysa i ansiktet p& andra personer. Risk
for blandning.

» Sakra omradet dar du arbetar och rikta aldrig produkten mot dig sjalv eller andra personer.

» Aktivera slagskruvdragaren forst ndr du har satt den mot arbetsytan.

» Folj nationella hélso- och sékerhetsbestdammelser.

» Kontrollera att insatsverktyget ar sékert och korrekt monterat.

» Risk for personskada pé grund av nedfallande verktyg ochy/eller tillbehér. Kontrollera att batteriet
och det monterade tillbehéret sitter fast ordentligt innan du pabdrjar arbetet.

Anvéandning av batterier

» Anvand inte batteriet som energikélla fér andra produkter som inte finns angivna hér.

Omsorgsfull hantering och anvandning av batterier

» Observera foljande sékerhetsanvisningar for saker hantering och anvandning av litiumjon-
batterier. Om atgérderna inte féljs kan det leda till hudirritation, svéra fratskador, kemiska
brannskador, brander och/eller explosioner.

» Anvand endast batterier som &r fullt funktionsdugliga.

» Hantera batterierna varsamt fér att undvika skador och lackage av hélsovadliga syror!

» Batterier far absolut inte modifieras eller manipuleras!

» Batterier far inte tas isér, kidmmas, upphettas till mer n 80 °C (176 °F) eller brannas upp.

» Anvand inte och ladda inte batterier som har utsatts for slag eller pa annat sétt ar skadade.
Kontrollera batterierna regelbundet fér att se om de uppvisar tecken pa skador.

» Anvand aldrig atervunna eller reparerade batterier.

» Anvand aldrig batteriet eller ett batteridrivet elverktyg som slagverktyg.

» Utsétt aldrig batterierna for direkt solljus, forndjda temperaturer, gnistor eller dppna lagor. Detta
kan leda till explosioner.

» Ror inte batteripolerna med dina fingrar, verktyg, smycken eller andra elektriskt ledande féremal av
metall. Detta kan skada batteriet och orsaka saval materiella skador som personskador.

» Hall batterierna borta fran regn, véta och véatskor. Fukt som tréanger sig in kan orsaka kortslutningar,
elstotar, brannskador och explosioner.

» Anvand endast batteriladdare och elverktyg som &r avsedda for denna typ av batteri. L4s ocksa
igenom uppgifterna i motsvarande bruksanvisning.

» Anvand inte och férvara inte batteriet i explosionsfarliga miljoer.

» Om batteriet &r sa hett att du inte kan ta i det kan det vara defekt. Stéll batteriet pa en plats dar
inget riskerar att fatta eld och pa betryggande avstand fran brannbart material. Lét batteriet svalna.
Om batteriet efter en timme fortfarande &r sa hett att det inte gar att ta i &r det defekt. Kontakta
Hilti-service eller Ias dokumentet "Séakerhetsanvisningar vid anvandning av Hilti litiumjonbatterier”.

ﬂ Folj de séarskilda foreskrifter som géller for transport, férvaring och anvandning av litiumjon-
batterier. ®1 73
Las sékerhetsanvisningarna for anvandning av Hilti litiumjonbatterier som du hittar genom att
skanna QR-koden i slutet av denna bruksanvisning.

Beskrivning

Produktoversikt ﬂ
Chuck (utvandig fyrkant) @ Handtag

@ Omkopplare for hoger- och vanstervarv @ Monteringséppning for tillbehdr
med tillkopplingsspérr (® Batteri

@ Strémbrytare (med elektronisk varvtals- @ Lagesindikeringar

reglering)
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Lagesknapp Batteriets lasknapp
@ Belysning for arbetsomradet (LED) @ Statusindikering for batteri

Avsedd anvandning

Den produkt som beskrivs har &r en handhallen, batteridriven slagskruvdragare. Den ar avsedd att

anvandas for att dra at och lossa muttrar, gangbultar, fastankare och traskruvar.

Slagskruvdragaren ska endast anvéndas till uppgifter dar inget exakt &tdragningsmoment krévs.

Annars finns det risk fér dverdragning och skador pa skruven eller arbetsstycket.

* Anvénd endast Hilti Nuron litiumjonbatterier av typen B 22 med produkten. For optimala prestanda
rekommenderar Hilti att batterierna i den tabell som finns i slutet av bruksanvisningen anvénds
med produkten.

« Anvand endast Hiltis batteriladdare fran de typserier som anges i tabellen i slutet av bruksanvis-
ningen.

Leveransinnehall

Bruksanvisning for slagskruvdragare.

Dessutom finns fler systemprodukter fér din produkt bade i narmaste Hilti Store och pa nétet:

www.hilti.group

Indikering for litiumjonbatteriet

Hilti Nuron litiumjonbatterier kan visa laddningsstatus, felmeddelanden och batteristatus.

Visning av laddningsstatus och felmeddelanden

Risk for personskada pa grund av nedfallande batterier.

» Nér du har satt i batteriet och tryckt ner frigéringsknappen, kontrollera att batteriet har hakat i
korrekt i verktyget igen.

For att visa foljande indikeringar, tryck ner batteriets frigéringsknapp.

Laddningsstatus och eventuella stérningar visas sa lange den anslutna produkten &r paslagen.

 status Betydelse

Fyra (4) lysdioder lyser med fast gront sken Laddningsstatus: 100 % till 71 %
Tre (3) lysdioder lyser med fast gront sken Laddningsstatus: 70 % till 51 %
Tva (2) lysdioder lyser med fast gront sken Laddningsstatus: 50 % till 26 %
En (1) lysdiod lyser med fast grént sken Laddningsstatus: 25 % till 10 %
En (1) lysdiod blinkar langsamt grént Laddningsstatus: < 10 %
En (1) lysdiod blinkar snabbt grént Litiumjonbatteriet ar helt urladdat. Ladda batte-

riet.

Kontakta Hilti-service om lysdioden fortfarande
blinkar snabbt efter att batteriet har laddats.

En (1) lysdiod blinkar snabbt gult Litiumjonbatteriet eller den anslutna produkten
ar 6verbelastad, for varm, for kall eller sa fore-
ligger ett annat fel.

Stéll in produkten och batteriet p& den rekom-
menderade arbetstemperaturen och undvik att
dverbelasta produkten vid anvandning.
Kontakta Hilti-service om meddelandet kvar-
star.

En (1) lysdiod lyser gult Litiumjonbatteriet och produkten &r inte kompa-
tibla med varandra. Kontakta Hilti-service.
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| status Betydelse
En (1) lysdiod blinkar snabbt rétt Litiumjonbatteriet &r spérrat och kan inte anvan-
das. Kontakta Hilti-service.

Visning av batteristatus
For att kontrollera batteriets status, hall frigoringsknappen nedtryckt i minst tre sekunder. Systemet
registrerar inga potentiella funktionsfel i batteriet till f6ljd av missbruk som t.ex. fall, punkteringsskador,
externa varmeskador osv.

[ status Betydelse
Alla lysdioder lyser i turordning och darefter Batteriet kan fortfarande anvéandas.
lyser en (1) lysdiod grént.
Alla lysdioder lyser i turordning och darefter Begéran om batteristatus kunde inte slutfo-
blinkar en (1) lysdiod snabbt gult. ras. Upprepa proceduren eller kontakta Hilti-
service.
Alla lysdioder lyser i turordning och darefter Om en ansluten produkt kan fortsétta anvéndas
lyser en (1) lysdiod med fast rott sken. ar den kvarvarande batterikapaciteten under
50 %.

Om en ansluten produkt inte kan anvandas
langre har batteriet natt slutet pa sin livslangd
och maste bytas ut. Kontakta Hilti-service.

Teknisk information
Verktyget har tva instéliningar for varvtalslage. Det lagre varvtalsldget anvands for att dra &t mindre

fastelement.

SIW 6-22
Produktgeneration 02
Markspanning 216V
Vikt enligt EPTA Procedure 01 utan batteri 1,8 kg
Uppmitt obelastat varvtal Lage | 0 varv/min ... 1 550 varv/min
Lage Il | 0varv/min ... 1750 varv/min
Slagfrekvens Lage | 3100 varv/min
Lage Il | 3500 varv/min
Forvaringstemperatur -20°C ... 70°C
Omgivningstemperatur vid drift -17°C ... 60 °C
Batteri
Batteriets driftspanning 216V
Batteriets vikt Se slutet av denna bruksanvisning
Omgivningstemperatur vid drift -17°C ... 60 °C
Forvaringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteritemperatur nar laddningen pabérjas -10°C ... 45°C

Bullerinformation och vibrationsvarden

De ljudtrycks- och vibrationsvarden som anges i anvisningarna har uppmétts med en standardiserad
matmetod och kan anvéndas for att jamfora olika elverktyg med varandra. De kan ocks& anvéndas
for att gora en preliminér uppskattning av exponeringarna.
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De angivna vérdena representerar elverktygets huvudsakliga anvandning. Nér elverktyget begagnas
inom andra omréden, med andra insatsverktyg eller med otillrackligt underhéll, kan méatning ge
avvikande varden. Det innebér att exponeringen under den totala arbetstiden kan 6kas betydligt.
For att uppskattningen av exponeringarna ska bli exakt bér man ocksa rékna in de tider da elverktyget
ar avstangt eller da det &r paslaget men inte anvénds. Det kan betydligt minska exponeringen under
den totala arbetstiden.

Vidta &ven andra sadkerhetsatgarder for att skydda anvandaren mot effekterna av buller och
vibrationer, exempelvis: underhall av elverktyg och insatsverktyg, méjlighet att halla handerna varma,
vélorganiserade arbetsférlopp.

ﬂ Detaljerad information om de versioner som tilldmpas av EN 62841-standarderna hittar du pa
bilden av férsakran om Gverensstammelse #1J 255.

Bullerinformation

Ljudeffektniva (Lwa) 111 dB(A)
Osiékerhet ljudeffektniva (Kya) 3 dB(A)
Ljudtrycksniva (Lpa) 103 dB(A)
Osikerhet ljudtrycksniva (Kpa) 3 dB(A)
Sammanlagt vibrationsvarde

Vibrationsemissionsvarde vid atdragning av B 22-85 13,9 m/s?
skruvar och muttra med max. tilldten storlek

@ " e B22-170 | 12,7 m/s?
Osikerhet for tdragning av skruvar och muttrar av maximal | 1,5 m/s2
tillaten storlek

Forberedelser for arbete

Risk for personskada till foljd av oavsiktlig start!

» Kontrollera att produkten &r avstdngd innan du sétter i batteriet.

» Ta alltid bort batteriet innan du gor négra instéliningar pé verktyget eller byter tillbehorsdelar.

Observera de s#kerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva

enheten.

Laddning av batteri

1.L&s batteriladdarens bruksanvisning innan du laddar batteriet.

2.Se till att batteriets och batteriladdarens sladdar &r rena och torra.

3.Ladda batteriet i en godkénd batteriladdare. 17 69

Satta i batteriet

Risk for personskada pa grund av kortslutning eller nedfallande batteri!

» Kontrollera innan du sétter in batteriet i produkten att bade batteriets och produktens kontakter &r
fria frdn smuts och andra hinder.

» Sakerstall att batteriet alltid hakar i ordentligt.

1.Ladda batterierna helt innan de anvéands férsta gangen.

2.Skjut in batteriet i produkten tills det hakar i med ett klick.

3.Kontrollera att batteriet sitter stadigt.

Ta ut batteriet

1.Tryck in upplasningsknappen till batteriet.

2.Dra ut batteriet ur produkten.
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Fallskydd

Risk for personskada pa grund av nedfallande verktyg ochy/eller tillbehor!

» Anvand bara den Hilti verktygslina som ar rekommenderad for din produkt.

» Kontrollera om verktygslinans fastpunkt ar skadad infér varje anvéandning.

» Fast inga verktygslinor i bélteshaken. Anvand inte balteshaken for att lyfta produkten.

ﬂ Observera nationella foreskrifter for arbeten pa héga hojder.

Anvand uteslutande en kombination av Hilti fastband #2293133med Hilti verktygslina #2261970 som

fallskydd fér denna produkt.

» Haka fast fastbandet i 6ppningen for tillbehdr. Kontrollera att det sitter stadigt fast.

» Fast verktygslinans ena karbinhake i fastbandet och den andra karbinhaken i en bérande struktur.
Kontrollera att bada karbinhakarna sitter stadigt fast.

ﬂ Folj bruksanvisningen till Hilti fastband samt Hilti verktygslina.

Sétta i insatsverktyg E

/\ FORSIKTIGHET

Risk for personskada P4 grund av fel insatsverktyg!

» Anvand aldrig slitna eller skadade insatsverktyg.
1.Rengdr insticksdnden pa insatsverktyget.

2.Tryck in insatsverktyget hela végen i chucken.
3.Kontrollera att insatsverktyget sitter ratt.

Ta loss insatsverktyg

/\ FORSIKTIGHET

Risk fér personskada fran insatsverktyg! Insatsverktyget kan vara hett och ha skarpa kanter.
» Anvand alltid skyddshandskar nér du byter insatsverktyg.
» Dra ut insatsverktyget ur chucken.

Montera och demontera lasring och O-ring E

1.Ta bort den slitna eller skadade lasringen och O-ringen med en tang.

2.S4tt dit den nya O-ringen i sparet i chucken.

3.S4tt dit den nya lasringen i sparet i chucken.

4.Kontrollera att insatsverktyget sitter fast ordentligt i chucken.

stalla in lage [

» Tryck pa lagesknappen upprepade ganger tills 6nskat lage visas pa lagesindikatorn.

Anvéndning

/\ FORSIKTIGHET

Risk for personskada till foljd av skadat arbetsstycke! Det finns risk for att skruvarna eller

arbetsstycket skadas vid for hard fastdragning. Detta kan leda till personskador.

» Kontrollera att skruvar och arbetsstycken klarar av de beslastningar som denna produkt ger upphov
till.

Observera de sikerhets- och varningsanvisningar som du hittar i denna bruksanvisning och péa

produkten.
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Stalla in rotationsriktning E

» Stéll in omkopplaren for hoger- och vénstervarv pa énskad rotationsriktning.
» En spérr férhindrar att omkoppling sker medan motorn gar.
» Strombrytaren spérrad i mittlaget (tillkopplingssparr).

Pa- och avstiangning

1.For att sétta pa produkten trycker du in strémbrytaren.

ﬂ Du stéller in varvtalet steglést genom att trycka in olika langt.

2.For att stdnga av produkten slédpper du strémbrytaren.
Skotsel och underhall

Risk for personskada vid anslutet batteri !

» Ta alltid bort batteriet innan skétsel och underhall utférs!

Skotsel av produkten

* Ta forsiktigt bort smuts som sitter fast.

* Rengor ventilationsspringorna forsiktigt med en torr och mjuk borste i férekommande fall.

* Rengdr holjet bara med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengdringsmedel med silikon, eftersom
det kan skada plastdelarna.

« Anvand en ren och torr trasa for att rengéra produktens kontakter.

Skotsel av litiumjonbatterier

* Anvéand aldrig ett batteri med tilltdppta ventilationsspringor. Rengdr ventilationsspringorna forsiktigt
med en torr och mjuk borste.

* Undvik att utsétta batteriet for onddigt mycket damm eller smuts. Utsétt aldrig batteriet for hog
fukt (t.ex. genom att sénka ner det i vatten eller lata det sta i regnet).
Om ett batteri har blivit genomblétt ska det hanteras som ett skadat batteri. Forvara det i en
brandsaker behallare och kontakta Hilti-service.

 Hall batteriet fritt fran frammande olja och fett. L4t inte onédigt mycket damm eller smuts ansamlas
pa batteriet. Rengér batteriet med en mjuk borste eller en ren och torr trasa. Anvéand inte
rengdringsmedel med silikon, eftersom det kan skada plastdelarna.
Ror inte vid batteriets kontakter och ta inte bort fettet p& kontakterna som har applicerats i fabriken.

* Rengor holjet bara med en l&tt fuktad trasa. Anvand inte rengdringsmedel med silikon, eftersom
det kan skada plastdelarna.

Underhall

« Kontrollera regelbundet att inga synliga delar har skadats och att alla reglage fungerar som de ska.

« Anvand inte produkten om den uppvisar skador eller funktionsstérningar. Lat Hilti Service reparera
produkten omgaende.

« Efter skotsel- och underhallsarbeten ska alla skyddsanordningar monteras igen och kontrolleras.

ﬂ Anvénd endast originalreservdelar och férbrukningsmaterial for saker drift. Godkanda reserv-
delar, férbrukningsmaterial och tillbehor till din produkt fran Hilti hittar du i narmaste Hilti Store
eller pa: www.hilti.group

Transport och forvaring av sladdlésa verktyg och batterier
Transport

/\ FORSIKTIGHET

Oavsiktlig start under transport. !

» Transportera alltid produkten utan insatta batterier.

» Ta ut batteriet/batterierna.
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» Transportera aldrig batterierna 16st liggande. Under transport ska batterierna skyddas mot alltfor
harda stétar och vibrationer samt héllas isolerade fran eventuella ledande material eller andra
batterier sa att de inte kommer i kontakt med andra batteripoler och orsakar en kortslutning.
Observera lokala transportforeskrifter for batterier.

» Batterier far inte skickas per post. Vand dig till ett fraktbolag om du vill skicka intakta batterier.

» Kontrollera produkt och batterier fére varje anvéndning samt fére och efter langre transport for att
se till att de inte ar skadade.

Foérvaring

Oavsiktlig skada pa grund av trasiga eller lackande batterier. !

» Forvara alltid produkten utan insatta batterier.

» Forvara produkt och batterier svalt och torrt. Folj de temperaturgransvérden som anges i den
tekniska informationen.

» Forvara inte batterierna i batteriladdaren. Ta alltid ur batteriet ur laddaren nér laddningen &r klar.

» Forvara aldrig batterier i solen, pa varmekallor eller bakom glas.

» Forvara produkt och batteri utom réackhall for barn och obehdriga personer.

» Kontrollera produkt och batterier fore varje anvandning samt fore och efter langre tids forvaring for
att se till att de inte ar skadade.

Felsokning

Observera batteriets statusindikering vid alla storningar. Se kapitel Indikeringar for litiumjonbatteri.

Kontakta Hilti-service om det uppstér ett fel som inte finns med i den hér tabellen eller som du inte

lyckas atgarda pa egen hand.

[Fel Méjlig orsak Losning
Batteriets lysdioder indike- | Fel pa batteriet. » Vand dig till Hilti-service.
rar ingenting
Produkten fungerar inte. Batteriet har inte satts in helt. » Tryck in batteriet tills du hor

ett "klick”.

Strémbrytaren kan inte tryc- | Omkopplaren for hoger- och » Tryck omkopplaren for hdger-
kas ner eller ar spéarrad. vanstervarv star i mittenlage. och vanstervarv &t vanster
eller hoger.

v

Varvtalet sjunker plétsligt. Batteriet &r urladdat. Byt batteri och satt det tomma

batteriet pa laddning.

Batteriet laddas ur fortare Mycket lag omgivningstempera- | » Varm langsamt upp batteriet

an vanligt. tur. till rumstemperatur.

Batteriet hakar inte i med Batteriets lasmekanism ar smut- | » Rengdr lasmekanismen och

ett horbart klick. sig. tryck i batteriet. Vand dig till
Hilti-service om problemet
kvarstér.

Produkten eller batteriet har | Elektriskt fel. » Sténg genast av produkten,

Overhettats. ta ur batteriet och syna det,
14t det svalna och kontakta
Hilti-service.
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Avfallshantering

Risk fér personskada pa grund av felaktig avfallshantering! Halsorisk pa grund av lackande gaser
eller syror.

» Skicka aldrig ivag skadade batterier!

» Téck anslutningarna med ett icke ledande material for att férhindra kortslutningar.

» Kassera batterier sé att de inte kan hamna i handerna p& barn.

» Kassera batteriet hos din Hilti Store eller vand dig till ndrmaste tervinningscentral.

:g-:f; Hilti-produkter &r till stor del tillverkade av atervinningsbara material. En forutséttning for
atervinning &r att materialen separeras pa ratt satt. | manga lander tar Hilti tillbaka din gamla enhet
for atervinning. Fraga Hilti kundservice eller din séljare.

K » Kasta inte elverktyg, elektronisk apparatur och batterier i hushallssoporna.

Tillverkargaranti

» Vand dig till din lokala Hilti-representant om du har frdgor om garantivillkoren.

Ytterligare information

Ytterligare information om drift, teknik, miljd6 och &tervinning hittar du via féljande lank:
qr.hilti.com/manual?id=2282353&id=2282355

Lanken finns ocksa som en QR-kod i slutet av dokumentationen.

no Original bruksanvisning

Informasjon om bruksanvisningen

Om denne bruksanvisningen

« Advarsel! Fgr du tar i bruk produktet ma du serge for & ha lest og forstatt den medfglgende
bruksanvisningen, herunder instruksjonene, sikkerhets- og varselinformasjon, illustrasjoner og
spesifikasjoner. Gjor deg seerlig kjent med alle instruksjoner, sikkerhets- og varselinformasjon,
illustrasjoner, spesifikasjoner samt deler og funksjoner. Ved manglende overholdelse er det fare
for elektrisk stet, brann og/eller for alvorlige personskader. Oppbevar bruksanvisningen med alle
instruksjoner, sikkerhets- og varselinformasjon for senere bruk.

. m-produkter er laget for profesjonell bruk og méa kun brukes, vedlikeholdes og repareres
av kyndig personale. Dette personalet ma informeres spesielt om eventuelle farer som kan oppsta.
Produktet og tilleggsutstyret kan utgjere en fare hvis det betjenes av ukvalifisert personale eller
ikke brukes pa tiltenkt mate.

« Den medfelgende bruksanvisningen er i trdd med det aktuelle tekniske nivaet pa trykketidspunktet.
Du finner alltid den mest oppdaterte versjonen pa nettet pa Hiltis produktside. Felg lenken eller
QR-koden i denne bruksanvisningen, merket med symbolet @

 Pass pa at bruksanvisningen falger med produktet nar det overlates til andre personer.

Symbolforklaring

Farehenvisninger

Farehenvisninger advarer mot farer under handtering av produktet. Fglgende signalord brukes:

FARE !

» For en umiddelbart truende fare som kan fore til alvorlige personskader eller ded.

Al ADVARSEL \

ADVARSEL !
» Varsler en mulig fare som kan fare til alvorlige personskader eller ded.
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FORSIKTIG !

» Varsler om en mulig farlig situasjon som kan fare til personskade eller materiell skade.
Symboler i bruksanvisningen

Folgende symboler benyttes i denne bruksanvisningen:

Falg bruksanvisningen

Bruksanvisninger og andre nyttige opplysninger

=

Handtering av resirkulerbare materialer

9
2
@

Ikke kast elektriske apparater eller batterier i husholdningsavfallet

Hilti li-lon-batteri
Hilti Lader

Symboler i illustrasjoner
Folgende symboler brukes i illustrasjonene:

8 B s

A | Disse tallene viser til illustrasjonen i begynnelsen av denne bruksanvisningen.
Nummereringen angir rekkefelgen for arbeidstrinnene pa bildet og kan avvike fra arbeids-

3 trinnene i teksten.
Posisjonsnumrene brukes i illustrasjonen Oversikt og henviser til numrene pa teksten i
11 ¥ y
avsnittet Produktoversikt.
<! | Dette symbolet betyr at handtering av produktet krever stor grad av oppmerksomhet.

Produktavhengige symboler
Symboler pa produktet
Foelgende symboler kan brukes pa produktet:

E? Produktet stetter NFC-teknologi som er kompatibel med iOS- og Android-plattformer.

——= | Likestram

No | Nominelt tomgangsturtall

/min | Omdreininger per minutt

= | Hoyre-/venstregang

on | Li-ion-batteri

®4 Bruk aldri batteriet som slagverktay.

4 Ikke mist ned batteriet. Ikke bruk et batteri som har veert utsatt for stat eller er skadet pa
% | annen méte.

Sikkerhet

Generelle sikkerhetsregler for elektroverktoy

A ADVARSEL Les alle sikkerhetsanvisninger, instrukser, illustrasjoner og tekniske data som
elektroverktoyet er utstyrt med. Manglende overholdelse av anvisningene nedenfor kan medfore
elektrisk stat, brann ogy/eller alvorlige personskader.

Overhold alle sikkerhetsanvisninger og instruksjoner i hele bruksperioden.
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Begrepet "elektroverktay" som er brukt i sikkerhetsanvisningene, viser til nettdrevne elektroverktoy

(med nettkabel) eller til batteridrevne elektroverktay (uten nettkabel).

Sikkerhet pa arbeidsplassen

» Hold arbeidsomradet rent og godt opplyst. Rotete eller darlig belyste arbeidsomrader kan fere
til ulykker.

» Bruk ikke elektroverktoyet i eksplosjonsfarlige omgivelser hvor det befinner seg brennbare
flytende stoffer, gasser eller stov. Elektroverktgy lager gnister som kan antenne stov eller damp.

» Hold barn og andre personer pa sikker avstand mens elektroverktoyet brukes. Hvis du blir
forstyrret under arbeidet, kan du miste kontrollen over verktayet.

Elektrisk sikkerhet

» Elektroverktayets stopsel ma passe i stikkontakten. Stepselet ma ikke forandres pa noen
som helst mate. Bruk ikke adapterkontakt pa jordete elektroverktgy. Uendrede stopsler og
egnede stikkontakter minsker risikoen for elektrisk stet.

» Unnga kroppskontakt med jordete overflater som rer, radiatorer, komfyrer eller kjsleskap.
Risikoen for elektriske stet er hayere nar kroppen er jordet.

» Hold elektroverktoayet unna regn og fuktighet. Risikoen for elektrisk stet gker ved inntrenging av
vann i et elektroverktoy.

» Bruk ikke ledningen til & beere elektroverktayet, henge det opp eller til & dra stepselet ut av
stikkontakten. Hold ledningen unna varme, olje, skarpe kanter og deler som beveger seg.
Skadde eller sammenviklede ledninger gker risikoen for elektriske stet.

» Bruk kun skjgteledninger som ogsé er godkjent for utenders bruk nar du arbeider med et
elektroverktoy utenders. Bruk av skjsteledning som er egnet til utenders bruk, minsker risikoen
for elektrisk stat.

» Ma elektroverktoyet brukes i fuktige omgivelser, er det nedvendig a bruke en jordfeilbryter.
Bruk av en jordfeilbryter reduserer risikoen for elektrisk stot.

Personsikkerhet

»Vaer oppmerksom, pass pa hva du gjer, og ga fornuftig fram under arbeidet med et
elektroverktoy. lkke bruk elektroverktgy nar du er trott eller pavirket narkotika, alkohol
eller medikamenter. Et gyeblikks uoppmerksomhet ved bruk av elektroverktoyet kan veere nok til
4 forarsake alvorlige personskader.

» Bruk alltid personlig verneutstyr og vernebriller. Bruk av personlig verneutstyr som stevmaske,
sklisikre vernesko, hjelm eller herselsvern - avhengig av type og bruk av elektroverktayet - reduserer
risikoen for skader.

»Unnga utilsiktet start. Forsikre deg om at elektroverktayet er slatt av for du setter i
stikkontakten eller batteriet og for du lofter eller flytter elektroverkteyet. Hvis du holder
fingeren pa bryteren nar du bzerer elektroverktayet, eller kobler elektroverkteyet til stram i innkoblet
tilstand, kan dette fgre til uhell.

» Fjern justeringsverktay og skrungkkel for du slar pa elektroverktayet. Et verktoy eller en nokkel
som befinner seg i en roterende maskindel, kan fere til skader.

» Unnga uhensiktsmessige arbeidsposisjoner. Sgrg for a sta stedig og i balanse. Dermed kan
du kontrollere elektroverktoyet bedre i uventede situasjoner.

» Bruk egnede klzer. Ikke bruk vide klzer eller smykker. Hold har, tay og hansker unna deler
som beveger seg. Lostsittende tay, smykker eller langt har kan komme inn i deler som beveger
seg.

» Hvis det er montert stevavsugs- og oppsamlingsinnretninger, ma det kontrolleres at disse
er koblet til og blir brukt pa riktig mate. Bruk av stevavsug kan redusere faremomentene i
forbindelse med stov.

» Ikke fol deg for trygg og ikke bryt sikkerhetsreglene for elektroverktay, heller ikke nar du
etter lang tids bruk er blitt fortrolig med elektroverktayet. Et oyeblikks uaktsomhet kan fere til

alvorlige personskader.
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Bruk og behandling av elektroverktoyet

» Ikke overbelast verktoyet. Bruk et elektroverktey som er beregnet til den type arbeid du vil
utfare. Med et passende elektroverktey arbeider du bedre og sikrere i det angitte effektomradet.

» Ikke bruk elektroverktey med defekt bryter. Et elektroverktay som ikke lenger kan slés av eller
pa, er farlig og ma repareres.

» Dra ut stepselet fra stikkontakten og/eller ta ut et uttakbart batteri for du foretar maskin-
innstillinger, bytter tilleggsutstyr eller legger bort verktayet. Disse tiltakene forhindrer utilsiktet
start av elektroverktoyet.

» Oppbevar elektroverktgy som ikke brukes, utenfor barns rekkevidde. La ikke personer som
ikke er fortrolige med verktoyet eller ikke har lest disse instruksjonene, bruke verktoyet.
Elektroverktay er farlige nar de brukes av uerfarne personer.

» Sgrg for grundig stell og vedlikehold av elektroverktoyet med tilbeher. Kontroller at
bevegelige deler pa elektroverktoyet fungerer feilfritt og ikke klemmes fast, og at ingen
deler er brukket eller skadet, slik at dette innvirker pa elektroverktayets funksjon. La skadde
deler repareres for elektroverktayet brukes. Mange ulykker er et resultat av darlig vedlikeholdte
elektroverktay.

» Hold skjaereverktay skarpe og rene. Godt vedlikeholdte skjeereverktoy med skarpe skjeerekanter
blir sjeldnere fastklemt og er lettere & styre.

» Bruk elektroverktoy, tilbehor, arbeidsverktoy osv. i overensstemmelse med denne
anvisningen. Ta hensyn til arbeidsforholdene og arbeidet som skal utferes. Bruk av
elektroverktey til andre formal enn det som er angitt, kan fare til farlige situasjoner.

» Hold handtak og gripeflater torre, rene og frie for olje og fett. Glatte handtak og gripeflater gir
ikke sikker betjening og kontroll av elektroverktayet i uforutsette situasjoner.

Bruk og behandling av det batteridrevne elektroverktoyet

» Bruk kun ladere som er anbefalt av produsenten nar du skal lade batteriene. Det oppstar
brannfare nar det brukes andre batterier i en lader enn dem laderen er egnet for.

» Bruk bare batterier som er beregnet for de forskjellige elektroverkteyene. Bruk av andre
batterier kan medfere skader og brannfare.

» Unnga & oppbevare ubrukte batterier i nzerheten av binders, mynter, ngkler, nagler, skruer
eller andre sma metallgjenstander som kan forarsake kortslutning av kontakten. En kort-
slutning mellom batterikontaktene kan fgre til forbrenninger eller brann.

» Ved feil bruk kan vaeske lekke fra batteriet. Unnga kontakt med denne vaesken. Ved tilfeldig
kontakt ma det skylles med vann. Hvis det kommer vaeske i gynene, méa du i tillegg oppsoke
lege. Batterivaeske som renner ut, kan fere til irritasjoner pa huden eller forbrenninger.

» Ikke bruk batterier som er skadde eller modifiserte. Skadde eller modifiserte batterier kan
oppfere seg uforutsigbart og forarsake brann, eksplosjon eller personskade.

» Ikke utsett batteriet for apen ild eller haye temperaturer. Ild eller temperaturer over 130 °C (265
°F) kan forarsake eksplosjon.

» Fglg alle anvisningene for lading, og lad aldri batteriet eller det batteridrevne verktoyet
utenfor temperaturomradet som er angitt i bruksanvisningen. Feil lading eller lading utenfor
det tillatte temperaturomradet kan edelegge batteriet og gke brannfaren.

Service

» Elektroverktayet ma kun repareres av kvalifisert fagpersonale og kun med originale reserve-
deler. Slik opprettholdes maskinens sikkerhet.

» Vedlikehold ikke skadde batterier. Alt vedlikehold pa batterier skal utferes av produsenten eller
et godkjent serviceverksted.
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Sikkerhetsanvisninger for skrumaskiner og slagskrumaskiner

» Hold elektroverktayet i de isolerte handtakene nar du utferer arbeid der skruen kan komme
i kontakt med skjulte streamledninger. Hvis skruen kommer i kontakt med en spenningsferende
ledning, kan det ogsé sette elektroverktayets metalldeler under spenning og fere til elektrisk stat.

Ekstra sikkerhetsanvisninger

Personsikkerhet

» Bruk produktet og tilbeheret bare i teknisk feilfri stand.

» Ikke foreta manipulering eller endring av produktet eller tilbehgr.

» Kontroller for arbeidet pabegynnes at det ikke finnes skjulte stremledninger, gass- eller vannrer i
arbeidsomradet. Utvendige metalldeler pa produktet kan forarsake elektrisk stet eller en eksplosjon
dersom du skader en stremledning, et gass- eller vannrar.

» Hold alltid ventilasjonsapningene rene. Fare for forbrenning hvis ventilasjonsapningene er blokkert!

» Hold alltid produktet fast med handen i handtaket som er beregnet til formalet.

» Unnga a berare de roterende delene. Fare for personskader!

» Benytt egnet gyevern, hjelm og harselsvern ved bruk av produktet.

» Bruk vernehansker ved skifte av verktey. Bergring av innsatsverkteyet kan fore til kuttskader og
forbrenninger.

» Bruk gyevern. Splintret materiale kan skade kroppen og gynene.

» Ta hyppige pauser og gjer evelser for & gke blodgjennomstremningen i fingrene. Ved langvarig
arbeid kan kraftige vibrasjoner fare til forstyrrelser i blodkar eller nervesystemet i fingre, hender
eller handledd.

» Stgv som oppstar ved sliping, smergling, kapping og boring kan inneholde farlige kjemikalier. Noen
eksempler er: bly eller blybasert maling; tegl, betong og andre murverksprodukter, naturstein og
andre silikatholdige produkter; bestemt tresorter, slik som eik, bek og kjemisk behandlet trevirke;
asbest eller asbestholdige materialer. Kartlegg hvor eksponert brukeren og personer i naerheten
er ved hjelp av fareklassen til materialene som det arbeides med. Treff ngdvendige tiltak for &
holde eksponeringen pa et trygt pa niva, f.eks. ved & bruke et stevoppsamlingssystem eller egnet
andedrettsvern. Til de generelle tiltakene for & redusere eksponeringen hgrer:

» arbeid i et godt ventilert omréde,

» unnga langvarig kontakt med stav,

» led bort stev fra ansikt og kropp,

» bruk verneutstyr og vask eksponerte omrader med vann og sape.

» Folg nasjonale forskrifter for arbeidssikkerhet.

» Ikke se rett inn i belysningen (LED) pa produktet, og ikke lys inn i ansiktet til andre personer. Du
kan bli blendet.

» Sikre omradet du arbeider i, og ikke rett produktet mot deg selv eller andre personer nar du skal
posisjonere det.

» Aktiver muttertrekkeren farst nér den er satt i posisjon.

» Overhold nasjonale helse- og sikkerhetsbestemmelser.

» Kontroller at innsatsverktayet er forsvarlig og riktig montert.

» Fare for personskade pa grunn av verktgy og/eller tilboeher som faller ned. Kontroller fer arbeidet
pabegynnes at batteri og montert tilbeher er godt festet.

Bruk av batterier

» Batteriene skal ikke brukes som energikilder for andre, ikke spesifiserte, forbrukere.

Aktsom handtering og bruk av batterier

»Ta hensyn til folgende sikkerhetsanvisninger for sikker handtering og bruk av li-ion-
batterier. Manglende overholdelse kan fere til hudirritasjoner, alvorlige korrosive skader, kjemiske

forbrenninger, brann og/eller eksplosjoner.

» Bruk kun batterier i teknisk feilfri stand.
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» Behandle batterier med omhu for & unnga skader og forhindre at sveert helseskadelige vaesker
lekker ut!

» Batterier ma under ingen omstendigheter modifiseres eller manipuleres!

» Batteriene ma ikke tas fra hverandre, klemmes, varmes opp over 80 °C (176 °F) eller brennes.

» Ikke bruk eller lad opp batterier som har veert utsatt for et stet eller er skadd pa annen méte.
Kontroller batteriene regelmessig for & se etter tegn pé skader.

» Bruk aldri resirkulerte eller reparerte batterier.

» Ikke bruk batteriet eller et batteridrevet elektroverktay som slagverktay.

» Utsett aldri batterier for direkte sollys, hgy temperatur, gnistdannelse eller &pen flamme. Dette kan
fore til eksplosjoner.

» Ikke bergr batteripolene med fingrene, verktey, smykker eller andre elektrisk ledende gjenstander.
Dette kan skade batteriet samt forarsake materielle skader og personskader.

» Hold batteriene unna regn, fuktighet og vaesker. Huvis fuktighet trenger inn, kan dette fore til
kortslutning, elektrisk stet, forbrenninger, brann og eksplosjoner.

» Bruk kun ladere og elektroverktay som er beregnet p& denne batteritypen. Felg i den forbindelse
opplysningene i de tilherende bruksanvisningene.

» Ikke bruk eller oppbevar batteriet i eksplosjonsfarlige omgivelser.

» Hvis batteriet er for varmt til at du kan ta pa det, kan det veere defekt. Plasser batteriet pa et synlig,
ikke brennbart sted med tilstrekkelig avstand til brennbare materialer. La batteriet kjelne. Hvis
batteriet fremdeles er for varmt til at du kan ta pa det etter en time, er det defekt. Kontakt Hilti
service eller les dokumentet "Informasjon om sikkerhet og bruk av Hilti li-ion-batterier".

ﬂ Ta hensyn til spesielle retningslinjer som gjelder for transport, lagring og bruk av litium-ion-
batterier. #1185
Les informasjonen om sikkerhet og bruk av Hilti li-ion-batterier, som du finner ved a skanne
QR-koden bakerst i denne bruksanvisningen.

Beskrivelse

Produktoversikt ﬂ
Chuck (utvendig firkant) Batteri
Bryter for venstre-/hgyregang med inn- Modusindikator
koblingssperre Modusknapp

Kontrollbryter (med elektronisk tur-
tallstyring)
Handtak

Monteringsapning for tilbehar

Arbeidsomrédebelysning (lysdiode)
Laseknapp for batteri
Statusindikator batteri

@O ® 0
OBLERE

Forskriftsmessig bruk

Det beskrevne produktet er en handholdt, batteridrevet muttertrekker. Den er beregnet pa tiltrekking

og lgsing av mutre og bolter, plugger og treskruer.

Muttertrekkeren skal bare brukes til bruksomrader som ikke krever et ngyaktig/spesifisert dreie-

moment. Ellers er det fare for for hard tiltrekking, skade pa skruen eller arbeidsemnet.

« Til dette produktet ma det bare benyttes Hilti Nuron Li-lon-batterier i serien B 22. For optimal ytelse
anbefaler Hilti & bruke batteriene som er angitt i tabellen pa slutten av denne bruksanvisningen til
produktet.

« Til disse batteriene ma det bare brukes Hilti-ladere i seriene som er omtalt i tabellen bakerst i
denne bruksanvisningen.

Dette inngdr i leveransen:

muttertrekker, bruksanvisning.
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| tillegg finner du godkjente systemprodukter til produktet hos nsermeste Hilti Store eller under:

www.hilti.group

Indikatorer for li-ion-batteriet

Hilti Nuron Li-ion-batterier kan indikere ladetilstand, feilmeldinger og batteriets tilstand.

Indikatorer for ladetilstand og feilmeldinger

Fare for personskader pa grunn av batteri som faller ned!

» Nar du har satt i batteriet og trykt pa laseknappen, ma du kontrollere at batteriet igjen klikker pa
plass i produktet som brukes.

For & fa frem en av fglgende indikatorer trykker du kort pa batteriets utleserknapp.

Ladetilstanden samt eventuelle feil indikeres ogséa hele tiden sa lenge det tilkoblede produktet er slatt

pa.

[ Tilstand Betydning

Fire (4) lysdioder (LED) lyser konstant grent Ladetilstand: 100 % til 71 %

Tre (3) lysdioder (LED) lyser konstant grent Ladetilstand: 70 % til 51 %

To (2) lysdioder (LED) lyser konstant grent Ladetilstand: 50 % til 26 %

En (1) lysdiode (LED) lyser konstant grent Ladetilstand: 25 % til 10 %

En (1) lysdiode (LED) blinker langsomt grgnt Ladetilstand: < 10 %

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt grgnt Li-ion-batteriet er helt utladet. Lad batteriet.

Huvis lysdioden fortsatt blinker raskt etter at
batteriet er ladet, kontakter du Hilti service.

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt gult Li-ion-batteriet eller det tilkoblede produktet er
overbelastet, for varmt eller for kaldt eller det
foreligger en annen feil.

Bring produktet og batteriet til anbefalt arbeids-
temperatur, og ikke overbelast produktet nér du
bruker det.

Hvis meldingen vedvarer, kontakter du Hilti
service.

En (1) lysdiode (LED) lyser gult Li-ion-batteriet og det tilkoblede produktet er
ikke kompatible. Kontakt Hilti service.

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt radt Li-ion-batteriet er sperret og kan ikke brukes
lenger. Kontakt Hilti service.

Indikering av batteriets tilstand
For & sjekke tilstanden til batteriet holder du utleserknappen inne i over tre sekunder. Systemet
registrerer ikke mulige funksjonsfeil pa batteriet som falge av skjgdeslgs bruk, som f.eks. at det er
mistet ned, er pafert hull eller skader forarsaket av eksterne varmekilder osv.

‘ Tilstand Betydning

Alle LED-ene lyser som lgpelys og deretter lyser | Batteriet kan brukes videre.
én (1) LED konstant grent.

Alle LED-ene lyser som lgpelys og deretter Kartlegging av batteriets tilstand kunne ikke
blinker én (1) LED raskt gult. fullferes. Gjenta prosedyren eller kontakt Hilti
service.
"’ S RO
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[ Tilstand Betydning
Alle LED-ene lyser som lgpelys og deretter lyser | Hvis et tilkoblet produkt fortsatt kan brukes,
én (1) LED konstant rodt. er den gjenveerende batterikapasiteten under
50 %.
Huvis et tilkoblet produkt ikke lenger kan brukes,
er batteriets levetid over og batteriet ma skiftes
ut. Kontakt Hilti service.
Tekniske data
Maskinen har to moduser for turtallstrinn. Det laveste turtallstrinnet kan brukes til tiltrekking av mindre
festeelementer.
SIW 6-22
Produktgenerasjon 02
Merkespenning 216V
Vekt i henhold til EPTA Procedure 01 uten batteri 1,8 kg
Nominelt tomgangsturtall Modus | | 0 o/min ... 1 550 o/min
Modus Il | 0 o/min ... 1 750 o/min
Slagtall Modus | | 3 100 o/min
Modus Il | 3 500 o/min
Lagringstemperatur -20°C ... 70°C
Omgivelsestemperatur under drift -17°C ... 60 °C
Batteri
Batteriets driftsspenning 216V
Vekt batteri Se bakerst i bruksanvisningen
Omgivelsestemperatur under drift -17°C ... 60°C
Lagringstemperatur -20°C ...40°C
Batteritemperatur ved ladestart -10°C ... 45°C

Stayinformasjon og vibrasjonsverdier

Lydtrykk- og vibrasjonsverdiene som er angitt i denne bruksanvisningen, er malt i samsvar med en
normert malemetode og kan brukes til sammenligning av elektroverktay. De egner seg ogsa til en
forelapig vurdering av eksponeringene.

De angitte dataene representerer de viktigste bruksomradene for elektroverktgyet. Men hvis elektro-
verktayet brukes til andre formél, med avvikende innsatsverktay eller med utilstrekkelig vedlikehold,
kan dataene avvike. Dette kan gke eksponeringene betraktelig gjennom hele arbeidsperioden.

For & f& en ngyaktig vurdering av eksponeringene m& man ogsa ta hensyn til tidsrommene da
elektroverktoyet er slatt av eller er i gang, men ikke i bruk. Dette kan redusere eksponeringene
betraktelig gjennom hele arbeidsperioden.

Fastsett ekstra sikkerhetstiltak for & beskytte operateren mot effekten av stey og/eller vibrasjoner,
for eksempel: Vedlikehold av elektroverktgy og innsatsverktey, holde hendene varme, organisering
av arbeidsprosesser.

ﬂ Du finner naermere informasjon om hvilke versjoner av EN 62841-standardene som er benyttet
pa bildet av samsvarserkleeringen #1J 255.

Steyinformasjon
Lydeffektniva (Lya) 111 dB(A) ‘
Usikkerhet lydeffektniva (Kya) 3 dB(A)
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Avgitt lydtrykkniva (Lpa) 103 dB(A)
Usikkerhet lydtrykkniva (Ka) 3 dB(A)
Totale vibrasjonsverdier

Vibrasjonsutslippsverdi ved tiltrekking av B 22-85 13,9 m/s?

ki t d maksimal tillatt st |

(sahr)uer og mutre med maksimal tillatt storrelse B 22170 12,7 mjst
Usikkerhet Tiltrekking av skruer og mutre med maksimal 1,5 m/s?
tillatt storrelse

Klargjering til arbeidet

Fare for personskader pa grunn av utilsiktet start!

» For batteriet settes i, ma det kontrolleres at det tilhgrende produktet er slatt av.

» Fjern batteriet for du foretar maskininnstillinger eller skifter tilbeharsdeler.

Folg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

Lade batteriet

1.Les bruksanvisningen for laderen fer lading.

2.Kontaktene péa batteriet og laderen mé veere rene og tarre.

3.Lad opp batteriet i en godkjent lader. +1 80

Sette i batteri

Fare for personskader pa grunn av kortslutning eller ved at batteriet faller ned!

» Forsikre deg om at det ikke er fremmedlegemer ved kontaktene pa batteriet og kontaktene pa
produktet for du setter batteriet inn i maskinen.

» Kontroller at batteriet alltid gar riktig i inngrep.

1.Lad batteriet helt opp fer ferste gangs bruk.

2.Skyv batteriet inn i produktet til det klikker herbart pa plass.

3.Kontroller at batteriet sitter godt fast.

Ta ut batteri

1.Trykk pa batteriets opplasingsknapp.

2.Trekk batteriet ut av produktet.

Fallsikring

Fare for personskade som falge av at verktey og/eller tilbeher faller ned!

» Bruk bare den anbefalte Hilti verktaysnoren til produktet.

» Kontroller festepunktet for verktaysnoren med henblikk pa eventuelle skader far hver bruk.

» |kke fest verktaysnoren i beltekroken. Ikke bruk en beltekrok til & lafte opp produktet.

ﬂ Folg nasjonale retningslinjer for arbeid i hgyden.

Bruk som fallsikring til dette produktet kun en kombinasjon av Hilti fallsikringen #2293133 med Hilti
verktaysnor #2261970.
» Fest fallsikringen i monteringsapningene for tilbeher. Kontroller at den sitter forsvarlig fast.

83 2282355 ‘ ‘ll“




LIS

» Fest den ene karabinkroken pa verktgysnoren til fallsikringen og den andre karabinkroken til en
baerende konstruksjon. Kontroller at begge karabinkrokene sitter forsvarlig fast.

ﬂ Folg bruksanvisningene for Hilti fallsikring samt Hilti verktaysnor.

Montere innsatsverktoy E

/\ FORSIKTIG

Fare for personskader som fglge av feil innsatsverktay!
» Ikke bruk slitte eller skadede innsatsverktay.
1.Rengjer innstikkenden pa innsatsverktgyet.

2.Trykk innsatsverkteyet pa verktoyfestet.

3.Kontroller at innsatsverktayet sitter godt fast.
Demontere innsatsverktey

/\ FORSIKTIG

Fare for personskade pa grunn av innsatsverktey! Innsatsverktgyet kan veere varmt og ha skarpe
kanter.

» Bruk vernehansker nar du skifter innsatsverktay.

» Trekk innsatsverkteyet av verktoyfestet.

Montere/ demontere lasering og O-ring E

1.Fjern den slitte/skadede laseringen og O-ringen ved hjelp av en tang.
2.Monter den nye O-ringen i sporet i verktayfestet.

3.Monter laseringen i sporet i verktoyfestet.

4.Forsikre deg om at innsatsverktoyet er forsvarlig montert i verkteyfestet.

Stille inn modus E

» Trykk gjentatte ganger pa modusbryteren til modusindikatoren viser gnsket modus.

Betjening

/\ FORSIKTIG

Fare for personskade pa grunn av skadede arbeidsemner! Skruer eller arbeidsemne kan bli
skadet ved for hard tiltrekking. Dette kan fore til personskader.

» Kontroller at skruene og arbeidsemnene taler belastningene som dette produktet utsetter dem for.
Folg sikkerhetsanvisningene og advarslene i denne bruksanvisningen og pé produktet.

Stille inn hoyre- eller venstregang E
» Still bryteren for hayre-/venstregang pa ensket rotasjonsretning.
» En sperre hindrer at motoren kobles om nar den gér.
» | midtstilling er kontrollbryteren blokkert (innkoblingssperre).
Sla pa og av
1.For & sl& pa produktet trykker du pa kontrollbryteren.

ﬂ Avhengig av hvor langt inn kontrollbryteren trykkes, kan turtallet justeres trinnlgst.

2.For 4 sla produktet av ma du slippe kontrollbryteren.
Pleie og vedlikehold

Al ADVARSEL \

Fare for personskader pa grunn av isatt batteri !
» Ta alltid ut batteriet fer stell og vedlikeholdsarbeid!
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Pleie av produktet

* Fjern forsiktig gjenstridig smuss.

* Rengjer ventilasjonsapningene, der slike finnes, forsiktig med en terr og myk berste.

* Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan
angripe plastdelene.

« Bruk en ren og terr klut for & rengjere kontaktene pa produktet.

Pleie av li-ion-batterier

« Bruk aldri et batteri med tilstoppede ventilasjonsapninger. Rengjer ventilasjonsapningene forsiktig

med en terr og myk barste.

Unnga at batteriet ungdig utsettes for stov eller smuss. Ikke utsett batteriet for hay fuktighet (f.eks.

ved & dyppe det i vann eller la det sta ute i regnet).

Hvis et batteri blir gjennomvatt, ma det behandles som et skadet batteri. Isoler det i en ikke-

brennbar beholder, og kontakt Hilti service.

Hold batteriet fritt for fremmed olje og fett. Ikke la ungdig stgv eller smuss samle seg pa batteriet.

Rengjer batteriet med en terr og myk berste eller en ren og terr klut. lkke bruk silikonholdige

pleiemidler, ettersom dette kan angripe plastdelene.

Ikke bergr kontaktene pa batteriet, og ikke fjern fettet som er smurt pa kontaktene fra fabrikken.

Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan

angripe plastdelene.

Vedlikehold

« Kontroller alle synlige deler regelmessig mht. skade og alle betjeningselementer mht. feilfri funksjon.

 Ved skader og/eller funksjonsfeil ma produktet ikke brukes. F& produktet omgéende reparert av
Hilti service.

* Monter alle beskyttelsesinnretninger etter pleie- og vedlikeholdsarbeid, og kontroller at de fungerer
feilfritt.

ﬂ Av hensyn til sikkerhneten ma du bare bruke originale reservedeler og forbruksmateriell.
Reservedeler, forbruksmateriell og tilbehgr som er godkjent av Hilti, finner du i nsermeste
Hilti Store eller pa: www.hilti.group

Transport og lagring av batteriverktey og batterier

Transport

/\ FORSIKTIG

Utilsiktet start under transport !

» Transporter alltid produktene dine uten batterier!

» Ta ut batteri(er).

» Batterier ma aldri transporteres lgst. Under transport ma batteriene beskyttes mot kraftige stot og
vibrasjoner og isoleres fra ledende materialer og andre batterier, slik at de ikke kan komme i berering
med andre batteripoler og dermed forarsake kortslutning. Felg lokale transportforskrifter for
batterier.

» Batterier ma ikke sendes i posten. Kontakt et transportfirma hvis du vil sende uskadde batterier.

» Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader fer hver bruk samt fer og etter lengre
transport.

Lagring

Utilsiktet skade pa grunn av defekte batterier eller lekkasje fra batterier !

» Oppbevar alltid produktene dine uten batterier!

» Oppbevar produkt og batterier kjalig og tert. Ta hensyn til temperaturgrensene som er angitt under

tekniske data.
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» Ikke oppbevar batterier pa laderen. Ta alltid batteriet ut av laderen etter ferdig lading.

» Batterier ma aldri oppbevares i solen, pa varmekilder eller bak glass.

» Oppbevar produktet og batterier utenfor barns og uvedkommendes rekkevidde.

» Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader fgr hver bruk samt fer og etter lengre tids
lagring.

Feilsgking

Folg statusindikatoren pa batteriet ved alle feil. Se kapittelet Indikatorer for li-ion-batteriet.

Ved feil som ikke star i denne tabellen eller som du selv ikke kan utbedre, ma du kontakte Hilti service.

Feil Mulig arsak Lesning

Batteriindikatorene viser Batteriet er defekt. » Kontakt Hilti service.
ingenting

Produktet virker ikke. Batteriet er ikke satt helt inn. » Sett batteriet pa plass med et

herbart klikk.
Trykk bryteren for heyre-

v

Kontrollbryteren kan ikke Bryteren for hgyre-/venstregang

trykkes inn eller er blokkert. | er i midtstilling. /venstregang mot venstre eller
hoyre.

Turtallet reduseres kraftig Batteriet er utladet. » Skift batteri og lad tomt batteri.

og brétt.

Batteriet blir raskere tomt Sveert lav omgivelsestemperatur. | » La batteriet varmes langsomt

enn vanlig. opp til romtemperatur.

Batteriet gar ikke i inngrep | Lasetappen pa batteriet er » Rengjer lasetappen og fa

med et herbart klikk. skitten. batteriet til & klikke pa plass.
Hvis problemet vedvarer,
kontakter du Hilti service.

Sterk varmeutvikling i Elektrisk defekt. » Sla produktet av umiddelbart,

produktet eller batteriet. ta ut batteriet, undersgk det,
la det avkjeles og kontakt Hilti
service.

Kassering

/Al ADVARSEL \

Fare for personskade ved ikke-forskriftsmessig kassering! Gasser eller veesker som lekker ut,
utgjer en helsefare.

» Ikke send skadde batterier i posten eller pa annen mate!

» Dekk til kontaktene med et ikke-ledende materiale for & unngé kortslutning.

» Kasser batterier slik at de er utilgjengelige for barn.

» Lever inn batteriet i neermeste Hilti Store, eller kontakt et lokalt renovasjonsfirma.

9‘}’;@ Hilti produkter er i stor grad laget av gjenvinnbare materialer. Riktig materialsortering er en
forutsetning for gjenvinning. | mange land tar Hilti imot ditt gamle apparat for gjenvinning. Sper Hilti
kundeservice eller forhandleren.

ﬂ » Kast aldri elektroverktay, elektronisk utstyr eller batterier i husholdningsavfallet!

Produsentgaranti

» Nar det gjelder spersmal om garantibetingelser, ber vi deg kontakte din lokale Hilti-partner.
Ytterligere informasjon

Du finner mer informasjon om betjening, teknologi, milig og resirkulering under falgende lenke:
gr.hilti.com/manual?id=2282353&id=2282355

Denne lenken finner du ogsé som QR-kode bakerst i dokumentasjonen.
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fi Alkuperaiset ohjeet

Taman kayttéohjeen tiedot

Tasta kayttoohjeesta

* Varoitus! Ennen tuotteen kayttdmista varmista, etta olet lukenut ja ymmartanyt tuotteen mukana
toimitetun kéyttdohjeen ja sen siséltdmat ohjeet, neuvot seké turvallisuus- ja varoitushuomautukset,
kuvat ja tekniset erittelyt. Perehdy etenkin kaikkiin ohjeisiin, turvallisuus- ja varoitushuomautuksiin,
kuviin, teknisiin erittelyihin seka tuotteen osiin ja toimintoihin. Ellei m&aréyksia, ohjeita ja neuvoja
noudateta, aiheutuu sahkdoiskun, tulipalon ja/tai vakavien vammojen vaara. Sailyta kéyttdohje ja
kaikki ohjeet seka turvallisuus- ja varoitushuomautukset mydhempaa kayttotarvetta varten.

* m -tuotteet on tarkoitettu ammattikayttoon, ja niité saa kéyttaa, huoltaa tai korjata vain
valtuutettu, koulutettu henkil®. Kayttajan pitaa olla hyvin perilla kayttéon liittyvista vaaroista. Tuote
ja sen varusteet saattavat aiheuttaa vaaratilanteita, jos kokemattomat henkilt kayttavéat tuotetta
ohjeiden vastaisesti tai muutoin asiattomasti.

* Oheinen kayttdohje vastaa tekniikan tasoa painatushetkelld. Katso uusin versio internetista Hiltin
tuotesivustolta. Sinne paaset tdssé kayttdohjeessa olevasta linkista tai QR-koodlilla, joka on merkitty
symbolilla 3.

* Varmista, ettd tdma kayttdohje on mukana, kun luovutat tuotteen toiselle henkildlle.

Merkkien selitykset

Varoitushuomautukset

Varoitushuomautukset varoittavat tuotteen kayttéon liittyvista vaaroista. Seuraavia varoitusteksteja

kaytetdan:

VAKAVA VAARA !

» Varoittaa uhkaavasta vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai jopa
kuolema.

VAARA'!

» Varoittaa mahdollisesta vaarasta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai kuolema.
/\ VAROITUS

HUOMIO !

» Varoittaa mahdollisesta vaaratilanteesta, josta voi seurata loukkaantuminen tai aineellinen vahinko.

Symbolit kayttoohjeessa
Téssé kayttdohjeessa kaytetdan seuraavia symboleita:

Noudata kayttéohjetta

Toimintaohjeita ja muuta hyddyllista tietoa

Kierratyskelpoisten materiaalien késittely

Ala havita sihkolaitteita ja akkuja tavallisen sekajitteen mukana

Hilti Litiumioniakku
Hilti Laturi

Symbolit kuvissa
Kuvissa kaytetaan seuraavia symboleita:

FENSRO

A ‘ N&ama numerot viittaavat vastaavaan kuvaan tdméan kayttdohjeen alussa.
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3 Numerointi kertoo tydvaiheiden jarjestyksen kuvissa ja saattaa poiketa numeroinnista teks-
tissé.
T Kohtanumeroita kdytetaan kuvassa Yleiskuva, ja ne viittaavat kuvatekstien numerointiin
kappaleessa Tuoteyhteenveto.
<] | Tamén merkin tarkoitus on kiinnittaa erityinen huomiosi tuotteen kayttd6n ja kasittelyyn.

Tuotekohtaiset symbolit
Symbolit tuotteessa
Tuotteessa voidaan kayttda seuraavia symboleita:

E? Tama tuote tukee iOS- ja Android-alustojen kanssa yhteensopivaa NFC-teknologiaa.

——= | Tasavirta

ng | Nimellisjoutokayntikierrosluku

min | Kierrosta minuutissa

= | Suunnanvaihtokytkin vasemmalle/oikealle

Liton | Litiumioniakku

®¢ Ala koskaan kayta akkua lydntitydkaluna.

4 Ala passtd akkua putoamaan. Ala kéyta akkua, johon on kohdistunut isku tai joka on muu-
% | toin vaurioitunut.

Turvallisuus

Sahkatyokaluja koskevat yleiset turvallisuusohjeet

A VAKAVA VAARA Lue kaikki turvallisuus- ja kayttoohjeet, selostukset ja tekniset tiedot,

jotka liittyvat tahan sahkotyokaluun. Seuraavien ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa johtaa

sahkoiskuun, tulipaloon ja/tai vakavaan loukkaantumiseen.

Sailyta kaikki turvallisuus- ja kdyttoohjeet huolellisesti vastaisen varalle.

Turvallisuusohjeissa kaytetty késite "sahkotyokalu” tarkoittaa verkkokayttdisia sahkdtydkaluja (joissa

verkkojohto) ja akkukayttdisia sahkdtydkaluja (joissa ei verkkojohtoa).

Tyopaikan turvallisuus

» Pida tyoskentelyalue siistind ja hyvin valaistuna. Tydpaikan epéjérjestys ja valaisemattomat
tydalueet voivat johtaa tapaturmiin.

» Al kayta sahkotyokalua rajahdysalttiissa ymparistossa, jossa on syttyvas nestetti, kaasua
tai polya. Sahkotyokalut synnyttavat kipinditd, jotka saattavat sytyttda polyn tai hdyryt.

» Pida lapset ja sivulliset loitolla sédhkotyokalua kayttdessasi. Voit menettad koneen hallinnan
huomiosi suuntautuessa muualle.

Sahkaturvallisuus

» Sahkotyokalun pistokkeen pitda sopia pistorasiaan. Pistoketta ei saa muuttaa milladn
tavalla. Ala kiyta pistor laptereita suoj jotettujen sahkotyokalujen yhteydessa.
Alkuperéisessa kunnossa olevat pistokkeet ja sopivat pistorasiat védhentavat sahkoiskun vaaraa.

» Vilta koskettamasta sahkoa johtaviin pintoihin kuten putkiin, pattereihin, liesiin ja jadkaap-
peihin. Sdhkdiskun vaara kasvaa, jos kehosi maadottuu.

» Ala aseta sahkotyokalua alttiiksi sateelle tai kosteudelle. Veden tunkeutuminen sahkétydkalun
sis&én liséé sahkoiskun vaaraa.
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» Ala kanna tai ripusta sihkéatydkalua verkkojohdostaan &léka veda pistoketta irti pistorasiasta
johdosta vetamalla. Pida johto loitolla kuumuudesta, 6ljysta, terévista reunoista ja liikkuvista
osista. Vahingoittuneet tai toisiinsa kietoutuneet johdot lisdavat sahkdiskun vaaraa.

» Kun kaytat sahkotyokalua ulkona, kayta ainoastaan ulkokadyttoon soveltuvia jatkojohtoja.
Ulkokaytt66n soveltuvan jatkojohdon kéyttd pienentédé sahkoiskun vaaraa.

» Jos sahkotydkalua on valttamatonta kayttaa kosteassa ymparistossa, kayta vikavirtasuoja-
kytkinta. Vikavirtasuojakytkimen kayttd pienentéda séhkoiskun vaaraa.

Henkil6turvallisuus

» Ole valpas, kiinnitd huomiota tydskentelyysi ja noudata tervetta jarkea sahkotyokalua kayt-
taessasi. Ala kayta sahkotyokalua, jos olet vasynyt tai huumeiden, alkoholin tai ladkkeiden
vaikutuksen alaisena. Séhkotyokalua kaytettdessé hetkellinenkin varomattomuus saattaa aiheut-
taa vakavia vammoja.

» Kdyta henkilokohtaisia suojavarusteita ja aina suojalaseja. Henkilokohtaiset suojavarusteet,
kuten hengityssuojain, luistamattomat turvajalkineet, kypara ja kuulosuojaimet, pienentévét oikein
kaytettyind loukkaantumisriskia sahkotyokalun kayttétilanteesta riippuen.

» Varo tahatonta kdynnistdmistd. Varmista, ettd sahkotyokalu on kytketty pois paalta, ennen
kuin liitat sen verkkovirtaan ja/tai liitét siihen akun, otat sen kateesi tai kannat sita. Jos kannat
sahkotyokalua sormi kayttokytkimelld tai liitdt pistokkeen pistorasiaan kayttokytkimen ollessa
kéyntiasennossa, altistat itsesi onnettomuuksille.

» Poista kaikki saatotydkalut ja ruuvitaltat, ennen kuin kdynnistat sédhkoétyokalun. Tyokalu tai
avain, joka sijaitsee koneen pyorivassé osassa, saattaa johtaa loukkaantumiseen.

» Vilta vaikeita tyoskentelyasentoja. Varmista aina tukeva seisoma-asento ja tasapaino. Siten
voit paremmin hallita sdhkotyokalua odottamattomissa tilanteissa.

» Kiyta tyohosi soveltuvia vaatteita. Ald kiyti 10ysia tyovaatteita tai koruja. Pida hiukset,
vaatteet ja kasineet loitolla liikkuvista osista. Valjat vaatteet, korut ja pitkat hiukset voivat
takertua liikkuviin osiin.

» Jos polynpoisto- ja kerdilylaitteita voidaan asentaa, sinun on tarkastettava, etta ne on liitetty
oikein ja ettd niita kaytetdan oikealla tavalla. Pdlynpoistovarustuksen kayttd véhentda polyn
aiheuttamia vaaroja.

» Al4 tuudittaudu virheelliseen turvallisuuden tunteeseen ilika laiminlyo sahkotyodkaluja kos-
kevia turvallisuusohijeita silloinkaan, kun mielestési jo olet kokenut sahkotyokalun kayttdja.
Harkitsematon ja huolimaton toiminta voi sekunnin murto-osissa johtaa vakaviin loukkaantumisiin.

Sahkotyokalun kaytto ja kasittely

» Ala ylikuormita konetta. Kaytd kyseiseen tyohon tarkoitettua sihkotyokalua. Sopivaa
sahkotyokalua kayttden tydskentelet paremmin ja varmemmin tehoalueella, jolle séhkétydkalu
on tarkoitettu.

» Ala kayta sahkotyokalua, jonka kayttokytkin ei toimi. Sihkotydkalu, jota ei endd voida kaynnistaa
ja pysayttaa kayttokytkimella, on vaarallinen ja se taytyy korjata.

» Irrota pistoke pistorasiasta ja/tai irrota akku ennen kuin muutat sdatoja, vaihdat teraa tai
lisdvarusteita ja kun lopetat koneen kayttamisen. Tama turvatoimenpide estaa sahkdtydkalun
tahattoman kaynnistysriskin.

» Sailyta sahkotyokalut poissa lasten ulottuvilta, kun niité ei kdyteta. Ald anna toisten henki-
16iden kayttda konetta, elleivat he ole perehtyneet sen kayttoon ja lukeneet kayttoohjeita.
Sahkaétyokalut ovat vaarallisia, jos niita kayttavat kokemattomat henkil&t.

» Hoida sidhkdtydkaluja ja niiden varusteita huolella. Tarkasta, etta liikkuvat osat toimivat moit-
teettomasti eivéatka ole puristuksissa, ja tarkasta myos, ettei sahkotyokalussa ole murtuneita
tai vaurioituneita osia, jotka saattaisivat haitata sen toimintaa. Korjauta vaurioituneet osat
ennen koneen kayttamista. Usein loukkaantumisten ja tapaturmien syyna on sahkétydkalujen

laiminly&ty huolto.
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» Pida terat teravina ja puhtaina. Huolella hoidetut terét, joiden leikkausreunat ovat terdvid, eivat
jumitu herkasti, ja niilla tydnteko on kevyempaa.

» Kayta sahkotyokalua, lisdvarusteita ja tarvikkeita, teria jne. niiden kayttéohjeiden mukaisesti.
Ota tall6in ty6olosuhteet ja suoritettava ty6tehtéva huomioon. Sahkotyokalun kaytté muuhun
kuin sille tarkoitettuun kaytt6on saattaa johtaa vaarallisiin tilanteisiin

» Pida kasikahvat ja tartuntapinnat kuivina, puhtaina, 6ljytto ja rasvattomina. Jos k&si-
kahvat tai tartuntapinnat ovat liukkaat, séhk&tydkalun turvallinen kéyttd ja hallinta voi yllattévissa
tilanteissa olla mahdotonta.

Akkukayttoisen sdahkotyokalun kaytto ja kasittely

» Lataa akku vain valmistajan suosittamalla laturilla. Jos laturi on tarkoitettu vain tietyn akkumallin
lataamiseen, palovaara on olemassa, jos laturia kdytetdan muiden akkujen lataamiseen.

» Kayta ainoastaan juuri kyseiseen sdhkotyokaluun tarkoitettua akkua. Jonkun muun akun
kayttd saattaa johtaa loukkaantumiseen ja tulipaloon.

» Pida irrallinen akku loitolla metalliesineistd, kuten paperinliittimistd, kolikoista, avaimista,
nauloista, ruuveista tai muista pienista metalliesineista, jotka voivat oikosulkea akun liittimet.
Akun liittimien vélinen oikosulku saattaa aiheuttaa palovammoja tai johtaa tulipaloon.

» Vaarasta kaytosta johtuen saattaa akusta vuotaa nestettd, jota ei saa koskettaa. Valta
kosketusta sen kanssa. Tarvittaessa huuhtele kosketuskohta vedella. Jos nestettd paisee
silmiin, tarvitaan lisdksi laakarin apua. Akusta vuotava neste saattaa aiheuttaa arsytysta ja
palovammoja.

» Ala kayta akkua, joka on vaurioitunut tai johon on tehty muutoksia. Vaurioitunut akku tai akku,
jota on muutettu, saattaa kayttaytya yllattavasti ja aiheuttaa tulipalon, réjahdyksen ja vammoja.

» Varjele akkua avotulelta ja korkeilta lampétiloilta. Avotuli tai yli 130 °C:n (265 °F) lampétila voi
aiheuttaa rajahdyksen.

» Noudata kaikkia akun lataamisesta annettuja ohjeita, ja lataa akku tai akun sisaltava
sahkotydkalu aina kayttéohjeessa mainittuja lampdotilarajoja noudattaen. Akun virheellinen
lataaminen tai lataaminen sallitun lampétila-alueen lampétiloja noudattamatta saattaa johtaa akun
tuhoutumiseen ja aiheuttaa tulipalovaaran.

Huolto

» Anna koulutettujen ammattihenkildiden korjata sdhkotyokalusi ja hyvaksy korjauksiin vain
alkuperaisia varaosia. Siten varmistat koneen turvallisuuden sailymisen.

» Ala koskaan yritd huoltaa vaurioitunutta akkua. Akkujen kaikki huoltoty6t saa suorittaa vain
valmistaja tai sen valtuuttama huoltopiste.

Ruuvaimia ja iskevia mutterivaantimia koskevat turvallisuusohjeet

» Pida sdhkotyokalusta kiinni sen eristetyistd kahvapinnoista, jos teet tyota, jossa ruuvi
saattaa osua rakenteen sisillad olevaan virtajohtoon. Jos ruuvi osuu virtajohtoon, myds koneen
metalliosiin saattaa johtua virta, ja saatat saada sahkoiskun.

Muut turvallisuusohjeet

HenkilGturvallisuus

» Kéyta vain tuotetta ja lisévarusteita, jotka ovat teknisesti moitteettomassa kunnossa.

» Al4 koskaan tee tuotteeseen tai lisivarusteisiin minkaanlaisia muutoksia.

» Tarkasta ennen tydn aloittamista, onko tydskentelyalueella rakenteiden sisélle asennettuja séhko-
johtoja tai kaasu- ja vesiputkia. Tuotteen ulkopinnan metalliosista saatat saada séhkoiskun tai
aiheuttaa rajahdyksen, jos vahingossa osut sdhkdjohtoon, kaasuputkeen tai vesiputkeen.

» Pida jaahdytysilmaraot aina puhtaina. Jaahdytysilmarakojen peittyminen tai tukkeutuminen aiheut-
taa palovaaran!

» Pida tuotteesta aina kiinni sen kasikahvasta.

» Varo, ettet koske py®driviin osiin - loukkaantumisvaaral

» Tuotetta kéyttdessasi kdyta soveltuvia suojalaseja, suojakypéraa ja kuulosuojaimia.
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» Kayta terdn vaihdossa suojakasineitd. Tyokaluterdn koskettaminen saattaa aiheuttaa haavoja ja
palovammoja.

» Kéyta suojalaseja. Sirpaleet saattavat aiheuttaa vammoja ja vahingoittaa silmia.

» Pida tydssasi usein taukoja, joiden aikana tee sormien verenkiertoa parantavia sormivoimisteluliik-
keitd. Pitempé&an jatkuva tydnteko saattaa térinn vuoksi aiheuttaa verenkiertohéirioité tai sormien,
késien ja ranteiden hermokipuja.

» Hiottaessa, kiillotettaessa, leikattaessa ja porattaessa syntyva poly saattaa siséltda vaarallisia
kemikaaleja. Niista esimerkkeja ovat: lyijy tai lyijypitoiset maalit; tiili, betoni ja muut muuraus-
tuotteet, luonnonkivi ja muut silikaatteja sisaltavat tuotteet; tietyt puulajit kuten tammi, pyokki
ja kemiallisesti késitellyt puut; asbesti tai asbestia siséltdvat materiaalit. Maarita tydstettévien
materiaalien vaaraluokituksen perusteella kayttéjan ja lahelld olevien henkildiden altistumisvaara.
Ryhdy tarvittaviin toimenpiteisiin altistumisen pitdmiseksi turvallisella tasolla, esimerkiksi kaytet-
tava polynkerdysjérjestelmaa tai soveltuvaa hengityssuojainta. Altistumisen maéraa pienentavia
yleisluonteisia toimenpiteita ovat:

» tydn tekeminen hyvin tuulettuvassa tilassa,

» pitk&an kestavan pdlyaltistuksen véalttdminen,

» pdlyn ohjaaminen pois kasvoilta ja keholta,

» suojavaatetuksen kaytto ja kehon altistuneiden kohtien pesu vedelld ja saippualla.

» Noudata kansallisia ty&turvallisuus- ja tyésuojelumaarayksia.

» Ald katso suoraan tuotteen valoon (LED) &laka suuntaa valoa muiden henkildiden kasvoihin.
Sokaistumisvaara on olemassa.

» Varmista aina tydskentelyalueen turvallisuus ja ty6té aloittaessasi ala suuntaa tuotetta itseési tai
muita henkil6itd kohti.

» Kytke iskeva mutterivaannin paalle vasta, kun olet asettanut sen tyokohdetta vasten.

» Noudata kansallisia terveys- turvallisuusmaéarayksia.

» Varmista, etté tyokaluterd on kunnolla ja oikein kiinnitetty.

» Putoamaan péaésevat tyokalut ja/tai lisdvarusteet aiheuttavat loukkaantumisvaaran. Ennen tyon
aloittamista tarkasta, etta akku ja asennettu lisdvaruste ovat kunnolla kiinni.

Akkujen kaytto

» Al4 kéyta akkuja muiden méaérittelemattémien koneiden ja laitteiden virtaldhteena.

Akkujen kaytto ja hoito

» Noudata seuraavia turvallisuusohjeita, jotka varmistavat litiumioniakkujen turvallisen ka-
sittelyn ja kdyton. Ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa aiheuttaa ihodrsytystd, vakavia
syopymisvammoja, kemiallisia palovammoja, tulipalon ja/tai rdjahdyksen.

» Kayta vain akkua, joka on teknisesti moitteettomassa kunnossa.

» Kasittele akkuja huolellisesti, jotta valtat vauriot ja terveydelle vakavasti vaarallisten nesteiden
vuotamisen ulos!

» Akkuja ei saa mitenk&an muuttaa tai manipuloida!

» Akkuja ei saa avata, puristaa, kuumentaa lampétilaan yli 80 °C (176 °F) tai polttaa.

» Al4 kéyta tai lataa akkua, johon on kohdistunut isku tai joka muutoin on vaurioitunut. Tarkasta
akustasi vaurioiden merkit sdannéllisin vélein.

» Ala koskaan kayta kierrétetty tai korjattua akkua.

» Ala kaytd akkua tai akkukéayttdistd sahkétydkalua koskaan lydntitydkaluna.

» Al4 koskaan altista akkua suoralle auringonpaisteelle, korkealle lampaétilalle, kipinille tai avotulelle.
Siita voi aiheutua rajéhdys.

» Ala kosketa akun napoja sormilla, tydkaluilla, koruilla tai muilla metallisilla esineilld. Seurauksena
akku voi vaurioitua ja aiheuttaa aineellisia vahinkoja tai vammoja.

» Ala altista akkua sateelle, kosteudelle tai nesteille. Sisddn tunkeutunut kosteus voi aiheuttaa

oikosulun, sahkdiskun, palovammoja tai rajahdyksen.
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» Kayta aina vain télle akkutyypille tarkoitettuja latureita ja sdhkdtydkaluja. Noudata niiden kayttdoh-
jeissa annettuja ohjeita.

» Ala kéyta tai varastoi akkua rajahdysvaarallisessa ymparistossa.

» Jos akku on liian kuuma koskea, se saattaa olla vaurioitunut. Laita akku palovaarattomaan paikkaan
ja riittavan etaélle syttyvistd materiaaleista. Anna akun jadhtyd. Jos akku vield tunnin kuluttuakin
on lilan kuuma koskea, akku on vaurioitunut. Ota yhteys Hilti-huoltoon tai lue dokumentti "
Hilti-litiumioniakkujen turvallisuuteen ja kaytt6on liittyvié ohjeita".

ﬂ Noudata erityisia ohjeita ja direktiivejd, jotka koskevat litiumioniakkujen kuljettamista, varas-
tointia ja kayttda. #1197
Lue Hilti-litiumioniakkujen turvallisuuteen ja kayttoon liittyvéat ohjeet, jotka saat skannaamalla
tdman kayttdohjeen lopussa olevan QR-koodin.

Lisavarusteiden kiinnitysaukko Akun tilandyttd

Kuvaus
Tuoteyhteenveto ﬂ
@ Istukka (nelikuima) ® Akku
(@ Suunnanvaihtokytkin jossa paélle kytke- (@ Kayttétilan nayttd
misen salpa Kayttétilapainike
@ Kayttokytkin (kierrosluvun elektroninen Ty(')jltaluevaplo (LED)
saato,
® Késik)ahva Akun lukituksen vapautuspainike

Tarkoituksenmukainen kaytté

Kuvattu tuote on késiohjattava, akkukéayttdinen iskeva mutterivddnnin. Se on tarkoitettu ruuvien ja

pulttien muttereiden, kiinnitysankkureiden ja puuruuvien kiristdmiseen ja irti kiertamiseen.

Iskevaa mutterivaanninta ei saa kayttaa kayttotarkoituksiin, jotka vaativat tarkkaa/méaéritettya vaan-

témomenttia. Muutoin on olemassa vaara, etta kierteet vaantyvat rikki ja ruuvi tai kiinnitettdva osa

vaurioituu.

* Kéyta tdssa tuotteessa vain tyyppisarjan B 22 Hilti Nuron -litiumioniakkuja. Parhaan tehon
saavuttamiseksi Hilti suosittaa, ettéd tassa tuotteessa kaytetdén vain tdman kayttdohjeen lopussa
olevassa taulukossa mainittuja akkuja.

* Kéyta naiden akkujen lataamiseen vain tdman kayttdohjeen lopussa olevassa taulukossa mainittujen
tyyppisarjojen Hilti-latureita.

Toimituksen sisalto

Iskevé mutterivaannin, kayttdohje.

Muita télle tuotteelle hyvaksyttyja jarjestelméatuotteita I6ydat Hilti Store -likkeesta tai nettiosoitteesta:

www.hilti.group

Litiumioniakun naytt6é

Hilti Nuron -litiumioniakuissa on lataustilan, vikailmoitusten ja akun kunnon naytto.

Lataustilan ja vikailmoitusten ndytto

Loukkaantumisvaara akun putoamisesta aiheutuva!

» Varmista, etté akku on kunnolla lukittunut tuotteeseen, jos akun paikalleen laittamisen jalkeen olet
painanut lukituksen vapautuspainiketta.

Jotta jokin seuraavista ndytdista voi tulla ndyttd6n, paina akun lukituksen vapautuspainiketta lyhyesti.

Lataustila ja mahdolliset héiriét pysyvéat naytéssé niin kauan, kuin liitetty tuote on paélle kytkettyna.
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[ Tila

Merkitys

Nelja (4) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vih-
reédna

Lataustila: 100...71 %

Kolme (3) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti
vihredna

Lataustila: 70...51 %

Kaksi (2) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vih-
redna

Lataustila: 50...26 %

Yksi (1) LED palaa jatkuvasti vinredna

Lataustila: 25...10 %

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu hitaasti vihnreana

Lataustila: < 10 %

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti vihrea-
na

Litiumioniakku on taysin tyhjentynyt. Lataa ak-
ku.

Jos LED-merkkivalo akun lataamisen jalkeenkin
vield vilkkuu nopeasti, ota yhteys Hilti-huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti keltai-
sena

Litiumioniakku tai siihen liitetty tuote on ylikuor-
mittunut, liian kuuma tai liian kylma tai jokin
muu vika on olemassa.

Saata tuote ja akku suositeltuun kayttolampoti-
laan ja &la ylikuormita tuotetta sité kayttédessasi.
Jos viesti edelleen on naytdssé, ota yhteys Hil-
ti-huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo palaa keltaisena

Litiumioniakku ja siihen liitetty tuote eivét ole
yhteensopivat. Ota yhteys Hilti-huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti punai-
sena

Litiumioniakku on estetty eika sita voida kayt-
taa. Ota yhteys Hilti-huoltoon.

Akun kunnon naytto

Litiumioniakun kunnon voit hakea naytt66n painamalla akun lukituksen vapautuspainiketta yli kolmen
sekunnin ajan. Jarjestelma tunnistaa akun mahdollisen virheellisen toiminnan v&érin kayttdmisen seu-
rauksena, esimerkiksi akku padssyt putoamaan, akussa reikd, akussa ulkoisen ldammon aiheuttama
vaurio jne.
Tila
Kaikki LED-merkkivalot syttyvat juoksevasti ja
sitten yksi (1) LED-merkkivalo jaa palamaan
vihreédna.
Kaikki LED-merkkivalot syttyvat juoksevasti ja
sitten yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti
keltaisena.
Kaikki LED-merkkivalot syttyvéat juoksevasti ja
sitten yksi (1) LED-merkkivalo jaa palamaan

Merkitys
Akun kéyttamista voidaan jatkaa.

Kyselya akun kunnosta ei saatu tehtya loppuun
saakka. Toista tdma vaihe tai ota yhteys Hilti-
huoltoon.

Jos liitettyd tuotetta voi edelleen kayttaa, jaljella
oleva akkukapasiteetti on alle 50 %.

punaisena. Jos liitettyd tuotetta ei endé voi kayttaa, akku on
tullut kayttdikénsa paédhan ja vaihdettava. Ota
yhteys Hilti-huoltoon.
Tekniset tiedot

Koneessa on 2 kéyttdtilaa kierroslukualueen valintaa varten. Pienempaé kierroslukualuetta kéytetaan
pienten kiinnityselementtien kiristamiseen.
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SIW 6-22
Tuotesukupolvi 02
Nimellisjannite 216V
Paino EPTA Procedure 01 mukaan ilman akkua 1,8 kg
Nimellisjoutokayntikierrosluku Kayttoti- | 0/min ... 1 550/min
lal
Kayttoti- | 0/min ... 1 750/min
lall
Iskuluku Kayttoti- | 3 100/min
lal
Kayttoti- | 3 500/min
lall
Varastointilampatila -20°C ... 70°C
Ympariston lampaotila kaytettdessa -17°C ... 60 °C
Akku
Akkutoimintajannite 216V
Akun paino Ks. tdman kayttdohjeen loppu
Ympdriston lampétila kaytettdessa -17°C ... 60 °C
Varastointilampatila -20°C ...40°C
Akun lampétila lataamisen alkaessa -10°C ... 45°C

Melutiedot ja térindarvot

Téassa kayttdohjeessa annetut danenpaine- ja térindarvot on mitattu standardoitujen mittausmene-
telmien mukaisesti, ja néita arvoja voidaan kayttaa sahkotyokalujen vertailussa. Ne soveltuvat myds
altistumisten tilapéiseen arviointiin.

Annetut arvot koskevat sdhkoétydkalun péaasiallisia kayttotarkoituksia. Jos sahkotydkalua kuitenkin
kaytetdan muihin tarkoituksiin, poikkeavia tyokaluteria kdyttden tai puutteellisesti huollettuna, arvot
voivat poiketa tdssa ilmoitetuista. Tdma saattaa merkittévasti liséta altistumista koko tydskentelyajan
aikana.

Altistumisia tarkasti arvioitaessa on otettava huomioon myds ne ajat, jolloin sahkdtydkalu on kytketty
pois paalta tai jolloin séhkotydkalu on paélla, mutta silla ei tehdé varsinaista ty6td. Tama saattaa
merkittavasti vahentad altistumista koko tydskentelyajan aikana.

Kéayttajan suojaamiseksi melun ja/tai térindn vaikutukselta ryhdy tarpeellisiin turvatoimenpiteisiin
kuten: Sahkaétyokalun ja siihen kiinnitettdvien tyokaluterien huolto, kasien lampiména pitdminen,
tydtehtévien organisointi.

ﬂ Yksityiskohtaista tietoa tdssa sovelletuista EN 62841-standardin versioista |16ydat kohdasta
Vaatimustenmukaisuusvakuutuksen kuva =11 255.

Melutiedot

Aanitehotaso (Lwa) 111 dB(A)
Aéanitehotason epavarmuus (Kya) 3 dB(A)
Melup&éstén dénenpainetaso (La) 103 dB(A)
Aanenpainetason epiavarmuus (Kpa) 3 dB(A)
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Térindn kokonaisarvot

Térindarvo suurimpien sallittujen ruuvien ja B 22-85 13,9 m/s?
muttereiden kiristyksessa (ap) B 22-170 12,7 m/s?
Epéavarmuus suurimpien sallittujen ruuvien ja muttereiden 1,5 m/s?
kiristyksessa

Tyokohteen valmistelu

Loukkaantumisvaara vahingossa kdynnistymisen seurauksena!

» Varmista ennen akun kiinnittamist&, etté tuote on kytketty pois paéalta.

» Irrota akku, ennen kuin muutat koneen saéatoja tai vaihdat lisévarusteosia.

Noudata tédssa dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

Akun lataus

1.Ennen lataamista lue laturin kayttdohje.

2.Varmista, etté liittimet akussa ja laturissa ovat puhtaat ja kuivat.

3.Lataa akku hyvaksytyll4 laturilla. 17 92

Akun Kiinnitys

Loukkaantumisvaara akun oikosulun tai putc isen seurat

» Ennen akun paikalleen laittamista varmista, ettei akun liittimissa akussa ja tuotteessa ole vieraita
esineita.

» Varmista, ettd akku aina lukittuu kunnolla paikalleen.

1.Lataa akku tdyteen ennen ensimmaisté kayttokertaa.

2.Tydénné akku tuotteeseen siten, ettd akku kuultavasti lukittuu paikalleen.

3.Tarkasta, ettd akku on kunnolla kiinni.

Akun irrotus

1.Paina akun lukituksen vapautuspainiketta.

2.Vedé akku irti tuotteesta.

Putoamissuoja

Loukkaantumisvaara tydkalun ja/tai lisdvarusteen putoamisvaaran vuoksi!

» Kayta vain tuotteellesi suositeltua Hilti-tyokaluliinaa.

» Aina ennen kayttoa tarkasta tyokaluliinan kiinnityspisteen mahdolliset vauriot.

» Ala kiinnita tydkaluliinaa vydkoukkuun. Al kéyta vydkoukkua tuotteen nostamiseen.

ﬂ Noudata maassasi voimassa olevia korkealla tehtévien téiden méarayksia ja ohjeita.

Kéyta tdman tuotteen putoamissuojana ainoastaan Hilti-putoamisvarmistimen #2293133 ja Hilti-

tyokaluliinan #2261970 yhdistelmaa.

» Kiinnitéd putoamisvarmistin lisévarusteelle tarkoitettuihin kiinnitysaukkoihin. Tarkasta kunnollinen
kiinnitys.

» Kiinnita toinen karbiinikoukku putoamisvarmistuksen tyokaluliinaan ja toinen karbiinikoukku kanta-
vaan rakenteeseen. Tarkasta kummankin karbiinikoukun kunnollinen kiinnitys.

ﬂ Noudata Hilti-putoamisvarmistimen ja Hilti-tyokaluliinan kayttdohjeita.
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Tyokaluteran kiinnitys E

/\ VAROITUS

Loukkaantumisvaara vaaranlaisen tyokaluteran kaytdn seurauksena!

» Ala kéyta kuluneita tai vaurioituneita tydkaluteria.

1.Puhdista tyokaluteran istukkapaa.

2.Paina tydkaluterd kunnolla istukkaan.

3.Tarkasta tyokaluteran kiinni pysyminen.

Tyokaluteran irrotus

/\ VAROITUS

Tyokaluteran aiheuttama loukkaantumisvaara! Tyokalutera voi olla kuuma tai terévareunainen.
» Kayta suojakésineitd, kun vaihdat tyokaluteraa.

» Veda tyokalutera irti istukasta.

Lukkorenkaan ja O-renkaan kiinnitys/irrotus 5

1.Irrota kulunut/vaurioitunut lukkorengas ja O-rengas pihdeill&.

2.Kiinnita uusi O-rengas istukan uraan.

3.Kiinnité lukkorengas istukan uraan.

4. Varmista, ettd tyokaluterd on kunnolla kiinnitetty istukkaan.

Kayttotilan asetus E]

» Paina kayttotilapainiketta uudelleen, kunnes kayttétilandytdssa on haluamasi kayttotila.

Kaytto

/\ VAROITUS

Tyokappaleen vaurioitumisen aiheuttama loukkaantumisvaara! Liian tiukkaan kiristdminen voi
vaurioittaa ruuveja tai tydkappaletta. Siita voi seurata vammoja.

» Varmista, ettd ruuvit ja tydkappaleet kestavat tdmén tuotteen aiheuttamat rasitukset.

Noudata tassa kayttdohjeessa annettuja ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

Py6rimissuunnan valinta E
» Valitse haluamasi pyorimissuunta suunnanvaihtokytkimell&.
» Salpa estda suunnan vaihtamisen moottorin kdydessa.
» Keskiasennossa koneen kayttokytkin on lukittu (paalle kytkeytymisen esto).
Kytkeminen padlle ja pois paalta
1.Tuotteen kytket paélle painamalla kayttokytkinta.

ﬂ Kierrosluku saatyy portaattomasti kayttdkytkimen painamissyvyyden mukaisesti.

2.Tuotteen kytket pois p&alté vapauttamalla kéayttékytkimen.

Huolto, hoito ja kunnossapito

Loukkaantumisvaara jos akku paikallaan !

» Irrota akku aina ennen hoito- ja kunnostustgita!

Tuotteen hoito

* Puhdista pinttynyt lika varovasti.

« Jos tuotteessa on jadhdytysilmaraot, puhdista ne varovasti kuivalla ja pehmeaélla harjalla.

« Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Ald kéyta silikonia sisaltavia hoitoai-
neita, silla ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

* Kéyta tuotteen liittimien puhdistamiseen vain puhdasta ja kuivaa kangaspalaa.
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Litiumioniakkujen hoito

« Ala koskaan kayté akkua, jos sen jaahdytysilmaraot ovat tukkeutuneet. Puhdista jadhdytysilmaraot
varovasti kuivalla, pehmeélla harjalla.

« Vilts altistamasta akkua tarpeettomasti polylle tai lialle. Al koskaan altista akkua suurelle
kosteudelle (esimerkiksi upota veteen tai jaté sateeseen).

Jos akku on pahoin kastunut, kasittele sité kuin vaurioitunutta akkua. Erista akku palamattomasta
materiaalista valmistettuun astiaan ja ota yhteys Hilti-huoltoon.

* Pid4 akku 6ljyttémana ja rasvattomana. Al anna polyn ja lian kertyd akun pintaan. Puhdista
akku kuivalla, pehmedlld harjalla tai puhtaalla, kuivalla kankaalla. Ala kéyta silikonia sisaltavia
hoitoaineita, sillé ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Al kosketa akun liittimia &laka poista akun liittimiin tehtaalla laitettua rasvaa.

« Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Ald kéyt4 silikonia siséltavia hoitoai-
neita, sillé ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Kunnossapito

* Tarkasta saanndllisin vélein kaikkien nékyvien osien mahdolliset vauriot ja kayttdelementtien
moitteeton toiminta.

« Jos havaitset vaurioita ja/tai toimintahairioita, ala kayté tuotetta. Korjauta tuote viipyméatta Hilti-
huollossa.

* Hoito- ja kunnostustdiden jalkeen kiinnita kaikki suojalaitteet takaisin ja tarkasta niiden moitteeton
toiminta.

ﬂ Kéyttéturvallisuuden varmistamiseksi kaytd vain alkuperéisid varaosia ja kayttdmateriaaleja.
Hiltin télle tuotteelle hyvéksymia varaosia, kulutusmateriaaleja ja lisévarusteita [6ydat Hilti Store
-liikkeesté tai osoitteesta: wwwe.hilti.group

Akkukayttoisten tyokalujen ja akkujen kuljetus ja varastointi

Kuljettaminen

/\ VAROITUS

Kaynnistyminen vahingossa kuljetuksen aikana !

» Kuljeta tuotteesi aina akku irrotettuna!

» Irrota akku/akut.

» Ala koskaan kuljeta akkuja irrallaan muiden tavaroiden joukossa. Akut on suojattava kuljetuksen
ajaksi kovilta iskuilta ja tarinalta, ja ne on eristettava kaikenlaisista séhkdé johtavista materiaaleista
ja muista akuista, jotta niiden navat eivat padse kosketuksiin muiden akkujen napojen kanssa.
Seurauksena saattaisi olla oikosulku. Noudata maakohtaisia akkujen kuljetusmaarayksia.

» Akkuja ei saa koskaan l&hettdd postitse. Kaanny kuljetusyrityksen puoleen, kun haluat lahettaa
vauriottomia akkuja.

» Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kayttdd seké ennen pitkaa kuljetusta ja
sen jéalkeen.

Varastointi

Viallinen tai vuotava akku voi aiheuttaa vaurioita !

» Varastoi tuotteesi aina akku irrotettuna!

» Varastoi tuote ja akut viiledssa ja kuivassa paikassa. Ota teknisissé tiedoissa annetut lampétilarajat
huomioon.

» Akkuja ei saa sailyttaa laturissa. Irrota akku laturista aina latauksen paatyttya.

» Ala koskaan varastoi akkuja auringonpaisteessa, lamménldhteen paélla tai ikkunan vieressa.

» Varastoi tuote ja akut lasten ja asiattomien henkiliden ulottumattomissa.
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» Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kayttoa seké ennen pitkaa varastointia ja
sen jalkeen.

Kaikissa hairidtilanteissa tarkkaile akun tilandyttda. Ks. kappale Litiumioniakun merkkivalot.
Hairidissa, joita ei ole kuvattu tdssa taulukossa tai joita et itse pysty poistamaan, ota yhteys Hilti-
huoltoon.

Hairio Mahdollinen syy Ratkaisu

Akun LED-merkkivalot eivat | Akku rikki. » Ota yhteys Hilti-huoltoon.

nayta mitédan

Tuote ei toimi. Akku ei kunnolla kiinni. » Kiinnitéd akku siten, etta se
kuultavasti lukittuu paikalleen.

Kéyttokytkinta ei saa pai- Suunnanvaihtokytkin on keski- » Paina suunnanvaihtokytkin

nettua tai se on lukittunut. asennossa. vasemmalle tai oikealle.

Kierrosluku laskee yhtakkia | Akku tyhjentynyt. » Vaihda akku ja lataa tyhjenty-

runsaasti. nyt akku.

Akku tyhjenee tavallista Erittdin alhainen ympéristén ldm- | » Anna akun hitaasti lammita

nopeammin. pétila. huoneenlampétilaan.

Akku ei lukitu paikalleen Akun korvake likaantunut. » Puhdista salpanokka ja kiinnita

selvéasti naksahtaen. akku paikalleen. Jos ongelma
ei korjaantunut, ota yhteys
Hilti-huoltoon.

Tuote tai akku kuumenee Sahkainen vika. Kytke tuote heti pois paalta,
voimakkaasti. irrota akku, valvo akkua, anna
sen jadhtya ja ota yhteys Hilti-
huoltoon.

v

Havittdminen

Maaraystenvastaisten havittdminen aiheuttaa loukkaantumisvaaran! Ulos vuotavat kaasut tai

nesteet vaarantavat terveyden.

» Ala laheta vaurioituneita akkuja!

» Peité liitannat sdhkoa johtamattomalla materiaalilla oikosulkujen vélttamiseksi.

» Havita akut siten, etteivat ne voi joutua lasten késiin.

» Havita akku viemalla se Hilti Store -liikkeeseen tai kaanny vastuullisen jatteenkasittely-yrityksen
puoleen.

é}; Hilti-tuotteet on padosin valmistettu kierratyskelpoisista materiaaleista. Kierratyksen edellytys

on materiaalien asianmukainen lajittelu. Useissa maissa Hilti ottaa vanhat koneet ja laitteet vastaan

kierratysta ja havitysté varten. Lisatietoja saat Hilti-huollosta tai -edustajalta.

K » Ala havita sahkotyokaluja, elektronisia laitteita ja akkuja tavallisen sekajatteen mukana!

Valmistajan myontama takuu
» Jos sinulla on takuuehtoihin liittyvid kysymyksia, ota yhteys paikalliseen Hilti-edustajaan.

Lisatietoja

Lisatietoa kaytostd, tekniikasta, ympéristostd ja kierrdtyksestd saat seuraavan linkin kautta:
gr.hilti.com/manual?id=2282353&id=2282355

Sama linkki on my6s QR-koodina dokumentaation lopussa.
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et Originaalkasutusjuhend

Andmed kasutusjuhendi kohta

Kéesoleva kasitsemisjuhendi kohta

* Hoiatus! Enne toote kasutamist veenduge, et olete tootele lisatud kasutusjuhendi, sealhulgas

juhised, ohutus- ja hoiatusviited, joonised ja spetsifikatsioonid, I4bi lugenud ja sellest aru saanud.

Tutvuge eriti koigi juhiste, ohutus- ja hoiatusviidete, jooniste, spetsifikatsioonide ning komponentide

jafunktsioonidega. Selle eiramisel esineb elektril66gi, tulekahju ja/voi raskete vigastuste oht. Hoidke

kasutusjuhend koos kdigi juhiste, ohutus- ja hoiatusviidetega hilisemaks kasutamiseks alles.

tooted on ette nédhtud professionaalsele kasutajale ja neid tohivad késitseda,
hooldada ja korras hoida ainult volitatud ja asjaomase véljadppega isikud. Nimetatud personal peab
olema teadlik koikidest kaasnevatest ohtudest. Seade ja sellega Gihendatavad abivahendid voivad
osutuda ohtlikuks, kui neid ei kasutata nduetekohaselt voi kui nendega té6tab vastava véljadppeta
isik.

« Lisatud kasutusjuhend vastab tehnika kdesolevale tasemele triikki andmise ajal. Uusima versiooni
leiate alati veebist Hilti toote lehekdiljelt. Jargige selleks simboliga @ tahistatud linki voi QR-koodi
kéesolevas kasutusjuhendis.

» Andke toode teistele edasi ainult koos kéesoleva kasutusjuhendigal!

Markide selgitus

Hoiatused

Hoiatused annavad marku toote kasutamisel tekkivatest ohtudest. Kasutatakse jargmisi marksonu:

OHT!

» Voimalikud ohtlikud olukorrad, mis véivad pohjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

HOIATUS !

» Voimalik ohtlik olukord, mis vib pdhjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

/\ ETTEVAATUST

ETTEVAATUST !

» Voimalikud ohtlikud olukorrad, mis vbivad pohjustada kehavigastusi voi varalist kahju.

Siimbolid kasutusjuhendis
Kéesolevas kasutusjuhendis kasutatakse jargmisi simboleid:

Jérgige kasutusjuhendit

Soovitused seadme kasutamiseks ja muu kasulik teave

R

Taaskasutatavate materjalide késitsemine

9
2
@’

Elektrilisi todriistu ja akusid ei tohi visata olmejaatmete hulka
Hilti Li-lon-aku
Hilti Laadimisseade

LS

Joonistel kasutatud siimbolid
Joonistel kasutatakse jargmisi siimboleid.

K Numbrid viitavad vastavatele joonistele kasutusjuhendi juhendi alguses.
Numeratsioon kajastab to6etappide jarjekorda pildi kujul ja voib tekstis kirjeldatud t6oetap-

pidest korvale kalduda.

3
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Positsiooninumbreid kasutatakse joonisel Ulevaade ja need viitavad selgituste numbritele
16igus Toote iilevaade.

11

<@ | See mark naitab, et toote kasitsemisel tuleb olla eriti tahelepanelik.

Tootepohised siimbolid
Siimbolid tootel
Tootel voib kasutada alljargnevaid simboleid:

E? Toote toetab NFC-tehnoloogiat, mis thildub iOS- ja Android-platvormidega.

=== | Alalisvool

Ng | Nimip&drete arv tihikaigul

min | P&6ret minutis

= | Parem/vasak kaik

titon | Liiitumioonaku

®¢ Arge kasutage akut kunagi l66giriistana.

4 Arge laske akul kunagi maha kukkuda. Arge kasutage akut, mis on saanud 166gi véi on muul
moel kahjustada saanud.
bt | kahjustad. d

Ohutus

Uldised ohutusnéuded elektriliste tooriistade kasutamisel

A HOIATUS! Lugege koiki selle elektrilise tooriista juurde kuuluvaid ohutusjuhiseid, néuan-

deid, jooniseid ja tehnilisi andmeid! Jargmiste juhiste eiramise tagajérg voib olla elektril6ok, tule-

kahju ja/véi rasked vigastused.

Hoidke ko6ik ohutusnduded ja juhised edaspidiseks kasutamiseks alles.

Ohutusjuhistes kasutatud moiste "elektriline t6oriist" kéib vorgutoitega (toitejuntmega) elektriliste

tdoriistade voi akutoitega (toitejuhtmeta) elektriliste tddriistade kohta.

Ohutus téokohal

» Hoidke oma t66koht puhas ja valgustage seda korralikult. Korrastamata ja valgustamata
to6koht voib pohjustada 6nnetusi.

» Arge kasutage elektrilist tooriista plahvatusohtlikus keskkonnas, kus leidub tuleohtlikke
vedelikke, gaase voi tolmu. Elektrilistest tdoriistadest 166b sddemeid, mis vdivad tolmu voi aurud
slilidata.

» Hoidke lapsed ja koik teised to6kohast eemal, kui kasutate elektrilist tooriista! Kui teie
tahelepanu juhitakse korvale, voib seade teie kontrolli alt véljuda.

Elektriohutus

» Elektrilise tooriista pistik peab sobima pistikupessa. Pistiku juures ei tohi teha mingeid
muudatusi. Kaitsemaandusega seadmete puhul ei tohi kasutada adapterpistikuid. Muutmata
pistikud ja sobivad pistikupesad védhendavad elektrilédgiohtu.

» Viltige keha kontakti maandatud pindadega (nt toru, radiaator, pliit, kiilmik). Kui teie keha on
maandatud, on elektrilddgi oht suurem.

» Kaitske elektrilist tooriista vihma ja niiskuse eest. Kui elektrilise tooriista sisemusse satub vett,
suurendab see elektrildégiohtu.

» Arge kasutage iihenduskaablit elektrilise tooriista kandmiseks, ript iseks ega pistiku
stepslist valjatombamiseks! Hoidke Uihenduskaablit eemal kuumusest, Glidest, teravatest
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servadest ja liikuvatest osadest. Kahjustatud v6i keerdus Gihenduskaablid suurendavad elektri-
166giohtu.

» Kui tootate elektrilise tooriistaga vabas 6hus, kasutage ainult selliseid pikendusjuhtmeid,
mida tohib kasutada ka vélitingimustes. Valitingimustesse sobiva pikendusjuhtme kasutamine
vahendab elektrilo6giohtu.

» Kui seadmega tootamine niiskes keskkonnas on valtimatu, kasutage rikkevoolu kaitseliilitit.
Rikkevoolu kaitselliliti kasutamine vahendab elektrilddgiohtu.

Inimeste ohutus

» Olge tahelepanelik, jalgige, mida teete, ja toimige elektrilise té6riistaga tootades kaalutletult.
Arge toétage elektrilise tooriistaga, kui olete vasinud véi alkoholi, narkootikumide véi ravimite
moju all! Hetkeline tahelepanematus elektrilise t66riista kasutamisel voib pohjustada raskeid
kehavigastusi ja varalist kahju.

» Kandke isiklikke kaitsevahendeid ja alati kaitseprille. Isiklike kaitsevahendite, nt tolmumaski,
libisemiskindlate turvajalatsite, kaitsekiivri voi kuulmiskaitsevahendite kandmine (sdltuvalt elektrilise
tooriista tlilibist ja kasutusalast) vahendab vigastusohtu.

» Viltige elektrilise tooriista soovimatut kaivitamist! Enne elektrilise toodriista lihendamist
vooluvorku ja/voi elektrilise tooriista aku paigaldamist, tooriista lilestostmist ja kandmist
veenduge, et elektriline t66riist on vilja lilitatud! Kui hoiate elektrilise tooriista kandmisel sérme
1Ulitil voi Ghendate vooluvorku sisselllitatud todriista, voib juhtuda dnnetus.

» Enne elektrilise t6oriista sisseliilitamist eemaldage selle kiiljest seade- ja mutrivotmed.
Elektrilise todriista pddrleva osa kiiljes olev seade- v6i mutrivoti voib pohjustada vigastusi.

» Viltige ebatavalist to6asendit! Votke stabiilne tooasend ja sdilitage alati tasakaal. Nii saate
elektrilist todriista ootamatutes olukordades paremini kontrollida.

» Kandke sobivat réivastust. Arge kandke laiu riideid ega ehteid! Hoidke juuksed, réivad ja
kindad seadme liikuvatest osadest eemal. Lotendavad riided, ehted ja pikad juuksed voéivad
sattuda seadme liikuvate osade vahele.

» Kui elektrilise tooriista kiilge on voimalik paigaldada tolmt
veenduge, et need on tooriistaga lihendatud ja et neid kasutatakse nouetekohaselt. Tolmuee-
maldusseadise kasutamine voib vahendada tolmust tingitud ohte.

» Arge laske tekkida petlikul turvatundel ega eirake elektrilise tooriista ohutusreegleid isegi
siis, kui olete parast paljukordset kasutamist elektrilise tooriistaga harjunud. Tahelepanematu
kasitsemine voib sekundi murdosa jooksul kaasa tuua raskeid vigastusi.

Elektrilise tooriista kasutamine ja kasitsemine

» Arge koormake seadet iile! Kasutage konkreetseks tooks sobivat elektrilist tooriista. See
tootab ettendhtud joudluspiirides tdhusamalt ja ohutumalt.

» Arge kasutage elektrilist tooriista, mille liiliti on rikkis! Elektriline tooriist, mida ei saa enam
ltlitist korralikult sisse ja vélja lilitada, on ohtlik ning tuleb viia parandusse.

» Tommake enne seadme mis tahes seadetoid, tarvikute vahetamist ja seadme hoiulepanekut
pistik pistikupesast vélja ja/voi eemaldage dravoetav aku. See ettevaatusabindu hoiab ara
seadme soovimatu kaivitumise.

» Kasutusvilisel ajal hoidke elektrilist tooriista lastele kittesaamatus kohas. Arge laske
seadet kasutada isikutel, kes seadme t66pohimotet ei tunne voi ei ole lugenud kaesolevaid
kasutusjuhendeid. Asjatundmatute isikute kdes on elektrilised tddriistad ohtlikud.

» Hooldage elekt! Ooriistu ja tarvikuid korralikult. Kontrollige, kas liikuvad osad té6tavad
veatult ega kiilu ki Veenduge, et seadme osad ei ole murdunud voi kahjustatud maaral, mis
mojutab seadme tookindlust. Laske kahjustatud osad enne seadme kasutamist parandada.
Ebapiisavalt hooldatud elektrilised tdériistad pohjustavad dnnetusi.

» Hoidke loiketarvikud teravad ja puhtad. Hasti hooldatud, teravate Idikeservadega I6iketarvikud

kiiluvad harvemini kinni ja neid on lihtsam juhtida.

Idus- ja kogumi diseid
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» Kasutage elektrilist tooriista, tarvikuid ja lisatarvikuid vastavalt nendele juhistele. Arvestage
seejuures too6tingimuste ja tehtava t66 iseloomuga. Elektrilise tdoriista kasutamine otstarbel,
milleks see ei ole ette ndhtud, voib pohjustada ohtlikke olukordi.

» Kdepidemed ja haardepinnad peavad olema kuivad, puhtad ning vabad oélist ja rasvast.
Libedad kéepidemed ja haardepinnad ei voimalda elektrilist t60riista ootamatutes olukordades
kindlalt kasitseda ega kontrollida.

Akuga tooriista kasutamine ja kdsitsemine

» Laadige akusid ainult tootja soovitatud laadimisseadmega. Kui teatud tiilipi aku laadimiseks
ettenahtud laadimisseadet kasutatakse teist tllipi akude laadimiseks, tekib tulekahjuoht.

» Kasutage elektrilistes tooriistades ainult ettenahtud akusid. Teist tilpi akude kasutamine voib
pohjustada vigastus- ja pdlenguohtu.

» Hoidke akud kasutusvilisel ajal eemal kirjaklambritest, miintidest, votmetest, naeltest, kru-
videst ja tei vaik I netest, mis voivad aku kontaktid omavahel iihendada.
Aku kontaktide vahel tekkiv lihis voib pohjustada poletuse voi tulekahju.

» Vaarkasutuse korral voib akuvedelik akust vélja voolata. Valtige sellega kokkupuudet.
Juhusliku kokkupuute korral loputage kahjustatud kohta veega. Kui vedelik satub silma,
otsige ka arstiabi. Valjavoolav akuvedelik voib pohjustada nahadrritust voi poletust.

» Arge kasutage kahjustatud ega modifitseeritud akut! Kahjustatud vdi modifitseeritud akud
voivad kéituda ettendgematult ja pohjustada tulekahju, plahvatusi voi vigastusohtu.

» Arge laske akul kokku puutuda tule ega liiga kérge temperatuuriga! Tuli voi temperatuur Ule
130 °C (265 °F) voivad tekitada plahvatuse.

» Jargige koiki laadimisjuhiseid ja drge kunagi laadige akut ega akutooriista valjaspool
kasutusjuhendis ndidatud temperatuurivahemikku. Vaar laadimine véi laadimine véljaspool
lubatud temperatuurivahemikku vdib kahjustada akut ja suurendada tuleohtu.

Hooldus

» Laske elektrilist téo6riista parandada ainult kvalifitseeritud spetsialistidel, kes kasutavad
originaalvaruosi. Nii on tagatud elektrilise t&driista ohutu t66.

» Arge hooldage kahjustatud akut! Akut véib hooldada ainult tootja véi volitatud klienditeenindus.

Ohutusnouded kruvikeerajate ja I66kkruvikeerajate kasutamisel

» Hoidke elektrilist to6riista kaepideme isoleeritud pinnast, kui teete t6id, mille puhul v6ib kruvi
tabada varjatud elektrijuhtmeid. Kokkupuude pingestatud elektrijuhtmega voib seada pinge alla
ka seadme metalldetailid ja pohjustada elektrilédgi.

Taiendavad ohutusnouded

Inimeste turvalisus

» Kasutage seadet ja lisatarvikuid ainult siis, kui nende tehniline seisukord on veatu.

» Arge kunagi muutke ega modifitseerige seadet ega lisatarvikuid.

» Veenduge enne t66 alustamist, et téopiirkonnas ei ole varjatult paigaldatud elektrikaableid ega
gaasi- ja veetorustikke. Pingestatud elektrijuhtme, gaasi- voi veetoru vigastamise korral voivad
seadme vélised metallosad sattuda pohjustada plahvatuse voi elektril66gi.

» Hoidke ventilatsiooniavad alati vabad. Kinni kaetud ventilatsiooniavadest tingitud pdletusoht!

» Hoidke seadet alati kinni ettendhtud kdepidemest.

» Véltige kokkupuudet seadme pddrlevate osadega - vigastuste oht!

» Seadme kasutamise ajal kandke sobivaid kaitseprille, kaitsekiivrit, kuulmiskaitsevahendeid.

» Tarviku vahetamisel kandke kaitsekindaid. Tarviku puudutamine voib tekitada |6ikehaavu ja poletusi.

» Kasutage kaitseprille. Materjalist valjalendavad killud véivad tekitada keha- ja silmavigastusi.

» Tehke tihti pause ja sirutage sormi, et parandada verevarustust. Pikemaajalisel té6tamisel voib
tugev vibratsioon tekitada haireid s6rmede, kate v6i randmeliigeste veresoonte ja narvisiisteemi
toimimises.
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» Lihvimisel, I6ikamisel ja puurimisel tekkiv tolm voib sisaldada ohtlikke kemikaale. Méned néited: plii
voi pliipdhised varvid; tellis, betoon ja muu mudritis, looduskivi ja muud silikaati sisaldavad tooted;
teatud tulpi puit, nditeks tamm, p&ok ja keemiliselt té6deldud puit; asbest voi asbesti sisaldavad
materjalid. Tehke kindlaks kasutaja ja teiste laheduses viibivate isikutega kokkupuute tase,
arvestades toddeldavate materjalide ohuklassi. Votke vajalikud meetmed, et hoida kokkupuude
ohutul tasemel, nt kasutage tolmukogumissiisteemi voi kandke sobivat hingamisteede kaitse maski.
Kokkupuute vdhendamise uldiste meetmete hulka kuuluvad:

» toGtamine hasti ventileeritud piirkonnast,

» tolmuga pikaajalise kokkupuute véltimine,

» tolmu eemalejuhtimine ndost ja kehast,

» kaitserbivaste kandmine ja néhtavate kohtade pesemine vee ja seebiga.

» Jargige riigis kehtivaid t66ohutusndudeid.

» Arge vaadake otse seadme valgusallikasse (LED) ja drge suunake tuld teistele inimestele otse silma.
Esineb pimestamise oht.

» Piirake to6piirkond &ra ja t66 alustamisel drge suunake seadet enda ega teiste isikute poole.

» Aktiveerige |66kkruvikeeraja alles siis, kui olete selle asetanud vastu pinda.

» Jargige riigis kehtivaid terviseohutus- ja turvanéudeid.

» Veenduge, et tarvik on kindlalt ja digesti kinnitatud.

» Allakukkuvatest tarvikutest voi lisaseadistest tingitud vigastuste oht. Enne t66 alustamist veenduge,
et aku ja paigaldatud tarvik on kindlalt kinnitatud.

Akude kasutamine

» Arge kasutage akusid muude elektritarvitite varustamiseks toitega.

Akude hoolikas kasit: ine ja kasut

» Jargige liitiumioonakude ohutu kasitsemise ja kasutamise kohta esitatud juhiseid. Eiramine
voib tekitada nahadrrituse, sddvituse, keemilise pdletuse, tulekahju ja/véi pdhjustada plahvatuse.

» Kasutage akusid ainult siis, kui nende tehniline seisukord on veatu.

» Kasitlege akusid ettevaatlikult, et véltida kahjustusi ja tervist kahjustavate vedelike lekkimist!

» Akusid ei tohi mingil juhul muuta ega imber ehitada!

» Akusid ei tohi lahti votta, muljuda, kuumutada tile 80 °C (176 °F) ega dra pdletada.

» Arge kasutage ega laadige akusid, mis on saanud 166gi v6i muul viisil kahjustada. Kontrollige
regulaarselt akusid kahjustuste suhtes.

» Arge kasutage kunagi ringlusse véetud véi remonditud akusid.

» Arge kunagi kasutage akut véi akutoitega elektritdériista [66gitarvikuna.

» Arge jatke akut kunagi otsese paikesekiirguse, kuumuse, sddemete véi lahtise leegi kitte. See voib
pbhjustada plahvatuse.

» Arge puudutage aku pooluseid sérmede, toériistade, ehete véi muude metallesemetega. See voib
akut kahjustada, samuti tekitada varalist kahju ja kehavigastusi.

» Hoidke akusid eemal vihmast, niiskusest ja vedelikest. Sissetungiv niiskus v6ib pdhjustada Iiihist,
elektril6oki, pdletust, tulekahju ja plahvatust.

» Kasutage Uksnes aku tlilibile vastavaid laadijaid ja elektritoriistu. Juhinduge asjaomastes
kasutusjuhendites esitatud andmetest.

» Arge kasutage ega hoiustage akut plahvatusohtlikus keskkonnas.
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» Kui aku on nii kuum, et seda ei saa puudutada, voib aku olla defektne. Asetage aku nédhtavasse
tulekindlasse kohta, mis on slttivatest materjalidest piisavaltkaugel. Laske akul jahtuda. Kui aku
on Uhe tunni parast ikka veel liiga kuum, et seda puudutada saaks, siis on aku defektne. P66rduge
Hilti hooldekeskusesse voi lugege labi dokument "Juhised Hilti litiumioonakude ohutu késitsemise
ja kasutamise kohta".

ﬂ Jargige liitiumioonakude transpordi, ladustamise ja kasitsemise kohta esitatud erijuhiseid.
+17109
Lugege labi Hilti litiumioonakude ohutu késitsemise ja kasutamise juhised, mis avanevad
kéesoleva kasutusjuhendi I6pus oleva QR-koodi skannimisel.

Kirjeldus
Tootelllevaade ﬂ

Padrun (valisnelikant) Aku
@ Reversliiliti koos sisselilitustokisega Reziiminaidik
@ Juhtluliti (p&orete arvu elektroonilise Reziimiluliti

juhtimisega)
@ Kaepide
(® Lisatarvikute paigaldamise ava

Tookohta valgustav tuli (LED)
Aku vabastusnupp
Aku oleku indikaator

CICICIOIIC)

Kasutusotstarve

Kirjeldatud toode on kasitsi juhitav akutoitega I66kkruvikeeraja. Seade on ette ndhtud mutrite ja

poltide, tudiblite ja puidukruvide kinni- ja lahtikeeramiseks.

Lookkruvikeerajat tuleks kasutada Uksnes t60deks, mis ei ndua tapset/spetsifitseeritud péérdemo-

menti. Vastasel korral esineb tlekeeramise, kruvi vi tooriku kahjustamise oht.

* Kasutage selle toote jaoks ainult Hilti Nuron B 22 seeria liitiumioonakusid. Optimaalse vdimsuse
tagamiseks soovitab Hilti kasutada selle toote jaoks kaesoleva kasutusjuhendi I6pus olevas tabelis
nimetatud akusid.

* Kasutage nende akude laadimiseks ainult kdesoleva kasutusjuhendi I6pus nimetatud seeriatesse
kuuluvaid Hilti laadimisseadmeid.

Tarnekomplekt

Loéokkruvikeeraja, kasutusjuhend.

Muud siisteemitooted leiate milgiesindusest Hilti Store voi veebisaidilt: www.hilti.group

Liitiumioonaku kuvamine

Hilti Nuron liitiumioonakud saavad néidata laetuse astet, anda veateateid ja néidata aku olekut.

Laetuse astme ja veateadete kuvamine

Al HolATUS |

Vigastuste oht allakukkuva aku tottu!

» Kui aku on paigaldatud, tehke vabastuslukule vajutamisega kindlaks, et aku on kasutatavasse
tootesse digesti sisse pandud.

Selleks et kuvada Uhte jargmistest néitudest, vajutage korraks aku vabastusnupule.

Laetuse astet ning voimalikke torkeid kuvatakse pidevalt seni, kuni ihendatud seade on sisse lulitatud.

[ Seisund Tahendus

Neli (4) LED-tuld pdlevad pideva rohelise tulega | Laetuse aste: 100 % kuni 71 %
Kolm (3) LED-tuld p&levad pideva rohelise tule- | Laetuse aste: 70 % kuni 51 %
ga

Kaks (2) LED-tuld pdlevad pideva rohelise tule- | Laetuse aste: 50 % kuni 26 %

ga
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[ Seisund

Tahendus

Uks (1) LED-tuli péleb pideva rohelise tulega

Laetuse aste: 25 % kuni 10 %

Uks (1) LED-tuli vilgub aeglaselt rohelise tulega
Uks (1) LED-tuli vilgub aeglaselt rohelise tulega

Laetuse aste: < 10 %

Liitiumioonaku on taielikult tihjenenud. Laadige
akut.

Kui LED-tuled pérast laadimist ikka veel kiiresti
vilguvad, péorduge Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli vilgub kiiresti kollase tulega

Liitiumioonaku ja sellega Gihendatud seade on
ile koormatud, liiga kiilmad véi liiga kuumad voi
on tegemist muu veaga.

Viige seade ja aku soovitatud td6temperatuurile
ja arge avaldage tootele tlekoormust.

Kui teade ei kao, pdérduge Hilti hooldekeskus-
se.

Uks (1) LED-tuli péleb kollase tulega

Liitiumioonaku ja sellega seotud toode ei Ghildu.
Palun p6drduge Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli vilgub kiiresti punase tulega

Liitiumioonaku on lukustatud ja seda ei saa ka-
sutada. Palun p66rduge Hilti hooldekeskusse.

Akude oleku kuvamine

Aku seisundi teadasaamiseks hoidke vabastusklahvi all kauem kui kolm sekundit.

Siisteem ei

tuvasta véimalikku aku térget, mis on tingitud valest késitsemisest, nt kukkumisest, torgetest, suurest

kuumusest vm.

Seisund

Tahendus

Koik LED-tuled siittivad pideva tulena ja seeja-
rel poleb (1) LED-tuli pidevalt rohelise tulega.

Akut voib jatkuvalt kasutada.

Koik LED-tuled sttivad pideva tulena (1) ja
LED-tuli vilgub kiiresti kollase tulega.

Aku oleku kohta esitatud péringut ei saanud
I6petada. Korrake protsessi voi pddrduge Hilti
hooldekeskusse.

Koik LED-tuled sittivad pideva tulena ja seeja-
rel poleb (1) ja LED-tuli pideva punase tulega.

Kui hendatud seadet saab jatkuvalt kasutada,
on aku allesjadnud mahtuvus alla 50%.

Kui Gihendatud seadet ei saa enam kasutada, on
aku kasutusressurss ammendunud ja aku tuleb
vélja vahetada. Palun podrduge Hilti hooldekes-
kusse.

Tehnilised andmed

Seadmel on kaks reziimi pddrete arvu vahemikes. Védiksema podrlemiskiirusega saab kinni pingutada

vaiksemaid kinnituselemente.

SIW 6-22
Tootepdlvkond 02
Nimipinge 216V
Kaal vastavalt EPTA Procedure 01 ilma akuta 1,8 kg
Nimipoo6rded tiihikaigul Reziim1 |0 p/min ... 1 550 p/min
Re: I1 | 0 p/min ... 1750 p/min
Lookide arv Reziim |1 | 3 100 p/min
Reziim Il | 3 500 p/min
105
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SIW 6-22
Hoiutemperatuur -20°C ... 70°C
Umbritseva keskkonna temperatuur to6tamise ajal -17°C ... 60°C
Aku

Aku t66pinge 216V

Aku kaal Vt kasutusjuhendi 16pp
Umbritseva keskkonna temperatuur té6tamise ajal -17°C ... 60°C
Hoiutemperatuur -20°C ... 40°C

Aku temperatuur laadimise alguses -10°C ... 45°C

Teave miira ja vibratsiooni kohta

Kaesolevas juhendis margitud helirdhu- ja vibratsioonitase on méddetud standarditud méétemeetodil
ja seda saab kasutada elektriliste tooriistade omavaheliseks vordlemiseks. See sobib ka vibratsiooni-
ja murataseme esialgseks hindamiseks.

Toodud néitajad iseloomustavad elektrilise tdoriista pohilisi ettenédhtud téid. Kui aga elektrilist tdoriista
kasutatakse muul otstarbel, teiste tarvikutega voi kui todriista on ebapiisavalt hooldatud, véivad
naitajad kéesolevas juhendis toodud naitajatest korvale kalduda. See vdib vibratsiooni- ja murataset
té6tamise koguperioodil tunduvalt suurendada.

Miira- ja vibratsioonitaseme tapseks hindamiseks tuleb arvesse vétta ka aega, mil elektriline todriist
oli vélja lulitatud voi kll sisse lulitatud, kuid tegelikult t66le rakendamata. See vdib vibratsiooni- ja
murataset té6tamise koguperioodil tunduvalt véhendada.

Kasutaja kaitseks miira ja/voi vibratsiooni eest votke tarvitusele tdiendavaid kaitsemeetmeid, néiteks:
hooldage elektrilist todriista ja tarvikuid korralikult, hoidke kded soojad, tagage sujuv tédkorraldus.

ﬂ Uksikasjalikku teavet standardite EN 62841 siin kasutatud versioonide kohta leiate vastavus-
deklaratsiooni koopialt #17 255.

Teave miira kohta

Helivoimsustase (Lya) 111 dB(A)
Helivoimsustaseme mooteméaaramatus (Kya) 3 dB(A)
Helirdhutase (L) 103 dB(A)
Helirohut ne modteméaadramatus (Kpa) 3 dB(A)
Vibratsiooni kogutase
Vibratsioonitase maksimaalselt lubatud suuru- | B 22-85 13,9 m/s?
sega kruvide ja mutrite pingutamisel (ay) B 22-170 12,7 m/s?
Mootemaaramatus maksimaalse lubatud suurusega poltide | 1,5 m/s?
ja mutrite pingutamisel

T66 ettevalmistamine

Vigastuste oht soovimatu kaivitumise tottu!

» Enne aku paigaldamist veenduge, et selle juurde kuuluv seade on vélja lilitatud.
» Enne seadme seadistamist ja tarvikute vahetamist eemaldage seadmest aku.
Jérgige kasutusjuhendis esitatud ja tootele margitud ohutusndudeid ja hoiatusi.
Aku laadimine

1.Enne laadimist lugege laadimisseadme kasutusjuhendit.

2.Veenduge, et aku ja laadimisseadme kontaktid on puhtad ja kuivad.
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3.Laadige akut selleks ettenéhtud laadimisseadmega. +11 104
Aku paigaldamine

Vigastuste oht lihise vo6i allakukkunud aku t6ttu!

» Enne aku paigaldamist veenduge, et aku ja seadme kontaktidel ei ole vodrkehasid.
» Veenduge, et aku fikseerub alati korrektselt kohale.

1.Enne esmakordset kasutamist laadige aku téiesti tais.
2.Lukake aku seadmesse, kuni see kuuldavalt kohale fikseerub.
3.Kontrollige aku kindlat kinnitumist.

Aku eemaldamine

1.Vajutage aku vabastusnupule.

2.Témmake aku seadmest vélja.

Lukustusklamber

Vigastuste oht pohjustatud allakukkuvast toériistast ja/voi tarvikust!

» Toote jaoks kasutage Uksnes soovitatud Hilti tarvikuhoidetrossi.

» Iga kord enne kasutamist kontrollige, et tarvikuhoidetrossi kinnituspunkt ei ole kahjustada saanud.
» Arge kinnitage tarvikuhoidetrossi védklambri killge. Arge kasutage védklambrit toote tdstmiseks.

ﬂ Jargige riigis kehtivaid eeskirju kdrgustes td6tamise kohta.

Selle toote puhul kasutage kukkumiskaitsena vaid Hilti kukkumiskaitset #2293133 kombinatsioonis

Hilti todriistatrossiga #2261970.

» Kinnitage kukkumiskaitse lisatarviku paigaldusavadesse. Kontrollige kindlat kinnitumist.

» Kinnitage Uks karabiinikonks tOdriistatrossi kilge ja teine karabiinikonks kandva konstruktsiooni
kiilge. Kontrollige mélema karabiinikonksu kindlat kinnitumist.

ﬂ Jargige Hilti kukkumiskaitse ja Hilti todriistatrossi kasutusjuhendeid.

Tarviku paigaldamine E

/\ ETTEVAATUST

Vigastuste oht tingitud valest tarvikust!

» Arge kasutage kulunud véi kahjustada saanud tarvikuid.

1.Puhastage tarviku padrunisse kinnituv ots.

2.Suruge tarvik téielikult padrunisse.

3.Kontrollige tarviku 6iget kinnitumist.

Tarviku eemaldamine

/\ ETTEVAATUST

Tarvikust tingitud kehavigastuste oht! Tarvik voib olla kuum véi teravate servadega.
» Tarviku vahetamisel kandke kaitsekindaid.

» Tdmmake tarvik padrunist vlja.

Vedrurénga ja O-ronga paigaldamine/mahavotmine E

1.Eemaldage kulunud/kahjustada saanud vedrurénga sja O-réngas tangide abil.
2.Paigaldage padruni soonde uus O-rongas.

3.Paigaldage vedruréngas padruni soonde.

4.Veenduge, et tarvik on padrunisse kindlalt kinnitatud.
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Reziimi seadistamine ﬂ

» Vajutage reziimi nupule korduvalt, kuni soovitud reziimi kuvatakse reziimi néidikul.

Kasitsemine

/\ ETTEVAATUST

Kahjustada saanud detailidest tingitud kehavigastuste oht! Kruvid vai tarvik vdivad liiga tugeva
kinnipingutamise korral kahjustada saada. See vdib pdhjustada vigastusi.

» Veenduge, et kruvid ja detailid peavad vastu seadmest lahtuvale koormusele.

Jargige kéesolevas kasutusjuhendis ja seadmel toodud ohutusndudeid ja hoiatusi.

Parema/vasaku kaigu seadistamine E
» Seadke reversliliti soovitud po6rlemissuuna asendisse.
» Blokeering takistab liliti kasutamist mootori to6tamise ajal.
» Keskasendis on juhtliliti lukustatud (sisselulitustokis).
Sisse- ja valjalllitamine
1.Seadme sissellilitamiseks vajutage juhtliilitile.

ﬂ Juhtllliti sissevajutamise stigavusega saab pddrete arvu sujuvalt reguleerida.

2.Seadme valjalilitamiseks vabastage juhtliiliti.
Hooldus ja korrashoid

Vigastuste oht paigaldatud aku korral !

» Enne mis tahes hooldus- ja korrashoiutid eemaldage seadmest aku!

Toote hooldus

* Kdvasti kinni olev mustus eemaldage ettevaatlikult.

* Ventilatsiooniavasid puhastage ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.

« Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid,
sest need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

* Seadme kontaktide puhastamiseks kasutage puhast kuiva lappi.

Liitium-ioonakude hooldus

« Arge kunagi kasutage akut, mille ventilatsiooniavad on ummistunud. Puhastage ventilatsiooniavasid
ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.

« Kaitske akut tolmu ja mustuse eest. Arge jatke akut kunagi suure niiskuse kitte (4rge asetage seda
vette ja drge jatke vihma kétte).

Kui aku on marjaks saanud, siis kasitlege seda nii, nagu oleks see kahjustatud. Isoleerige aku
tulekindlas anumas ja po6rduge Hilti hooldekeskusesse.

* Hoidke aku puhas dlist ja rasvast. Véltige akusse asjatult tolmu ja mustuse kogunemist. Puhastage
akut kuiva pehme harjaga véi puhta kuiva lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusva-
hendeid, sest need vdivad kahjustada seadme plastdetaile.

Arge puudutage aku kontakte ja &rge eemaldage kontaktidelt tehases peale kantud maéret.

« Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid,
sest need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

Korrashoid

« Kontrollige regulaarselt, kas koik ndhtavad osad on terved ja juhtelemendid t66tavad veatult.

« Arge kasutage seadet kahjustuste ja/vdi térgete korral. Laske seade kohe parandada Hilti
hooldekeskuses.

 Pérast hooldus- ja korrashoiutdid paigaldage koik kaitseseadised ja kontrollige, kas need to&tavad
veatult.
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ﬂ Ohutu t66 tagamiseks kasutage ainult originaalvaruosi ja -materjale. Hilti heakskiidetud varu-
osad, materijalid ja lisatarvikud oma tootele leiate miitigiesindusest Hilti Store voi veebilehelt:
www.hilti.group

Akutdoriistade ja akude transport ja ladustamine

Transport

/\ ETTEVAATUST

Soovimatu kaivitumine transportimisel !

» Transportige tooteid ilma akudeta!

» Eemaldage aku/akud.

» Arge kunagi transportige akusid lahtiselt. Enne aku transportimist tuleb aku pakendada nii, et see
oleks kaitstud 166kide ja vibratsiooni eest ning isoleeritud kdikidest elektrit juhtivatest materjalidest
vOi teistest akudest, et véltida kokkupuudet teise aku poolustega ning lthise teket. Jargige akude
transpordi suhtes kehtivaid riigisiseseid ndudeid.

» Akusid ei tohi saata posti teel. Kahjustamata akude saatmiseks poérduge logistikaettevétja poole.

» Iga kord enne kasutamist ning enne ja parast pikemat transporti voi hoiustamist kontrollige seadet
ja akusid vigastuste suhtes.

Hoiustamine

Defektsed akud voi lekkivad akud voivad tekitada vigastusi !

» Kasutusvilisel ajal eemaldage seadmest aku!

» Hoidke seadet ja akusid jahedas ja kuivas kohas. Pidage kinni tehnilistes andmetes toodud
temperatuuripiirangutest.

» Arge hoidke akusid laadimisseadmes. Parast laadimist eemaldage aku laadimisseadmest.

» Arge hoidke akusid paikese kées, radiaatori peal véi klaasi taga.

» Hoidke seadet ja akusid lastele ja korvalistele isikutele ligipddsmatus kohas.

» Iga kord enne kasutamist ning enne ja parast pikemaajalist seismist kontrollige seadet ja akusid
kahjustuste suhtes.

Rikkeabi

Jargige koigi torgete korral aku olekundidikut. Vit ptk Li-ioon-aku naidud.

Rikete korral, mis tabelis ei kajastu voi mida Te ise kdrvaldada ei oska, pddrduge Hilti teeninduskes-
kusse.

\ Torge Voimalik pohjus Lahendus

Aku LED-tuled on kustunud | Aku on defektne. » Poo6rduge Hilti hooldekeskus-
se.

Seade ei toota. Aku ei ole taielikult sisse pandud. | » Laske akul kuuldava kidpsuga
kohale fikseeruda.

Juhtlilitit ei saa kasitseda Reversliiliti on keskasendis. » Viige reversliliti vasakule voi

voi see on kinni kiilunud. paremale.

Podrlemiskiirus alaneb jérs- | Aku on tihi. » Vahetage aku vilja ja laadige

ku tunduvalt. tlhi aku tais.

Aku tlihjeneb tavalisest Umbritseva keskkonna vaga » Laske akul aeglaselt ruumi-

kiiremini. madal temperatuur. temperatuurile soojeneda.

Aku ei fikseeru kuuldava Aku fiksaatorid on méaardunud. » Puhastage fiksaatorid ja laske

kldpsuga kohale. akul kohale fikseeruda. Kui

probleem ei kao, votke (ihen-
dust Hilti hooldekeskusega.
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LIS

Torge Voimalik pohjus Lahendus
Seade voi aku muutuvad Elektriline rike. » Lilitage seade kohe vdlja,
vaga kuumaks. eemaldage aku, jalgige seda,

laske akul jahtuda ja votke
Uhendust Hilti hooldekesku-
sega.

Utiliseerimine

Valest kéitlemisest tingitud vigastuste oht! Eralduvad gaasid v6i vedelikud on terviseohtlikud.
» Arge saatke kahjustada saanud akusid posti teel!

» Lihise valtimiseks katke akukontaktid elektrit mittejuhtiva materjaliga.

» Kaidelge akusid nii, et need ei satu laste katte.

» Utiliseerige aku Hilti Store esinduses voi p66rduge asjaomase jadtmekaitlusettevotte poole.

,c;'-?o Enamik Hilti seadmete valmistamisel kasutatud materjalidest on taaskasutatavad. Taaskasutuse
eelduseks on materjalide korralik sorteerimine. Paljudes riikides kogub Hilti kasutusressursi ammen-
danud seadmed kokku. Lisateavet saate Hilti mulgiesindusest.

ﬂ » Arge visake kasutusressursi ammendanud elektrilisi todriistu, elektroonikaseadmeid ja akusid
olmejaatmete hulka!

Tootja garantii

» Garantiitingimusi puudutavates kiisimustes pdérduge oma kohaliku Hilti partneri poole.
Lisateave

Lisateavet kasitsemise, tehniliste andmete, keskkonna ja Umbertdétisue kohta leiate veebisaidilt:
gr.hilti.com/manual?id=2282353&id=2282355

Lingi leiate ka kéesoleva kasutusjuhendi I6pust QR-koodina.

Iv Originala lieto$anas instrukcija

Informacija par lietoSanas instrukciju

Par $o lietoSanas instrukciju

« Bridinajums! Pirms sakt izstradajuma lietosanu, parliecinieties, ka ir izlasita un saprasta izstradaju-
mam pievienota lieto$anas instrukcija, ieskaitot pamacibas, drosibas noradijumus un bridinajumus,
attélus un specifikacijas. Ipasi ripigi iepazistieties ar pamacibam, drosibas noradijumiem un bri-
dinajumiem, attéliem un specifikacijam, ka ari sastavdalam un funkcijam. Neievéro$anas gadijuma
pastav elektriskas stravas trieciena, aizdegSanas un/vai smagu traumu risks. Rapigi uzglabajiet
lieto$anas instrukciju, ieskaitot visas pamacibas, drosibas noradijumus un bridindjumus, turpmakai
izmanto$anai.

izstradajumi ir paredzéti profesionaliem lietotajiem, un to darbinaSanu, apkopi un
tehniska stavokla uzturéSanu drikst veikt tikai kvalificéts, atbilstigi apmacits personals. Personalam
ir jabdt labi informétam par iespéjamajiem riskiem, kas var rasties darba laika. Izstradajums un ta
papildaprikojums var radit bistamas situacijas, ja to uztic neprofesionalam personalam vai nelieto
atbilstigi nosacijumiem.
Pievienota lietoSanas instrukcija atbilst aktualajam tehnikas attistibas limenim tas sagatavo$anas
bridl.. Aktuala versija vienmér ir pieejama tieSsaisté, Hilti izstradajumu lapa. Lai tai pieklGtu
izmantojiet $aja lietoSanas instrukcija ieklauto saiti vai kvadratkodu, kas apziméts ar simbolu @
* Vienmeér pievienojiet lietoSanas instrukciju izstradajumam, ja tas tiek nodots citai personai.
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Apziméjumu skaidrojums

Bridinajumi

Bridinajumi pievér§ uzmanibu bistamibai, kas pastav, stradajot ar izstradajumu. Tiek lietoti Sadi
signalvardi:

| Al BISTAMI!

BISTAMI! !

» Pievers uzmanibu draudo$am briesmam, kas var izraisit smagus miesas bojajumus vai navi.
Al BRIDINAJUMS! |

BRIDINAJUMS! !

» Pievérs uzmanibu iespéjamam apdraudéjumam, kas var izraisit smagas traumas vai pat navi.
A\ IEVEROT PIESARDZIBU!

UZMANIBU! !
» Norada uz iespé€jami bistamam situacijam, kas var izraisit traumas vai materialos zaudéjumus.

Simboli lietoSanas instrukcija
Saja lietosanas instrukcija tiek izmantoti $adi simboli:

levérojiet lietosanas instrukciju

Noradijumi par lietoSanu un cita noderiga informacija

Riciba ar otrreiz parstradajamiem materialiem

Neizmetiet elektroiekartas un akumulatorus sadzives atkritumos.

Hilti Litija jonu akumulators
Hilti Ladétajs

Attélos lietotie simboli

Attélos tiek lietoti $adi simboli:

B | Sie skaitli norada uz attiecigajiem attéliem, kas atrodami §is lieto$anas instrukcijas sakuma.
Numeracija attélos atbilst veicamo darbibu secibai un var atSkirties no darbibu apraksta
teksta.

Poziciju numuri tiek lietoti attéla Parskats un norada uz legendas numuriem sadala Iz-
stradajuma parskats.

FE ORI

3

)

@l ST simbola uzdevums ir pievérst padu uzmanibu izstradajuma lieto$anas laika.

Simboli atkariba no izstradajuma
Simboli uz izstradajuma
Uz izstradajuma var tikt lietoti $adi simboli:

E? Izstradajums atbalsta tehnologiju NFC, kas ir saderiga ar iOS un Android platformam.

=== | Lidzstrava

Ng | Nominalais apgriezienu skaits tuk$gaita

min | Apgriezienu skaits minaté

=+ | Rotacija pa labi / rotacija pa kreisi
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Lo | Litija jonu akumulators

®¢ Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru ka triecieninstrumentu.

4 Sargajiet akumulatoru no kritieniem. Nelietojiet akumulatoru, ja tas ir bijis paklauts triecie-
% | nam vai tam ir radusies cita veida bojajumi.

Drosiba

Visparigi drosibas noradijumi par darbu ar elektroiekartam

A BRIDINAJUMS! lepazistieties ar visiem dro$ibas noradijumiem, instrukcijam, attéliem un

tehniskajiem parametriem, kas attiecas uz So elektroiekartu. Turpmak izklastito instrukciju

neievérosana var izraisit elektroSoku, ugunsgréku un/vai nopietnas traumas.

Saglabajiet visus drosibas noradijumus un instrukcijas turpmakai lietosanai.

Dro$ibas noradijumos lietotais apziméjums "elektroiekarta" attiecas uz iekartam ar tikla baro$anu (ar

baroSanas kabeli) vai iekartam ar baro$anu no akumulatora (bez kabela).

Drosiba darba vieta

» Uzturiet darba vieta tiribu un kartibu un nodrosiniet labu apgaismojumu. Nekartiga darba vieta
vai slikta apgaismojuma var viegli notikt nelaimes gadijums.

» Nestradajiet ar elektroiekartu spradzienbistama vidé, kur atrodas uzliesmojosi Skidrumi,
gazes vai putekli. Darbibas laika elektroiekartas médz dzirkstelot, un tas var izraisit viegli
uzliesmojosu putek|u vai tvaiku aizdeg$anos.

» Lietojot elektroiekartu, nelaujiet nepiedero$am personam un jo ipasi bérniem tuvoties darba
vietai. Citu personu klatbtne var novérst uzmanibu, un ta rezultata jos varat zaudét kontroli par
iekartu.

Elektrodrosiba

» Elektroiekartas kontaktdaksai jaatbilst elektrotikla kontaktligzdai. Kontaktdaksas konstruk-
ciju nedrikst nekada veida mainit. Kopa ar elektroiekartam, kuram ir aizsargzeméjums,
nedrikst lietot adapteru spraudnus. Neizmainitas konstrukcijas kontaktdaksa, kas atbilst kontak-
tligzdai, lauj samazinat elektroSoka risku.

» Darba laika nepieskarieties sazemétiem priekSmetiem, pieméram, cauruléem, radiatoriem,
plitim vai ledusskapjiem. Pieskaroties sazemétam virsmam, pieaug risks sanemt elektrisko
triecienu.

» Nelietojiet elektroiekartu lietus laika, neturiet to mitruma. Mitrumam ieklUstot elektroiekarta,
pieaug risks sanemt elektrisko triecienu.

» Nenesiet un nepakariniet elektroiekartu aiz barosanas kabela un neraujiet aiz kabela, ja
vélaties atvienot iekartu no elektrotikla kontaktligzdas. Sargajiet baroSanas kabeli no
karstuma, ellas, asam Skautném vai kustigam detalam. Bojats vai sapinkeréjies baro$anas
kabelis var k|Gt par céloni elektroSokam.

» Darbinot elektroiekartu arpus telpam, izmantojiet tas pievienosanai vienigi tadus paga-
rinatajkabelus, kas ir paredzéti lietoSanai briva daba. Lietojot elektrokabeli, kas ir piemérots
darbam arpus telpam, samazinas elektroSoka risks.

» Ja elektroiekartas izmantoSana slapja vidé ir obligati nepiecieSama, lietojiet bojajumstravas
aizsargslédzi. Bojajumstravas aizsargslédza lietoSana samazina elektrosoka risku.

Personiska drosiba

» Stradajiet ar elektroiekartu uzmanigi, darba laika saglabajiet paskontroli un rikojieties
saskana ar veselo sapratu. Ar elektroiekartu nedrikst stradat personas, kas ir nogurusas
vai atrodas narkotiku, alkohola vai medikamentu ietekmé. Mirklis neuzmanibas, stradajot ar
elektroiekartu, var novest pie nopietnam traumam.

» Izmantojiet individualos aizsardzibas lidzeklus un darba laika vienmeér valkajiet aizsargbrilles.
Individualo aizsardzibas lidzeklu (puteklu aizsargmaskas, neslidoSu apavu un aizsargkiveres vai
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ausu aizsargu) lietoSana atbilsto$i elektroiekartas tipam un veicama darba raksturam lauj izvairities
no savainojumiem.

» Nepielaujiet iekartas nekontrolétas ieslégSanas iespéju. Pirms pievienoSanas elektrotiklam,
akumulatora ievietoSanas, elektroiekartas satverSanas vai parvietoSanas parliecinieties, ka
ta ir izslégta. Ja iekartas parvietoSanas laika pirksts atrodas uz slédza vai ja ieslégta iekarta tiek
pievienota elektrotiklam, var notikt nelaimes gadijums.

» Pirms elektroiekartas ieslégsanas janonem visi reguléSanas piederumi un uzgrieznu atslégas.
ReguléSanas piederumi vai uzgrieznu atsléga, kas iekartas ieslégSanas bridi atrodas iekarta, var
radit traumas.

» Izvairieties no nedabiskam pozam. Darba laika vienmér saglabajiet lidzsvaru un nodrosinie-
ties pret pashidésanu. Tas atvieglos elektroiekartas vadibu neparedzétas situacijas.

» lzvélieties darbam piemérotu apgérbu. Darba laika nenésajiet brivi plandosas drébes un
rotaslietas. Netuviniet matus, apgérbu un aizsargcimdus iekartas kustigajam dalam. Valigas
drébes, rotaslietas un gari mati var iekerties iekartas kustigajas dalas.

»Ja elektroiekartas konstrukcija lauj pievienot puteklu nosiksanas vai savakSanas ierici,
sekojiet, lai ta bitu pievienota un tiktu darbinata pareizi. Puteklu nosiicéja lietoSana samazina
puteklu kaitigo ietekmi.

» Nezaudéjiet modribu un neatkapieties no elektroiekartu lietoSanas drosibas noteikumu
ievérosanas ari tad, ja lietojat attiecigo elektroiekartu biezi un kartigi to parzinat. Neuzmaniba
viena sekundes dala var novest pie smagam traumam.

Elektroiekartas lietoSana un apkope

» Neparslogojiet elektroiekartu. Katram darbam izvelieties piemeérotu iekartu. Elektroiekarta
darbosies labak un drosak pie nominalas slodzes.

» Nelietojiet elektroiekartu, ja ir bojats tas slédzis. Elektroiekarta, ko nevar ieslégt un izslégt, ir
bistama un nekaveéjoties janodod remonta.

> Pirms iestatijumu veikSanas, aprikojuma dalu nomainas vai iekartas novietoSanas uz-
glabasana atvienojiet kontaktdaksu no elektrotikla un/vai nonemiet nonemamo akumulatoru.
Sadi jus novérsisiet elektroiekartas nejausas ieslégsanas risku.

» Elektroiekartu, kas netiek darbinat:
personam, kas nav iepazinusas ar tas funkcijam un izlasijusas $o lietoSanas instrukciju. Ja
elektroiekartu lieto nekompetentas personas, tas var apdraudét cilvéku veselibu.

» Rupigi veiciet elektroiekartu un to piederumu apkopi. Parbaudiet, vai kustigas dalas darbojas
bez traucéjumiem un nekeras un vai kada no dalam nav salauzta vai bojata un tadéjadi
netraucé elektroiekartas nevainojamu darbibu. Raugieties, lai pirms iekartas lietoSanas
tiktu nomainitas vai saremontétas bojatas dalas. Daudzi nelaimes gadijumi notiek tapéc, ka
elektroiekartam nav nodro$inata pareiza apkope.

» Griezéjinstrumentiem vienmeér jabit uzasinatiem un tiriem. Ripigi kopti griezéjinstrumenti ar
asam Skautném retak iestrégst un ir vieglak vadami.

> Lietojiet elektroiekartu, piederumus, mainamos instrumentus utt. saskana ar Siem noradi-
jumiem. Janem véra ari konkrétie darba apstakli un veicamas operacijas ipatnibas. Elek-
troiekartu lietoSana citiem mérkiem, neka to ir paredzéjusi razotajfirma, ir bistama un var izraisit
neparedzamas sekas.

» Raugieties, lai rokturu un satverSanas virsmas batu sausas, tiras, nenotraipitas ar ellu un
smeérvielam. Ja rokturu vai satverSanas virsmas ir slidenas, nav iespéjama droSa elektroiekartas
vadiba un kontrole neparedzamas situacijas.

Ar akumulatoru darbinamas iekartas lietoSana un apkope

» Akumulatora uzladei jalieto tikai razotaja ieteiktie ladéetaji. Noteikta veida akumulatoriem
paredzéts ladétajs klust ugunsbistams, ja to izmanto ar cita veida akumulatoriem.

a, uzglabajiet piemérota vieta. Nelaujiet lietot iekartu
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» Izmantojiet elektroiekartas barosanai tikai tai paredzétos akumulatorus. Cita tipa akumulatoru
lieto$ana var izraisit iekartas un/vai akumulatora aizdeg$anos.

» Laika, kad akumulators ir atvienots no iekartas, nepielaujiet ta kontaktu saskarSanos ar
saspraudém, monétam, atslegam, naglam, skravém vai citiem nelieliem metala priekSmetiem,
kas varetu izraisit issavienojumu. Ja starp akumulatora kontaktiem rodas issavienojums, tas var
sadegt vai klat par ugunsgréka céloni.

» Nepareizi lietojot akumulatoru, no ta var izplast Skidrums. Nepielaujiet ta noklisanu uz adas.
Ja tas tomér nejausi ir noticis, noskalojiet ar adeni. Ja Skidrums ieklist acis, izskalojiet
acis un nekavéjoties vérsieties pie arsta. No akumulatora izpladusSais Skidrums var izraisit adas
kairinajumu vai apdegumus.

» Nelietojiet bojatus vai modificetus akumulatorus. Bojati vai modificéti akumulatori var radit
neparedzamas situacijas un izraisit ugunsgréku, eksploziju vai traumas.

» Nepaklaujiet akumulatoru uguns vai augstas temperatiras iedarbibai. Uguns vai temperatura
virs 130 °C (265 °F) var izraisit eksploziju.

» levérojiet noradijumus par akumulatora ladéSanu un nekad neladéjiet akumulatoru vai ar aku-
mulatoru darbinamo iekartu arpus lietoSanas instrukcija noradita temperatiras diapazona.
Nepareiza ladéSana vai pielaujama temperatiras diapazona parsniegSana var sabojat akumulatoru
un palielinat aizdeg$anas risku.

Serviss

» Uzdodiet elektroiekartas remontu veikt tikai kvalificetam personalam, kas izmanto vienigi
originalas rezerves dalas. Tikai ta ir iespéjams saglabat iekartas funkcionalo drosibu.

» Nekada gadijuma neveiciet bojatu akumulatoru apkopi. Jebkadus akumulatoru apkopes darbus
drikst veikt tikai razotajs vai atbilstigi pilnvarots klientu apkalpos$anas dienesta.

Drosibas noradijumi darbam ar skravésanas iekartam un skravésanas iekartam ar

triecienmehanismu

» Ja darba laika pastav iespéja, ka skriive var nonakt saskaré ar apsléptiem elektriskajiem
vadiem, satveriet iekartu tikai aiz izolétajam rokturu virsmam. Skrivei saskaroties ar sprie-
gumam pieslégtiem vadiem, spriegums tiek novadits ari uz iekartas metala dalam, tadejadi radot
elektroSoka risku.

Papildnoradijumi par drosibu

Personiga drosiba

» Lietojiet izstradajumu un ta papildaprikojumu tikai tad, ja tas ir nevainojama stavokli.

» Nekada gadijuma neméginiet ietekmét izstradajuma vai ta papildaprikojuma funkcijas vai to
parveidot.

» Pirms darba sak$anas parbaudiet, vai darba zona neatrodas nosegti elektribas vadi, gazes vai
tdensapgades caurules. lekartas aréjas metala dalas var izraisit elektriskas stravas triecienu vai
izraisit eksploziju, ja darba laika tiek bojati elektriskie vadi, gazes vai tidens caurules.

» Vienmér raugieties, lai nebltu nosprostotas ventilacijas atveres. Ventilacijas atveru nosprosto$anas
var izraisit apdegumus!

» Vienmér ar roku satveriet izstradajumu aiz $im nolikam paredzéta roktura.

» |zvairieties no saskares ar rotéjosam dalam. Traumu risks!

» Izstradajuma lietoSanas laika valkajiet piemérotas aizsargbrilles, aizsargkiveri un dzirdes aizsargli-
dzeklus.

» Instrumenta nomainas laika valkajiet aizsargcimdus. Saskare ar mainamo instrumentu var izraisit
grieztas traumas un apdegumus.

» VValkajiet aizsargbrilles vai masku. Materiala $kembas var savainot kermeni un acis.

» Biezak partrauciet darbu un izpildiet pirkstu vingrinajumus, kas uzlabo asinsriti. ligstoSa darba
gadijuma spéciga vibracija var radit traucéjumus pirkstu, roku vai plaukstas locitavu asinsvadu un
nervu sistémas funkcijas.
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» Putekli, kas rodas slipéSanas, grieS8anas un urbSanas laika, var saturét bistamas kimikalijas.
Dazi pieméri: svins vai krasas uz svina bazes; kiegeli, betons un citi mira materiali, dabigais
akmens un citi silikatus saturo$i produkti; noteiktu veidu koksne, pieméram, skabardis, ozols
un Kimiska apstradata koksne; azbests vai azbestu saturo$i materiali. Nosakiet ekspozicijas
limeni, kam paklauts iekartas lietotajs un tuvuma eso8as personas, vadoties péc apstradajamo
materialu bistamibas kategorijas. Veiciet nepiecieSamos pasakumus, lai ekspozicija nesasniegtu
kaitigu limeni, pieméram, lietojiet puteklu nostikSanas sistému vai piemérotus elpcelu aizsardzibas
lidzek|us. Visparigie ekspozicijas ierobezoS$anas pasakumi ir $adi:

» darbs labi védinamas vietas,

» izvairiSanas no ilgstoSas saskares ar putekliem,

» puteklu novirzisana projam no sejas un kermena,

» aizsargapgérba valkasana un savartita apgérba mazgasana ar tdeni un ziepém.

» levérojiet jusu valsti spéka esosas darba aizsardzibas prasibas.

» Neskatieties tiesi izstradajuma apgaismojuma (LED) un neveérsiet to pret citu cilveéku seju. Pastav
apzilbinasanas risks.

» Nodrosiniet darbu veik§anas zonu un iedarbinaSanas bridi nevérsiet izstradajumu pret sevi vai
citiem cilvékiem.

» Aktivéjiet to skrivéSanas iekartu tikai tad, kad ta ir novietota pie virsmas.

» levérojiet jusu valst speka esoSos veselibas aizsardzibas un drosibas noteikumus.

» Raugieties, lai mainamais darba instruments batu piemontéts drosi un pareizi.

» Traumu risks, ko rada krito$i instrumenti un/vai piederumi. Pirms darba sakSanas parbaudiet, vai
akumulators un uzmontétais papildaprikojums ir kartigi nofikséti.

Akumulatoru lietosana

» Nelietojiet akumulatorus ka energijas avotu citam iericém, kam tie nav paredzéti.

Akumulatoru pareiza lietoSana un apkope

» leverojiet turpmak izklastitos drosSibas noradijumus, lai litija jonu akumulatoru lietoSana
neraditu apdraudéjumu. Noradijumu neievéroSana var izraisit adas kairindjumu, smagas korozivas
traumas, kimiskos apdegumus, ugunsgréku vai eksploziju.

» Lietojiet akumulatorus tikai tad, ja tie ir nevainojama tehniskaja stavoklr.

» Rikojieties ar akumulatoriem uzmanigi, lai pasargatu tos no bojajumiem un nepielautu veselibai loti
kaitigu $kidrumu izpladi!

» Nekada gadijuma nedrikst veikt akumulatoru parveidi vai citas neatlautas manipulacijas!

» Akumulatorus nedrikst izjaukt, saspiest, sakarsét virs 80 °C (176 °F) vai sadedzinat.

» Nelietojiet un neméginiet uzladét akumulatorus, kas bijusi paklauti triecieniem vai ir bojati cita veida.
Regulari parbaudiet, vai akumulatoriem nav konstatéjamas bojajumu pazimes.

» Nekada gadijuma nelietojiet atjaunotus vai remontétus akumulatorus.

» Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru vai ar akumulatoru darbinamu elektroiekartu ka instru-
mentu si$anai.

» Nekada gadijuma nepaklaujiet akumulatorus tieSiem saules stariem, augstai temperatrai, dzirk-
stelém vai atklatai liesmai. Tas var izraisit eksploziju.

» Nepieskarieties bateriju poliem ar pirkstiem vai instrumentiem un nepielaujiet, ka tie nonak saskare
ar rotaslietam vai citiem priekSmetiem, kam piemit elektriska vaditspéja. Tas var izraisit akumulatoru
bojajumus, ka ari materialu kaitéjumu un traumas.

» Sargajiet akumulatorus no lietus un mitruma un $kidrumiem. Mitruma ieklGSana var izraisit
Tssavienojumu, elektrisko triecienu, apdegumus, ugunsgréku un eksploziju.

» Lietojiet kopa ar akumulatoru tikai ta tipam paredzétos ladétajus un elektroiekartas. levérojiet
attiecigo lieto$anas instrukciju noradijumus.

» Nelietojiet un neuzglabajiet akumulatoru spradzienbistama vidé.
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» Ja akumulators klust parak karsts, iespéjams, ka tas ir bojats. Novietojiet akumulatoru labi parre-
dzama, ugunsdro$a vieta, pietiekama atstatuma no degoSiem materialiem. Laujiet akumulatoram
atdzist. Ja péc stundas akumulators joprojam ir tik karsts, ka to ir griti satvert, tas nozZimé, ka tas
ir bojats. Vérsieties servisa Hilti vai izlasiet dokumentu "Noradijumi par Hilti litija jonu akumulatoru
drosibu un lietoSanu".

ﬂ levérojiet Tpasos noradijumus, kas attiecas uz litija jonu akumulatoru transportéSanu, uz-
glabaganu un lietoSanu. £ 121
Izlasiet Noradijumus par Hilti litija jonu akumulatoru dro$ibu un lieto$anu, kas ir pieejami,
noskengjot QR kodu $§is lietoSanas instrukcijas beigas.

Apraksts

Izstradajuma parskats ﬂ
Instrumenta patrona (aréjais Cetrstaris)

@ Laba / kreisa rotacijas virziena parsle-
dzéjs ar ieslégSanas blokésanu

@ Vadibas slédzis (ar elektronisku rotacijas
atruma regulatoru)

@ Rokturis

(® Atvere papildaprikojuma montazai

Akumulators

ReZima indikacija

Rezima tausting

Darba zonas apgaismojums (LED)
Akumulatora atbloké&sanas taustins
Akumulatora statusa indikacija

CICICIOIIC)

Nosacijumiem atbilstiga lietoSana

Aprakstitais izstradajums ir manuali vadama, ar akumulatoru darbinama skrivé$anas iekarta ar

triecienu funkciju. Ta ir paredzéta uzgrieznu un bultskravju, dobtapu un kokskrivju pievilk§anai un

atskrivésanai.

Skravésanas iekartu drikst lietot tikai tadiem darbiem, kuriem nav nepiecieS8ams precizs / specifisks

griezes moments. Pretéja gadijuma pastav risks, ka skruve tiks pargriezta un sabojata vai tiks nodariti

bojajumi apstradajamai detalai.

* Lietojiet kopa ar $o izstradajumu tikai sérijas B 22 Hilti litija jonu akumulatorus Nuron. Lai
nodrosinatu optimalu darbibas efektivitati, Hilti iesaka kopa ar $o izstradajumu lietot §is lietoSanas
instrukcijas beigas ieklautaja tabula noraditos akumulatorus.

« Lietojiet o akumulatoru uzladésanai tikai s lietoSanas instrukcijas beigas ieklautaja tabula noradito
sériju Hilti 1adétajus.

Piegades komplektacija

Skravesanas iekarta ar triecienu funkciju, lietoSanas instrukcija

Citus 8im izstradajumam izmantojamus sistémas produktus meklgjiet Hilti Store vai timek|vietné:

www.hilti.group

Litija jonu akumulatora indikacija

Hilti litija jonu akumulatoru Nuron indikacija var informét par akumulatora uzlades limeni, klimém un

stavokli.

Uzlades limena indikacija un klimes pazinojumi

[ Al BRIDINAJUMS! __|

Traumu risks akumulatora nokriSanas gadijuma!

» Ja akumulators ir ievietots un tiek nospiests atblokéSanas tausting, nodroSiniet, lai akumulators
atkal tiktu kartigi nofikséts izstradajuma.

Lai redzétu kadu no turpmak aprakstitajam indikacijas veidiem, isi nospiediet akumulatora atbloké-

Sanas taustinu.

Uzlades Imena un varbatéjo traucéjumu indikacija ir redzama ari pastavigi, kameér izstradajums ir

ieslégts.

LTI




=

| Statuss Nozime

Cetras (4) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 100 % lidz 71 %

Tris (3) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 70 % [idz 51 %

Divas (2) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 50 % lidz 26 %

(1) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 25 % [idz 10 %
Viena (1) LED léni mirgo zala krasa Uzlades limenis: < 10 %

(1) LED atri mirgo zala krasa Litija jonu akumulators ir pilniba izlad€jies.

Uzladéjiet akumulatoru.
Ja LED péc akumulatora uzlades joprojam atri
mirgo, versieties Hilti servisa.

(1) LED atri mirgo dzeltena krasa Litija jonu akumulators vai tam pievienotais iz-
stradajums ir parslogots, parak karsts vai parak
auksts vai ir radusies cita klime.

NodroSiniet, lai izstradajums vai akumulators
bltu ieteicamaja darba temperatira, un lietojiet
izstradajumu ta, lai tas netiktu parslogots.

Ja indikacija nepazud, versieties Hilti servisa.

Viena (1) LED konstanti deg dzeltena krasa Litija jonu akumulators un ar to savienotais iz-
stradajums nav sava starpa saderigi. Ludzu,
veérsieties Hilti servisa.

(1) LED atri mirgo sarkana krasa Litija jonu akumulators ir blokéts un nav lieto-
jams. Ludzu, vérsieties Hilti servisa.

Akumulatora stavokla indikacijas

Lai apskatitu akumulatora stavokla indikaciju, turiet atblokéSanas taustinu nospiestu ilgak neka tris
sekundes. Sistéma konstaté, ka potencialu baterijas klimi, ko var izraisit neatbilstiga apieSanas,
pieméram, kritiens, sadur$ana, aréja karstuma iedarbiba utt.

 Statuss Nozime
Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam Akumulatoru var turpinat lietot.
viena (1) LED konstanti deg zala krasa.
Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam Akumulatora stavokla informacijas nolasi$anu
viena (1) LED konstanti deg dzeltena krasa. neizdevas pabeigt. Atkartojiet procesu vai véer-
sieties Hilti servisa.
Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam Ja pievienoto izstradajumu var turpinat lietot,
viena (1) LED konstanti deg sarkana krasa. atlikust akumulatora kapacitate ir mazaka neka
50 %.

Ja pievienoto izstradajumu vairs nevar lietot,
akumulators ir savu laiku nokalpojis un janomai-
na pret citu. Ladzu, vérsieties Hilti servisa.

Tehniskie parametri
lekartai ir 2 reZimi ar dazadam apgriezienu skaita pakapém. Zemaka apgriezienu skaita pakape ir
paredzéta nelielaku stiprinajuma elementu pievilk$anai.

SIW 6-22
Izstradajuma paaudze 02
Nominalais spriegums 216V
Svars atbilstigi EPTA Procedure 01 bez akumulatora 1,8 kg
S RO
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SIW 6-22
Nominalais rotacijas atrums tuksgaita ReZims | | 0 apgr./min ... 1 550 apgr./min

ReZzims | 0 apgr./min ... 1 750 apgr./min
]

Triecienu skaits ReZims | | 3 100 apgr./min

Rezims | 3 500 apgr./min
]

Uzglabasanas temperatiira -20°C ... 70°C

Apkartéja temperatiira darbibas laika -17°C ... 60°C
Akumulators

Akumulatora darba spriegums 216V

Akumulatora svars Skat. $is lietoSanas instrukcijas beigas
Apkartéja temperatira darbibas laika -17°C ... 60°C

Uzglabasanas temperatira -20°C ... 40°C

Akumulatora temperatira uzlades sakuma -10°C ... 45°C

Informacija par troksni un svarstibam

Sajas instrukcijas noradttie lielumi, kas raksturo skanas spiedienu un vibraciju, ir noteikti ar standar-
tizétas mérijumu metodes palidzibu, un tos var izmantot elektroiekartu savstarpéjai salidzinasanai.
Tos var izmantot arf trok8na un vibracijas iedarbibas pagaidu novertéjumam.

Noraditie parametri attiecas uz elektroiekartas galvenajiem lietoSanas veidiem. Tadu, ja elektroiekarta
tiek izmantota citos noltkos, ar citiem mainamajiem instrumentiem vai netiek nodrosinata pietieckama
tas apkope, parametri var atkirties no noraditajiem. Tas var ievérojami palielinat trok$na un vibracijas
iedarbibu visa darba laika.

Lai precizi novértétu iedarbibu, janem véra ari laiks, cik ilgi elektroiekarta ir izslégta vai ir ieslégta,
tadu faktiski netiek darbinata. Tas var butiski samazinat iedarbibu kopéja darba laika.

Japaredz papildu droSibas pasakumi, lai aizsargatu iekartas lietotaju pret trokSna uny/vai vibracijas
iedarbibu, pieméram, elektroiekartas un apkope, roku turéSana siltuma, darba procesu organizacija.

ﬂ Sikaka informéacija par Seit piemérotajam EN 62841 standartu versijam var atrast Atbilstibas
deklaracijas attéla +1 256.

Informacija par troksni

Skanas jaudas limenis (Lya) 111 dB(A)
Skanas jaudas limena pielaide (Kya) 3 dB(A)
Skanas spiediena limenis (L,a) 103 dB(A)
Skanas spiediena limena pielaide (K;a) 3 dB(A)
Kopéjie vibracijas raditaji

Svarstibu emisija, pievelkot maksimala pielau- | B 22-85 13,9 m/s?
jama izméra skrives un uzgrieznus (ay) B 22-170 12,7 m/s?
Maksimali pielaujama izméra skriivju un uzgrieznu pievilksa- | 1,5 m/s?
nas raditaju pielaides
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Sagatavosanas darbam

Al BRIDINAJUMS! |

Traumu risks nejausas iedarbo$anas gadijuma!

» Pirms akumulatora ievieto$anas parliecinieties, ka attiecigais izstradajums ir izslégts.
» Pirms iekartas iestatiSanas vai piederumu mainas iznemiet no iekartas akumulatoru.

levérojiet drosibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.

Akumulatora uzladésana

1.Pirms uzlades sak$anas izlasiet ladétaja lietoSanas instrukciju.

2.Raugieties, lai akumulatora un ladétaja kontaktu virsmas ir firas un sausas.

3.Veiciet akumulatora uzladi atbilstiga ladétaja. #7116

Akumulatora ievietoSana

Traumu risks Issavienojuma vai akumulatora nokriSanas gadijuma!

» Pirms akumulatora ievietoSanas parliecinieties, ka uz akumulatora un izstradajuma kontaktiem
neatrodas nekadi sveskermeni.

» Parbaudiet, vai akumulators ir drosi nofikséts.

1.Pirms pirmas lieto$anas pilniba uzladéjiet akumulatoru.

2.lebidiet akumulatoru izstradajuma, idz tas dzirdami nofikséjas.

3.Parbaudiet, vai akumulators ir drosi nofikséts.

Akumulatora iznemsana

1.Nospiediet akumulatora atbloké$anas taustinu.

2.lzvelciet akumulatoru no iekartas.

Nodrosinajums pret kritienu

Traumu risks instrumenta un/vai papildaprikojuma nokri$anas gadijuma!

» Lietojiet tikai jusu izstradajumam ieteikto Hilti instrumentu dro$ibas virvi.

» Pirms katras lieto$anas parbaudiet, vai nav bojats instrumentu dro$ibas virves stiprinajuma punkts.

» Nenostipriniet instrumentu droSibas virves pie jostas aka. Nelietojiet jostas aki izstradajuma
pacel$anai.

ﬂ levérojiet jusu valsti speka esoSos noteikumus par darbu augstuma.

Aizsardzibai pret kritieniem lietojiet kopa ar $o izstradajumu tikai Hilti pretnokriS8anas aprikojumu

#2293133 apvienojuma ar Hilti instrumentu droSibas virvi #2261970.

» Nostipriniet pretnokriSanas aprikojumu papildaprikojumam paredzétajas montazas atverés.
Parbaudiet, vai fiksacija ir drosa.

» Nostipriniet vienu instrumentu dro$ibas virves karabines aki pie pretnokrianas aprikojuma un otru
karabines aki - pie neso$as konstrukcijas. Parbaudiet, vai abi karabines aki ir nofikséti drosi.

ﬂ levérojiet Hilti pretnokriSanas aprikojuma un Hilti instrumentu droSibas virves lietoSanas
instrukcijas.

Mainama instrumenta montaza E

A\ IEVEROT PIESARDZIBU!

Traumu risks nepareiza mainama instrumenta lietoSanas gadijuma!
» Nelietojiet mainamos instrumentus, ja tie ir nodilusi vai bojati.
1.Notiriet mainama instrumenta nofikséjamo galu.
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2.Pilniba uzspiediet mainamo instrumentu uz instrumenta patronas.

3.Parbaudiet mainama instrumenta fiksaciju.

Mainama instrumenta demontaza

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!

Traumu risks, ko rada darba instruments! Mainamais instruments var bt karsts vai ar asam malam.
» Darba instrumenta nomainas laika valkajiet aizsargcimdus.

» Novelciet mainamo instrumentu no patronas.

Sprostgredzena un apala $kérsgriezuma gredzena montaza / demontaza E

1.Ar knaiblu palidzibu nonemiet nodilu$o / bojato sprostgredzenu un apala $kérsgriezuma gredzenu.
2.lemontéjiet instrumenta patronas rieva jaunu apala kérsgriezuma gredzenu.

3.lemontgjiet instrumenta patronas rieva jaunu sprostgredzenu.

4.Parliecinieties, ka mainamais instruments ir drosi iemontéts instrumenta patrona.

Rezima iestatiSana E

» Atkartoti spiediet rezima taustinu, lidz rezZima indikacija ir redzams nepiecieSamais rezims.
Lietosana

A\ IEVEROT PIESARDZIBU!

Traumu risks, ko izraisa bojats apstradajamais materials! Pievilk§ana ar parak lielu spéku var
izraist skrivju vai skrivéjamas detalas bojajumus. Tas var klat par céloni traumam.

» Parliecinieties, vai skrives un skrivéjamas detalas spéj izturét slodzes, ko var radit Sis izstradajums.

levérojiet drosibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja lietoSanas instrukcija un uz
izstradajuma.

Laba / kreisa rotacijas virziena parslégsana 5

» |estatiet laba / kreisa rotacijas virziena parslédzéju atbilstigi nepiecieS$amajam rotacijas virzienam.
» lek$éjas aizsardzibas mehanisms izslédz iespéju parslégt rotacijas virzienu motora darbibas laika.
» Vidéja pozicija ir blokéts vadibas slédzis (ieslégSanas blokésana).

leslegsSana un izslégsana

1.Lai ieslégtu izstradajumu, nospiediet vadibas slédzi.

ﬂ Atkariba no vadibas slédza iespieSanas dziluma apgriezienu skaitu var regulét bez fiksétam
pakapéem.

2.Lai izslegtu izstradajumu, atlaidiet vadibas slédzi.

Apkope un uzturéSana

Traumu risks ievietota akumulatora gadijuma !

» Pirms jebkadiem apkopes un tehniska stavokla uzturéSanas darbiem vienmeér iznemiet akumulatoru!

Izstradajuma kopsana

* Uzmanigi notiriet pielipu$os netirumus.

« Jaizstradajumam ir ventilacijas atveres, uzmanigi iztiriet tas ar sausu, mikstu birstiti.

* Notiriet korpusa virsmas tikai ar nedaudz samitrindtu draninu. Nelietojiet silikonu saturo$us
kops$anas lidzek|us, jo tie var sabojat plastmasas dalas.

* Izstradajuma kontaktu tifiSanai lietojiet tiru un sausu draninu.

Litija jonu akumulatoru apkope

* Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru ar nosprostotam ventilacijas atverém. Uzmanigi iztiriet
ventilacijas atveres ar sausu, mikstu birstiti.

LTI




=

Nepak|aujiet akumulatoru nevajadzigai puteklu vai netirumu ietekmei. Nekada gadijuma nepaklauijiet

akumulatoru spécigam mitrumam (pieméram, nemérciet to ideni un neatstajiet lietd).

Ja akumulators ir samircis, rikojieties ar to tapat, ka jus rikotos ar bojatu akumulatoru. levietojiet to

izoléta nedego$a materiala tvertné un veérsieties Hilti servisa.

Raugieties, lai akumulators nebutu savartits ar nepiederigu ellu un smérvielam. Raugieties, lai uz

akumulatora nevajadzigi neuzkratos putekli un netirumi. Notiriet akumulatoru ar sausu, mikstu

birstiti vai tiru un sausu draninu. Nelietojiet silikonu saturoSus kop$anas lidzek|us, jo tie var sabojat

plastmasas dalas.

Nepieskarieties akumulatora kontaktiem un neattiriet kontaktus no rupnica uzklatas smérvielas.

Notiriet korpusa virsmas tikai ar nedaudz samitrinatu draninu. Nelietojiet silikonu saturoSus

kop$anas [idzek|us, jo tie var sabojat plastmasas dalas.

UzturéSana

* Regulari parbaudiet visas redzamas dalas, lai parliecinatos, ka tads nav bojatas un funkcioné
nevainojami.

* Nelietojiet izstradajumu, ja tam ir radusies bojajumi un/vai funkciju traucéjumi. Nekavéjoties
nododiet izstradajumu Hilti servisa remonta veik$anai.

* Péc apkopes un remonta darbiem piemontéjiet vieta visas aizsargierices un parbaudiet, vai tas

darbojas nevainojami.

ﬂ Lai izstradajuma lieto$ana batu drosa, izmantojiet tikai originalas rezerves dalas un patérina
materialus. Rezerves dalas, patérina materialus un piederumus, kuru lietoSanu kopa ar $o
izstradajumu akcepté Hilti, var atrast Hilti Store vai timek|vietné: www.hilti.group

lekartu un akumulatoru transporté$ana un uzglabasana

TransportéSana

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!

Nekontroléta iedarbosanas transportésanas laika !

» Pirms iekartu transportéSanas vienmér iznemiet no tam akumulatorus!

» Iznemiet akumulatoru / akumulatorus.

» Nekada gadijuma netransportéjiet akumulatorus nenostiprinata veida, sabértus kaudzé. Trans-
portéSanas laika akumulatori jasarga no triecieniem un vibracijas, ka ar jaizolé no jebkadiem
materialiem, kam piemit elektriska vaditspéja, un citiem akumulatoriem, lai nepielautu to nonaksa-
nu saskaré ar citu bateriju kontaktiem un issavienojuma rasanos. levérojiet vietéjos noteikumus
par akumulatoru transportésanu.

» Akumulatorus nedrikst sutit pa pastu. Ja vélaties nosifit nebojatus akumulatorus, versieties
sutijumu piegades uznémuma.

» Pirms katras lietoSanas, k& ari péc ilgakas transporté$anas parbaudiet, vai izstradajums un
akumulatori nav bojati.

Uzglabasana

Neparedzami bojajumi bojatu vai izplidu$u akumulatoru dél !

» Pirms iekartu novietoSanas glabasana vienmér iznemiet no tam akumulatorus!

» Glabajiet izstradajumu un akumulatorus vésa un sausa vieta. levérojiet temperatlras robezvértibas,
kas noraditas tehnisko parametru sadala.

» Neglabajiet akumulatorus uz ladétaja. Péc uzlades procesa vienmér nonemiet akumulatoru no
ladétaja.

» Nekad neglabajiet akumulatorus saulé, uz siltuma avotiem vai aiz stikla.

» Glabajiet izstradajumu un akumulatorus t3, lai tiem nevarétu piek|at bérni un nepiedero$as personas.
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» Pirms katras lieto$anas, ka ari péc ilgakas uzglabasanas parbaudiet, vai izstradajums un akumulatori
nav bojati.

Traucéjumu novérsana

Trauc&jumu gadijuma nemiet véra akumulatora statusa indikaciju. Skat. nodalu Litija jonu

akumulatora indikacija.

Ja izstradajuma darbiba radusies traucéjumi, kas nav uzskaititi $aja tabula vai ko jums neizdodas

novérst saviem spékiem, ludzu, meklgjiet palidzibu musu Hilti servisa.

Traucéjums lespeéjamais iemesls Risinajums

Akumulatora LED indikaci- | Akumulators ir bojats. > Vérsieties Hilti servisa.

jas nav.

lekarta nedarbojas. Akumulators nav pilniba iebidits. | » Nofiksgjiet akumulatoru ar

sadzirdamu klikski.

Vadibas slédzi nav iespé- Laba / kreisa rotacijas virziena » Parvietojiet laba / kreisa
jams nospiest, respektivi, slédzis atrodas vidéja pozicija. rotacijas virziena parslédz&ju
tas ir noblokéts. pa labi vai pa kreisi.

Péksni ievérojami sama- Akumulators ir izladéjies. » Nomainiet akumulatoru un
zinas rotacijas atrums. uzladgjiet tukSo akumulatoru.
Akumulators izladéjas atrak | Loti zema apkartéja temperatira. | » Laujiet akumulatoram pa-
neka parasti. mazam sasilt lidz istabas

temperatarai.

Akumulators nenofikséjas ar | Netirs akumulatora fiksacijas Notiriet fiksacijas mélti un
sadzirdamu klikski. izcilnis. nofikséjiet akumulatoru. Ja
probléma saglabajas, vérsie-
ties Hilti servisa.
Izstradajums vai akumula- Elektriskas problémas. Nekaveéjoties izslédziet iz-
tors spécigi sakarst. stradajumu, iznemiet no ta
akumulatoru, vérojiet to, lau-
jiet tam atdzist un versieties
Hilti servisa.

v

v

Nokalpojuso iekartu utilizacija

Traumu risks neatbilstigas utilizacijas gadijuma! Veselibas apdraudéjums, izplUstot kaitigam

gazém un skidrumiem.

» Bojatus akumulatorus nav atlauts nosutit!

» Lai nepielautu Tssavienojumus, nosedziet piesléguma kontaktus ar materialu, kam nepiemit elek-
triska vaditspéja.

» Utiliz&jiet akumulatorus t&, lai tiem nevarétu pieklat bérni.

» Nododiet akumulatoru utilizacijai jus apkalpojo$aja Hilti Store vai vérsieties pie kompetenta
atkritumu apsaimniekoS$anas uznémuma.

éf'; Hilti izstradajumu izgatavo$ana tiek izmantoti galvenokart otrreiz parstradajami materiali. Priek-
8nosacijums oftrreiz&jai parstradei ir atbilstoSa materialu SkiroSana. Daudzas valstis Hilti pienem
nolietotas iekartas otrreiz&jai parstradei. Lai sanemtu vairak informacijas, vérsieties Hilti servisa vai
pie sava pardo$anas konsultanta.

K » Neizmetiet elektroiekartas, elektroniskas ierices un akumulatorus sadzives atkritumos!
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Razotaja garantija

» Ar jautajumiem par garantijas nosacijumiem, lidzu, vérsieties pie vietéja Hilti partnera.

Papildu informacija

Papildu informacija par apkalpo$anu, tehniku, apkartéjo vidi un atkritumu utilizaciju ir pieejama,
izmantojot $adu saiti: gr.hilti.com/manual?id=2282353&id=2282355

So saiti jis QR koda veida atradisiet §fs dokumentacijas beigas.

It Originali naudojimo instrukcija

Informacija apie naudojimo instrukcijg

Apie Sig naudojimo instrukcija

* |spéjimas! Prie$ pradédami naudoti prietaisa jsitikinkite, kad perskaitéte ir supratote prie prietaiso
pridedama naudojimo instrukcijg, jskaitant instrukcijas, saugos ir jspéjamuosius nurodymus,
paveikslélius ir specifikacijas. Svarbiausia susipazinkite su visomis instrukcijomis, saugos ir
ispéjamaisiais nurodymais, paveiksléliais, specifikacijomis be sudétinémis dalimis ir funkcijomis.
Nesilaikant Sio reikalavimo, kyla elektros smugio, gaisro ir (arba) sunkiy suzalojimy pavojus.
Vélesniam naudojimui i§saugokite naudojimo instrukcija, jskaitant visas instrukcijas, saugos ir
ispéjamuosius nurodymus.

* m prietaisai yra skirti profesionalams, todél juos naudoti, atlikti jy techninés priezitros

ir remonto darbus leidziama tik jgaliotam, instruktuotam personalui. Sis personalas turi bati

supazindintas su visais galimais pavojais. Neinstruktuoto personalo netinkamai arba ne pagal

paskirtj naudojamas prietaisas ir jo priedai gali kelti pavojy.

Pridedama naudojimo instrukcija atitinka naujausiag technikos lygj spausdinimo momentu. Naujausig

versijg visada rasite internetu ,Hilti“ prietaisy puslapyje. Sekite nuorodg arba QR koda Sioje

naudojimo instrukcijoje, pazymeéta simboliu @

* Kitiems asmenims prietaisg perduokite tik kartu su $ia naudojimo instrukcija.

Zenkly paaiskinimas

Ispéjamieji nurodymai

|spéjamieji nurodymai jspéja apie pavojus, gresiancius eksploatuojant prietaisa. Naudojami Sie

signaliniai ZodZiai:

PAVOJUS !

» Sis Zodis vartojamas norint jspéti apie tiesiogiai gresiantj pavojy, kurio pasekmeés yra sunkas kiino
suzalojimai arba Zatis.
|SPEJIMAS |

ISPEJIMAS !

» Sis zodis vartojamas norint jspéti apie galimai gresiantj pavojy, kurio pasekmeés gali bati sunkds
kdino suzalojimai arba Zatis.

/\ ATSARGIAI

ATSARGIAI !

»Sis 2odis vartojamas potencialiai pavojingai situacijai zyméti, kai yra kino suZalojimo arba
materialiniy nuostoliy grésmeé.

Naudojimo instrukcijoje naudojami simboliai

Sioje naudojimo instrukcijoje naudojami tokie simboliai:

@ Laikykités naudojimo instrukcijos

ﬂ Naudojimo nurodymai ir kita naudinga informacija
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Rodo, kad juo pazenklinta medziaga galima perdirbti

9,
&

Elektriniy prietaisy ir akumuliatoriy nemesti j buitines atliekas

Hilti Licio jony akumuliatorius
Hilti Kroviklis

lliustracijose naudojami simboliai
lliustracijose naudojami Sie simboliai:

§ 8=

A Sie skaitmenys nurodo atitinkama iliustracija ios naudojimo instrukcijos pradzioje.
Numeravimas nurodo darbiniy veiksmy eiliSkuma paveikslélyje ir gali skirtis nuo tekste pa-
teikto darbiniy veiksmy numeravimo.

Pozicijy numeriai naudojami paveikslélyje Apzvalga - jie nurodo skyrelyje Prietaiso vaizdas
esanciy paaiskinimy numerius.

3

11

@l Siuo Zenklu siekiama atkreipti ypatinga démesj j naudojimasi $iuo prietaisu.

Specifiniai prietaiso simboliai
Simboliai ant prietaiso
Ant prietaiso gali bati naudojami Sie simboliai:

E? Prietaisas palaiko NFC technologija, suderinama su ,,iOS* ir ,Android“ platformomis.

=== | Nuolatiné srové

Ng | Nominalus tusciosios eigos sukimosi greitis

min | Apsisukimai per minute

= | Desininé / kairiné eiga

Lo | Licio jony akumuliatorius

®¢ Niekada nenaudokite akumuliatoriaus kaip smuginio jrankio.

4 Saugokite, kad akumuliatorius nenukristy. Nenaudokite akumuliatoriaus, kuris buvo sutrenk-
% tasarba kaip nors kitaip pazZeistas.

Sauga

Bendrieji saugos nurodymai dirbantiems su elektriniais jrankiais

A ISPEJIMAS Perskaitykite visus ant $io elektrinio jrankio esanéius saugos nurodymus,

instrukcijas, paveikslélius ir techninius duomenis. Siy nurodymy nesilaikymas gali tapti elektros

smugio, gaisro ir / arba sunkiy suzalojimy priezastimi.

ISsaugokite visus saugos nurodymus ir instrukcijas, kad galétuméte j juos pazvelgti ateityje.

Saugos nurodymuose vartojama savoka ,elektrinis jrankis“ apibréziami i§ elektros tinklo maitinami

elektriniai jrankiai (turintys maitinimo kabelj) ir i§ akumuliatoriaus maitinami elektriniai jrankiai (be

maitinimo kabelio).

Sauga darbo vietoje

» Pasirupinkite, kad darbo vieta visada buty Svari ir gerai apSviesta. Netvarkinga ar blogai
apSviesta darbo vieta gali tapti nelaimingy atsitikimy priezastimi.

» Nenaudokite elektrinio jrankio sprogioje aplinkoje, kurioje yra degiu skys¢iu, dujy arba dulkiu.
Veikiantys elektriniai jrankiai kibirk§ciuoja, ir kibirk$tys gali uzdegti dulkes arba susikaupusius garus.
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» Dirbdami su elektriniu jrankiu, neleiskite darbo zonoje bati vaikams ir pasaliniams asmenims.
Atitrauke démesj nuo darbo, galite nebesuvaldyti prietaiso.

Apsauga nuo elektros

» Prietaiso maitinimo kabelio kiStukas turi atitikti elektros lizdo tipa. KisStuko jokiu bidu
negalima keisti. Nenaudokite tarpiniy kiStuky kartu su elektriniais jrankiais, turinéiais
apsauginj jZeminima. Nepakeisti kiStukai ir tinkami elektros lizdai mazina elektros smagio rizika.

» Venkite kiino kontakto su jZzemintais pavirSiais, pvz., vamzdziais, Sildytuvais, viryklémis ir
Saldytuvais. Kai Zmogaus kinas yra jZemintas, padidéja elektros smagio tikimybe.

» Elektrinius jrankius saugokite nuo lietaus ir drégmeés. | elektrinj jrankj patekus vandens, padidéja
elektros smugio rizika.

» Nenaudokite elektros maitinimo kabelio ne pagal paskirtj, t. y. neneskite elektrinio jrankio
paéme uz kabelio, nekabinkite jo ant kabelio, netraukite uz kabelio, norédami iStraukti kiStuka
i elektros lizdo. Elektros maitinimo kabelj saugokite nuo karscéio, alyvos, astriy briauny ar
judanéiy daliuy. PaZeisti arba susipyne elektros maitinimo kabeliai didina elektros smagio rizika.

» Jei su elektriniu jrankiu dirbate lauke, naudokite tik tokius ilginimo kabelius, kurie tinka ir
lauko darbams. Naudojant lauko darbams tinkancius ilginimo kabelius, mazéja elektros smagio
rizika.

» Jeigu elektrinio jrankio naudojimo drégnoje aplinkoje negalima iSvengti, | elektros tinkla jj
junkite per apsaugine nuotékio rele. Apsauginé nuotékio relé mazina elektros smagio rizika.

Zmoniy sauga

» Dirbdami su elektriniu jrankiu, bukite atidus, sutelkite démesj | darbg ir vadovaukités sveika
nuovoka. Elektrinio jrankio nenaudokite, jeigu esate pavarge arba apsvaige nuo narkotiniy
medziagy, alkoholio ar vaisty. Neatidumo akimirka dirbant su elektriniu jrankiu gali tapti rimty
suzalojimy priezastimi.

» Naudokite asmenines apsaugos priemones ir visuomet uzsidékite apsauginius akinius.
Naudojant asmenines apsaugos priemones, pvz., respiratoriy, neslystan€ius apsauginius batus,
apsauginj $alma, ausines ir kt., priklausomai nuo elektrinio jrankio tipo ir naudojimo, mazéja rizika
susizaloti.

» Saugokités, kad nejjungtuméte prietaiso atsitiktinai. Pries prijungdami prie elektros maiti-
nimo tinklo, jdédami akumuliatoriy, imdami j rankas ar nesdami, jsitikinkite, kad elektrinis
jrankis yra iSjungtas. Jeigu neSdami elektrinj jrankj pirSta laikysite ant jungiklio arba jrankj jjungsite
j elektros tinklg tuomet, kai jungiklis néra iSjungtas, gali jvykti nelaimingas atsitikimas.

» Prie$ jjungdami elektrinj jrankj, pasalinkite i$ jo reguliavimo jrankius ar verzlinius raktus.
Besisukancioje prietaiso dalyje esantis jrankis ar paliktas raktas gali tapti suzalojimy priezastimi.

» Venkite nepatogiy kuno padéciy. Dirbdami stovékite tvirtai ir visada iSlaikykite kiano
pusiausvyra. Taip galésite geriau kontroliuoti elektrinj jrankj netikétose situacijose.

» Vilkékite tinkama apranga. Nevilkékite placiy drabuziy, nesidékite papuosaly. Saugokite
plaukus, drabuzius ir pirStines nuo besisukanéiy prietaiso daliy. Laisvus drabuZius, papuo$alus
ir ilgus plaukus gali jtraukti besisukancios prietaiso dalys.

»Jei yra numatyta galimybé prijungti dulkiy nusiurbimo ar surinkimo jrenginius, visada
isitikinkite, kad jie yra prijungti ir tinkamai naudojami. Naudojant dulkiy nusiurbimo jrenginj, gali
sumazéti dulkiy keliama grésme.

» Neturékite iliuziju, kad visada esate saugus, ir, skaitydami naudojimo instrukcijas, nepralei-
skite skyreliy apie saugy darba su elektriniais jrankiais, net jeigu per ilgus naudojimo metus
esate su savo elektriniu jrankiu susipazine. Neatsargus veiksmas per sekundés dalj gali tapti
sunkiy suzalojimy priezastimi.

Elektrinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

» Prietaiso neperkraukite. Naudokite Jiisy darbui tinkama elektrinj jrankj. Su tinkamu elektriniu

jrankiu dirbsite geriau ir saugiau, jei nevirSysite nurodytos galios.
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» Nenaudokite elektrinio jrankio su sugedusiu jungikliu. Elektrinis jrankis, kurio nebegalima jjungti
ar isjungti, yra pavojingas ir jj reikia remontuoti.

» Pries prietaisa nustatydami, keisdami reikmenis ar tiesiog padédami j $alj, visuomet iStraukite
maitinimo kabelio kistuka i$ elektros lizdo ir / arba i$ prietaiso isimkite akumuliatoriy. Si
atsargumo priemoné leis iSvengti netikéto elektrinio jrankio sijungimo.

» Nenaudojamus elektrinius jrankius saugokite vaikams nepasiekiamoje vietoje. Neleiskite
prietaisu naudotis asmenims, kurie néra su juo susipazine arba néra perskaite Sios instruk-
cijos. Elektriniai jrankiai yra pavojingi, kai juos naudoja patirties neturintys asmenys.

» Elektrinius jrankius ir reikmenis rupestingai priziarékite. Tikrinkite, ar judancios elektrinio
jrankio dalys tinkamai funkcionuoja ir niekur neklitiva, ar néra sultzusiy ir pazeisty daliu,
kurios bloginty jrankio veikima. Prie$ naudojima pazeistos prietaiso dalys turi biiti suremon-

» Pjovimo jrankiai visuomet turi biiti astras ir Svarlis. RUpestingai priziGréti pjovimo jrankiai su
astriomis pjovimo briaunomis maziau stringa ir yra lengviau valdomi.

» Elektrinj jrankj, reikmenis, kei¢iamuosius jrankius ir t. t. naudokite pagal Sias instrukcijas.
Taip pat atsizvelkite | darbo salygas ir atliekamo darbo pobidij. Elektrinius jrankius naudojant
ne pagal paskirtj, gali kilti pavojingos situacijos.

» Priziurékite rankenas, kad jos ir jy laikymo pavirsiai visada buty sausi, Svarus ir neriebaluoti.
SlidZios rankenos ir jy laikymo pavirSiai negali uztikrinti elektrinio jrankio saugaus naudojimo ir
valdymo kontrolés nenumatytose situacijose.

Akumuliatorinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

» Akumuliatoriams jkrauti naudokite tik tuos kroviklius, kuriuos rekomenduoja gamintojas.
Kroviklj, tinkantj tik nurodytiems akumuliatoriy tipams, naudojant kitiems akumuliatoriams jkrauti,
kyla gaisro pavojus.

» Elektriniuose jrankiuose naudokite tik konkreciai jiems skirtus akumuliatorius. Naudojant
kitokius akumuliatorius, kyla pavojus susizaloti ir sukelti gaisra.

» Nenaudojamo akumuliatoriaus nelaikykite Salia savarzéliy, monety, rakty, viniy, varzty ar
kitokiy smulkiy metaliniy daiktu, kurie galéty trumpai sujungti akumuliatoriaus kontaktus.
Trumpai sujungus akumuliatoriaus kontaktus, yra pavojus nusideginti ar sukelti gaisra.

» Netinkamai naudojant akumuliatoriy, i$ jo gali iStekéti skystis. Venkite kontakto su Siuo
skyséiu. Jei skyscéio atsitiktinai pateko ant odos, nuplaukite ja vandeniu, jei pateko j akis -
gerai praplaukite jas vandeniu ir nedelsdami kreipkités j gydytoja. Akumuliatoriaus skystis gali
sudirginti arba chemi$kai nudeginti oda.

» Nenaudokite pazeisto arba perdirbto akumuliatoriaus. PaZeisti arba perdirbti akumuliatoriai gali
funkcionuoti nenumatytai, todél gali kelti gaisro, sprogimo ar suzalojimy pavojy.

» Akumuliatoriy saugokite nuo ugnies ir per aukstos temperatiiros. Ugnies arba didesnés kaip
130 °C (265 °F) temperaturos veikiamas akumuliatorius gali sprogti.

» Laikykités visy jkrovimo instrukcijy ir akumuliatoriy arba akumuliatorinj jrankj visada jkraukite
tik eksploatavimo instrukcijoje nurodytame temperatiiry diapazone. Netinkamas jkrovimas
arba jkrovimas uz leistino temperatiry diapazono riby gali sugadinti akumuliatoriy ir padidinti
gaisro pavojy.

Techniné prieziura

» Savo elektrinj jrankj patikékite remontuoti tik kvalifikuotam specialistui, tam jis turi naudoti
tik originalias atsargines dalis. Taip galima uztikrinti, kad bus i$laikytas prietaiso naudojimo
saugumas.

» Niekada nevykdykite pazeisty akumuliatoriy techninés prieziaros. Bet kokia akumuliatoriy
technine priezilra leidziama vykdyti tik gamintojui arba jgaliotoms klienty aptarnavimo jmonéms.
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Saugos nurodymai dirbantiems su suktuvu ir smiiginiu suktuvu

» Jeigu vykdant darbus sukamas varztas / sraigtas gali paliesti pasléptus elektros laidus,
elektrinj jranki laikykite tik paéme uz izoliuoty laikymo pavirsiy. Dél varzto / sraigto kontakto su
laidais, kuriais teka elektros srove, metalinése prietaiso dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, todél
kyla elektros smugio pavojus.

Papildomi saugos nurodymai

Zmoniy sauga

» Prietaisg ir reikmenis naudokite tik tada, kai jie yra techniSkai tvarkingi.

» Prietaisg ir reikmenis draudziama keisti ar atlikti kitokius jy pakeitimus.

» Prie$ pradédami dirbti patikrinkite, ar darbo zonoje néra paslépty elektros laidy, dujy ar vandentiekio
vamzdziy. NetycCia pazeidus elektros kabelj, dujy ar vandens vamzdj, iSorinése metalinése prietaiso
dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, kelianti elektros smugio pavojy, arba gali iskilti sprogimo
pavojus.

» Uztikrinkite, kad védinimo plySiai visada baty atviri. Nudegimo pavojus dél uzdengty védinimo
plysiy!

» Prietaisg visada laikykite tvirtai paéme uz tam skirtos rankenos.

» Venkite liesti besisukancias prietaiso dalis - susizalojimo pavojus!

» Dirbdami su prietaisu, dévékite tinkamus apsauginius akinius, apsauginj $alma ir klausos apsaugos
priemones.

» Keisdami jrankj, mavékite apsaugines pirstines. Liesdami kei¢iamajj jranki, galite susipjaustyti ir
nusideginti rankas.

» Dirbdami uzsidékite akiy apsaugos priemone. Medziagy skeveldros gali suZaloti oda ir akis.

» Daznai darykite pertraukas ir pratimus, uztikrinancius geresne Jusy pirsty kraujotaka. Dirbant
ilgesn; laika, vibracijos gali sukelti pirsty, plastakos ar rieSo sgnario kraujagysliy ar nervy sistemos
pazeidimus.

» Slifuojant, pjaustant ir greZiant kylan&iose dulkése gali bati pavojingy cheminiy medziagy. Stai
keli pavyzdziai: Svinas ar daZai $vino pagrindu; Plytos, betonas ir kiti maro statiniai, natdralus
akmuo ir kiti gaminiai, kuriy sudétyje yra silikato; Tam tikra mediena, aZzuolas, bukas ir chemikai
apdorota mediena; Asbestas arba medziagos, kuriy sudétyje yra asbesto. Naudodamiesi medziagu,
su kuriomis dirbama, pavojingumo klase, nustatykite poveikj dirbanciajam ir aplink esantiems
asmenims. Imkités batiny priemoniy, uztikrinanciu, kad poveikis likty saugiame lygmenyje, pvz.,
naudokite dulkiy surinkimo sistemg arba dévékite tinkamas kvépavimo apsaugos priemones. Prie
bendryjy priemoniu, skirty poveikiui sumazinti, priskiriama:

» darbas gerai védinamoje srityje,

» ilgesnio kontakto su dulkémis vengimas,

» dulkiy nuvedimas nuo veido ir kiino,

» Apsauginiy drabuziy dévéjimas ir uztersty viety nuplovimas vandeniu ir muilu.

» Laikykités nacionaliniy darby saugos reglamenty.

» Nezilrékite tiesiai j gaminio Sviestuva (Sviesos dioda) ir nenukreipkite jo j kito Zmogaus veida. Jo
Sviesa akina.

» Apsaugokite sritj, kurioje dirbsite ir nenukreipkite prietaiso j save patj ir | kitus asmenis.

» Smaginj suktuva jjunkite tik jj priglaude.

» Laikykités Salyje galiojanciy sveikatos apsaugos ir saugaus darbo reikalavimy.

» [sitikinkite, kad keiGiamasis jrankis patikimai ir tinkamai sumontuotas.

» Suzalojimo pavojus dél zemyn krentanciy jrankiy ir / arba priedy. Prie$ pradédami dirbti, patikrinkite,
ar akumuliatorius ir sumontuoti priedai yra patikimai pritvirtinti.

Akumuliatoriy naudojimas
» Akumuliatoriy nenaudokite kaip energijos $altinio kitiems, nenurodytiems vartotojams maitinti.
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Su akumuliatoriais elgtis atsargiai

» Laikykités Zemiau pateikty saugaus naudojimo ir darbo su li¢io jony akumuliatoriais saugos
nuorody. Nesilaikant $iy nurodymuy, galimas odos sudirginimas, sunks suzalojimai dél ésdinancio
poveikio, cheminiai nudegimai, gaisro ir / arba sprogimo pavojus.

» Akumuliatorius naudokite tik nepriekaistingos techninés baklés.

» Kad iSvengtumeéte akumuliatoriaus pazeidimy ir sveikatai labai kenksmingy skysciy iStekéjimo, su
akumuliatoriumi elkités labai atsargiai!

» Akumuliatorius draudziama modifikuoti ar kaip nors kitaip jais manipuliuoti!

» Akumuliatorius draudziama ardyti, spausti, kaitinti iki aukstesnés kaip 80 °C (176 °F) temperatdros
arba deginti.

» Nenaudokite ir nejkraukite akumuliatoriy, kurie buvo sutrenkti arba kaip nors kitaip pazeisti.
Reguliariai tikrinkite, ar néra akumuliatoriaus pazeidimo pozymiy.

» Niekada nenaudokite utilizuoty arba remontuoty akumuliatoriy.

» Akumuliatoriaus arba akumuliatorinio elektrinio jrankio niekada nenaudokite vietoje plaktuko.

» Saugokite akumuliatorius nuo tiesioginiy saulés spinduliy, aukStesnés temperataros, kibirk&ciy ir
atviros ugnies. Tai gali sukelti sprogima.

» Baterijos poliy nelieskite pirStais, jrankiais, papuosalais ar kitokiais elektrai laidziais daiktais. Tai
gali pazeisti akumuliatoriy, taip pat padaryti materialiniy nuostoliy ir suzaloti.

» Saugokite akumuliatorius nuo lietaus, drégmés bei skysciu. |siskverbusi drégmé gali sukelti trumpajj
jungima, elektros smugj, nudegima, gaisra ir sprogima.

» Naudokite tik $io tipo akumuliatoriams skirtus kroviklius ir elektrinius jrankius. Laikykités atitinkamoje
naudojimo instrukcijoje pateikty duomeny.

» Nenaudokite ir nelaikykite akumuliatoriaus sprogioje aplinkoje.

» Jeigu j rankas paimtas akumuliatorius atrodo karstas, jis gali bati sugedes. Padékite akumuliatoriy
matomoje, nedegioje vietos pakankamu atstumu nuo degiy medziagy. Leiskite akumuliatoriui
atvesti. Jei akumuliatorius po valandos vis dar yra per karStas paimti j rankas, jis yra sugedes.
Kreipkités | Hilti techninés prieziros centra, arba perskaitykite & dokumentg ,Hilti liGio jony
akumuliatoriy saugos ir naudojimo nurodymai“.

ﬂ Laikykités specialiujy direktyvy, galiojanéiy li¢io jony akumuliatoriy transportavimui, sandélia-
vimui ir naudojimui. =17 134
Perskaitykite Hilti licio jony akumuliatoriy saugos ir naudojimo nurodymus, kuriuos rasite
nuskenave QR koda, esantj Sios naudojimo instrukcijos gale.

Aprasymas

Prietaiso vaizdas n

|rankio laikiklis (iorinis keturkampis)
Desininés / kairinés eigos perjungiklis su
jjlungimo blokatoriumi

Valdymo jungiklis (su elektroniniu suki-
mosi grei¢io reguliavimu)

Rankena

Montavimo anga, skirta priedui

Akumuliatorius

ReZimo rodmuo

ReZimo mygtukas

Sviesos diodas darbo zonai ap$viesti

(Sviesos diodas)
Akumuliatoriaus atblokavimo mygtukas

Akumuliatoriaus busenos indikatorius

@O ® 6
96 @O

Naudojimas pagal paskirtj
Aprasytasis prietaisas yra rankinis akumuliatorinis smaginis suktuvas. Jis yra skirtas verzlems,
varztams, kai§¢iams ir medvarz¢iams jsukti ir iSsukti.
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Smuginis suktuvas turi bati naudojamas tik darbams, kuriems atlikti nereikia tikslaus / specifinio
sukimo momento. PrieSingu atveju kyla pavojus, kad varztas bus persuktas ir pazeistas, o ruosinys -
sugadintas.

* Su Siuo prietaisu naudokite tik B 22 serijos Hilti Nuron li¢io jony akumuliatorius. Optimaliam
nasumui Hilti rekomenduoja $iam prietaisui Sios naudojimo instrukcijos gale esancioje lenteléje
nurodytus akumuliatorius.

« Siems akumuliatoriams jkrauti naudokite tik $ios naudojimo instrukcijos gale esangioje lenteléje
nurodyty serijy Hilti kroviklius.

Tiekiamas komplektas

Smuginis suktuvas, naudojimo instrukcija.

Daugiau Jusy turimam prietaisui skirty sisteminiy reikmeny rasite vietinéje Hilti Store arba tinklalapyje

www.hilti.group

Licio jony akumuliatoriaus rodmenys

Hilti Nuron li¢io jony akumuliatoriai gali parodyti jkrovos bukle, pranesimus apie klaida ir akumuliato-

riaus bukle.

|krovos buklés ir praneSimy apie klaidas rodmenys

Suzalojimo pavojus krentancéiu akumuliatoriumi!

» Kai akumuliatorius jstatytas, spausdami atblokavimo mygtuka jsitikinkite, kad vél tinkamai uzfiksa-
vote akumuliatoriy naudojamame prietaise.

Kad gautuméte vieng i$ $iy rodmeny, spustelékite akumuliatoriaus atblokavimo mygtuka.

|krovos buklé bei galimos triktys rodomos nuolat, kol prijungtas prietaisas yra jjungtas.

[Busena Reik$meé

Keturi (4) Sviesos diodai nuolat Sviecia Zaliai |krovos lygis: nuo 100 iki 71 %

Trys (3) Sviesos diodai nuolat Sviecia Zaliai |krovos lygis: nuo 70 iki 51 %

Du (2) $viesos diodai nuolat Sviecia zaliai |krovos lygis: nuo 50 iki 26 %

Vienas (1) Sviesos diodas nuolat Sviecia zaliai |krovos lygis: nuo 25 iki 10 %

Vienas (1) Sviesos diodas |étai mirksi zaliai |krovos lygis: < 10 %

Vienas (1) 8viesos diodas greitai mirksi zaliai Li¢io jony akumuliatorius yra visi$kai iSsikroves.

Akumuliatoriy jkraukite.

Jei Sviesos diodai po akumuliatoriaus jkrovimo
vis dar greitai mirksi, kreipkités j Hilti techninés
priezitros centra.

Vienas (1) Sviesos diodas greitai mirksi geltonai | Li¢io jony akumuliatorius arba su juo sujungtas
prietaisas yra veikiamas per didelés apkrovos,
yra per karstas, per Saltas arba jvykes kitoks
gedimas.

Prietaisg ir akumuliatoriy nustatykite j rekomen-
duojama darbine temperatira ir naudodami ne-
perkraukite prietaiso.

Jei praneSimas rodomas ir toliau, praSome
kreiptis j Hilti techninés priezitros centra.

Vienas (1) Sviesos diodas $viecia geltonai Li¢io jony akumuliatorius ir su juo susijes prie-
taisas yra nesuderinami. Kreipkités j Hilti tech-
ninés priezilros centra.
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|Busena

ReikSmé

Vienas (1) LED Sviesos diodas greitai mirksi
raudonai

Akumuliatoriaus biisenos rodmenys

Li¢io jony akumuliatorius uzblokuotas, jo ne-
begalima naudoti. Kreipkités j Hilti techninés
priezitros centra.

Norédami uzklausti apie akumuliatoriaus bukle, ilgiau nei tris sekundes spauskite atblokavimo
mygtuka. Sistema neatpaZzjsta galimo netinkamo baterijos veikimo, kuris yra neleistino baterijos
naudojimo pasekmé, pvz., jai nukritus, jg pazeidus arba esant iSoriniy pazeidimy dél karscio.

Busena

ReikSmé

Visi $viesos diodai Sviecia kaip signalinés lem-
putés, ir po to (1) vienas $viesos diodas nuolat
Sviecia zalia spalva.

Akumuliatoriy galima naudoti toliau.

Visi Sviesos diodai Sviecia kaip signalinés lem-
putés, ir po to (1) vienas Sviesos diodas greitai
mirksi geltona spalva
Visi $viesos diodai Sviecia kaip signalinés lem-
putés, ir po to (1) vienas $viesos diodas nuolat
Sviecia raudona spalva.

UZzklausa dél akumuliatoriaus biklés negaléjo
bati baigta. Procedira pakartokite arba kreipki-
tés j Hilti techninés priezitros centra.

Jei prijungty prietaisg galima naudoti toliau,
likusi akumuliatoriaus talpa yra mazesné kaip
50%.

Jei prijungto prietaiso toliau naudoti nebega-
lima, vadinasi akumuliatoriaus eksploatavimo
laikas baigési ir jj reikia pakeisti. Kreipkités j Hil-
ti techninés priezidros centra.

Techniniai duomenys

Prietaise yra 2 rezimai stikiy pakopoms. Pasirinkus Zemesne stkiy pakopa, galima priverzti mazesnius

tvirtinimo elementus.

SIW 6-22
Prietaiso karta 02
Nominalioji maitinimo jtampa 216V
Svoris pagal EPTA Procedure 01 be akumuliatoriaus 1,8 kg
Nominalus tusciosios eigos sukimosi greitis Rezimas | 0 aps./min. ... 1 550 aps./min.
1
Rezimas | 0 aps./min. ... 1750 aps./min.
[}
Smugiy skaicius Rezimas | 3 100 aps./min.
1
Rezimas | 3 500 aps./min.
[}
Laikymo temperatiira -20°C ... 70°C
Darbiné aplinkos temperatira -17°C ... 60°C
Akumuliatorius
Akumuliatoriaus darbiné jtampa 216V
Akumuliatoriaus svoris Zr. $ios naudojimo instrukcijos gale.
Darbiné aplinkos temperatira -17°C ... 60°C
Laikymo temperatira -20°C ...40°C
Akumuliatoriaus temperatira, kai pradedama jkrauti -10°C ... 45°C
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Informacija apie triukSma ir vibracijos reikSmés

Siuose nurodymuose pateiktos garso slégio ir vibracijos reiksmeés yra iSmatuotos taikant standarti-
zuotg matavimo metoda ir gali bati naudojamos elektriniams jrankiams palyginti tarpusavyje. Jos taip
pat tinka 8iy veiksniy poveikiui i$ anksto jvertinti.

Nurodytieji duomenys yra susieti su pagrindinémis $io elektrinio jrankio naudojimo sritimis. Jeigu
elektrinis jrankis bus naudojamas kitaip, su skirtingais kei¢iamaisiais jrankiais arba bus nepakankamai
poveikj per visa darbo laikotarpj.

Norint tiksliai jvertinti poveiki, reikéty jvertinti ir laika, kai elektrinis prietaisas yra i§jungtas, arba, nors
ir jjungtas, juo faktiskai nedirbama. Toks jvertinimas gali smarkiai sumazinti poveikio per visa darbo
laikotarpj reik§me.

Imkités papildomy saugos priemoniu, kad darbuotojas baty apsaugotas nuo triuk§mo ir / arba
vibracijos poveikio, pavyzdziui, reikalaukite tinkamos elektrinio jrankio ir kei¢iamujy jrankiy techninés
priezidros, pasirpinkite, kad darbuotojy rankos visada buty Siltos, uztikrinkite tinkama darbo
organizavima.

ﬂ I18samios informacijos apie ¢ia taikomy EN 62841 standarty versijas rasite atitikties deklaracijos
vaizde #1J 256.

Informacija apie triukSma

Garso galios lygis (Lwa) 111 dB(A)

Garso galios lygio paklaida (Kya) 3 dB(A)

SkleidZiamo garso slégio lygis (La) 103 dB(A)

Garso slégio lygio paklaida (Ka) 3 dB(A)
Suminés vibracijy vertés

Vibracijy emisijos reik§mé, priverziant maksi- | B 22-85 13,9 m/s?

malaus leistino dydzio varztus ir verzles (ay,) B 22-170 12,7 m/s?

Paklaida priverziant maksimalaus leistino dydzio varztus ir 1,5 m/s?
verzles

Pasiruosimas darbui

Suzalojimo pavojus dél atsitiktinio paleidimo!

» Prie$ jdédami akumuliatoriy, jsitikinkite, kad atitinkamas prietaisas yra i$jungtas.

» Prie$ nustatydami prietaisg ar keisdami reikmenis, iSimkite akumuliatoriy.

Laikykités $ioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspéjimy.
Akumuliatoriaus jkrovimas

1.Prie$ pradédami krauti, perskaitykite kroviklio naudojimo instrukcija.

2.Atkreipkite démesj, kad akumuliatoriaus ir kroviklio kontaktai turi bati $vards ir sausi.
3.Akumuliatoriy jkraukite leistinu krovikliu. =17 128

Akumuliatoriaus jdéjimas

Suzalojimo pavojus dél trumpojo jungimo arba krintanéio akumuliatoriaus!

» Prie$ jdédami akumuliatoriy jsitikinkite, kad jo ir prietaiso kontaktuose néra pasaliniy daiktu.
» |sitikinkite, kad akumuliatorius visada tinkamai uZzsifiksavo.

1.Prie$ pirmajj karta naudodami, akumuliatoriy pilnai jkraukite.

2.Akumuliatoriy stumkite j prietaisa, kol jis girdimai uzsifiksuos.

3.Patikrinkite, ar akumuliatorius gerai uzfiksuotas prietaise.
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Akumuliatoriaus iS$émimas
1.Spauskite akumuliatoriaus atblokavimo mygtuka.
2.18 gaminio iSimkite akumuliatoriy.
Apsaugos nuo kritimo i$ auk$cio priemoné
Al |SPEJIMAS \
Suzalojimo pavojus krentant jrankiui ir/arba papildomai jrangai!
» Naudokite tik Jusy prietaisui rekomenduojama Hilti jrankio laikantjjj lyna.
» Kiekvieng karta prie§ naudodami patikrinkite jrankio laikanciojo lyno tvirtinimo tasko galimus
pazeidimus.
» |rankio laikanciojo lyno netvirtinkite prie dirzo kablio. Dirzo kabelio nenaudokite prietaisui kelti.

ﬂ Laikykités Jasy $alyje galiojanciy direktyvy dél darbo aukstyje.

Kaip apsauga nuo nukritimo Siam gaminiui naudokite tik Hilti apsaugos nuo nukritimo jtaiso #2293133

ir Hilti jrankio laikanciojo lyno #2261970 derin;.

» Apsaugos nuo nukritimo jtaisg pritvirtinkite papildomos jrangos montavimo angose. Patikrinkite, ar
patikimai laikosi.

» Vieng jrankio laikangiojo lyno karabino kablj pritvirtinkite prie apsaugos nuo nukritimo jtaiso, o kita
karabino kablj - prie laikanciosios struktaros. Patikrinkite, ar abu karabino kabliai patikimai laikosi.

ﬂ Laikykités Hilti apsaugos nuo nukritimo jtaiso ir Hilti jrankio laikanéiojo lyno naudojimo

instrukcijy.
Keigiamojo jrankio montavimas &
A\ ATSARGIAI

Suzalojimo pavojus dél netinkamo kei¢iamojo jrankio!

» Nenaudokite susidévéjusiy arba pazeisty keic¢iamujy jrankiy.

1.Nuvalykite kei¢iamojo jrankio kota.

2.Kei¢iamajj jrankj spauskite iki galo jrankio griebtuva.

3.Patikrinkite, ar kei¢iamasis jrankis tinkamai laikomas.

Keici jo jrankio iSé

/\ ATSARGIAI

Suzalojimo pavojus dél kei¢iamojo jrankio! Keiiamasis jrankis gali bati karStas arba turéti astrias

briaunas.

» Keisdami kei¢iamajj jrankj, mavékite apsaugines pirstines.

» Kei¢iamajj jrankj nutraukite nuo griebtuvo.

Spyruoklinio fiksuojamo Ziedo ir sandarinimo Ziedo montavimas / iSmontavimas E

1.Naudodamiesi replémis iSimkite susidévéjusj / pazeista spyruoklinj fiksuojamajj Zieda ir sandarinimo
Zieda.

2.|rankio griebtuvo griovelyje sumontuokite nauja sandarinimo Zieda.

3.Jrankio griebtuvo griovelyje sumontuokite spyruoklinj fiksuojamajj zieda.

4.|sitikinkite, kad keiiamasis jrankis yra patikimai sumontuotas jrankio griebtuve.

Rezimo nustatymas E]

» Pakartotinai spauskite rezimo mygtuka, kol rezimo indikatorius parodys pageidaujama rezima.
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Naudojimas
/\ ATSARGIAI
Suzalojimo pavojus dél pazeisty ruoSiniy! Per stipriai uzverziant gali bati pazeisti varztai arba
ruosinys. Tai gali tapti suzalojimy priezastimi.
» [sitikinkite, kad varztai ir ruoSinys gali atlaikyti apkrovas, kurias sukelia $is prietaisas.
Laikykités $ioje naudojimo instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspéjimu..
Desininio / kairinio sukimosi nustatymas E
» Desininés / kairinés eigos perjungikliu nustatykite norima sukimosi krypt;.
» Blokavimo jtaisas neleidzia perjungti jungiklio, kol variklis veikia.
» Vidurinéje padétyje valdymo jungiklis yra uzblokuotas (jjungimo blokatorius).
ljungimas ir iSjungimas
1.Norédami prietaisg jjungti, spauskite valdymo jungiklj.

ﬂ Priklausomai nuo valdymo jungiklio paspaudimo gylio, sukimosi greitj galima tolygiai reguliuoti.

2.Norédami prietaisa iSjungti, atleiskite valdymo jungiklj.

Priezilira ir einamasis remontas

Suzalojimo pavojus kai jstatytas akumuliatorius !

» Prie$ pradédami bet kokius techninés priezidros ir einamojo remonto darbus, akumuliatoriy i$
prietaiso iSimkite!

Prietaiso priezitra

« Prilipusius neSvarumus atsargiai nuvalykite.

« Jei yra, védinimo plySius atsargiai iSvalykite sausu minkstu Sepeciu.

» Korpusa valykite tik Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudokite priemoniu, kuriy sudétyje yra silikono,
nes jos gali pakenkti plastikinéms detaléms.

* Prietaiso kontaktams nuvalyti naudokite $varia, sausa $luoste.

Licio jony akumuliatoriy prieziiira

Niekada nenaudokite akumuliatoriaus, jei jo védinimo plySiai yra uzsikim$e. Védinimo plySius

atsargiai iSvalykite sausu, minkstu Sepeciu.

Saugokite akumuliatoriy nuo bereikalingo dulkiy ir neSvarumy poveikio. Saugokite akumuliatoriy

nuo didelés drégmeés (pvz., nepanardinkite j vandenj ir nepalikite stovéti lietuje).

Jei akumuliatorius perslapo, elkités su juo kaip su pazeistu akumuliatoriumi. Izoliuokite jj nedegiame

konteineryje ir kreipkités  Hilti techninés priezitros centra.

Saugokite akumuliatoriy nuo pasalinés alyvos ir tepaly. Saugokite, kad ant akumuliatoriaus

nenuseésty dulkiy ir neSvarumy. Akumuliatoriy valykite sausu, minkStu Sepeciu arba Svaria, sausa

Sluoste. Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes jos gali pakenkti plastikinéms

detaléms.

Nelieskite akumuliatoriaus kontakty ir nepasalinkite nuo kontakty gamykloje uztepto tepalo.

Korpusa valykite tik Siek tiek sudrékinta $luoste. Nenaudokite priemoniu, kuriy sudétyje yra silikono,

nes jos gali pakenkti plastikinéms detaléms.

Einamasis remontas

* Reguliariai tikrinkite, ar matomos dalys néra pazeistos ir ar valdymo elementai veikia nepriekaistin-
gai.

* Nenaudokite paZeisto prietaiso arba prietaiso su veikimo trukdziais. Prietaisa nedelsdami pristaty-
kite remontuoti j Hilti techninés priezidros centra.

« Atlikg prieziGros ir remonto darbus uzdékite visus apsauginiai jtaisus ir patikrinkite, ar jie neprie-

kaistingai veikia.
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ﬂ Kad eksploatacija baty patikima, naudokite tik originalias atsargines dalis ir eksploatacines
medziagas. Hilti aprobuotas atsargines dalis, eksploatacines medziagas ir reikmenis savo
prietaisui rasite vietinéje Hilti Store arba tinklalapyje www.hilti.group

Akumuliatoriniy jrankiy ir akumuliatoriy transportavimas ir sandéliavimas
Transportavimas

/\ ATSARGIAI

Atsitiktinis jjungimas transportuojant !

» Savo prietaisus visada transportuokite tik iS§éme akumuliatorius!

» ISimkite akumuliatoriy/akumuliatorius.

» Akumuliatoriy niekada netransportuokite sumete | kriva su kitais daiktais. Transportuojamus
akumuliatorius butina saugoti nuo stipriy smugiy ir vibracijos, taip pat izoliuoti nuo bet kokiy
elektrai laidziy medziagy ir kity akumuliatoriy, kad jie nesiliesty su kity akumuliatoriy poliais
ir nesukelty trumpojo jungimo. Laikykités eksploatavimo vietoje galiojan¢iy akumuliatoriy
transportavimo direktyvy.

» Akumuliatorius draudziama siysti pastu. Jei norite siysti nepazeistus akumuliatorius, kreipkités j
pervezimy jmone.

» Prie$ kiekvieng naudojima ir po ilgesnio transportavimo patikrinkite, ar prietaisas ir akumuliatoriai
nepazeisti.

Sandéliavimas

Atsitiktinis pazeidimas dél sugedusiy ar iSsiliejusiy akumuliatoriy !

» Savo prietaisus visada laikykite tik iSéme akumuliatorius!

» Prietaisas ir akumuliatoriy laikykite vésioje ir sausoje vietoje. Atkreipkite démesj j ribines tempera-
taros vertes, nurodytas skyriuje "Techniniai duomenys".

» Akumuliatoriaus nelaikykite ant kroviklio. Akumuliatoriy visada nuimkite nuo kroviklio po jkrovimo
proceso.

» Nelaikykite akumuliatoriaus sauléje, ant Silumos $Saltiniy ar uz lango stiklo.

» Prietaisg ir akumuliatorius laikykite vaikams bei nejgaliotiems asmenims neprieinamoje vietoje.

» Prie$ kiekvieng naudojimg ir po ilgesnio sandéliavimo patikrinkite, ar prietaisas ir akumuliatoriai
nepazeisti.

Pagalba sutrikus veikimui

Visais sutrikimy atvejais atkreipkite démesj | akumuliatoriaus bisenos rodmen;. zr. skyriy Li€io jony

akumuliatoriaus rodmenys.

Pasitaikius sutrikimy, kurie neaprasyti Sioje lenteléje arba kuriy negalite pasalinti patys, kreipkités |

Hilti techninés priezidros centra.

Sutrikimas Galima priezastis Sprendimas

Akumuliatoriaus Sviesos Akumuliatorius sugedes. » Kreipkités | Hilti techninés

diodai nieko nerodo priezidros centra.

Prietaisas neveikia. Akumuliatorius netinkamai jstaty- | » UZfiksuokite akumuliatoriy -
tas. turi pasigirsti spragteléjimas.

Valdymo jungiklio negalima | Desininés / kairinés eigos perjun- | » DeSininés / kairinés eigos

paspausti arba jis yra uzblo- | giklis yra vidurinéje padétyje. perjungiklj pastumkite | kaire

kuotas. arba j deSine.

Staiga stipriai sumazéja Akumuliatorius yra iSsikroves. » Akumuliatoriy pakeiskite, o

sukimosi greitis. i§sikrovusj jkraukite.
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\ Sutrikimas Galima priezastis Sprendimas

Akumuliatorius i§sikrauna Labai Zema aplinkos temperatd- | » Leiskite akumuliatoriui létai
greiiau nei paprastai. ra. iSilti iki patalpos temperatiros.
UZfiksuojant akumuliatoriy | UZterStas akumuliatoriaus fiksa- | » Nuvalykite fiksatoriy ir uzfik-

nesigirdi spragteléjimo. torius. suokite akumuliatoriy. Jeigu
problema islieka, susisiekite
su Hilti techninés priezitros
centru.

Prietaisas arba akumuliato- | Elektrinis gedimas. Prietaisa nedelsdami i§junkite,
rius per daug kaista. iSimkite akumuliatoriy ir ste-
bédami leiskite atvésti, paskui
susisiekite su Hilti techninés
priezidros centru.

v

Utilizavimas

Suzalojimo pavojus dél netinkamo utilizavimo! ISeinancios dujos ir iStekantis skystis kelia pavojy

sveikatai.

» Pazeisty akumuliatoriy nesiyskite pastu ir nepervezkite!

» Kad baty i$vengta trumpojo jungimo, jungtis uzdenkite elektrai nelaidzia medziaga.

» Akumuliatorius utilizuokite taip, kad jie negaléty patekti j vaiky rankas.

» Akumuliatoriy pristatykite utilizuoti | savo Hilti Store arba kreipkités j vietine kompetentinga
utilizavimo jmone.

é:-?; Didelé Hilti prietaisy dalis yra pagamintaﬁi§ medziaguy, kurias galima perdirbti. Batina antrinio
dojama prietaisg perdirbti. Apie tai galite pasiteirauti artimiausiame Hilti techninés priezitros centre
arba savo prekybos konsultanto.

ﬂ » Elektriniy jrankiy, elektroniniy prietaisy ir akumuliatoriy neiSmeskite j buitinius SiukSlynus!

Gamintojo teikiama garantija

» Kilus klausimy dél garantijos salygu, kreipkités j vietinj Hilti partnerj.

Daugiau informacijos

Daugiau informacijos apie valdyma, technika, aplinka ir perdirbimg rasite Siuo adresu:
qr.hilti.com/manual?id=2282353&id=2282355

Sia nuoroda taip pat rasite dokumentacijos gale kaip QR koda.

ru MNepeeoa opwur! oro pyi ACTBa Mo 3KcnayaTayuu

JlaHHble pyKOBOACTBA MO 3KCnnyaTayuu
K HacTofLleMy pyKOBOACTBY MO 3KCnnyaTauuu

ERL

UmnopTep ¥ yNnonHOMOYEHHaA N3roToBUTENeM OpraHu3aluua

* (RU) Poccuitickan denepauu
AO "Xuntn OuctpubbtownH NTA", 141402, MockoBckaa obnactb, r. XUMKM, yn. JIeHUHrpaackas,
cTp. 25, komHata 15.26

* (BY) Pecny6nuka Benapycb
MOOO "Xuntn BuYan", 222750, MuHckas obnactb, [3ep)KUHCKWIA panoH, P-1, 18-i kM, 2 (okono

A. Cnoboaka), nomelexue 1-34
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* (KZ) Pecnybnuka KasaxctaH
TOO "Xuntn Kasaxcran", 050057, r. Anmatbl, BocTaHAbIKCKUiA paitoH, yn. Tumupsasesa, Aom 42/15,
nutep 012 (kopnyc15)
* (AM) Pecny6nuka ApmeHua
000 "3MY-KOH", 0070, r. EpesaH, yn. Eppanaa Kouapa 19/28
CTpaHa Npou3BOACTBA: CM. MapKMPOBOUHYIO TaBNMuKy Ha 060pyAOBaHWM.
[ara npou3BOACTBA: CM. MapKUPOBOYHYIO TaBnnuKy Ha 060pyAOBaHUM.
CoOTBETCTBYIOLLMIA CEPTUPUKAT MOXKHO HaiTh no aapecy: www.hilti.ru
CneuunanbHbiX TpeOOBaHUA K YCNOBUAM XPaHEHWA, TPaHCMOPTUPOBKU U MCMONb30BaHWUA, KPOME
yKasaHHbIX B PyKOBOZACTBE MO 9KCMnyaTaumm, HeT.
Cpok cnyx6bl U3fenua coctasnsaeT 5 net.
* Mpeaynpexaenue! Mepea MCnonb3oBaHUEM U3AENUA YOEAUTECH B TOM, YTO Bbl MONHOCTLIO U3YUHIM
npunaraemMoe K Hemy PyKoBOACTBO MO SKCMyaTaluu, BKIOYasA NPUBOAUMBIE TaM UHCTPYKLMK, yKa-
3aH1A MO TEXHUKe 6e30MaCHOCTU U NPeaynpeXAeHHUA, WIMIOCTPALMUN U TEXHNYECKUE XapaKTepPUCTU-
K. B 4aCTHOCTH, 03HAKOMBTECH CO BCEMU MHCTPYKLMAMM, YKA3aHUAMM MO TEXHUKE 6e30MacHOCTH 1
npeaynpexaeHUAMM, UINIOCTPALMAMM, TEXHUYECKUMMU XapaKTEPUCTUKAMM, a TaKXKE KOMMOHEHTaMK
1 QYHKUMAMK. HecobnioaeHne aTnx TpeBOBaHUA MOXET MPUBECTU K MOPAKEHUIO INEKTPUUECKUM
TOKOM, BO3ropaHuio U/unu cepbesHbiM TpaBMam. XpaHuTe pyKOBOACTBO MO IKCMnyaTauuu, BKIO-
yas BCE MHCTPYKLMM, YKasaHWA No TeXHUKEe 6e30MacHOCTU U NPeaynpexaeHna, And NocneayoLero
MCNONb30BaHUA.
Wapenua m npeAHasHauyeHbl AnA NPO(PECCUOHANBHOMO UCTONb30BaHKA, NMO3TOMY OHU
AOMKHBI 0OCNY)KMBATLCA U PEMOHTUPOBATLCA TOMbKO YMNONHOMOYEHHBIM U OByYEHHBIM Nepco-
Hanom. JTOT NepcoHan AOMKEH NPOUTM CreunanbHbli MHCTPYKTEX MO TeXHWUKe 6e30nacHOCTH.
Mcnonb3oBaHue U3AENUSA U Er0 OCHACTKU He NO HA3HAYEHUIO UK Ero SKCNNyaTauna HeOBYYEHHLIM
nepcoHanom MoryT NpeacTaB/ATb ONacHOCTb.
Mpunaraemoe pyKOBOACTBO MO IKCMNyaTaLuun COOTBETCTBYET YPOBHIO TEXHUYECKOTO NPorpecca Ha
MOMEHT CAauu B neyartb. AKTyanbHaA BEPCHA BCEraa I0CTynHa B PeXX1MMe OHNaiiH Ha Be6-caiite Hilti
C onucaHvem usaenua. [inA aToro nepenanTe no ccoinke unn QR-Kozy, NPUBOAUMBIM B HACTOALLEM
PYKOBOACTBE MO KCMyaTaumn ¢ 0603Ha4EHMEM CUMBOJIOM @
Mpu cmeHe Bnazenbua 06fA3aTeNbHO NepejaBaiTe HACTOALLEE PYKOBOACTBO MO OKCMyaTauuu
BMECTE C M3Ze/IMeM.
MofAcHeHHe K 3HaKam
Mpeaynpexaarowue ykazaHua
MpeaynpexaalolMe ykasaHua Cnyxar And npeaynpeaeHua o6 onacHoCTAX npu obpalleHuu ¢
usaenveM. Mcnonb3yloTcs cneayiolme CUrHanbHble CrnoBa:
OMACHO !
» O6Liee 0603HAYEHNE HEMOCPEACTBEHHOM ONACHOM CUTyalLuu, KOTOpanA BReYeT 3a CoBOoi TAXeNble
TPaBMbl UM CMEPTEbHbIA UCXOA.

Al NPEAYNPEMX AEHME]

NPEAYNPEXAEHMUE !

» ObLiee o6O3HAYEHWE MOTEHUMANILHO OMACHOW CUTyaluu, KOTOpad MOXET nosnevb 3a coGow
TAXKENble TPAaBMbl UM CMEPTENbHbIA UCXOA.

/\ OCTOPOMHO

OCTOPOXHO!

» O6Liee 0603HaYEHME NOTEHLMUANLHO ONACHON CUTYaLUH, KOTOPaA MOXET NoBJeYb 38 COB0N TPaBMbI
WIK NOBPEXAEHUE 060PyAOBaHUA (MaTepuasbHbIi yiepo6).
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CMMBOHI:I, ucnonb3yemMmble B pPyKoBOACTBE
B atom PYKOBOACTBE UCMONL3YHTCA cneayrowne CUMBOIbI:

Cobntonatb PyKOBOACTBO MO 3KCNNyatauuu

=ell%)

Ykasanua no QKcnnyarauuu u apyraa nonesHasa uHpopmauma

9
12

O6paliienne ¢ matepuanamu, NPUroAHLIMM ANA BTOPUYHON NepepaboTku

He BbiGpackiBaiTe aNeKTPOUHCTPYMEHTBI U aKKyMYNATOPbI BMECTE C 0BbIYHBIM Mycopom!

Hilti JTutnit-noHHbIn akkymynaTop (Li-lon)
3apaaHoe yctpoiicTeo Hilti

B B

CHUMBONbI HA M306pameHnAx
Ha n3oBparkeHnax MCMOsb3yTCA CNEAYHOLLME CUMBONbI:

2] OTH UMPPLI YKa3LIBALOT HA COOTBETCTBYIOLLEE U30BPaXKEHUE B Hauane AaHHOTrO PyKOBOA-
cTBa.

Hymepauua Ha n30BparkeHrsax 0ToGpaXkaeT NOPAAOK BbINOAHEHNUA paBoumnx onepauuit 1
MOXXET OT/IMYaTLCA OT HyMepaLuu, UCMOJIb3YEMOi B TEKCTE.

Homepa nosuumit ucnonbaytotcs B 0630pHOM H3o6parkeHny. B o63ope naaenna oxu yka-
3bIBAIOT HA HOMepa B 3KCMUKaLMUK.

11

@! OTOT 3HaK AOMKEH npueneyb ocoboe BHUMaHWe nonb3oBarens npu OépaLLleHVIM C usgenuem.

CumBONbI B 3aBUCUMOCTH OT U3AENUA
CuvmMBONbI Ha U3AenUu
Ha nspenun MOryT UCnonb3oBaTbCA CrneayoLune CUMBObI:

R) ’ .
E} Wapenve noanepxmsaet texHonoruio NFC, coBmectumyto ¢ nnatpopmamu iOS u Android.

=== | MOCTOAHHbLIA TOK

nO HomuHanbHana yactota BpaLlleHnA Ha XONoCToM xoay

/min | 06OPOTOB B MUHYTY (06/MMH)

= | U3MeHeHWe HanpaBneHus BpalleHus (peBepc)

Lidon | JIUTUIA-UOHHBIA aKKyMynaTop

®0 Hukoraa He MCI'IO}'I!:SynTe AKKYMYNATOP B Ka4yeCTBe yAapHOro MHCTpyMeHTa.

4 He nonyckaiite naaexna akkymynatopa. He ncnonbayite akkyMynaTop, KOTOPbIA NOyymnn
N | noBpexaeHnA BCIEACTBHE YAApa WK KakKUM-TMB0 MHBIM 06pasoMm.

BesonacHocTb

O6wme yKaszaHHUA No TeXHMKe 6e30NacHOCTH ANA 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB

A NPEOYNPEXOEHUE Usyuute BCe yKa3aHWA NO TexHUKe 6e30NacHOCTH, MHCTPYKLUUH, Un-
NIOCTPaLMK U TeXHUYECKHE aHHble, KOTOPbIE NPUNAraloTCA K AaHHOMY 3NIEKTPOMHCTPYMEHTY.
HecobnioaeHne NpUBOANMBIX HUXKE YKasaHUi MOXET NMPUBECTU K NMOPaXKEHUIO 3MEKTPUYECKUM TO-
KOM, NOXapy W/Mnun TAXKeNbIM TpaBmam.

Coxg Te BCe YK no T 6e30nNacHOCTH M MHCTPYKLWK ANA CAEAYIOLEro nonb3o-

Barens.
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WUcnonb3yemblit Aanee TEPMUH «3NIEKTPOUHCTPYMEHT» OTHOCHTCH K 9NIEKTPOMHCTPYMEHTY, paboTato-
LieMy OT JNIEKTPUUYECKON CeTH (C kabenem INEKTPONUTaHUA) U OT akkymynaTopa (6e3 kabens anek-
TponuTaHua).

BesonacHocTb pabouero mecta

» Cneaute 3a YMCTOTONM M XOPOLUEH OCBELIEHHOCTbIO Ha pabouem mecTe. Becropaaok Ha
paboyem MecTe UK NIoXoe OCBELLEHUE MOTYT NMPUBECTU K HECHACTHBIM CIy4anMm.

» He ucnonb3yiiTe aneKTpoycTPOiCTBO/3NEKTPOUHCTPYMEHT BO B3PbIBOONACHON 30He, rae Ume-
FOTCA roptoune MUAKOCTH, rasbl UNM Nbinb. [pu paboTe 3NEKTPOYCTPONCTBO/INEKTPOUHCTPYMEHT
MCKPWT, U UCKPbI MOTYT BOCTIIAMEHUTb Mbifb UK Napbl/rasbl.

» He paspeluaiiTe AeTAM W NOCTOPOHHUM NpUBnAMKaTLCA K paboTarowiemy 3neKTpoycTpow-
CTBY/aNE€KTPOMHCTPYMEHTY. OTBfeKanch OT PaboTkl, MOXHO NOTEPATb KOHTPO/b HaA 3MEKTPO-
YCTPOWUCTBOM/3NEKTPOUHCTPYMEHTOM.

AnekTpuyeckan 6ezonacHocTb

» CoeAMHUTENbHAA BUNKa 3NEKTPOMHCTPYMEHTa A0MKHAa COOTBETCTBOBATh PO3ETKE INEKTPO-
ceTu. He uameHsiiTe KOHCTPYKUMIO BUNKu! He ncnonbayite nepexoaHbie BUNKKU C NEKTPO-
MHCTPYMEHTaMM C 3alUTHbLIM 3a3eMieHreM. Mcnonb3oBaHe OpUriHanbHbIX BUNOK W COOTBET-
CTBYIOLMX UM PO3ETOK CHUXKAET PUCK NMOPAKEHUA NIEKTPUYECKUM TOKOM.

» UsberaitTe HENOCPEACTBEHHOrO KOHTAaKTa C 3a3eMNEHHbIMWU NMOBEPXHOCTAMM, Hanpumep C
Tpy6amu, oTonuTenbHbIMKU NpU6opamu, razo-/3NEKTPONNACTMHAMKU U XONOAUNbHUKaMKU. MMpu
KOHTaKTe C 3a3eMIeHHbIMW NpeAMeTaMu BO3HUKAET NOBbILLEHHbI PUCK NOPAXKEHNUA 3NEKTPUYECKUM
TOKOM.

» MpeaoxpaHAnTe 3NEeKTPOUHCTPYMEHTbI OT AOMAA WNW BO3AEWCTBUA Bnaru. B pesynstate
nonaaaxus BOAbl B 3NEKTPOMHCTPYMEHT BO3PACTaeT PUCK MOPAXKEHWA 3NEKTPUYECKUM TOKOM.

» He ucnonb3ayiite Kabenb aneKTPONUTAHWA He MO Ha3HAUEHWUIO, HaNpUMep ANA NePeHOCKHU
3NEeKTPOMHCTPYMEHTa, ero NoABeLUMBaHUA UNW ANA BbAEPrMBaHMA BUNKKU U3 PO3ETKU 3MeK-
TpoceTy. 3awuwanTte Kabenb 3NEKTPONUTAHUA OT BO3AENCTBUI BLICOKWUX TeMneparyp, macna,
OCTPbIX KPOMOK MINH BpaLLaloLMXCA AeTanen/y3nos. B pesynstate NOBPeXAEHUA UIN CXNECTbI-
BaHWA kabenei SNEeKTPONUTAHUA NOBLILUAETCA PUCK NOPAKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

» Ecnu paboTbl ¢ 3NeKTPOMHCTPYMEHTOM BINOMHAIOTCA Ha OTKPLITOM BO3AyXe, NPUMEHSANTe
TONbKO YANUHUTENbHbIe Kabenu, KOoTopble paspeLleHo UCMONb3oBaTh BHE NOMeLYeHui. Mc-
nonb3oBaHUe YANMHUTENBHOTO Kabens, NPUroAHOro ANA UCMoNb30BaHUA BHE MOMELLEHUH, CHUXaeT
PUCK NOPaXKEHMA SNEKTPUYECKUM TOKOM.

» Ecnu nsbemarb paboTbl C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM B YCIOBUAX BAKHOCTH He NPeACTaBnAeTCA
BO3MOMHbIM, UCMIONb3YHTe aBTOMAT 3aLUThI OT TOKA yTeuKu. McnonbaoBaHue aBTomara 3aLuthl
OT TOKa YTEUYKM CHUXKAET PUCK NOPaXKEHUA NEKTPUYECKUM TOKOM.

BesonacHocTb nepcoHana

» ByAbTe BHUMaTenbHbl, CleauTe 3a CBOUMU AENCTBUAMU U CEpbe3HO OTHOCUTEChb K paboTte
C 3neKTpouHCTpyMeHTOM. He nonb3yiTech 3NE€KTPOMHCTPYMEHTOM, €CNM Bbl YCTanu Wnu
HaxoAuTeCb NoA AeHCTBMEM HapPKOTUKOB, ankoronA WM MeAUKaMeHTOB. HesHauuTenbHas
oLmnbKa Npu HEBHUMATENbHO PaBoTe C ANEKTPOMHCTPYMEHTOM MOXET CTaTb MPUUMHON CEPbE3HOTO
TPaBMUPOBAHMUS.

» Ucnonb3yitTe cpeacTBa MHAMBUAYaNbHOW 3alyUTbl U BCEraa HafeBawWTe 3aLYUTHbIE OYKM.
Mcnonb3oBaHue CPEACTB MHAMBUAYANbHOM 3aLLUTLI, HANPUMEP PecnupaTopa, 3aLuTHOH 06yBu Ha
HECKONb3ALLel NOAOLLBE, 3ALLUTHON KACKW WM 3aLLMUTHBIX HAYLLIHUKOB, B 3aBUCMMOCTHU OT BUAA U
YCNOBMiA 9KCMNyaTaLMk NEKTPOUMHCTPYMEHTA, CHUXKAET PUCK TPABMUPOBAHHA.

» UsberaiTe HenpeAHAMEPEHHOrO BKIIOUEHUA ANEKTPOMHCTPYMeHTa. Y6eautech B TOM, YTO
3NEKTPOMHCTPYMEHT BbIKNIFOUEH, NPEeXAe Yem MOAKNIOYMTL €ro K 3IEeKTPONUTaHUIO W/vunu
BCTaBMTb aKKYMYJNATOP, MOAHUMATb UMM NEPEHOCHUTb 3NEeKTPOUHCTPYMeHT. Cutyauuu, koraa
NPpY NEPeHOCKe 3NEKTPOUHCTPYMEHTa Nanel] HaXOANTCA Ha BLIKIOYATeNe UK KOrAa BKOYEHHbIN
9NEKTPOMHCTPYMEHT NOAKIIOYAETCA K NEKTPOCETU, MOTYT MPUBECTU K HECUACTHBLIM Clly4YasM.
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» Mepen BKNKOUEHUEM INEKTPOMHCTPYMEHTA YAanuTe perynMpoBouHble npucnocod wnu
raeuHble Knouu. Pabounit WHCTPYMEHT Unu raeyHbl KK, HaXOLlF!LL[MﬁCH BO Bpau.(arou.teﬁm yactm
JNEKTPOUHCTPYMEHTA, MOXXET CTaTb anHMHOﬁ nonyyeHuA TpasM.

» CtapaiTech u3beraTb HeeCTeCTBEHHbIX N03 npu paboTe. MOCTOAHHO COXPaHANTE YCTOMUN-
Boe T (2] ¢ ue. OTO NO3BONUT nyywle KOHTPONMPOBATb JNTIEKTPDOUHCTPYMEHT B
HenpeaBUAEHHbIX CUTyaumnax.

» Hocute cneyogexay. He HaneBaiite oueHb cBOGOAHYIO ogemay unm ykpawenua. O6eperan-
Te BONOCHI, OAEKAY U 3alUTHbIe NepyYaTKX OT BPALLatOLLUXCA Y3NOB 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA.
CBOGOﬂHaH oaexaa, yKpaweHua U AnMHHbIE BONTOCHI MOTyT 6bITb 3aXBaY€Hbl UMK,

» Ecnu npeaycMOTPEHO NOACOeANHEHUE YCTPOICTB ANA yaaneHus u cbopa nbinu, ybeantechb
B TOM, 4TO OHU NOACOEAUHEHbI U UCNOJIb3YHOTCA MO HAa3HAYEHUIO. Wcnonb3oBaHne nelneyaana-
IOLLero annapara CHWKaeT BpeJHOe BO3AEUCTBUE MblN.

» He npe6biBaitTe B NOMHON yBEPEHHOCTH B co6CcTBEHHON 6e3onacHOCTH U He npeHebperaiite
npasunamu TexXHUKH 6e30nacuocm ANA NEeKTPOUHCTPYMEHTOB, AaMe ecniu Bbl ABNAETECHb
OMbITHbIM NOJIb30OBaTENeM AIEKTPOUHCTPYMEHTA. Heocmpo»(Hoe oﬁpau.(eHme MOXXET B TeYEHHUE
AOnei CeKyHAbl CTaTb MPUYMHOM NONYYEHNA TAXKENbIX TPABM.

Ucnonb: n obenym 3NEeKTPOUHCTPYMEHTA

» He ponyckaiiTe neperpysku aneKTpoMHcTpymeHTa. Ucnonb3yite aneKTPOUHCTPYMEHT, npea-
Ha3HaYeHHbIH UMEHHO anfa AaHHOﬁ paéOTbI. CoﬁmoneHme JTOro npasuna obBecneunt Gonee
BbICOKOE KauecTBo M 6e30MacHOCTb PaBoThl B yKasaHHOM AuanasoHe MOLLHOCTH.

» He ucnonb3yiTe 3NeKTPOUMHCTPYMEHT C HEMCNPABHBIM BbIKNIOUaTeneM. NeKTPOUHCTPYMEHT,
BKNKOYEHME WU BBIKIHOYEHWE KOTOPOro 3atpyAHEeHO, NpeAacTaBnAeT OnacHOCTb U AOMKEH 6bITb
OTPEMOHTUPOBAH.

» Mpexae YeM NPUCTYNUTb K PErysIMpoOBKe 3NEKTPOUHCTPYMEHTA, 3aMeHe NPUHaAneHoCcTen
Wnu nepea nepepbIBOM B paboTe BbIHBTE BUIKY M3 PO3ETKU M/UNK aKKyMyNIATOP U3 3NeKTPo-
WHCTPYMEHTa. ,ElaHHaﬂ Mepa NpeaoCTOPOXHOCTU NO3BOUT NPeaAoTBpaTUTb HenpeaHamMmepeHHoe
BKNKOYEHUE BNIEKTPOUHCTPYMEHTA.

» XpaHuTe Heucnonb3yemble 3NeKTPOUHCTPYMEHTbl B MeCTax, HeAOCTynHbIX AnA aeten. He
No3BONANTE UCMONb30BaTb JNEKTPOUHCTPYMEHT NiuyaM, KOTOpbli€ HEe O3HAKOMJIEHbI C HUM UK
He YuTanu 3TU UHCTPYKUUHU. INEKTPOMHCTPYMEHTbl NPEACTaBNAT COBOM OMACHOCTb B PyKax
HEOMbITHBIX NONIb30BaTENEN.

» BepexHo obpaljainTecb C 3NEKTPOUHCTPYMEHTaMKU W NpUHaanemHocTamu. [posepsiiTe
6esynpeuHoe ¢pyHKLUMOHMPOBAHWE MOABUMHLIX YacTel, NErKoCTb UX XOAa, LEeNoCTHOCTb W
OTCyTCTBUE noapem.qeuuﬁ, KOoTOopble MOrnu 6bl oTpuuyaTesnbHO NOBJIUATL Ha paéoTy ANeK-
TPOUHCTPYMEHTa. Cnasav‘lTe nospexAaeHHble YacTU INEKTPOUHCTPYMEHTA B PEMOHT A0 ero
UCNONb30BaHUA. anLWIHOﬁ MHOIMX Hec4YacCTHbIX Cry4yaeB ABNAeTCA HeCOGJ‘IlO}ZleHMe npasui TEXHU-
4yeckoro OCCTIy)KMBaHMﬂ BNEKTPOUHCTPYMEHTOB.

> HeOéXOAVIMO cneguTb 3a Tem, l-ITD6bI pexyuijpe UHCTPYMEHTbI 6bIJ1VI OCTPbIMHU U HYUCTbIMH.
3aknuHuBaHve coAepxalunxca B Haanexawem COCTOAHUU PEeXYLLUMX MHCTPYMEHTOB NPOUCXOANT
pexe, umu nerve ynpaesnatb.

» MpUMEHANTe 3NEKTPOUHCTPYMEHT, NPUHAANEHOCTH (OCHACcTKy), paboune UHCTPYMEHTbI U
T. 4. COMMacHO AaHHbIM yKa3aHUAM. YuutbiBante npu 3TomM pa60|-me YCIOBUA U XapaKTep
BbINOJIHAEMON pa60ﬂ=|. Wcnonb3oBaHue BNEKTPOUHCTPYMEHTOB HE MO HAa3HA4YeHUD MOXKEeT
NPUBECTU K ONaCHbIM CUTyaunAaAM.

» 3amacneHHble PYKOATKHU U NOBEPXHOCTU ANA XBaTta HEMeANeHHO oqumaﬁ‘re — OHM AONMXHbI
6bITb CYXUMHU U YUCTbIMH. CKonb3kue PYKOATKM U MOBEPXHOCTU ANA XBata He obecneunBatotT
6esonacHoe ynpasnieHUe U KOHTPOJb 3NEKTPOUHCTPYMEHTa B HENPEeABUAEHHbIX CUTyaumnax.
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Ucnonbac n obenyw aKKYMyNATOPHOTO MHCTPYMEHTa

> 3apAanTe aKKyMynATOpbl TONbKO C MOMOLLbIO 3apAAHBIX YCTPOWCTB, PEKOMEHAOBaHHbIX
nsrotosuTenem. [pu MCNonb3oBaHUM 3apPAAHOTO YCTPOWCTBA ANA 3apAAKM HECOOTBETCTBYIOLLNX
emMy TUMOB aKKyMYNATOPOB CYLLIECTBYET ONacHOCTb BO3rOPaHMe.

> Ucnonb3yiTe TONbKO OpUrHHaNbHble aKKYMYNATOPbl, PEKOMEHAOBaHHble CrneuuanbHO ANA
3TOro 3NEeKTPOUHCTPYMEHTA. Mcnonb3oBaHue APYrux akKyMynAaTOPOB MOXET NMPUBECTU K Tpas-
Mam 1 ONacHOCTM BO3ropaHus.

» Heucnonbsyemblie aKKyMynaTopbl XpaHWTe BAANM OT CKPEMNoOK, MOHET, KMioueH, rBo3few,
LWYPYNoOB UNK APYrMX MENKUX MeTannMyecKux NpeAMeToB, KOTOpble MOryT CTaTb MPUYUHON
3aMbIKaHMA KOHTAKTOB. 3aMblkaHWe KOHTAKTOB akKyMynaTopa MOXXEeT MPUBECTU K OXOram Unn
BO3ropaHuio.

» Mpy HeBepHOM 06paLLeHNH C aKKYMYNATOPOM M3 HEFO MOXET BbiTeub aneKTponut. Usberaiite
KOHTaKTa ¢ HUM. lMpu cnyyaHOM KOHTaKTe cmoWTe BoAol. [pu nonagaHWu anekTponuTta B
rnasa HemeAneHHo obpaTUTech 3a NOMOLLbIO K Bpayy. BLITEKLWNN U3 aKKYMyNATOpa SN1EKTPOAUT
MOXXET NPUBECTHU K PA3APAKEHUIO KOXKM UK OXKoram.

» He ucnonb3ayiite noBpemAeHHbIA UMW U3MEHEHHbI aKKyMynATop. MOBpeXAeHHbIe UK U3Me-
HEHHble aKKyMYNATOPLI MOTYT GYHKLUMOHMPOBATL HEMPEACKa3yeMo W CTaTb MPUYNHON BO3ropaHus,
B3pbIBa UM TPABMUPOBAHHA.

» He noaBepraiiTe akkyMynaTop BO3A€HUCTBUIO OTHA UIH ¢ DM BbICOKMX T patyp. OroHb
v Temneparypa csbie 130 °C MoryT cnpoBoLMpoBaTh B3pbIB akKKyMynaTtopa.

» Cobnropaiite BCce yKasaHWA NO 3apAAKe U HUKOTAA He 3apAlanTe akKyMynAaToOp MU aKKy-
MYNATOPHbIA UHCTPYMEHT BHE T TYPHOTO Ha, Y Oro B PyKOBOACTBE MO
aKkcnnarauuu. HenpasuibHaa 3apAaKa/3apaaka BHe yKasaHHOrO B PYKOBOACTBE MO 3KChyaTtalun
TeMrnepaTtypHOro AuanasoHa MOryT NPUBECTU K PaspyLUEHUI0 akKyMynaTopa 1 MOBbILLAIT onac-
HOCTb BO3ropaHua.

Cepsuc

» [loBepAiNTe PEMOHT CBOEro 3NIEKTPOMHCTPYMEHTA TONIbKO KBanu$ULUPOBaHHOMY NepcoHany,
MCNoNb3yHoLeMy TONbKO OpPHUrMHanbHble 3an4yacTh. OTUM OBecneuuBaeTcA MnoAdepKaHue
QNEKTPOMHCTPYMEHTA B 6€30MaCHOM COCTOAHUM.

» KaTeropuuecku 3anpelyaeTcs BbINOAHATb 0GCNYHUBaHUE NOBPEKAEHHBIX aKKYMynATOPOB.
Bce TexHuueckre paboTbl C akKyMynaTopamu AOMKHbI BLINONHATLCA TONLKO NPOU3BOAUTENEM WU
aBTOPU3OBAHHBIMKU CEPBUCHBIMU MacTEPCKUMM.

YKasaHuA no TexHuke 6e3onacHOCTH ANA LWYpPynoBepTa U yAapHOro rankoeepTta

» MNpu onacHoCTH NoBpe K ACHUA 3aBOPa4YMBaeMbiM LLYPYNOM CKPbITOH 3NIeKTPONPOBOAKHU Aep-
MUTE INEeKTPOUHCTPYMEHT 3a U30IMPOBaHHbIE MOBEPXHOCTH. [py1 KOHTaKTE LUypyna ¢ TOKONpo-
BO/ZIOM He3alULLEHHble METaNNIMYECKUE YaCTU ANEKTPOMHCTPYMEHTa HAXOAATCA NOA HaNPFKEHUEM,
YTO MOXKET NPUBECTH K yAapy 3NEKTPUYECKUM TOKOM.

JlononHuTenbHble YKa3aHWA No TexHuke 6esonacHocTn

BesonacHocTb nepcoHana

> WcnonbayiiTe 3NEKTPOMHCTPYMEHT U ero NMPUHAANEXHOCTU TONbKO B TEXHUYECKU UCMPABHOM CO-
CTOAHUM.

> BHeceHWe M3MEHEHU B KOHCTPYKLMIO 3NIEKTPOUHCTPYMEHTa/MPUHALNEIKHOCTEN UM ero/Mx Moau-
dUKaLMA KAaTEropUYECKM 3anpeLLatoTca.

» Mepea Hauanom paBoTbl NpoBepsiTe paBouylo 30HY HA HANMUME CKPLITOW BNEKTPONPOBOAKM,
raso- ¥ BOAONPOBOAHbIX TPy6. OTKPbITbIE METANIUYECKUE YACTU NEKTPOMHCTPYMEHTa MOTYT CTaTb
NPOBOAHMKAMM 3NIEKTPUYECKOrO TOKA UMK MPUBECTU K B3PbIBY, €C/U CyYaitHO 3aAeTh (MOBPEeauThb)
9NEKTPONPOBOAKY, ra3o- UK BOAONPOBOA.

» Bcerna cneaute 3a YMCTOTOM BEHTUNALUMOHHBLIX Npopeseir. OnacHOCTb BO3ropaHus BCNEACTBUE
nepeKpbIBaHNA BEHTUNALMOHHbBIX Npopese!
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» Bcerna HaneHO AepXKUTE SNEKTPOMHCTPYMEHT PYKOW 3a NPEAYCMOTPEHHYHO PYKOATKY.

» He npukacaiTtech K BpaljarownmMca Aetanam/yanam aNeKTPOUHCTPYMEHTa — ONaCHOCTb TPaBMK-
posaHua!

> an BbINOSIHEHUH pa60T C SNEKTPOUHCTPYMEHTOM HaneeaﬁTe noaxoaaluue 3alUTHbIe OYKHU, 3aLnT-
HYIO KaCKy W 3aLMUTHbIE HaYLLHUKK.

> an 3amMmeHe paéouero WHCTpyMeHTa Ha,ueBaﬁTe 3allUTHblEe NepyaTKn. Coémonaﬁre OCTOPOXHOCTb
npu sameHe paéouero WHCTPYMEHTA — KOHTaKT C HUM MOXXET NPUBECTU K Nopes3am U oxoram.

> nOJ‘IbByVITer 3aLUTHBIMU OYKaMMU. OcKonku mMarepuana Moryt ToaBM1MpoOBaTth TeNo U rnasa.

» Y1006bl BO BpeMs paboThl PyKU He 3aTeKani, Bpems OT BPEMEHU AenaiTe NepepbiBbl U YNPaXKHEHUA
AnA paccnabneHus 1 pasMuHKK nanbues. BosHukatowme npu anutensHoi padote Bubpayum Moryt
NPUBECTU K HAPYLUEHUAM KPOBOCHAOEHWUA COCYZOB UM B HEPBHbIX OKOHYAHUAX NasbLeB/KUCTEN
PYK 1Uin B 3anACTbAX.

> Mbinb, BO3HMKAKOLWAA NPU LWAMGOBaHUM, adpasMBHOW 0OpaboTKe, pe3ke M CBEPNEHUM, MOXKET
cofepxarb onacHble XMMUYeckue Bellectsa. HeCcKonbKo NpMMepoB MaTepuanos, COAEPIKALLMX
OnacHbIE BELLECTBA: CBUHEL, MM KPACKK HA CBMHLOBOW OCHOBE; KUpMNuY, BETOH 1 Apyr1e Marepua-
Nbl ANA KNaaku, I'IpMpO,CleIVI KaMeHb U pyr1ue cunMkarcoaepixailune usgenua; onpeaeneHHole Buabl
ZApeBECHHbI, Takne Kak ayd, 6yK U XMMUYecku obpaboTaHHas ApeBecHHa; acoecT unu martepuansl,
copepxatyue acbect. Onpeaenute cTeneHb BO3AEHCTBUA Ha omepaTopa U OKPY)XXaroLuX fuL No
Knaccy onacHOCTU OﬁpaﬁaTblBaeMbIX mMarepuanos. anMMTe HeOﬁXOﬂMMbIe Mepbl AnAa obecreue-
HUA GesonacHoro YPOBHA BOS,CleFiCTBMH, Hanpumep, nyteM MCnofib30BaHUA NOAXOAALMUX CUCTEM
nblneyaaneHna UM HoWeHUA NoAXOoAALMX CPeACTB 3aLlUThl OPraHoOB AbIXaHuA. Oéu.(we Mepbl No
CHWXEHUIO ONaCHOro BO3AEWCTBUA:

» PaboTaiite B XOpOLLO NPOBETPUBAEMOM MOMELLEHHH.

» Uzberaiite ANUTENbHOrO KOHTaKTa C NblNbto.

» Ynanaite nbinb ¢ nuua 1 Tena.

» Hocwute 3aLlUUTHYO oaexay U I'IpOMbIBaﬁTe OTKPbITbIE€ YYaCTKK, NOABEPXKEHHblIe BOS,CleFICTBWO,
BOZOW C MbINIOM.

» Cobntofaiite HauMoHabHble TpeGOBaHUA MO OXPaHe Tpyaa.

» 3anpellaeTcA NPAMOi BU3yanbHbI KOHTAKT C NOJCBETKOW (CBETOANOAHOM) 3NEeKTPOUHCTPYMeHTal
3anpellaeTca HanpaBnATb ee B L0 APYrM IIOAAM — ONAcHOCTb BPEMEHHOrO ocnenneHus!

» OrparkaaiTe 30Hy NpoBeAeH!s PaboT U NPU UCMONb30BAHUN ANEKTPOUHCTPYMEHTA HE HanpaBnainTe
ero Ha cebf unu Ha ApYrux nuy.

> BkntouaiiTe yAapHbId raikoBepT TOMBKO MOCNE TOro, Kak OH GyAeT NpUCTaBneH (K KPenexHomy
AnemeHTy).

» CobntofaiiTe AeiCTBYIOLWME B Ballen CTPaHe NOJIOXEHHA MO 3aLyuTe 30POBbA U TEXHKUKe Gesonac-
HOCTH.

> Y6eantechb B NPaBUNLHOM M HAAEKHOM YCTAaHOBKe paBoyero UHCTpyMeHTa.

» OnacHocTb TpaBMUpPOBaHWA BCNeACTBME NaAeHUA UHCTPYMEHTOB M/MJ'IM I'IpMHaﬂ]'Ie)KHOCTeﬁ. I'Iepe,q
Ha4yanom paﬁOTbI yéenmer B TOM, YTO aKKyMynATOP U yCTaHOBNEHHAaA NPUHAANEIKHOCTb HaAEXXHO
3aKpenneHbl.

3KcnnyaTauuA akKyMynaTopoBs

» He ncnonbayite akkyMynaTopbl C APYrMMK 3NEKTPOUHCTPYMEHTaMU/yCTPORCTBaMM.

AKKypaTHoe oBpallyeHne C aKKyMyNATOPamMM1 U UX np oe 30

> Coémo.qaﬁ're cneayrouie ykasaHuf no TexHuke ﬁesonacuocm anfa Geaonacuoro oépameuuﬁ
U UCNONb3OBAHUA NUTUN-UOHHBIX AKKYMYNATOPOB. Ux Heco()mo,quMe MOXeT NpuBeCcTU K
pasapa*KeHnAmMm KOXXKU, Cepbe3HbiM TpaBMam, XMMUYECKUM OXKoram, BO3ropaHuo M/MJ‘IM B3pbIBaAM.

> MCI‘IOJ‘IbByﬁTe AKKYMYNATOPbI TOJIbKO B TEXHUYECKKU UCMPABHOM COCTOAHUMN.

» Obpallaitech C akKyMyNATOPaMU OCTOPOXKHO, YTOBLI HE A0MYCTUTL NOBPEXAEHUH 1 NPeAOTBPATUTL
BbIXOZ XXUAKOCTEN, NPEACTABNALLMX CEPLE3HYIO ONACHOCTL ANA 3A0P0BbA!
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» KaTeropuuecku sanpeLjaeTca BHOCUTb U3MEHEHNA B KOHCTPYKLMIO aKKyMyJIATOPOB UMK BbIMOJHATD
HEAONYCTUMblE MaHUMYNALMUM C HAMM!

» 3anpeljaetca pasbupatb, CAaBNMBaTL, Harpesatb A0 Temneparypbl Boiwe 80 °C (176 °F) unn
CXKMUraTb akKyMyJIATOPbI.

> He “cnonb3yiTte Unu He 3apAXaiTe akKyMynATOPLI, KOTOPbIE NOABEPranMCb MeXaHUYeCKUM (yaap-
HbIM) Harpy3sKkam U1 NOMy4UM NOBPEAEHUE KaKUM-NMOO UHBEIM 0BpasoM. PerynapHo nposepsaiite
MCMONb3yeMble BaMM aKKyMyIATOPbI Ha NPU3HAKK NOBPEXAESHHUI.

» KaTeropuiecku sanpeLjaeTca UCrnonb3oBaTb BOCCTAHOBIEHHbIE aKKYMYNATOPbI UK aKKyMYATOPbI
nocne BTOPUYHON nepepadoTKu.

» KaTeropuiyecku sanpelyaeTcs UCMonb3oBaTb akKyMynaTop uiau paboTtatoue OT akkymynatopa
9NEKTPOMHCTPYMEHThI B KQUeCTBE YAAPHOTO UHCTPYMEHTA.

» Kateropuuecku sanpelyaetca noaseprarb akkyMynaToOpbl BO3AEACTBUIO MPAMOTO COMIHEYHOTO U3-
Ny4eHUs1, BLICOKOI TeMMepaTypbl, UCKP UM OTKPBLITOTO MiamMeHU. STO MOXET NPUBECTH K B3PbIBAM.

» He KacaiTecb akKyMynaTOPHbIX KIEMM (MOMOCOB) NasnbLamu, pabounMu MHCTPYMEHTAMM, YKpaLle-
HUAMM MM MHBIMW TOKONPOBOAALLMMM NPeAMETaMU. DTO MOXKHO NOBPEAUTb aKKYMYJIATOP, @ TaKKe
Np1BECTU K MatepuasbHOMY yLiepby 1 TpaBMam.

» [penoxpaHAiTe akkyMynAaTopbl OT AOMXAA, NOBLILIEHHON BAAXHOCTU U XWAKOCTEN. [poHuKwan
Bnara MOXeT MPUBECTM K KOPOTKUM 3aMbIKaHUAM, yAapam 3NeKTPUYECKUM TOKOM, OXoram,
BO3rOPaHHUIO N B3pbIBaM.

> Wcnonbayitte TONbKO AOMYLYEHHblE ANA AAGHHOMO TUMa akKyMyNATOPOB 3apsAHble YCTPOWCTBA W
QNEKTPOMHCTPYMEHTLI. Cobntoaaiite ykasaHusa, NPMBOAUMbIE B COOTBETCTBYIOLLMX PYKOBOACTBAX
no aKcnnyarauuu.

> He “cnonb3yiTe unn He XpaHuTe akKyMynaTop BO B3PbIBOOMACHBIX 30HAX.

> CNIULLKOM CWNbHBIF HarpeB aKkKyMyNATopa (TaKOW, YTO O HEro HEeBO3MOXHO AOTPOHYTLCH) yKa-
3bIBAET HAa €ro BO3MOXHbI AepeKT. PasMecTute akkyMynaTop Ha 6e3onacHOM PacCTOAHWM OT
BOCMNAMEHAOLWMXCA MaTepuasnoB B XOPOLLO NMPOCMAaTpMBaeMOM U MoXapo6e3onacHoM MecTe.
[aiite ocTbITb akkymynaTtopy. Ecnu no ucteueHun oAHOro yaca akkyMynaTop BCeE ele ocTaeTcA
TaKUM FOPAYUM, YTO ero Hesnb3fA B3ATb B PYKU, 3TO O3HAYAET, YTO OH HeucnpaseH. Obpatutech B
cepaucHyto cnyx0y Hilti nnu u3yunte nOKyMeHT «YkasaHuaA No TeXHUKe 6e30nacHOCTH U UCNONb30-
BaHUIO NIMTUA-UOHHBIX akkymynatopos Hilti».

ﬂ Cobntoaaiite cneyuanbHble AMPEKTUBLI MO TPAHCMOPTUPOBKE, XPAHEHUIO W UCMOMNb30BaHUIO
JINTHIA-MOHHBIX aKKyMynaTopos. +1J 148
O3HaKOMBLTECH C YKa3aHMAMM MO TEXHWKE GE30MaCHOCTU M UCMOML3OBAHUIO IUTUNA-UOHHBIX
akkymynatopos Hilti, koTopble MO)XXHO nocMoTpeTb nyTeM ckaHMpoBaHua QR-koaa B KOHUe
3TOro PYKOBOZCTBA MO IKCMyaTaLmu.

Onucanune

0O63op nspenus ﬂ

3a)XMMHOW NaTPOH (HaPYXKHbIN YeTbipex-
rPaHHWK)

Mepexntoyatens NpaBoro/nesoro spa-
LLIeHUA C BNOKMPOBKOW BKMIOYEHNA
Bolikntouarens (C 3NEKTPOHHOW perynu-
POBKOW 4aCTOThl BPALLEHHUA)

PykonTtka

MoHTa)KHOEe oTBEPCTUE ANA NPUHAANEK-
HoCTeM

AKKyMynaTop

WHavkaumua pexxuma

KHOMKa nepekntoyeHns pexxmmon
Pabouee ocselleH1e (CBETOAUOLHOE)
KHomka AeBNOKMPOBKM akKyMynaTopa
WHavkaTop cTatyca akkymynatopa
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WUcnonb3oBaHue No HasHaYeHUIo

310 M3penve NpeacTaBnaeT CoBO PyUHOM aKKYMYNATOPHBIM YAapPHLIK raitkoBept. OH NpeaHasHaveH

ZNA 3aBOpauMBaHUA/OTBOPaYMBaHHA raek, 6ontos, AtoGenei 1 Wypynos No Aepesy.

YAapHbIi ralkoBepT NpeAHasHauYeH TONbKO ANA Tex paboT, NPy BbINMONHEHUN KOTOPLIX He TpebyeTca

TOYHOE COBNIOAEHUE KPYTALLEro MOMEHTa. B NpOTUBHOM Cnyuae CyL|eCTBYeT OMacHOCTb NEPEKPY-

UMBAHMWA U NOBPEXAEHUA KPEMNEXHOro 3leMeHTa UK 3aroTOBKM.

* JInA 3TOro 3NeKTPOUHCTPYMEHTA UCMONbL3YHTE TONBKO NUTUA-MOHHBIE akKymynaTtopbl ¢upmbl Hilti
cepuu B 22 Nuron. [ina o6ecneuenun ontumanbHoi MolyHocTu Hilti pekomeHnayet ucnonbsosatb ¢
3TUM 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM aKKyMYNATOPbI, yKasaHHbIe B TaBNMLE B KOHLE STOro pyKoBoACTBa no
QKCMyaTaumum.

* [InA 3apAAKKU 3TUX aKKYMYNATOPOB UCMONb3yiHTe TONbKO 3apAAHble yeTpoiicTea Hilti, ykasaHHble B
Tabnuue B KOHLE 3TOro PyKOBOACTBA NO JKCMyaTaumuu.

KomnnekT nocraekun

YnapHblit raiikoBepT, PYKOBOACTBO MO 3KCyaTaLuu.

Jpyrve CUCTEMHbIE NPUHAANEXHOCTU, AOMNYLIEHHble ANA MCNOMb30BaHUA C 3TUM M3JenueM, Bbl

MoxeTe HaiTv B Hilti Store unu Ha caitte www.hilti.group.

UHAUKaLMK COCTOAHUA NUTUN-UOHHOTO aKKyMynATopa

Jntnii-nonHble akkymynsaTopsl Hilti Nuron ocHalleHbl cBeToaMoAamMM AN MHAMKaLMK YPOBHA 3apaaa,

CUrHanoB OLUMGKK U COCTOAHUA 6atapeu.

WHAMKauuA YpOBHA 3apAaa U CUrHanoB oWwubKu

[o) Tb TP p BCNeAcTBUe NafieHUA akKymynATopa!

> [py BCTABNEHHOM aKKyMYTIATOPE NMYTEM HEXKATMA KHOMKKU Pa3BnoKUPOBKM yOEAUTECH B NPaBUILHON
NOBTOPHOM GUKCALMM aKKyMYyNATOPA B UCMONb3YEMOM 3NEKTPOUHCTPYMEHTE.

Jnsi nony4eHus OAHOM 13 CNEAYIOLUMX MHAMKALMA KOPOTKO HAXKMUTE KHOMKY pasbnoKMpPOBKM akKymy-

nATopa.

YpoBeHb 3apafa, a TakKe BO3MOXHbIE HEUCNPABHOCTU TakKe OTOBpaXaloTCA B TeUYeHue BCero

BPEMEHH, NOKa NOAKIIOUYEHHBIN (K aKKYMYNATOPY) 3NEKTPOUHCTPYMEHT BKIHOUEH.

\ CocTtonHue 3HaueHue
Yetbipe (4) cBETOAMOAA HENPEPLIBHO rOPAT YposeHb 3apaaa: ot 100 % ao 71 %
3eneHbIM.

Tpw (3) cBETOANOAA HENPEPLIBHO FOPAT 3ene- YposeHb 3apaaa: ot 70 % a0 51 %

HbIM.

JBa (2) cBeTOAMOAA HENPEPLIBHO FOPAT 3ene- YpoBeHb 3apaaa: ot 50 % 20 26 %

HbIM.

OauH (1) cBeTOAMOA HeNpepbIBHO ropuT 3ene- | YposeHb 3apaza: ot 25 % ao 10 %

HbIM.

OauH (1) cBeTOAMOA MUraeT 3eneHbLIM C HU3KoW | YposeHb 3apaaa: < 10 %

4acToTON.

OauH (1) cBeTOAMOA MUTaeT 3eNeHbIM C BbICO- | JTATUIA-MOHHBIA aKKYMYNATOP MOJIHOCTBLIO paspA-

KOW 4acTOTON. JKeH. 3apaauTe akKymynaTop.
Ecnu ceeToanon nocne 3apaaKu akkymynaropa
BCE elle MUraeT C BbICOKO# YacToTo, 0fparu-
Tecb B cepBucHYto cnyx6y Hilti.
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[ CocTonnue

3HaueHue

OauH (1) cBETOANOA MUTAET XENTLIM C BLICOKON
4acToTOM.

OauH (1) CBETOANOA FOPHT KENTLIM.

JINTUIA-MOHHBI aKKYMYNATOP MU NOAKIOYEH-
HbIA K HEMY 9NEKTPOMHCTPYMEHT NeperpyXeHs,
CIMLLKOM FrOPAYME, CTULLIKOM XONOAHbIE UK
MMEET MECTO Apyras oLwnbKa.

O6ecneubTe AOBEAEHNE ANEKTPOUHCTPYMEHTA
1 aKKyMyniATopa 10 pekoMeHAyeMon paboueit
Temnepatypbl 1 He Neperpy)KainTe aNeKTPOUH-
CTPYMEHT MPK Ero UCTONb30BAHUH.

Ecnu curHan ocraetca, o6partutecb B CEpBUC-
Hyto cny»6y Hilti.

JIUTUIA-MOHHBIA aKKYMYNATOP M CONPSXEHHbIN C
HUM 3NEKTPOUHCTPYMEHT HE COBMECTUMbI APYr
¢ apyrom. O6paTtUTeCh B CEPBUCHLIN LIEHTP
Hilti.

Oawux (1) cBETOAMOA MUTaET KPACHBLIM C BbICO-
KOW 4acTOTOM.

MHAMKaTOpr COCTOfIHUA aKKyMynAaTopa

JIUTUIA-MOHHBIM aKKyMYNATOP 3a6NOKMPOBaH 1
ero JanbHenLee UCnonb30BaHE HEBO3MOXHO.
O6parutechb B cepBUCHbIN LeHTp Hilti.

[inA 3anpoca COCTOAHWA aKKyMynATOpa YAEpXXUBaiTe KHOMKY PasBnoKMpOBKK HaXKaToi B TeYeHWe
6onee 3 c. Cuctema He pacrnosHaeT NOTEHUMANILHOE HapyLleHue padoTsl akkyMynaTopHoi 6atapen
BCNEACTBUE HENPaBMNLHOTO oBpaLLeHus, HanpUMep, NaaeHus, MPOKOMOB, BHELIHErO TEPMUYECKOrO

BO3AENCTBUA U T. A.
[ CocTonnme

3HaueHue

Bce cBeToanoAab! 3aropatotca B Buae GeryLero
OrHA, Nocne yero oauH (1) ceetoanoa roput
3eNneHbIM.

AKKYMYNATOP MOXHO NPOAOMKaTb UCMONL30-
BaTb.

Bce cBeToanoabl 3aropatotca B BuAe BeryLiero
OrHs, nocne yero oauH (1) ceetToanos Muraet
JKENTbIM C BbICOKOW 4aCcTOTOM.

Bce cBeToanoab! 3aropatotca B Buae GeryLiero
OrHA, nocne yero oauH (1) ceetoanon roput
KPaCHbIM.

He YyAanocChb 3aBepLUUTb 3anpoC COCTOAHUA aK-
KymynAaTtopa. ['IoaTopuTe npouyecc unu oépam-
Tecb B cepBUCHYIO cnyxOy Hilti.

B cnyyae BO3MOXHOCTW AanbHeWLWwero ucnonb-
30BaHMA NOAKNKOYEHHOIO SNTIEKTPOUHCTPYMEHTA
OCTaBLUAACA EMKOCTb aKKyMynaTopa CcocTaBnfa-
et Hwke 50 %.

ECnu NOAKNIOYEHHBIA 3NEKTPOMHCTPYMEHT 60b-
LLle MCMONb30BaTh HEBO3MOXXHO, PECYPC aK-
KyMynaTopa ucyepnaH u akkyMynatop cneay-
€T 3aMeHUTb. OBpaTUTECH B CEPBUCHDBIN LIEHTP
Hilti.

TexHu4yecKue AaHHble

SﬂeKTPOMHCprMeHT nmeer 2 pexxuma 4acToTbl BpaLeHua. an Bhléope MeHbLUEN YacTOThl Bpalle-
HUA MOXXHO 3aTArnBaTb KpenexHble 3/IeMeHTbl MeHbLUero pasmepa.

SIW 6-22
Mokonenue usnenua 02
Hc oe HanpsA 21,6B
Macca no EPTA Procedure 01 6e3 akkymynaTopa 1,8 kr

[T
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\ SIW 6-22
Hc af yacToTa Bp WA Ha XONOCTOM Pewum | | 0 06/MuH ... 1 550 06/MuH
xoay Pe- 0 06/MWH ... 1 750 06/MuH
wum Il
YacrtoTa ynapos Pewum | | 3 100 06/MuH
Pe- 3 500 06/M1H
wum Il
Temnepatypa xpaHeHUusA -20°C ... 70°C
T paTypa oKpy e cpeabl NpU aKcnyaTayuu -17°C ... 60°C
AxKkymynaTtop
Pa6ouee HanpameH1e akKymynaTopa 21,6B
Macca akkymynaTtopa CM. B KOHL{e 3TOro PyKOBOACTBA N0
QKCnnyaTaummu
TemnepaTypa OKpyxatloLien cpeabl Npy aKcnnyara- -17°C ... 60°C
uumn
Temneparypa xpaHeHuA -20°C ... 40°C
Temnepatypa akKymynatopa B Hauane 3apAaKu -10°C ... 45°C

JHaHHble 0 wyme u Bubpauuu

anBO,ClMMbIe 3[1eCb 3Ha4YeHUA YPOBHA 3BYKOBOro AaBfeHUA U Bwépaum Bbinn U3MepeHbl CornacHo
CTaHAapPTU3MPOBAHHOW NpoLeaype U3MEPEHUA U MOTYT UCNONb30BaTLCA ANA CPABHEHWUA 3NEKTPOUH-
CTPYMEHTOB Mexay coBoi. OHM TakKe NOAXOAAT ANA NPEABAPUTENbHON OLEHKM BPEAHLIX BO3AEH-
CTBUN.

VKasaHHble AaHHble NPUMEHUMbI K OCHOBHbIM obnacTtam NPUMEHEHUA ANEKTPOUHCTPYMEHTA. O,ﬂHaKO,
€CNU 3NEKTPOUHCTPYMEHT MCMONb3yeTcA ANA APYrUX Lenei, ¢ ApYrUMU paBounmu (CMEHHBIMM)
WHCTPpYMEHTaMK1 Un B Cllydae ero HeyaoBeTBOPUTENIbHOMO TEXHUYECKOro OGCHy)KMBaHMH, AaHHble
MoryT GbiTb MHbIMW. Bcneacteue 3TOro B TeueHWe BCEro nepuofa paboTbl 3NEeKTPOUHCTPYMEHTa
BO3MOXHO 3Ha4YUTENbHOE YBEIMYEHUE BPEAHbIX BO3AEUCTBUN.

JInA TOYHOrO onpeseneHUA BPEAHbIX BO3AEUCTBHA CNEeAYeT TaKXKE YUMUTLIBATL NPOMEKYTKU BPEMEHH,
B Te4YeHue KOTOPbIX 3NEKTPOMHCTPYMEHT HaXOAWTCA B BbIKNHOYEHHOM COCTOAHUK WK paﬁOTaeT
BXOJNOCTYyl0. Bcneactsne atoro B TeueHne BCero nepuosa paboTbl 3N1EKTPOUHCTPYMEHTA BO3MOXHO
3aMeTHOe YMEHbLLIEHWE BPeAHbIX BO3AENCTBHUIA.

Mpumm1Te AONONHUTENBHBIE Mepbl 6€30MacHOCTM ANA 3alMTL NONL30BATENA OT BO3AEHCTBUA BO3HHU-
KatoLero wyma u/mnu Bupauui, HanpumMep: TEXHUYECKOE OOCNYXXUBAHUE BNEKTPOMHCTPYMEHTA U
Pabounx (CMEHHbIX) MHCTPYMEHTOB, COXPaHEHUE Tenna pyK, NpaBuibHas opraHusauma paboumnx npo-
LleccoB.

ﬂ MoapobHyto MHPopMaLMIo O BEPCUAX NPUMEHEHHbIX 3aeck cTaHaaptos EN 62841 cm. B konuu
ZieKknapauuu CoOTBETCTBUA HopMam +11 256.

HaHHble o wyme

YpoBeHb 3BYKOBOW MOLYHOCTH (L) 111 aB(A)
MorpelHOCTL YPOBHA 3ByKOBOW MOLHOCTH (Kya) 3 ab(A)
YpoBeHb 3ByKOBOro AasneHus (Lpa) 103 ab(A)
MorpewwHocTb ypoBHA 3ByKoBOro AasneHus (Kpa) 3 ab(A)
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O6wme 3HaueHun Bubpauun
3HaueHve BUOpaLMK NpH 3aTAKKe B 22-85 13,9 m/c?
60NTOB/BMHTOB/LIYPYNOB U FaeK MaKCUManbHO
JAonycTMMOro pasmepa (ap,) B 22-170 12,7 m/c?
MorpelHoCTb Npy 3aTAKKe 60NTOB/BUHTOB/WIYPYNOB U raek | 1,5 m/c?
MaKCMManbHO AONYCTUMOro pasmepa

MogxroTtoeka k pabote

Al NPEOYNPEXOEHVE]

OnacHocTb TPaBMMPOBaHUA BCNEACTBUE HenpeaHaMepeHHOro nycka!

» Mepen yCcTaHOBKOW akKkymynaTopa y6eauteck B TOM, YTO COOTBETCTBYIOLUIA 3NEKTPOUHCTPYMEHT
BbIK/THOYEH.

» [pexxae Yem NPUCTYNUTb K PETYIMPOBKE SNEKTPOUHCTPYMEHTA MW 3aMEeHe MPUHAANEXHOCTEN
BbIHbTE aKKYMYNATOP U3 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA.

Cobntoaaiite ykasaHus No TeXHUKE GE30MacHOCTU W NpelynpexaatoLine yKasaHusa, NPUBOANMbIE B

AaHHOM JOKYMEHTE U Ha Usaenuu.

3apaaka akKkymynaropa

1.ﬂepe,u sapﬂm(oﬁ n3yynte pyKOBOACTBO MO 3Kcnyataymu 3apaaHoro yCTpOﬁCTBa.

2.Y6eantechb B TOM, YTO KOHTaKThI aKKyMynaToOpa v 3apaAaHOro YCTPOMCTBA YNACTLIE U CyXHE.

3.3apﬂ>«aiﬂe AKKYMYNATOP TONbKO B AONYLEHHOM K 3KCniyaTtayuMu 3apAaHoM yCTpoﬁcme. 3

YcTaHoBKa aKkKymynaTopa

Al NPEQYNPEXOEHUE

OnacHoCTb TPaBMMPOBaHWA BCNEACTBUE KOPOTKOrO 3aMbiKaHWUA UK NafeHUA akKymynaTopa!l

> [Mepen yCTaHOBKOW akKyMynaTtopa y6eanuTeCh B UNCTOTE €r0 KOHTAKTOB U KOHTAKTOB 3NEKTPOUH-
CTpyMeHTa.

» Bceraa npoBsepsiiTe, NpaBUIbHO K 3apUKCUPOBAH akKyMynATop.

1.Mepen nepBbiM BBOZIOM B 3KCMyaTaLio NONHOCTLIO 3apAAUTE aKKyMYNATOP.

2.MpWXKMIUTE aKKyMYNATOP Tak, YTOGbl OH 3aPUKCMPOBANCA B aKKyMYNATOPHOM OTCEKE C XapaKkTep-
HBIM LLENYKOM.

3.MpoBepbTe HAAEKHOCTb GUKCALMM aKKYMYNATOPA.

WUsBneueHune akkymynaTtopa

1.Ha)kmuTe KHOMKy AeBNOKUPOBKM akKymynaTopa.

2.U3BneK1TE aKKyMyNATOP U3 UHCTPYMEHTA.

3awura ot nageHua

OnacHoOCTb TPaBMUPOBaHUA BCNEACTBUE NAAEHUA BNEKTPOMHCTPYMEHTA U/UNK MPUHAANEXHOCTH!

» WcronbayiiTe TONbKO NPeAyCMOTPEHHbI ANA 3TOrO 3NEKTPOUHCTPYMEHTa YAEPKUBAIOLWMA TPOC
Hilti ana nHcTpymenToB.

> Mepen KaXablM WUCMONb30BaHMEM NPOBEPAITE TOUKY KPEnNeHUA yaep)xuBatollero Tpoca AnA
MHCTPYMEHTOB Ha BO3MOXHbIE MOBPEXAEHMA.

» He 3akpennanTe yaep)XKMBatOLLWI TPOC ANA MHCTPYMEHTOB Ha KPENEXHOM Kprouke. He ucnonbayiite
KPEeneXHblM KPIOYOK AN NoAbEeMa NEKTPOMHCTPYMEHTA.

143

ﬂ COGJ’]}OAaﬁTe HayuoHasnbHble AMPEKTUBLI MO BbINOHEHUIO BbICOTHLIX paéOT.

[ns 3aWuTbl 3TOrO YCTPOWICTBA OT NaAEHUA UCMOJL3YHTE TONbKO KOMOMHALMIO U3 NPEeAOXPaHUTENA
Hilti anAa npeaynpexxaenna cnyuaitHoro cpabatbiBaHuA npu yaape #2293133 u yaepusatoLLero
Tpoca anda uHctpymerTos Hilti #2261970.
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» 3aKpenuTe NpeaoxpaHnuTeNb ANA NpeAynpexAeHUs crydaiHoro cpabarbiBaHusA Npu yaape B MOH-
TaXXHbIX OTBEPCTUAX AnA I'IpVIHa,Cl}'Ie)KHOCTeVI. ﬂposepre HaAeXHOCTb ¢MKCaLlMVI.

> 3aKperuTe OAMH KPHOUOK-KapabnH yAep)KUBALOLLEro Tpoca ANA MHCTPYMEHTOB Ha NPEAoXpaHUTene
ANA NpeAynpexaeHus cryyainHoro cpabatbiBaHuA Npu yaape, a BTOPO# — Ha HECYLLe# KOHCTPYK-
umn. MpoBepbTe HAAEKHOCTb GUKCaLUU.

ﬂ CobntopaiiTe ykasaHuA M3 PyKOBOZCTB MO 3Kcriyatauuum npegoxpanutensa Hilti ana npeay-
NpeXaeHna cnyyaitHoro cpabatbiBaH1A NPU yAape, a TakKe yAepXuBatoLLero Tpoca And WH-
ctpymenToB Hilti.

YcTaHoBKa pa6ouero mHCTpymeHTa 2

/\ OCTOPOMHO

OnacHocTb TpaBMUpPOBaHUA BCNEACTBUE HEHaAnexawlero paéoqero MHCprMeHTa!
» He MCI‘IOHbSyﬁTe U3HOLUEHHbIE UK NOBPEeXXAEeHHbIe paﬁoqme WHCTPYMEHTbI.
1.0u4MCTHTE XBOCTOBUK PaBOYero UHCTPyMeHTa.

2.MpwxmMUTe paboumii MHCTPYMEHT B 32)KUMHOM NaTpoHe Ao ynopa.

3.MpoBepbTe HAAEXKHOCTL UKCALMU PABOYETrO UHCTPYMEHTA.

CHATHe pabouero MHCTpyMeHTa

/A OCTOPOXHO

Oi Tb TP

p pa6ounm MHCTpymeHTOM! PaBoumit MHCTPYMEHT MOXET HarpeBaTbCa
MU UMETb OCTPLIE KPOMKU.
> [py cMeHe paBoyero MHCTPYMEHTa NONb3YMTECH 3ALLUTHLIMU NEpUYaTKaMK.

> BbITAHUTE pabounili MHCTPYMEHT U3 3aXKMMHOTO NaTpoHa.

YcTaHoBKa/CHATHE YNOPHOTO KONbLA U KOMNbLA KPYIoro ceYeHna E

1.CHUMMTE U3HOLLEHHOE/MOBPEXAEHHOE YNOPHOE KOMbLO U KOMbLO KPYINOro CEYEHUA C NOMOLLbIO
Knewen.

2.YcTaHOBHTE HOBOE KOJIbLIO KPYIIOro CeYEHUA B KaHaBKy 3aXKMMHOIO naTpoHa.

3.YcraHoBHTE HOBOE YNOPHOE KOMbLO B KaHaBKy 3aKMMHOIO NaTpoHa.

4.Y6eaunteck B TOM, HTO paBoynit UHCTPYMEHT HAAEKHO 3aPUKCUPOBAH B 32KUMHOM NMaTpoHe.

Hacrtpoitka pexuma E

> Haxknumaiite KHOMKY NEPEKIOUEHNA PEXMMOB 10 TeX NOP, MOKa HYXHbIA PEXUM He OToBpasnUTCA
Ha MHAWKATOPe PeXXUMOB.

YnpaeneHue

/A OCTOPOXHO

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHUA BCEACTBUE NOBPEMAEHHbIX 3aroToBOK! Mpy CULWIKOM CUALHOM 3a-

TATMBAHWM KPEMNEXHbIE SNEMEHTLI UK 3aroToBka/o6pabartsiBaeman AeTanb MOTyT ObiTb NOBPEMXAEHD.

3OTO MOXET NPUBECTH K NONYYEHUIO TPaBM.

» Y6eantech B TOM, UTO KPENeXHbIe ANEeMEeHThI 1 3aroToBki/o6padaTtbiBaemble AETanu MOryT Bblaep-
YKMBaTb Harpy3sku1, OKasblBAEMbIE 3TUM YaPHbLIM raiikoBEPTOM.

Cobniopaiite ykasaHua Mo TeXHWKe 6e30MacHOCTM W Npeaynpexaatoline yKasaHus, NPMBOAUMbIE B

3TOM PYKOBOACTBE MO JKCMlyaTaluu U Ha USAENUU.

PerynupoBKa npaBoro/nesoro BpalieHus E

» YCTaHoBUTE Nepekoyaress NPaBoro/IeBOro BPALLEHUA B HyXKHOE MONOXEHHE.
» MepekntoueHnto Npu paboTatoLem INEKTPOABUIaTENe NPENATCTBYET GNIOKUPOBOUHBIH MEXAHU3M.
> B cpesiHeM MONOXXEHNM BbiKNtouatenb 3a6N10KMPOBaH (BNOKMPOBKA BKNIOUYEHHS).
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BkntoueHue U BbIKNtOUeHHe
1.8 BKIIOYEHNA SNEKTPOMHCTPYMEHTa HaXKMUTE BbIKNouaTesb.

ﬂ YacToTy BpalLeH1A MOXXHO NAaBHO PETYIMPOBaTL COPA3MEPHBLIM HAXKATMEM Ha BbIKNOUATENb.

2.]AnA BLIKMIOYEHNA BNEKTPOUHCTPYMEHTa OTNYCTUTE (OTOXXMMTE) BbIKMtOYaTENb.

YxoAa U TeXxHUUecKoe chnymueaHMe

Al NPEQYNPEMX OEHME]

(o) Tb TP p NpyY yCTaHOBNIEHHOM aKKymynaTope !

» MNepen nposeaeHneM ntobbix PadoT no yXoAy U 06CNY)KUBaHUIO BCErAa U3BneKaiTe akkymynaTop!

Yxopn 3a aNeKTPOUHCTPYMEHTOM

* Ypanaite Hanuniyto rpfAsb C OCTOPOXHOCTbIO.

* OCTOPOXHO OuMLLaiTE BEHTUNALMOHHBLIE NPOPE3U (MPU HANYMKM) CYXOiM MAMKOM LLIETKOW.

* OunLyaiiTe KOPMNYC TONMBLKO Cnerka yBnaXXHEHHOW TKaHbo. He ucnonb3yiite cpeactsa no yxoay ¢
COAEep»aHWeM CUIIMKOHA, MOCKOSbKY OHU MOTYT MOBPEAUTb MNAcTUKOBbIE AeTanu.

* JINAl OYUCTKM KOHTAKTOB 3/IEKTPOUHCTPYMEHTA UCTMOSb3YHTE YNCTYIO CyXYHO TPAMKY.

YxonA 3a NMTUIA-UOHHBIMU aKKyMynATOpaM1

KaTteropuuecky sanpeLjaeTca MCNOb30BaTh aKKYMYNIATOP C 3a6UTbIMU BEHTUIIALMOHHLIMU Npope-

3AMU. OCTOPOXKHO OUUCTUTE BEHTUIALMOHHBIE MPOPE3U CYXON MAMKOW LLIETKOM.

He nonyckaiite upe3amMepHOro 3anblfieHUs WK 3arpAsHeHnA akkymynaTopa. Kareropuyecku sanpe-

LLjaeTcA noABepraTtb akKyMy/IATOP YPe3MepPHOMY BO3ZEHCTBUIO BRaru (Hanpumep, onyckatb ero B

BOZly WM OCTaBNATb MOA AOXKAEM).

Ecnu akkymynaTop NpoMOKHeT, o6paljaitecb C HAM, KaK C NOBPEXAEHHbIM. [lomecTtute ero B

KOHTEHHEP M3 HErOpOYEro Marepuana u obparutecs B cepBUCHYHO cryxOy Hilti.

AKKyMynAITOP AOMKeEH ObiTb YUCTbIM, 63 CneaoB Macna U cMasku. He aonyckaiite ypeamepHoro

CKOMMNEHWUA MbIMM UK TPA3K Ha akkymynatope. OuuljaiTe akKyMYyNATOP CYXOW MAMKOW KUCTbIO

WM YUCTOM U Cyxoi TPANKOW. He ucnonbsyiTe cpeacTBa NO yxoly C COAEePXaHWeM CUNMKOHA,

NOCKOJIbKY OHM MOTYT NOBPEANTb NNacTUKOBbIe AeTanu.

He npukacaiTech K KOHTaKTam akKyMynaTopa v He yAananTe C HUX CMasKy, HaHECEHHYI0 Ha 3aBoae.

OunwjaitTe KOpMyc TOMLKO CRErka YBNa)KHEHHOM TkaHblo. He ucnonbayiite cpeactsa no yxoay ¢

CoAepaHUeM CUIIMKOHA, MOCKOSbKY OHU MOTYT NOBPEAUTb NNAcTUKOBbIE AeTanu.

TexHuueckoe obcnymusaHue

* PerynAapHo npoBepAiTe BCe BUAUMbBIE YAaCTU INEKTPOMHCTPYMEHTA Ha OTCYTCTBUE NMOBPEXAEHUH, a
9NEMEHTbI YNPaBNEHUA — Ha UCMPaBHOE GYHKLMOHMPOBaHHE.

* Mpy NOBPEXAEHUAX U/MNKU GYHKLMOHAMbHBIX COOAX HE MCMOMb3yITE ANEKTPOMHCTPYMEHT. Hesa-
MEeANUTeNbHO caaiTe ero AnA PeMoHTa B CepBUCHbIN LeHTp Hilti.

* Mocne yxoAa 3a 9NEKTPOMHCTPYMEHTOM U €ro TEXHUYECKOro OOCNY)XXMBAHWA YCTaHOBUTE BCe
3aLUMUTHbIE MPUCMOCOBNEHNA HAa MECTO U NMPOBEPbTE UX UCMPABHOE PYHKLMOHUPOBAHME.

ﬂ Jna obecneyeHns 6e30MaCHON SKCMyaTaLuuu UCMOMb3yHTe TONBKO OPUrMHasIbHBIE 3anacHble

4acTu u pacxodHble matepuansl. JonyuleHHble Hilti sanacHele yactu, pacxoaHsle Marepuans
1 NPUHAANEXHOCTU ANA 3TOr0 ANEKTPOMHCTPYMeHTa Bbl MoXeTe Haitv B Hilti Store unu Ha:
www.hilti.group

TpaHCcnopTUPOBKA U XPaHEHWe aKKYMYNATOPHbIX MHCTPYMEHTOB U aKKYMYNATOPOB
TpaHcnopTUpoBKa

/A OCTOPOXHO

Henpenuamepeuuoe BKJIlOYUEeHHWe B XoAe TPaHCNOPTUPOBKU !

» [pK TPaHCNOPTUPOBKE CBOMUX 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB BCErAa OTCOSANHANTE OT HUX akKyMynATopbI!

LTI




=

> U3Bnekute akkymynaTtop(sl).

» Kateropuyecku sanpeLyaeTca TpaHCNopTUpOBaTh akkyMynaTopkl 6e3 ynakosku (6ecTapHbIM cro-
cobom). Bo BpemA TPaHCMOPTUPOBKM HEOGXOAMMO MPUHATL Mepbl MO 3alyuTe aKKyMynATOPOB
OT CW/bHbIX YAApPOB U BUOPALMA U M30IMPOBATb MX OT OGBIX TOKOMPOBOAALLMX MaTepuanos Unm
ZAPYTUX aKKyMynATOpOB, YTOGkI He JOMYCTUTb X KOHTaKTa C KeMMamu APYruxX akKyMySiATOPOB U,
KaK CNeACTBUE BTOrO, KOPOTKOrO 3aMbikaHuA. CobniopaiTe AencCTByOWME NPeANUCaHNA Mo
TPaHCMOPTUPOBKE aKKYMYNATOPOB.

» 3anpeLlaeTca nepechinarb akkyMyiaTopel No noute. O6partutech B TPAHCMOPTHO-AKCTEAULUOHHYHO
KOMMaHUIO, €CTK1 Bbl XOTUTE NepecraTb NOBPEXAEHHbIE aKKyMyNATOPbI.

» lNepen KaxkAbIM UCNONb3OBaHWEM, a TaKKe Nepea ANUTENbLHOW TPAaHCNOPTUPOBKOW M Nocne Hee
npoBepPAITE 3NEKTPOUHCTPYMEHT U aKKYMYJSIATOPbI HA OTCYTCTBUE NOBPEXAEHUA.

XpaHeHue

Al NMPEQYNPEXOEHUE]
HenpenuamepeHHoe noBpexaneHue BCneacTesue HEUCNpPaBHbIX UK NMPOTEKArOWMUX aKKyMynfa-
TopoB !

» Npu XpaHeHe CBOUX ANEKTPOMHCTPYMEHTOB BCErAa OTCOEANHANTE OT HUX aKKyMynaTopbi!

»> [0 BO3MOXXHOCTH XpaHUTE GpOHAPb U aKKyMYNATOPLI B CyXOM U npoxnasHom mecte. Cobntoaaiite
orpaHW4eHus Nno Temrnepartype, NPUBOAMMBIE B TEXHUYECKUX XapaKTePUCTUKAX.

> He xpaHuTe akkymynaTopbl Ha 3apaaHOM ycTpoucTtee. [locne sapaiku Bceraa usBnekante
aKKyMyNIATOP M3 3apAAHOrO YCTPOWCTBA.

» Hukoraa He ocTtaBnfAiTe akKyMynATOpbl HA CONMHLE, Ha HarpeBaTesNbHbIX/OTOMUTENbHBIX 3NeMeHTax
UNK 3a CTEKNOM.

> XpaHuTe GOoHapb 1 akKyMynaTopbl B HEAOCTYMHOM ANA AETEH U MOCTOPOHHUX NUL MECTe.

» [epen KaXkabiM UCMOML30OBAHMEM, a TaKXKe Nepea AMTeNbHbIM XPaHeHUeM W NOC/e Hero NpoBe-
PANTE BNEKTPOMHCTPYMEHT M aKKyMy/IATOPbI HA OTCYTCTBUE NOBPEMNAESHUNA.

MomoLb NpKU HeMcnpaBHOCTAX

Mpy BO3HUKHOBEHMM MHOGBLIX HEUCMpaBHOCTEW obpalyaiTe BHUMaHWe Ha MHAMKAUMIO COCTOAHMA

akkymynatopa. Cm. rasy UHAWKaLWUKM COCTOAHMA NUTHI-MOHHOTO aKKyMynATopa.

B cnyyae HeucrpaBHOCTEM, KOTOpble HE yKasaHbl B 9TOW Tabnuue WM KOTOpble Bbl HE MOXETe

YCTPaHUTb CaMOCTOATENBHO, ObpaLLaiTech B GnmanLLnii cepucHbIn LeHTp Hilti.

HeuncnpaBHocTb Bo3smoxHasa npuunHa Pewienne
CeetoanoaHble Havkato- | [ledpexr akkymynaropa » OO6patntecb B CEPBUCHbIN
Pbl @aKKyMynaTopa HU4ero ueHTp Hilti.

He nokasblBaT

ONeKTPOUHCTPYMEHT He
paboraer.

AKKyMyTIF!TOp BCTaBNieH He non- >

HOCTbIO.

3apukcupyiTte akkyMmynaTop ¢
XapaKTepHbLIM LLENYKOM.

Boikntouarens He Ha)xxuma-
eTcA/3a6n0KUpOBaH.

Mepekntouarens NpaBoro/nesoro
BpAaLLEeH1A HaXOANTCA B cpea-
HEM MOJIOXKEHUN.

» [epeseante nepekntoyarens
npaBoro/nesoro BpaLyeHna B
neBOe WK NpaBoe MOJoXKe-
HUe.

Pesko napaer uyactota Bpa-
LeHunA.

AKKYMYNATOP paspsiKeH.

> 3ameHuTe aKkKymynaTtop M
3apAAUTE Pa3PAKEHHBIN aKKy-
MynATop.

AKKyMynaTop paspaxaeTca
BbicTpee, Yem 0BbIYHO.

OueHb HU3KaA Temnepatypa
OKpy)aroLyen cpeasbl

» ObecneubTe NOCTENEHHbIN
HarpeB akkymynaTopa Ao
KOMHaTHOM Temneparypsl.
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HeucnpaBHocTb

Bo3moxHasa npuunHa

Pewetnue

an YCTaHOBKE aKKymynfa-
TOpa He C/blWHO XapaKTtep-
HOro wenyka.

pA3b Ha anemeHTax pukcaummn
aKKymynaTopa.

>

Qunctnte GUKCHpYOLne Bbl-
CTynbl W BCTaBbTE aKKyMy-
naTop ¢ ¢uxcayueir. Ecnm
npo6nema He yctpaHeHa, 06-
paTUTECh B CEPBUCHBIN LEHTP
Hilti.

CunbHbI HAarpeB aNeKTpo-
MHCTPYMEHTA UK aKKyMy-
naropa.

HeMCI'IpaBHOCTb BNEKTPUKKU

HemeaneHHo BbiknOUMTE
3NEKTPOUHCTPYMEHT, U3BIe-
KUTE aKKyMYNIATOP U NoHabnto-

[naiTe 3a HAM, AaiTe oCTbiTb
AKKYMYNATOPY U CBAXUTECH C
cepBUCHOI cny6oi Hilti.

YTunusauyua

| Al NPEOYNPEXOEHUE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHUA BCREACTBUE Henf

BCNEACTBUE BbIXOAA ra30B WU XUAKOCTEN.

» He nepecebinaiite noBpexaeHHbIe akkymynaTopsi!

> 3aKpbiBaiiTe aKKyMyNATOPHblE KOHTAKTbl HE MPOBOAALMM TOK Marepuanom, utobbl usbexarb
KOPOTKMUX 3aMbIKaHUi.

> YTUIU3UPYIATE aKKyMyNATOPbI TaK, YTOOLI UCKIIIOUMTL MX MOMaZaHue B PyKU AeTei.

> YTUIU3UPYITE akKyMynaTop yepes 6nmxaiiuuin Hilti Store unu obparutecs B cneunanaMpoBaHHyto
GUPMY MO yTUAM3aLuu.

HOM YT ! OnacHoOCTb ANA 340POBbA

tg-::'; BonblwKrHCTBO MaTepuanos, U3 KOTOPbIX M3rotoBneHbl ycTpoicTtea Hilti, noanexxar sropuuHoin
nepepa6oTke. Mepean yTunusaumen cneayer TLATENLHO PAcCOPTUPOBATL Matepuans (and yao6ctea
uxX nocneayiolei nepepabotkn). Bo mHorux ctpaHax ¢upma Hilti y)xe opraHusosana npuem
ObIBLUMX B UCMONMB30OBAHUU BNEKTPUYECKMX W BNEKTPOHHBLIX YCTPOMCTB (MHCTPYMEHTOB, NpUBOpOB)
ANnA yTunusauun. [JononHUTENbHY0 MHGOPMALMIO MO 3TOMY BOMPOCY MOXHO MONyYnTb B OTAENE Mo
06CNY)XMBaHUIO KITMEHTOB U/M Y KOHCYNbTAHTOB Mo npoaaxkam ¢upmbl Hilti.

E » He BbiBpachiBaitTe dNEKTPUYECKUE UHCTPYMEHTBI, ANEKTPOHHBLIE YCTPOMCTBA/NPUBOPSI U aK-
KyMYNATOPbI BMECTE C 0BbIYHBIM MyCOPOM!

lFapaHTHUA npousBoauTensa

» C BONpOCamM Mo MOBOAY rapaHTUiHBLIX YCOBKIA OOpalLanTecs B Gnmxaiiluee NpeacTaBUTENLCTBO
Hilti.

JHononHutensHaa uHpopmauua

JIOMONHUTENBHYIO  MHGOPMALMIO  OTHOCUTENBHO  YNpaBneHus,

3aWKTLl  OKpY)XaloLei cpeabl M MOBTOPHOTO MCMOMb30OBaHUA CM.

gr.hilti.com/manual?id=2282353&id=2282355

Ora ceblnka TaKke NPUBOAUTCA B KOHLE IoKyMeHTa B Buae QR-koza.

TEXHUYECKOro OCHalleHus,
no cneaywlen Cebinke:
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uk OpwuriHanbHa iHCTPYKLifA 3 eKcnnyaTa

Inpopmauia wono iHCTpyKUii 3 ekcnnyaTauii

Mpo yto iHCTPYKUitO 3 ekcnnyarauii

* MNonepeameHHA! TMepea BMKOPUCTAHHAM NPOAYKTY CriAi OBOB'A3KOBO MPOYUTATA Ta 3PO3YMITH
iHCTPYKUito 3 ekcrnyartalii, Wo A0AAETLCA, Y TOMY YMCAi IHCTPYKLUi, BKa3iBKM 3 TexHiku Gesneku,
nonepeXyBasbHi BKasiBKM, iNOCTpaLii Ta TEXHIYHI XapakTepucTuKu. 30Kpema, 03HanoMTeCs 3 YCi-
Ma iHCTPYKLUifAMM, BKa3iBKaMK 3 TEXHiKK Ge3neku, nonepeixxyBanbHUMU BKasiBKamu, intocTpauismu,
TEXHIYHAMM XapaKTEPUCTMKaMK, a TaKoX iHpopMaLieto LWOoAO KOMMOHEHTIB Ta PyHKUiX. Henotpu-
MaHHA i€l BUMOTU MOXXE MPU3BECTU 0 PU3UKY YPAKEHHA €NEKTPUYHUM CTPYMOM, BUHUKHEHHA
noXexi Ta/abo TAXKUX TpaBM. 30epiraiiTe iHCTPYKUilo 3 ekcnnyatauii, 3oKkpema BCi iHCTPYKUii,
BKa3iBKM 3 TEXHIKM 6e3neKun Ta nonepeaxxyBanbHi BKasiBKY, W06 MOXHA Byno 3BEPHYTUCA A0 HUX Y
ManByTHbOMY.

* m IHCTPYMEHTH Npu3HaYeHi AnA NPOPECitHOrO BUKOPUCTAHHA, @ TOMY iXHIO eKcry-

arauito, TexHiuHe 06CNyroByBaHHA Ta PEMOHT CRif AOpy4aTh NULIE aBTOPM3OBAHOMY NepcoHany

3i cneyiansHoOK NiarotoBkoto. Lleit nepcoHan noBuHeH ByTH crneuianbHO MPOIHCTPYKTOBaHWIA Npo

MOXIIUBI PU3MKK. IHCTPYMEHT Ta AONOMIXKHE NPUNAAARA MOXKYTb CTaTh AXKEPENOM HeBesneku y pasi

TXHBOrO HEMPaBUNBLHOIO 3aCTOCYBaHHA HeKBanidikoBaHUM NEPCOHaNoM abo y pasi BUKOPUCTAHHA

He 3a NPU3HAYEHHAM.

IHCTpyKUiA 3 ekcnnyarauii, Wo A0AAETLCA A0 NPOAYKTY, BIANOBIAAE CTaHy HAayKW i TEXHIKKM, aKTy-

anbHOMY Ha MOMEHT ii ApyKy. Binbll akTyanbHy BEpCito iHCTPYKLUIi 3 ekcnnyatauii MoXHa 3HaiTv B

iHTepHeTi Ha cTopiHLi 3 iHpopMmaLjieto npo npoaykTu Hilti. [na uboro nepeiaite 3a nocunaHHAM abo

QR-koaoMm y Wi iHCTPYKUIi 3 ekcnnyaradii, Lo No3HayeHi CUMBONOM @

* VY pasi 3MiHM BnacH1ka nepeaasaiiTte NPOAYKT NULLE PA3OM i3 LiiEt0 iHCTPYKLiEto 3 ekcnnyartaii.

MoAcHeHHA cumBoniB

MonepeamyBanbHi BKa3iBKU

MonepemxyBanbHi BKasiBKM iHOOPMYIOTb KOPUCTyBaYa Npo GpakTopu Hebesneku, NoB'A3aHi i3 3acTo-

CyBaHHAM iHCTpyMeHTa. BUKOPUCTOBYIOTLCA Taki CUrHanbHi cnoea:

Al HEBE3MNEKA
HEBE3IMEKA !
> Ykasye Ha 6esnocepenHio Hebeaneky, L0 MOXEe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TAXKKUX TINECHUX

YLWKOMKEHb 260 HaBITb A0 CMEpTi.

Al MONEPEOQXEHHA

MONEPEAXEHHA !

> YKasye Ha NoTeHLiitHO HeBeaneuHy cUTyaLito, Aka MOXe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TAXKUX TINECHUX
YLLKOZKEHb 260 HaBiTb CMepTi.

/\ OBEPEXHO

OBEPEXHO !

> YKkasye Ha MOTEHLiMHO Hebe3neuyHy CuTyalilo, AKa MOXe MPU3BECTU O OTPUMAHHA TiNEeCHUX
YLKOAKEHb 260 A0 MaTepianbHUX 30UTKIB.

CumBonM B iHCTPYKLUii 3 ekcnnyaTauii

Y uiit iHCTpyKUii 3 excnnyartawii BAKOPUCTOBYHOTLCA Taki CUMBONK:

JoTpumyitTecs BKasiBOK, HAaBeAEHUX B IHCTPYKLIi 3 ekcrnnyartauii

YKasiBku W00 ekcnnyarauii Ta iHwa KopucHa iHpopmauia

MOBOKEHHA 3 MaTepianamu, NPUAATHUMM ANA BTOPUHHOI NepepodKu

ORI
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ﬂ He BuKuAaiiTe eneKkTpoiHCTPYMEHTH | akyMynaTopHi 6atapei y 6aku Ana no6yToBOro CMiTTa

@} | Hilti Nitit-ioHHa akymynaTopHa 6atapes
i) | Hilti 3apaannit npuctpint

CumBONM Ha intocTpauinx

Ha intocTpauiax BAKOPUCTOBYOTLCA Taki CUMBONHU:

2] Lindbpamu no3HavaroTbCA BIANOBIAHI iNtoCTpaLii, HaBeAeHi Ha noyaTky Liel iIHCTPYKUii 3 ekcn-
nyarauii.
Hymepalia Bigo6pakae nocniaoBHICTb POBOUMX KPOKIB Ha intoCTpaLifx Ta MOXe BiApPI3HATU-

8 cA BiAl Hymepalii y TeKcTi.
M Homepa nosuuiit, HaBeaeHi Ha ornAAOBIN iNtOCTpaLii, BiANOBiAaloTL HOMEpPaMm y nerexai,
Lo npeAcTaBneHa y po3aaini «<Ornaa npoayKTy».
-1 Lle# cuMBON NO3HAYaE acnekT, Ha AKi Cif 3BepHYTH 0COBNMBY yBary Mia Yac 3acToCyBaHHs
@®!

iHCTpyMmeHTa.

CumBONH, o 06yMOBNEeHi TUNOM iIHCTpyMeHTa
CHUMBONMU Ha IHCTPYMEHTI
Ha iHcTpyMeHTi MOXKyTb GyTH HaBeZeHi Taki CUMBONK:

@ IHcTpymeHT niatpumye TexHonorito NFC T1a € cymicHum i3 nnatpopmamu iOS ta Android.

=== | MocTiiHuniA cTpyMm

Ng | HomiHanbHa yactota o6epTaHHA niz Yac XON0CTOro Xoay

/min | KinbKicTb 06epTiB Ha XBUNKUHY

= | OBepTaHHA 3a FOANHHUKOBOKO CTPINKOK/NPOTH FOAMHHUKOBOI CTPINIKK

L-on | J1iTiH-iOHHA akymynaTopHa 6atapen

®¢ Hikonn He BMKOPUCTOBYTE aKyMynATOPHY BaTtapeto y AKOCTI yAapHOro iHCTPYMEHTA.

4 He nonyckaiite nagiHHA akyMynaTopHoi 6atapei. He BUKOpUCTOBY#Te akymynaTopHy 6ata-
% | peto, AKa 3a3Hana yaapHOro HaBaHTaXKEHHA aB0 GyNa MOLIKOAKEHA HLLMM YMHOM.

Besneka

3aranbHi iBKM 3 T iku 6 1 npy po6oTi 3 enekTPoiHCTPyMeHTaMu

A MNOMEPEOXEHHA! YBamHO npouuTaiiTe yCi BKasiBKM Ta iHCTPYKLUii 3 TexHiku 6esnekwu,

0O3HalMoOMTeCA 3 MantoHKaMM Ta TeXHIYHUMM AaHUMK LibOTO eNneKTPOoiHCTPYMeHTa. LLloHaimeHLe

HEAOTPUMAaHHSA HaBEAEHUX HUXKYE BKas3iBOK MOXXe NPU3BECTU [0 YPaXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM,

3aiMaHHA Ta/abo OTPMMAaHHA TAXKWUX TPaBM.

36epemitb BCi iHCTPYKUii Ta iBKM 3 T

man6yTHbOMy.

TepMiH «EneKTPOIHCTPYMEHT», KU BUKOPUCTOBYETLCA y BKA3iBKAaX 3 TEXHIKM Gesneku, nosHayae

AIK eNIeKTPOIHCTPYMEHTH, L0 MPaUloloThb Bifl eNeKTPUYHOI Mepexi (i3 Kabenem >KMBNEHHs), Tak i

©IeKTPOIHCTPYMEHTH, LLIO NPaLiooTh BiA aKyMynAaToOpHOI 6atapei (6e3 kabesnto XUBEHH).

Besneka Ha po6oyomy micui

» N16aitTe Npo YUMCTOTY Ta AOCTATHE OCBITNEHHA pobouoro micya. Besnas Ha pobouomy micui Ta
HEAOCTaTHE OCBITNIEHHA MOXXYTb CTaTV MPUYMHOKO HELLACHUX BUNAAKIB.

LTI
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» He npauytoitTe 3 eneKTpoiHCTpymeHTOM y BUOyxoHeGesneuHoMy cepefoBMLYi, LIO MICTUTb
Nerko3anmMucTi piauHu, rasu abo nun. Mig yac po6oTH eNEKTPOIHCTPYMEHTIB YTBOPHOIOTLCA iCKPH,
BiAl AKMX MOXXYTb 3aHATUCA NIErKO3aiMMUCTi BUNapu abo nun.

» Mopn6aiite npo Te, Wo6 nia YaCc BUKOPUCTaHHA €NEeKTPOIHCTPYMeHTa nobnusy He Gyno giten
Ta CTOPOHHiX oci6. LLloHaiiMeHILe BiABONIKAHHA MOXE NPU3BECTM A0 BTPATU KOHTPOMIO HaA
iHCTPYMEHTOM.

EnektpuuHa 6esneka

» LLitencenbHa BUNKa €NeKTPOIHCTPYMEHTa NOBUHHA NiIAXOAUTH [0 PO3ETKU MUBNEHHA. 3a6o-
POHAETLCA BHOCUTHU 3MiHM 0 KOHCTPYKLii WTencenbHoi BUunku. He nossonAeTbcA 3acToco-
BYBaTH NepexifHi WTencenbHi BUNKWU B €NEKTPOIHCTPYMEHTaX i3 3aXMCHUM 3a3eMNeHHAM. Y
pasi BAKOPUCTAHHA OPUFHANbHUX LUTENCENbHUX BUNOK i BIAMOBIAHUX PO3ETOK 3HMKYETLCA PUSMK
YP@KEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

»Mia uyac po6oT HamaraWTecA He TOPKAaTUCA 3a3eMNEHUX NOBEPXOHb, Hanpuknaa Tpy6,
papiaTopiB onaneHHs, neyen Ta XONOAWNbHUKIB. AKWO Bawe Tino nepebyBae B KOHTaKTI i3
CUCTEMOIO 3a3eMEHHSA, iICHYE MIABULLIEHUI PUUK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» 3axuianTe eNneKTPOIHCTPYMEHTH BiAl AOLLY Ta BONOMU. Y pasi NPOHUKHEHHA BOAM B €NEKTPOIH-
CTPYMEHT NiABULLYETLCA PU3UK YPAXKEHHA €NEKTPUYHUM CTPYMOM.

» BUKOpUCTOBY#ITE 3'€AHYBaNbHWI Kabenb TiNbKKU 3a NPU3HAUYEHHAM, HE NEePeHOCbTE 3a HbOTOo
€eneKTPOIHCTPYMEHT, He KOPUCTYHTECA HUM ANA NiABiLLYBaHHA iIHCTPYMeHTa Ta He TpUManTeca
3a HbOro, AICTalOuUM WITEencenbHy BUNKY 3 po3eTku. OGepiraiiTe 3'eaHyBanbHUi Kabenb BiA
BNNMBY BUCOKUX TEMNepaTyp, Bif Aii MacTn Ta KOHTaKTY 3 FOCTPUMU KPOMKamu abo pyxomMumu
yacTMHaMM iHCTpyMeHTa. [MowwKoMWKeHi abo 3annyTaHi 3'eaHyBanbHi Kabeni NiABULLYIOTL PU3KK
YPaXKEeHHA eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

» Mpaytoroun 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM NiA BiAKPUTMM HeBOM, BUKOPUCTOBYHTE NULIE NOAOB-
MyBanbHUM Kabenb, NpUAATHWUI ANA 30BHILIHLOTO 3aCTOCYBaHHA. BUKOPUCTAHHSA MOAOBXKY-
BaNbHOTO Kabento, Npu3HayeHOro ANA 30BHILUHbOrO 3aCTOCYBaHHS, 3MEHLUYE PU3UK YPaXKeHHs
ENEeKTPUYHUM CTPYMOM.

> AKLLO HEMOKIMBO YHUKHYTH eKcnnyaTalii eNeKTPoiHCTpyMeHTa 3a yMOB NiiBULLeHOi BOIOro-
CTi, BAKOPUCTOBYITE aBTOMAT 3aXUCTY Bifi CTPYMYy BUTOKY. BuKopuCTaHHA aBTOMarta 3axucTy Bil
CTPYMY BUTOKY 3MEHLLYE PU3UK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

Besneka nepcoHany

» ByabTe yBaXHUMH, 30CepeabTeCcA Ha BUKOHYBaHil onepaLii, 40 po6oTH 3 eneKTpoiHCTpyMeH-
TOM CTaBTeCA cepio3Ho. He KOpUCTyMTeCA enekTpoiHCTPYMeHTOM, AKwo Bu BTomneHi abo
nepebyBacTe nig Q€0 HAPKOTUUYHMX PEUYOBHH, ankoronto abo nikapcbkux sacobis. Mg uac
po6OTH 3 ENEKTPOIHCTPYMEHTOM He BiiBOMIKAMTECA Hi HA MUTb, OCKINbKU Lie MOXXe NPU3BECTU A0
OTPUMaHHA CepPiO3H1X TPABM.

» BUKopucTOBY#HTe 3aco6M iHAWBIAYanbHOrO 3axMCTY i 3aBIAW HapAranTe 3axMCHI OKYNAPH.
BukopucTaHHa 3aco6iB iHAMBIAYaNbHOTO 3aXUCTy, HANPUKNaA pecniparopa, 3aXMCHOro B3yTTA Ha
HEKOB3HI NiAOLLBI, 3aXUCHOTO LLIONIOMA 260 LUYMO3aXUCHWUX HaBYLLHWKIB — 3aNeXHO Bif pisHOBUAY
eNeKTPOIHCTPYMEHTa Ta 0COBNMBOCTE MOro 3aCTOCYBaHHA — 3MEHLLYE PU3WK TPaBMyBaHHS.

» YHUKaNTe BUNAAAKOBOrO BMMKaHHA €NEKTPOIHCTPYMeHTa. MepeKoHanTecA B TOMY, O €neK-
TPOIHCTPYMEHT BUMKHEHHWI, MEpLU HiX BCTaBNATH LUTENCENbHY BUNIKY B PO3ETKY MUBNEHHA
Tafabo npueaHyBaTH aKyMyNnATOP, NiAHIMATH eNeKTPOoIHCTPYMeHT abo nepeHoCHTH Horo. AK-
O MiA Yac NepeHeCeHHs ENeKTPOIHCTPYMEHTa TpUMaTK naneub Ha BUMUKaui abo npueaHysath
iHCTPYMEHT [I0 [Kepena XXUBJEHHA YBIMKHEHUM, Lie MOXe NMPU3BECTH 10 HELLACHOrO BUNAAKY.

» MepLu HiX BMUKaTH eNeKTPOIHCTPYMEHT, BiA'€AHaNTe Bif HbOro BCe HanaroAxyBsanbHe Npu-
napanA abo raikosi kntoui. Mpunaaas abo Koy, WO 3HaX0AATLCA B 06EPTOBOMY BY3Ai iIHCTPYMEH-
Ta, MOXYTb CTaTh NPUUYMHOIO OTPUMAHHA TPaBM.
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> YHUKalTe BUKOHAHHA po6OTH B HE3pyuHin nosi. Mg yac BUKOHaHHA PobiT cTaBaiTe B CTiNKY
no3y i HamarauTecs NOBCAKYAc yTPUMyBaTHU piBHoBary. Lle fo3BonuTb Bam Ginbl yneBHEHO
KOHTPOMIOBATH ENEKTPOIHCTPYMEHT Y pasi BUHUKHEHHA HECMOAIBaHNX 0OCTaBUH.

» HaparanTe BignosiaHui pobounin ogar. He Hapsarante ana po6oTu 3aHaaTo NPOCTOPMI oaAr
Ta npukpacu. CniakyiTe 3a TMM, Wo6 Bonocca, oaar Ta poboui pykasuui 3Haxoaunuca nogani
Bin 06epToBUX YacTHH iHCTPyMeHTa. [MPOCTOPHIA OAAr, NPUKPack abo AOBre BOOCCA MOXYTb
6yTH 3axOnneHi pyXxoMUMM YaCTUHaMM IHCTPYMeHTa.

» Alkwo nepen6aueHa MOXIMBICTL YCTAHOBNIEHHA CUCTEMM MUIOBUAANEHHA Ta NMNO36ipHUKiB,
060B'A3KOBO NEPEKOHANTECA B TOMY, WO BOHU NPAaBUbHO NPUEAHAHI I BUKOPUCTOBYIOTLCA
HanemHWM YMHOM. 3aCTOCYBaHHA CUCTEMW BUAANEHHA MWy A03BOMAE 3MEHLUUTM HeraTtueHuit
BM/IMB MUY HA NEPCOHan.

» He MoxHa HexTyBaTh npaBunamu 6esnekun nig yac poboTn 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTaMK HaBiTbh
y Tomy BMnaaKy, koau Bu no6pe 3HaioMi 3 TUM UM iHLUMM €NEKTPOIHCTPYMEHTOM. FKLO
KOPUCTYBaTUCA IHCTPYMEHTOM HeOBEepPeXHO, NMLLE Manoi YacTKWU CeKyHAU Moxe GyTU AOCTaTHbO
ANA OTPUMAHHA TAXKUX TPaBM.

BUKOPUCTaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTa Ta HanemHWi AOrNAA 3a HUM

» He nonyckaite nepeHaBaHTaMeHHA IHCTPYMeHTa. 3aB AU BUKOPUCTOBYHTE €NEKTPOIHCTPY-
MEHT, NPU3HAYEHNI ANA BUKOHAHHA BiANOBIAHOT PO60TH. MPH BUKOPUCTAHHI HANEKHOTO eneK-
TPOIHCTPYMeHTa 3abeaneuyioTbeaA BinbLL BUCOKA AKICTb Ta Beaneka BUKOHAHHA POBIT y BKasaHOMY
AianasoHi NPOAYyKTUBHOCTI.

» He BMKOpUCTOBYHTE €NEKTPOIHCTPYMEHT i3 NOLUKOAXKEHUM BUMUKaYeM. EneKTpoiHCTpymeHT,
AKUIA HEMOXXITMBO BMUKaTH 260 BUMUKATH, € HEGE3NEUHNUM i NiANArae PEeMOoHTY.

» Mepl HiX PO3NOYMHATH HANALWTYBAaHHA IHCTPYMEHTa, BUKOHYBaTU 3aMiHy npunapaa abo
pobutu nepepey B po6oTi, He 3abyabTe BUMHATH LITENCenbHy BUAKY 3 PO3eTKU Ta/abo
BUIHATH 3 iHCTPYMEHTa 3MiHHY aKyMynaTopHy Gatapeto. Taxkuit 3anoBixHuit 3axia AONOMOXKE
YHUKHYTU BUNAAKOBOrO BMUKAHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTa.

» ENeKTPOIHCTPYMEHTH, O HEe BMKOPUCTOBYIOTbCA, 36epirainTe B HEAOCTYNHOMY AnA AiTen
micui. He nossonaiTe KOpUCTyBaTMCA IHCTPYMEHTOM 0co6am, AKi He 03HaNoOMNeHi 3 HUM abo
He NpoyYMUTany Ui BKa3siBKKU. Y pyKax HeJOCBIAYEHUX NOAEN eNeKTPOIHCTPYMEHTH ABNAIOTL COB0D
cepito3Hy Hebeaneky.

» EneKTpoiHCTPyMeHTH Ta ix npunagan notpebytotb abainueoro gornagy. PetenbHo nepesi-
pAiTe, uu 6e300raHHO NPALIOIOTh Ta UK He 3aKNMHIOKOTb PYXOMi YaCTUHU, UM He 3namanuca
a6o He 3a3HanM iHWKX NOWKOANEHb AeTani, BiA AKWUX 3aneMuTb cnpaBHa po6oTa enekt-
poiHcTpymeHTa. lMepea nouyaTkom po6OTH 3 IHCTPYMEHTOM NOLIKOAXEeHi aeTani cnig Bia-
pemMoHTyBaTH. BaraTtbox HeljacHWUX BUNAAKIB MOXHA YHUKHYTW 3@ YMOBW HaNEeXHOro TeXHIYHOro
00CNyroByBaHHA €NEKTPOIHCTPYMEHTIB.

» CnigkyiTe 3a TUM, W06 piXyui iIHCTPYMEHTH 3aBIKAW 3aNULLANUCh YUCTUMU Ta HaNEeMHUM UK-
HOM 3aTouyeHUMH. [16ainMBO AOMNAHYTUI PiXKYYUI IHCTPYMEHT i3 FOCTPUMM pisanbHUMK KPOMKaMK
HE TaK 4acTo 3aK/MHIOETLCA, | 3 HUM Neriue npayoBaTty.

» Mia uac ekcnnyarauii eneKTPoiHCTPYMeHTa, NpUNaaAn Ao HbOro, POBoUNX IHCTPYMEHTIB TOLYO
JOTPUMYNTECA HaBeAeHUX Y LUbOMYy AOKYMEHTi BKa3iBoK. [lpu ubomy 3aBMAM BpaxoByhTe
YMOBM B MiCLi BAKOHaHHA pobiT Ta Aii, AKMX BUMarae noctaeneHe 3aBAaHHA. BUKOPUCTAHHA
eNeKTPOIHCTPYMEHTIB He 3a NPU3HAYEHHAM MOXKE NPU3BECTH 10 BUHUKHEHHA HeBeaneyHnX CUTyaL|ii.

» CnigkyiTe 3a TMM, W06 NOBEpPXHi PYKOATOK Gynu UMCTUMM Ta CyXvMM, Ta He AOMycKaiTe
iXHbOro 3a6pyAHEHHA MacTUNOM. AKLLO NOBEPXHi PYKOATOK CAM3LKI, LE YHEMOXMBIIOE BNEBHEHE
KOHTPOMIOBaHHA €NEKTPOIHCTPYMEHTa Y HenepeabayeHnx cutyauisax.

B1KOpUCTaHHA aKyMyNATOPHOrO iHCTPYMEHTa Ta HaneHWi AOrMAA 32 HUM

» JInA 3apAaKaHHA akyMyNATOpHUX 6aTapei 3acTOCOBYMTe NULLe 3apAAHI NPUCTPOI, PEKOMEH-
[AoBaHi BAPOGHWUKOM. 3apsHMiA NPUCTPIA, NPUAATHUIA ANA 3apAMKAHHA akyMynATOpHUX GaTtapei
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NEBHOrO TUMY, MOXE CMPUYMHUTH MOXKEKY, AKLLO HOro 3aCTOCOBYBATU ANA 3apAAXKaHHA aKyMyra-
TOPHUX 6aTapeit iHWKUX TUMiB.

» [INA }UBNEHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTIB 3aCTOCOBYMTE NMLUE CnelianbHO NPU3HaYeHi ANA Lboro
aKymynaTopHi Gatapei. 3acToCyBaHHA iHLWMX aKyMynATOPHUX GaTtapeil MOXe MpU3BECTH A0
OTPUMAHHA TPABM | BUHUKHEHHA MOXEX.

» AkymynaTopHy 6artapeto, AKa He BUKOPUCTOBYETLCA, TPMMaUTe noaani BiA KaHUENAPCbKUX
CKpINOK, MOHET, KNoYiB, UBAXIB, FBUHTIB Ta iHWIKWX APIGHUX MeTanesux NpeaMeTis, AKi Mornu
6 CNPUUYMHNTH KOPOTKE 3aMHUKaHHA Ti KOHTaKTIB. KOPOTKE 3aMUKaHHA KOHTAKTIB aKyMynaTOPHOI
6atapei MO)X<e NMPM3BECTU A0 OTPUMAHHS OMiKIB 260 O BUHUKHEHHA MOXEeX.

» Y pasi HenpaBuNBLHOrO 3aCTOCYBaHHA 3 aKyMyNATOPHOI GaTapei MoXe nponuTUCA piauHa.
YHUKalTe KOHTaKTy 3 Heto. Y pasi BUNAAKOBOro KOHTaKTY Li€i piAUHM 3i LWIKipoto HeranHo
NPOMUITE ypameHe Micue AOCTaTHbOK KinbKicTio BoAWu. FAKWO pigvMHa noTpanuna B oui,
PEKOMEHAYETLCA AOAATKOBO 3BEPHYTUCA NO NiKapcbKy Aonomory. ponuta 3 akyMynaTopHoi
Garapei piaMHa MoXe NPU3BECTU 0 NOAPA3HEHHS LKipK 260 OTPUMAHHSA OMiKiB.

» He BMKOpPHCTOBYiiTE aKymynaTopHy 6atapeto, AKLLO BOHA NOLWKoAMeHa abo AKLO ii KOHCT-
pykuia 6yna amiHeHa. MowuKoMKeHi a0 MOAMDIKOBaHI aKyMynATOPHi Barapei BKpai HeHadinHi Ta
CTaHOBNATL HeBe3NeKy NoXeXi, BUOYXy abo TpaBMyBaHHS.

» He ninpasaiTe akymynaTopHy 6aTapeto Bnnusy BorHto a6o BUCOKMX Temneparyp. BoroHb a6o
Temneparypy noHaa 130 °C (265 °F) MOXyTb CIPUYUHUTH BUOYX.

» [loTpumy#iTecH BKa3iBOK LOAO 3apAAKaHHA. Hikonu He 3apaamainTe akymynatopHy 6atapero
a6o aKyMynATOPHUM IHCTPYMEHT B YMOBaX, LLO BUXOAATb 3a ME i TeMnepaTypHOro AianasoHy,
3a3HaueHoro B iHCTPYKUii 3 ekcnnyarauii. HeHanexHe 3apaskaHHA abo 3apAaXKaHHA 3a MeXamu
3a3HAYEHOr0 TEMMEPATYPHOTO AianasoHy MOXKe NPU3BECTH A0 PyHHYBaHHSA akyMynaTopHoi 6arapei
Ta MiABULLYE PU3MK 3aMaHHA.

CepsicHe obcnyrosysaHHA

» [lopy4anTe peMOHT eNeKTPOIHCTPYMEHTa nuLuUe KBanipikoBaHOMY nepcoHany 3i cneyianbHO
NiAroTOBKOIO 32 YMOBM BUKOPUCTAHHA TiNlbKM OPUriHaNbHUX 3anacHMX YacTHH. Lle 3abe3neunts
PYHKUIOHaNbHICTb IHCTPYMEHTa.

» 3a60POHAETLCA 3AIMCHIOBATH TEXHIUHE 06CNYroBYBaHHA NOLIKOAKEHNUX aKyMynATOpHUX Ba-
Tapen. Y 6yAb-aKuX BUNaAKax TEXHIYHE 06CNYroByBaHHA akyMynaTOPHUX Gatapei NOBUHEH 3AiHAC-
HIOBaTH BUPOOHMK 260 YNOBHOBaXKEHA Cy)KOa TEXHIYHOrO 0BCyroByBaHHS.

YKasiBku 3 TexHiku 6esneku nia yac po6oTy 3i 3BUUAIHWM LLIYPYNOKPYTOM Ta YAApHUM LUypY-

NMOKPYTOM

» TpUmaiiTe eneKTPOIHCTPYMEHT 3a i30N1boBaHi NOBEPXHi PYKOATOK, OCKiNbKM nig yac po6otn
FBUHT MO € HAaTPaNWUTH Ha NPUXOBaHi eNneKTPUUHi Kabeni. Y pasi KOHTAKTY rBUHTA 3 ENEKTPUYHUM
ApOTOM, iKW nepebyBae Mia Hanpyrow, MeTanesi AeTani iHCTPYMEHTA TakoXX MoTpannaTtb nig
Hanpyry, a Lie MO)xe NPU3BECTU 10 YPAKEHHA KOPUCTyBaYa ENEKTPUUHUM CTPYMOM.

JlonaTKoBi BKa3iBKM 3 TEXHIKU Geanekn

Be3neka nepcoHany

» KopucTyiiteca nuiue noBHICTIO CNPaBHUM IHCTPYMEHTOM Ta NpuUnaaaam.

» BHOCHTH ByAb-AKi 3MiHW A0 KOHCTPYKUii iIHCTPYMeHTa abo npunaaan 3a60pOHEHO.

»Mepea nouyatkom po6oTH MepesipsiiTe poboye Micle Ha HafABHICTb MPUXOBAHWUX ENEKTPUUYHUX
kabenis, rasoBux Ta BOAONPOBIAHMX TPY6. AKLO nia yac poboTn ByAyTb BUNAAKOBO NOLLKOKEHI
eneKTpuyHi kabeni, rasoBuit 260 BOAAHMI TPYOONPOBIA, TO iXHil KOHTaKT i3 BIAKPUTUMU MeTanesumu
LETanAMM HCTPYMEHTA MOXKE CMPUYUHUTU YPAKEHHS ENEKTPUYHUM CTPYMOM abo BUOYX.

» He ponyckaitte 3acMiuyeHHA BeHTUNALIMHWX npopisiB. [lepekpuBaHHA BEHTUNALIMHWUX NpopisiB
CTBOPIOE HebesneKy oTpUMaHHA oniKis!

» 3aBXaM MiLHO TPUMAaiiTE IHCTPYMEHT PYKOIO 3a MpU3HAUYeHy ANfA LbOro PYKOATKY.

> YHUKaiTe KOHTaKTy 3 AeTanaMM iHCTPYMEHTA, WO 0BepTatoTbCA. ICHYE PU3UK OTPUMAaHHSA Tpasm!
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» i yac po6oTH 3 iIHCTPYMEHTOM BUKOPUCTOBYIATE BiAMOBIAHI 3aXUCHI OKYNAPH, 3aXMCHUI LLOMIOM Ta
3aXUCHI HaBYLLHUKM.

» [ia yac 3aMiHN POBOYOTO IHCTPYMEHTA KOPUCTYHTECA 3aXMCHUMMU PYKaBULAMMU. KOHTAKT 3i 3MiHHUM
POBOUUM IHCTPYMEHTOM MOXKe NMPU3BECTHU 10 OTPUMAHHA nopisis abo onikis.

> BMKOPUCTOBY#TE 3aXMCHI OKYNAPU. YNamKk1 mMatepiany MOXyTb 3aBAATH NopaHeHb a6o NOLWKOAWTH
oui.

» YacTo pobiTb nepepsu y po6oTi Ta BUKOHY#HTE BNPaBU Ha PO3MUHAHHA MasbLiB, LWOG NOKpaLmUTH
KPOBOOGIr y HUX. Mia Yac AoBroTpUBaNMX POGIT BACOKOUACTOTHA BiGpaLjifl MOXKe MOLUKOAUTH CYAUHU
a6o HepBH y NanbLAx, pykax a6o 3an'ACTKOBMX cyrnobax.

> [un, AKKIA YTBOPIOETLCA NiA Yac LWnidyBaHHA, 0OPOOKM HaXKAAYHUM Nanepom, pisaHHA Ta cBep-
ANIHHA NEBHUX MatepianiB, MOXe MICTUTM HeBe3neuHi XiMiuHi peyoBuHU. [leAki Mpuknaanm Takux
mMatepianis: cBUHeLb abo ¢papbu Ha OCHOBI CBUHLIO; Lerna, 6eToH Ta iHLi MaTtepiany, Lo BUKOPH-
CTOBYIOTbCA ANIA CMOPYAXKYBAHHA CTiH, 30KpEMa NPUPOAHUIA KaMiHb Ta iHLII PEYOBUHM, AKI MICTATb
cunikath; nNesHi BUAM AepeBuHU, 30Kpema Ayd abo OyK, a TaKOXK AepeBUHa, AKa NPoMLLIa XiMiuHy
06pobKy; asbect abo marepianu, WO MiCTATL asbecTt. BuaHauyaiTe piBeHb BNAMBY Nuiy Ha one-
patopa Ta oci6, AKi 3HaxoAATbCA No6AM3y, NpUItMaroumM Ao yBark Knac Hebesneku o6pobnoBaHux
Matepianis. ByxusaiTe noTpibHUX 3axoais, W06 yTPUMyBaTH BB MUY HA MiHIMaNbHO MOX/IMBO-
My PiBHi, 30KpeMa BUKOPUCTOBYHTE CHCTeMy BUAANEHHA nuny abo BianosiaHWiA pecnipartop. [o
3arafbH1X 3aX0AiB, CIPAMOBAHWX HAa 3MEHLLEHHA BMAIMBY MUY, HANEXaTb TaKi:
> BUKOHAHHA poBiT Ha Jo6pe NPOoBITPIOBaHIK AiNAHL;
> YHUKHEHHA TPUBANIOTO KOHTAKTY 3 NUIOM;
> HeZIOMyLLEHHA KOHTaKTy MUy 3 06n1YUsAM Ta Tifiom;
> BUKOPUCTAHHA 3aXUCHOrO OAArY, & TAKOX MUTTA 3aCMiYeHUX AiNAHOK BOZOKO 3 MUIOM.

» [loTpUMy#TECA HaLiOHaNbHUX BUMOT 3 OXOPOHM npaui.

» He auBiTbcA 6e3n0cepeaHbo Ha CBITIOAIOAHE MiACBiYyBaHHA IHCTPYMEHTa Ta He HanpaBnAnTe Horo
B 06n1MYuA iHLWMM ocobam. IcHye Hebeaneka 3achninneHHs.

» OropogiTb AinAHKy, Ha fAKii By BMKOHyeTe poboTy, Ta He HanpaenfiTe IHCTPYMeHT Ha cebe abo
iHLLMX NtoAeH, YCTaHOBOUM HOTO Ha 0BpobntoBaHmMit MaTepian.

> AKTUBYITE yAAPHWIA LYPYNOKPYT TiflbKK NICNA HOr0 BCTAHOB/IEHHA HA MaTtepian OCHOBMW.

> [loTpUMyHTECH UMHHKX Y Baluiit KpaiHi BUMOT LOAO TEXHiKKM GE3NeKu i OXOPOHU 3A0POB'A.

» [epekoHaitTecs, Wo 3MiHHUIA POBOUMIA IHCTPYMEHT YCTAHOB/EHUI BIPHO Ta HaAIMHO.

» HeBesneka TpaBMyBaHHA B pe3ynbTarti nadiHHa iHCTPYMEHTIB Ta/abo npunaaas. Meplu Hixk posno-
4nHaTH PoBOTY, NEPEBIPTE, YK HAAIMHO 3aKpinneHe NPUNaaan 1 akyMynaTopHa 6arapes.

3acTocyBaHHA aKyMynAaTopHUX HGatapei

> He BUKOpUCTOBYiiTe aKyMynATOPHI Gatapei AK MKEepeno >KUBMEHHA ANA iHWMX Npunagis, He
3a3HaYEHNUX Y LbOMY JOKYMEHTI.

BacTocyBaHHA akymynaTopHux 6atapei Ta n6ainueui AorNAA 3a HUMKU

> [loTPMMYHTECA HaBEeAEHUX HUIKUe iBOK 3 TexHiku 6 , Wob rapaHTysaTh 6e3sneure
TPaHCNOPTYBaHHA Ta BUKOPUCTAHHA NiTiN-iOHHUX akymynaTopHux Gatapen. HesukoHaHHA
UMX BKA3iBOK MOXXe NpU3BECTM A0 NOAPA3HEHHA LUKIPW, CEPAO3HNX TPABM BHACNIAOK KOHTaKTy 3
KOPO3iHUMK PEYOBMHAMM, @ TAKOX A0 XIMIYHMX OMiKiB, NOXexi Ta/abo BUOYXy.

» KopucTyiTecs nuLLe NOBHICTIO CNpaBHAMM aKyMynATOPHUMK GaTapedmMu.

» O6epeXXHO NOBOALTECH 3 aKyMyNATOPHUMM GaTtapeamy, OO YHUKHYTH IXHBOTO MOLLKOKEHHA abo
BUTOKY PiAMH, fKi € Ay)Xe HebeaneuHumMu ana 34opos'a!

» 3a60pPOHAETLCA BHOCUTU 3MiIHW 0 KOHCTPYKLiT akyMynaTopHUx 6atapeit abo moandikysatm ix!

> AKymynaTopHi 6arapei 3a60pOHAETLCA PO36MpaTH, pPo3aaBnioBaTK, HarpisatM A0 Temneparypu
noxaa 80 °C (176 °F) a6o cnantosarty.
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» He BMKOPUCTOBYHTE Ta He 3apamKaiTe akyMynaTopHi 6arapei, fiKi 3asHanuM BRAMBY yAapHOrO
HaBaHTaXKeHHA a6o OynM MOLUKOAKEHi iHWMM YMHOM. PerynapHo nepeBipAiTe akyMynAaTOPHI
6atapei Ha HaABHICTb MOLIKOAKEHb.

» Hikonu He BUKOPUCTOBY#iTe akyMynATOPHI 6aTapei i3 BTOPUHHUX MaTepianiB abo BiiPeMOHTOBaHI
aKyMynaTopHi 6arapei.

» He 3acTocoByiTe akyMynaTopHy 6atapeto abo akyMynAaTOPHUIA eNeKTPOIHCTPYMEHT Y AKOCTI yaap-
HOro iHCTPyMeHTa.

» Hikonu He niaaasaiTe akyMynaTopHi 6arapei BNauBy NPAMUX COHAYHUX MPOMEHIB, BACOKUX TEMMe-
partyp, ickop a6o BiAKPUTOro BOTHIO. HEBMKOHAHHA L€l BUMOTU MOXXE NPU3BECTH 0 BUOYXY.

> He TopKaitTeca nontociB eNeMeHTIB XXUBIEHHS NabLAMU, POOOUUMHU IHCTPYMEHTaMK, NPUKpacamMi,
a TaKoX iHWWMMK NpeAMeTaMu 3i CTPYMONPOBIAHUX MaTepianiB. HeBUKOHAHHA Liei BUMOTU MOXKe
NPUBECTH 10 NOLIKOKEHHS aKyMynATOPHOI 6aTapei, MarepianbHUX 30UTKIB | TpaBMm.

> 3axuLaiite akymynaTopHi 6Gatapei Bia BhNAMBY oLy, BONOTM Ta piavH.  AKWO BCepeanHy
aKyMynATOpHOI 6aTapei NoTpanuTb BONOra, Lie MOXe CMPUUMHUTU KOPOTKE 3aMUKaHHSA, YparkeHHsA
€NEeKTPUYHUM CTPYMOM, OMiKH, NOXKEXY abo BUOYX.

» BukopHCTOBYiiTe akyMynATOPHY Gatapeto TiflbKM 3 TUMU eNeKTPOIHCTPYMEHTaMK Ta 3apAaHUMMU
NPUCTPOAMM, ANA AKUX BOHA Npu3HaueHa. MNpu LbOMy TakOX AOTPUMYATECA BKA3iBOK, HAaBEAEHNUX
B iHCTPYKUifX 3 eKcnyatauii BiAnoBiAHUX BUPOGIB.

» He BUKOpUCTOBYiTE Ta He 30epiraitte akyMynaTopHi 6atapei y BUGyxoHe6esneuHoMy cepesoBuLLi.

> AKWo axkymynATopHa GaTtapeA rapauya Ha AOTMK, BOHA MOXe OyTM MOLKOAXeHa. 3anuiite
aKyMynATopHy Gatapeto y 3axvLEeHOMy BiA BOTHIO MiCLi Ha AOCTaTHii BIACTaHi BiA rOpHOYMX
marepianis, Ae 3a HEKO MOXHa CNoCTepiratu. 3ayekaiTe, AOKK akyMynATopHa Batapen He OXOMNOHE.
AKLWO Yepes roanHy akyMynaTopHa 6atapen BCe Lie 3an1LaeTbCA rapayoto Ha AOTHK, Lie CBIAYUTL
npo ii HecnpasHICTb. 3BEPHITLCA A0 CepBiCHOI cny6u komnarii Hilti abo o3HatomTecs 3 ykasiBkamu
LLIOAO TeXHiKM Ge3neKy Ta HanexHoi ekcrtyarauii niTii-ioHHUX akymynaTopHux 6atapeit Hilti.

ﬂ JoTtpumyiitecs crnewianbHUX YKasiBOK LLOAO TPAHCMOPTyBaHHA, 30epiraHHA Ta BUKOPUCTaHHA
NiTiIA-IOHHUX aKyMynaTopHUX Batapen. =11 164
OsHailloMTeCA 3 yKasiBKamu LOAO TeXHiKM Ge3nekn Ta HanexHoi ekcnnyarauyii NiTiA-ioHHUX
akymynaTtopHux Garapei Hilti: ana uboro BiackaHyite QR-koA, HaBeAeHWI HanpUKiHLI Liei
IHCTPYKUii 3 ekcnnyarauii.

Onuc

Ornaa NpoaykTy n
3aTUCKHWI NaTPOH (30BHILUHIA YOTUPK-
rPaHHUK)

(@ Mepemukau Hanpamy obepTaHHA 3a ro-
AVHHUKOBOIO CTPINIKOO/NPOTH FOAUHHH-
KOBOI CTPINKKM 3 GNOKYBaHHAM YBIMKHEH-
HA

@ BuMuKay (i3 eneKTpoHHUM perynaTopom

OtBip AnA BCTAHOBNEHHA Npunaaas
AkymynatopHa 6arapes

IHaMKaTop pexxumy

Knonka Buéopy pexumy

OcBiTneHHA PoBoYOI 30HU (CBITNOAIOAHE)
JebnokyBanbHa KHOMKa akyMynATOPHOI

® OLEREE

yucna o6epris) 6arapei
@ PykosTka IHanKaTop cTatycy akymynatopHoi 6ara-
pei

BUKOpPHUCTaHHA 3a NPU3HAYEHHAM

OnucaHuit y UbOMY JOKYMEHTI IHCTPYMEHT ABNIAE COOOI0 PYUHUIA aKyMYNATOPHUIA YAAPHWNA Lypyro-
KpYT. BiH NpuU3HaueHuit AnfA 3arBUHYYBAHHA Ta PO3TBUHUYBAHHA ranok, 6onTiB, Ao6Genis Ta Lypynis.
YAapHWA LWypYNOKPYT CAiA BUKOPUCTOBYBATU TiNbKW B TOMYy BUMaAKy, AKWO podoTa He BUMarae
BCTaHOB/IEHHA TOYHOr0/0COBIMBOr0 06EPTOBOrO MOMEHTY. IHaKLLE iCHYe HebesneKa 3puBaHHA Pisbou,

TMOLLKOZKEHHA rBUHTa 260 00p06oBaHOro 06'eKTa.
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* BUKOPUCTOBYMTE i3 UMM IHCTPYMEHTOM JULLE NiTi-ioHHi akymynaTopHi 6atapei Hilti Nuron tuny
B 22. Lllo6 3abesneunT onTMManbHy MOTY)KHICTb iHCTPyMeHTa, komnadia Hilti pexomenaye
BMKOPUCTOBYBATU 3 HUM akyMynAaTOpHi Gatapei, 3asHaueHi y Tabnuui HanpuKiHui Uiei iHCTpyKuil
3 ekcnnyarauii.

* InA 3apAMKaHHA LnUX aKyMylATOPHUX BaTapei BUKOPUCTOBYMTE 3apaaHi npuctpoi Hilti nuwe tnx
TMNIB, AKi 3a3HaYeHi y Tabnuui HaNPUKIHLi Liel IHCTPyKUiT 3 ekcnnyatalii.

KomnnekT nocrauaHHs

YnapHwi LWypynoKpyT, IHCTPYKUIA 3 ekcnnyarauii.

IHWe npunapaa, AonyweHe Ao ekcriyatauii 3 Bawum iHCTpymeHToM, Bu moxkeTe npuabatv y

Hilti Store abo Ha Be6-caiTi www.hilti.group

BapiaHTu inavkauii nitin-ioHHoi akymynaTopHoi 6arapei

NiTin-ionni akymynaTopHi 6arapei Hilti Nuron ocHalueHi iHaMkatopamu, siki MOXyTb BiAoBparkaTu cTaH

3apsay, NOBIAOMIEHHA NPO HECMPABHOCTI, @ TAKOX NO3HA4aTH CTaH akyMynATopHoi 6atapei.

IHavKauia cTaHy 3apAay Ta NoBiAOMIEHb NPO HeCNPaBHICTb

PH3MK OTPMMaHHA TPaBM yepe3 NaaiHHA aKyMynaTopHoi 6atapei!

> AKWwo Bu HaTMCHynM Ha Ae6noKyBanbHy KHOMKY, KOMKM akyMynaTopHa Gatapens BCTaHOBNEHa B
iIHCTPYMeHT, Byab Nacka, NepeKoHanTecs, WO BOHA HANEXHUM YUHOM 3adikcoBaHa.

LLlo6 Bino6pasntM OAHY 3 HAaBEAEHWX HIWKYE iHAMKAUiWA, KOPOTKOYACHO HATUCHITb AEGNOKyBanbHY

KHOMKY aKyMynaTopHoi 6arapei.

MicnA npueaHaHHA IHCTPYMEHTa iHAMKATOP MOCTIMHO MOKasdyBaTUMe CTaH 3apady akyMynaTOpPHOI

6arapei, a TaKOXX MOXJ/IBi HECNPABHOCTI.

[Cran 3HaueHHA

Yotupw (4) ceitnodioam noctiiHo ropaAts 3ene- | Ctax sapaay: Bia 100 % 4o 71 %
HUM KONbOPOM

Tpw (3) ceiTnoaioan NOCTIAHO rOPATL 3€NEHNUM CraH 3apaay: Bia 70 % ao 51 %
KOMbOPOM

JBa (2) ceiTnoaioAn NOCTIMHO ropATL 3eNEeHNM CraH 3apaay: Bia 50 % no 26 %
KONbOPOM

OauH (1) ceitTnoaioa nocTiiHo roputs 3eneHnm | Ctax 3apaay: Bia 25 % 4o 10 %
KONIbOPOM

OawuH (1) ceiTnoaioa NOBINLHO MUrae 3eneHnm CraH 3apagy: < 10 %

KONbOPOM
OauH (1) ceitnoaion WBKUAKO MUrae 3eneHnm Nitik-ioHHa akymynATopHa 6atapes NOBHICTIO
KONbOPOM po3psAmKeHa. 3apAaiTe akyMynaTopHy 6arapeto.

AKwWo nicna 3apaaXKaHHA akyMynaTopHoi 6a-
Tapei CBITNOAIOA NPOAOBXYE LUBUAKO MUraTH,
ByAb nacka, 3BEPHITLCA 0 CEPBICHOI CNYXOU
komnaHii Hilti.

[T
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[Cran

3HaueHHA

OawH (1) cBiTNOAIOA LWUBMAKO MUrae XXOBTUM
KONbOPOM

OauH (1) ceiTnoaion ropuTb XXOBTUM KONLOPOM

iTifi-ioHHa akymynatopHa 6atapen abo npu-
€AHaHWN [0 HEl iHCTPYMEHT NepeHaBaHTaXKeHi,
3aHaATo rapadi abo saHaATO XONoAHI 60 BUHM-
Kna iHLa NoMuKa.

3auekailTe, IOKM IHCTPYMEHT | akyMynAaTopHa
6arapen He HarpitoTbCA a60 HEe OXOMNOHYTL 10
HanexHoi po6oyoi Temnepatypu, Ta Haaani yHu-
KaiiTe nepeHaBaHTAXXEHHA IHCTPYMeHTa nia Yac
BUKOPUCTaHHA.

AKwo iHAMKayia He 3HKUKae, Oyab nacka, ssep-
HiTbCA A0 CepBiCHOI cny)6n komnarii Hilti.
JiTi-ioHHa akymynatopHa 6artapen Ta BiANOBI-
AHWI IHCTPYMEHT HecyMmicHi. Byab nacka, asep-
HITLCA A0 CepBICHOI Cy)K61 komnaHii Hilti.

OawuH (1) ceiTnOAIOA LWBMAKO MUrae YePBOHUM
KONbOPOM

IHAMKaUiA cTaHy akymynaTopHoi 6aTapei

iTif-ioHHa akymynAaTopHa 6aTtapen 3a610Ko-
BaHa Ta Binblle He MOXKe BUKOPUCTOBYBATUCH.
Byab nacka, 3BepHiTbCA A0 CEPBICHOI CNY)KO6M
komnarii Hilti.

LLlo6 BinoBpasutv iHAMKALilO CTaHy akyMynaTOpPHOI Batapei, HaTUCHITL | yTpuMyitTe AeGnoKyBanbHy
KHOTKY NPOTAroMm 6Bifnblue TPbOX CEeKyHA. CUCTeMa He BCTAHOBUNA KOAHUX NOTEHLiIMHUX HECTPaBHO-
cTel enemeHTa YKUBNEHHA, OéyMOBJ’IeHMX MOro HeHanexHum BUKOPUCTaHHAM, Hanpuknaa I'Ia,CliHHﬂM,

NPOKONMOBAHHAM, MNOLIKOAXKEHHAM BHaCnNiAOK BM/IMBY BUCOKKX TeMneparyp Too.

‘ CraH

3HauyeHHA

Yci csitnoaioan nocnifoBHO 3aropATLCA, Mic-
na yoro oauH (1) ceitnoaioa NoYMHae NOCTIMHO
I'OpiTM 3€/1eHMM KONbOPOM.

Excnnyarayito akyMynatopHoi 6atapei MoXHa
NPO/IOBKYBaTH.

Yci citnoaioan NocniA0BHO 3aropAtoTbCA, Mi-
cnA yoro oauH (1) ceitnoAdioA NouMHae WBKUAKO
MUraTv XOBTUM KONIbOPOM.

He Baanoca 3aBepLunTM NepesipKy CTaHy
akymynatopHoi 6arapei. MoBTopiTe onepadito
a6o 3BepHITbCA 10 CePBICHOI CNY)KOW KomnaHii
Hilti.

Yci csitnoaioan nocniaoBHO 3aropATLCA, Mic-
na yoro oauH (1) ceitnoaioa NoYMHae NOCTIMHO
ropiTM YePBOHUM KONIbOPOM.

AKLIO BUKOPUCTAHHA NPUEAHAHOIO IHCTPYMEHTa
MOXXHa NPOAOBXYBATH, Lie 03HAYaE, LLO 3a/u-
LLIKOBA EMHICTb aKyMynATOpHOi 6aTtapei cTaHo-
BUTb MeHLwe 50 %.

AKLIO BUKOPUCTAHHA NPUEAHAHOTO IHCTPYMEH-
Ta BXX€ He MO)XHa NPOAOBXKYBaTH, Lie O3HaYaE,
LL|O CTPOK CRy» 61 akyMynaTopHoi 6atapei 3a-
KiHuMBCA Ta ii NOTpi6HO 3aminuTK. Byab nacka,
3BEPHITLCA A0 CepBiCHOI Cy)6u komnaHii Hilti.

TexHiuHi naHi

KoHCTpyKUis iHCTpyMeHTa nepeabauae 2 pexxumu poboTv 3a WBUAKICTIO 06epTaHHA. PEXXUM HU3bKOT
LIBWAKOCTI 06epTaHHA NPU3HAYEHUH ANA 3aTATYBaHHA HEBENMKUX KPIMUIIbHUX NEeMEHTIB.

SIW 6-22
MokoniHHA BUPOBY 02
HomiHanbHa Hanpyra 21,6 B

159
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\ SIW 6-22

Maca sianoeiaHo no EPTA Procedure 01 6e3 akymynatopHoi | 1,8 kr

6arapei

HomiHanbHa yacToTa o6epTaHHA Ha X0NoCTOMY Pexum | |0 06/xB ... 1 550 06/xB

xony Pewum | 0 006/xB ... 1 750 o6/xB
[}

Yacrora ynapis Pexum | | 3 100 o6/xB
Pewum | 3 500 06/xB
[}

Temnepartypa 36epiraHHa -20°C ... 70°C

TemnepaTypa HaBKOMMLIHBLOrO cepeaosuLya nia yac pobotn | -17 °C ... 60 °C

AxymynatopHa 6atapesn

Po6oua Hanpyra akymynaTopHoi 6atapei 2168B

Maca akymynaTtopHoi 6artapei IHpopmaLia HaBeaeHa HAaNPHKiHLi Liel
iHCTPYKLUii 3 ekcnnyartauii

Temnepartypa HaBKONULLHBLOTO CEPEAOBHULLA Nif Yac -17°C ... 60 °C

po6oTn

Temnepatypa 36epiraHHa -20°C ... 40 °C

TemnepaTypa akymynaTopHoi 6arapei Ha nouaTky -10°C ... 45°C

npouecy 3apAfMaHHA

JHaHi npo wym Ta 3HayeHHs Bibpayii

HaBeaeHi y uMx pexomeHAauifnx 3Ha4eHHs 3ByKOBOrO TUCKy Ta Bibpauii Gynu BUMIpAHI 3riaHo 3 ycTa-
HOBMEHO NPOLielypPOtd BUMIPIOBAHHA Ta MOXYTb BUKOPUCTOBYBATUCA ANA NOPIBHAHHA €NEeKTPOiH-
CTpyMeHTiB. BOHM Tako)x npuaatHi AnA nonepeaHbOro OLiHIOBaHHA LyMOBOro Ta BiépauiiHoro Ha-
BaHTa)KEHHSA.

HaBeaeHi aaHi 06yMOBNIOIOTL NEepeBaXkHi Chepu 3acTOCyBaHHA ENEKTPOIHCTPYMeHTa. OaHaK AKLOo Bu
BMKOPUCTOBYETE HOTO HE 3a NPU3HAYEHHAM, 3aCTOCOBYETE HECTAHAAPTHE NPUNaAAA a60 HEHANEXHUM
UMHOM 3AiACHIOETE AOMNAA 3a IHCTPYMEHTOM, Ui AaHi MOXYTb BIAPISHATUCA BiA BKA3aHMX 3HaYeHb.
Lle Mmox<e Np13BECTH A0 MOMITHOO 36iNbLUEHHA LLYMOBOTO Ta BibpaLiiHOro HaBaHTaXXEHHs NPOTArOM
yCbOro po6oyoro vacy.

[ns BinbLL TOYHOT OLHKK LLYMOBOTO Ta BiBPaLiMHOro HABAHTAXKEHHS HEOOXIAHO BPAXOBYBATH TAKOX
NPOMIXXKM Yacy, NPOTArOM AKUX BUPIO 3a/ULWIAETLCA BUMKHEHM 260 NpaLtoe Ha Xxonoctomy xoay. Lie
MOXXe 3HAYHO 3MEHLUMTH BibpauLjiiiHe Ta LUyMOBE HaBaHTa)KEHHA MPOTArOM YCbOro pobo4oro yacy.
HeoObxiaHO TakoX BYXMBATU JOAATKOBUX 3aX0OAiB 6E3NeKM 3 METOKO 3aXUCTy NPaUiBHUKIB Bia Aii Wymy
Ta/abo Bibpauii, 30Kpema: NPOBOAUTU CBOEYACHE TEXHIYHE 0BCNYroByBaHHS eNeKTPOIHCTPYMeHTa Ta
3MiHHWX POBOYNX IHCTPYMEHTIB A0 HBOTO, YTPUMYBATU PYKM Y TEMJ, HANEXHUM YUHOM OpraHi3oByBaTu
pobouwii npouec.

ﬂ Binbw netansHa iHpopmauia woao sepcii ctanaapty EN 62841, aki BukopuctoByoTbCA TyT,
HaBeAeHa B Konii cepTudikara sianosiaHocti £ 256.

AaHi npo wym

PiBeHb LWYMOBOi MOTYXHOCTI (Lwa) 111 ab(A)
Moxubka ana pieHA WyMOBOI NoTyHoCTi (Kwa) 3 ab(A)
PiBeHb 3ByKOBOro TUCKY (Lpa) 103 ab(A)

Moxu6ka anA piBHA 3BYKOBOrO TUCKY (Kpa) 3 ab(A)

LTI
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CymapHe 3HaueHHs Bibpauii

PiBeHb Bibpauii nig yac 3arBuHUyBaHHA rBuHTIE | B 22-85 13,9 m/c?
Ta ranoKk MaKCMManbHO NPUNYCTUMOro Po3mi
@) puny POSMIPY TB22.470 | 12,7 w/c?

MoxnbKa AnA sarBMHUYBaHHA FBUHTIB Ta raloK MakcuManbHo | 1,5 M/c?
NPUNYCTUMOro Po3Mipy

MigroToeka ao po6otn

Al MONEPEOQXEHHA |

PU3NK OTPMMaHHA TpaBM BHacNiAoK Henepeab6ayeHoOro yBiMKHEHHA iHCTpyMeHTal

» MepLu HiXX yCTaHOBNIOBaTH akyMynATOPHY GaTtapeto, NepekoHanTecs, WO BiANOBIAHWN IHCTPYMEHT
BUMKHEHUI.

» Bia'enHaiite akymynatopHy 6arapeto, nepLu HiX 3aaaBaTi HaNaLITYBaHHA IHCTPYMeHTa a0 3aMiHATH
npunaaan.

JloTpumy#HTECA NOnepeiXkyBanbHUX BKa3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKM 6e3neku, HaBEAEHWUX Y LbOMYy

NIOKYMEHTI Ta Ha KOpnycCi iHCTpyMeHTa.

3apaamaHHA akymynaTopHoi 6arapei

1.Mepean 3apamxaHHAM akyMynaTopHOi 6atapei npounTanTe IHCTPYKUitO 3 eKkcnayaTtauii 3apsaaHoro
NpUCTPOIO.

2.KoHTakT akyMynaTopHoi 6arapei Ta 3apAAHOrO NPUCTPOIO MOBUHHI ByTU YUCTUMMU Ta CYXMMM.

3.3apApkaiite akyMynaTopHy 6atapeto Tinbku 3a J0NOMOTOK TUX 3apPAAHNX NPUCTPOIB, AKI AONYLLEH
[0 3acTOCyBaHHa 3 Heto. +11 157

YcTaHOBNEeHHA aKkyMynaTopHoi 6atapei

Al MONEPEAMEHHSA |

PU3MUK OTPUMAHHA TPAaBM BHACNiAOK KOPOTKOro 3amM1KaHHA abo naaiHHA akymynaTopHoi 6atapei!

» [epLu HXX yCTaHOBMIOBATH aKyMynATOPHY 6atapeto, nepeKoHaiTecs, Lo Ha KOHTakTax 6artapei Ta
iHCTpyMeHTa Hemae CTOPOHHIX NpeaMETiB.

> 3aB)Kan nepesipanTe, Wo6 akymynaTopHa batapen Gyna npasunbHO 3adikcoBaHa.

1.Mepean nepLunm BUKOPUCTaHHAM aKkyMynaTOpHy 6artapeto Cnifl NOBHICTIO 3apAAUTH.

2.YcraBTe akyMynATOpHy 6atapeto B iHCTPYMEHT, 06 BOHa 3adikcyBanacs i3 YiTkuM XxapakTepHUm
3BYKOM.

3.MepeKoHaiTecA, WO akyMynaTopHa 6atapen HalinHo 3adikcoBaHa B IHCTPYMEHTI.

BuiimaHHA akyMynaTopHoi 6aTapei

1.HaTucHiTb Ha AeBnokyBasnbHy KHOMKY akyMynaTopHoi 6arapei.

2.[licTaHbTe akyMynaTOpHy 6aTtapeto 3 iHCTpyMeHTa.

3axucT Bia nagiHHA 3 BUCOTH

Hebeaneka oTpumaHHA TpaBM BHACNIAOK NadiHHA POBOYOro IHCTpYMeHTa Ta/abo npunasan!

» BuKopucTOBYiiTe TiNbKK TOW CTpaxyBanbHui cTpon ana iHcTpymeHTis Hilti, Akt pekomenaosaHuii
Aana Baworo iHcTpymeHTa.

> MNepen KOXHUM BUKOPUCTaHHAM NepeBipAiTe TOUKY KPINAeHHA CTpaxyBanbHOro ctpona And iHCT-
PYMEHTIB Ha HAABHICTb MOXUBUX NOLUKOAMEHb.

» He 3akpinnioiite ctpaxyBanbHuit CTPON ANA iHCTPYMEHTIB Ha NOACHOMY rauky. He BUKOpUCTOBYiiTe
NOACHWI raqyoK AnA NiAHIMaHHA iHCTPyMeHTa.

ﬂ JoTpumyitTeca MiCLLEBUX YKa3IBOK LOAO BUKOHAHHA POBIT Ha BMCOTI.
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Y AKOCTi NPUCTPOIO ANA NOonepeKeHHA NafiHHA LbOro iHCTPyMEHTa BUKOPUCTOBYWTE TillbKM KOMOi-

Hauito 3axucty Bia naginHa Hilti Homep #2293133 ta cTpaxyBanbHoro ctpona ans iHctpymentie Hilti

Homep #2261970.

» 3aKpiniTe 3axuCT BiA MadiHHA B OTBOpax ANA BCTAHOBNEHHA npunagad. [lepesipte HagiiHicTb
KpinneHHsa.

> 3aKpiniTb 0AWH rayok kapabiHa cTpaxyBasbHOrO CTpona AnA IHCTPYMEHTIB Ha 3aXUCTi BiA NadiHHs,
a iHWKI rayok KapabiHa - Ha Hecyudit KOHCTPYKUii. MepesipTe HadiMHICTL KpinneHHA 060X raukis
KapagbiHa.

ﬂ JloTpumyiTecs BKasiBOK, HaBeAeHUX B iHCTPYKLUii 3 excnnyartauii 3axucTty Bia naainxa Hilti Ta
CTpaxyBasnbHOro ctpona ana iHctpymeHTis Hilti.

YcTaHOBREHHA 3MiHHOrO Po6oyoro IHCTpyMeHTa E

/A OBEPEXHO

Hebeaneka oTpUMaHHA TPABM YEPE3 BUKOPUCTAHHA HEHANIEXKHOIO 3MIHHOTO POBOYOro iHCTpyMeHTal
> He BUKOPUCTOBY#TE 3HOLLIEHI 60 NOLLIKOMKEHI POBOHi IHCTPYMEHTH.

1.MpOoYNCTITb XBOCTOBMK 3MIHHOrO POBOYOrO IHCTPYMEHTA.

2.LL{inbHO NPUTUCHITL 3MiHHWIA POBOYMIA IHCTPYMEHT O 3aTUCKHOrO NaTpoHa.

3.MepeBipTe NPaBUIbHICTb YCTAHOBNEHHA 3MIHHOrO POBOYOTO IHCTPYMEHTA.

3HimMaHHA 3miHHOTO po6ouoro iHCTpymMeHTa

/A OBEPEXHO

PU3UK OTPMMaHHA TPaBM BHACiAOK KOHTAKTY 3i 3MiHHUM po6ouum iHCTpymeHTOM! 3MiHHWM
POoGoUHit IHCTPYMEHT MOXKe BYTH rapaunm, a MOro KPOMKKM — FOCTPUMMU.

» [ia yac 3amiiM PoBOYOTo IHCTPYMEHTa BUKOPUCTOBYHTE 3aXUCHI pyKaBuLi.

» JlicTaHbTe 3MiHHMIA POBOUMIA IHCTPYMEHT i3 3aTUCKHOTO NaTPOHa.

YcTraHOBNEHHA/3HIMaHHA YNOPHOIO KinbuA Ta yLWiNbHIOBaNbHOIO Kinbusa E

1.3a AOMOMOrol0 MNOCKOryOLiB 3HIMITh 3HOLLEHE/MOLLKOMKEHE YNOPHE Kinble Ta YLinbHIOBaNbHE
Kinbue.

2.YCTaHOoBITh HOBE YLUiNbHIOBaNbHE KinbLe y nas 3aTMCKHOro naTtpoHa.

3.YcTaHoBITb YNOPHeE Kinble y na3 3aTMCKHOro naTtpoHa.

4.MepeKoHaiTecs, WO 3MiHHUIA POBOUNI IHCTPYMEHT HAAiMHO BCTAHOBNIEHWUN Y 3aTUCKHUI MATPOH.

YcTaHOBNEHHA peumy E]

» Hatuckaiite KHOMKY BUGOPY PEXUMY, AOKM Ha IHAMKATOPI peXUMY He Gyae BiA0OparKeH!it NOTPiOHUI
pexum.

Excnnyarauis

/\ OBEPEXHO

PU3MK OTPUMaHHA TPaBM BHACRiAOK MOLWKOAMKEHHA o6pobniosaHoro 06'extal 3aHaaTo CubHe

3aTAryBaHHA MOXXE MOLIKOAUTH TBUHTM abo obpobntoBaHuii 0B'ekT. Lle B cBOIO Yepry Moxe

CMPUYMHUTY TPABMU.

» [epekoHaitTecsa, WO IBUHTM Ta 0OPOOGMIOBaHUI OB'€KT MOXYTb BUTPUMATU HaBaHTXKEHHR, AKi
reHepye Lew iHCTPpyMeHT.

JoTpumyiTecs nonepeayBanbHUX BKAsiBOK Ta BKAsiBOK 3 TEXHIKM Oesneku, HaBedeHWX Yy Uil

iHCTPYKUii 3 ekcnnyartauii Ta Ha Kopnyci iIHCTpyMeHTa.

[T
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HanawutyBaHHA o6epTaHHA 3a FOAMHHUKOBOIO CTPINKOK/NPOTH FOAMHHWUKOBOI CTPINKK 5

> YCTaHOBITb NepemuKay HanpsaMy o6epTaHHA 3a rOAMHHWUKOBOK CTPINKOK/MPOTU FOAUHHUKOBOI
CTPINKK Y NOTPIOHE NONOXKEHHSA.
» BloKyBanbHWIA NPUCTPI He A03BONAE NEPEMMUKaTH HanpAM o6epTaHHs nif Yac poGoTH ABUryHa.
> Y cepeZiHbOMY MOSIOXEHHI NepeMuKay 3a6110KoBaHi (PyHKLiA GNOKYBaHHA YBIMKHEHHS).

YBiMKHEHHA Ta BUMKHEHHA

1.LL{06 yBIMKHYTH IHCTPYMEHT, HATUCHITb Ha BUMMUKAY.

ﬂ LLiBuAKicTb OéepTaHHH MOXXHa nNnaBHO peryntoBatu, 3MIiHIOOYM CUNy HaTUCKaHHA Ha BUMUKaY.

2.LLl06 BUMKHYTH IHCTPYMEHT, BiANYCTiTb BUMUKAY.

JHornaa i TexHiuHe o6cnyrosyBaHHA

Heb TpaBMy 1A Nl 4ac BUKC po6iT Ha IHCTPYMEHTI 3 yCTaHOBNEHOO aKymyns-

TopHotO BaTtapeeto !

» 3aBau aictaBaiiTe 3 iHCTPYMeHTa akyMynaTopHy 6artapeto, NepLL HiXk po3nounHaTth Byab-AKi poboTn
3 AOrnAgy Ta TexHiYHOro oBcnyroByBaHHA!

JHornaa 3a iHCTpymeHTOM

* BupanaiTe HakonuueHHA Opyay 06epexHo.

* AKWO KOHCTPYKLUi€to iHCTPYyMeHTa nepeabayeHi BEHTUNALiHI NPopisu, 06epexxHO npounLlaiiTe ix
M'AIKOIO CYXOHO LLITKOHO.

* YucTtbTe KOpNyc iHCTPYMEHTA TiflbKM BONOrOK TKaHUHOK. He BUKOPUCTOBYHTE MUIOUi 3aC06M, O
MiCTATb CUMIKOH, OCKiNbKM BOHM MOXYTb MOLIKOAWTM MacTMacosi AeTani.

* [INA YULLEHHA KOHTAKTIB IHCTPYMEHTa BUKOPUCTOBYMTE YNCTY CYXYy TKaHUHY.

Jornaa 3a niTik-ioHHUMK aKyMynATOpPHUMKM GaTapeamu

Hikonu He BUKOPHCTOBY#TE aKyMynATOPHyY 6atapeto i3 3a610KOBaHUMM BEHTUNALIRHUMM MPOPI3aMu.

O6epeXXHO NpounLaTe BEHTUNALIHI MPOPI3K M'AKOKD CYXOHO LLITKOH.

YHUKaiTe 3aiBOro KOHTaKTy akyMynAaTopHOi 6arapei 3 nunom ado 6pyaom. Hikonu He niasasaiite

aKyMynATOpHy Gatapelo BMAWMBY BUCOKOI BOMOrOCTI (30Kpema, He 3aHyptouTe ii y BOAy Ta He

3anuanTe nia aowem).

AKWOo piaMHa notpanuna BCepeauHy akyMynaTOpHOi Garapei, 3 Hel CliA NOBOAWTACA fK i3

NOLIKOZKEHOK aKyMynATOPHOIO BaTapeeto. |3ontoiTe akymynATOpHY Gatapeto y KOHTeiHepi 3

HE3aMMUCTOro Martepiainy Ta 3BepHITLCA A0 CepBiCHOI Cny6u komnanii Hilti.

He nonyckaiite 3abpyAHEHHA akyMynaTOpHOI GaTtapei CTOPOHHIMW MacTUNbHUMKM Matepianamu.

CriakyitTe 3a TMM, LWOO Ha akyMynATOPHIK GaTtapei He HaKoMUuyBanach 3aHAATO BENMKA KiNbKiCTb

nuny abo 6pyay. BuaanaiTe 3abpyaHeHHA 3 akyMynATOPHOI Batapei M'AKOI0 Cyxoto LiTKO a6o

YMCTOIO CYXOH0 TKAHWHOK. He BUKOPUCTOBYMTE MUIOYI 3aCO6M, L0 MICTATb CUAIKOH, OCKINIbKA BOHW

MOXXYTb MOLIKOAMTW NAacTMacoBsi AeTani.

He TopkaiTecs KOHTaKTIB akyMynATOpHOI Gatapei Ta He BUAANAMTE 3 HUX MacCTWibHI Matepiany,

HaHeCeHi Ha 3aBOAI BUPOOHMKA.

YucTbTe KOpnyc iHCTPYMEHTa TiNlbK1 BONOrOI TKaHWHOK. He BUKOPUCTOBYiiTE MUIOUi 3aCO0M, LLO

MiCTATb CUNIKOH, OCKiNbKM BOHU MOXYTb NOLIKOAWTM NNacTMacosi AeTani.

TexHiuHe o6cnyroByBaHHA

* PerynAapHo nepesipAiTe yCi 30BHILLIHi YaCTMHM IHCTPYMEHTa Ha HaABHICTb MOLUKOAXKEHb, & OpraH1
KepyBaHHA - Ha NPeAMET CrpaBHOi POBOTH.

* He BUKOPUCTOBYITE IHCTPYMEHT Y pasi BUABNEHHSA MOLLKOAKEHb Ta/ab0o nopyLueHb GYHKLiOHaNbHO-
cTi. HeraitHo nepegaiite iHCTPYMEHT A0 CepBICHOI cny»«6u komnanii Hilti AnA 3aiicCHeHHA peMOoHTy.

* Micns 3aBepLUeHHs PoOiT 3 AOrNAAY | TEXHIYHOrO OGCNYroByBaHHSA BCTAHOBITb YCi 3aXMCHi MPUCTPOI

Ta nepesipTe ixHi0 poBoTy.
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ﬂ LLlo6 rapaHTyBaTth HanexHy po6oTy iHCTPYMEHTa, BUKOPUCTOBYMTE TiflbKKM OpHriHanbHi 3anacHi

YacTWHM Ta BUAATKOBI Matepiani. PekomeHaoBaHi komnanieto Hilti 3anacHi yactuim, BuaaTkosi
mMatepian Ta npunagas AnAa iHCTpymeHta Bu mokeTe npuadatv y HaubmmKyomy marasuHi
Hilti Store a6o Ha Be6-caiti www.hilti.group

TpaHcnopTyBaHHA Ta 36epiraHHA aKyMYNATOPHUX IHCTPYMEHTIB Ta akyMynaTopHux 6atapei
TpaHcnopTyBaHHA

/\ OBEPEMHO

HenepenbaueHe yBiMKHEHHA IHCTPYMEHTa i Yac TPAHCNOPTYBaHHA |

» Ha uyac TpaHcnopTyBaHHA 3aBXau AicTaBaiTe 3 iHCTPyMeHTa akyMynAaTopHy 6atapeto!

» [lictaBaiTe akymynatopHy(-i) 6arapeto(-i).

» Hikonu He nepeBo3bTe akyMynATOpHi 6aTtapei y HezanakoBaHomy BurnsaAi. Mia yac nepeBeseHHA
aKyMynATopHi 6atapei NOBWHHI OyTW 3axulleHi BiA CWIbHUX MOLITOBXIB Ta Bifpauil, a TakoX
i30n1bOBaHi BiA ByAb-AKUX CTPYMOMPOBIAHMX MatepianiB Ta BiA iHWMX akyMynAaTOPHUX Gatapei.
Lle n03BONNUTb YHUKHYTU KOPOTKOTO 3aMUKaHHA, AKE MOXXE CTaTUCA Yepes KOHTAKT MOMIOCIB PidHUX
aKyMynaTopHUx Oatapeil. JOTPUMYWTECA MiCLUEBUX NpaBui, AKi pPernameHTyrOTb MOPAAOK
nepeBe3eHHA aKkyMynaTopHux 6atapei.

> 3a60pOHAETLCA NepecunaTth akyMynaTopHi 6arapei nowrToo. [nA nepecunaHHA HeNoLIKOMKEHUX
aKyMynATOPHUX 6aTtapei 3BepHITbCA A0 Kyp'EePCLKOI CRy»Ou.

> epen KOXHUM BHUKOPUCTAHHAM, @ TakOX nepea TPUBanMM TPaHCMOPTYBAHHAM i nicnA Moro
3aBepLUEHHA NepeBipANTe IHCTPYMEHT Ta akyMyNATOPHI 6atapei Ha HAABHICTb NOLIKOAKEHb.

36epiraHHa

Henepepa6aueHe NOLIKOAMEHHA IHCTPYMEHTa Uepes HecnpaBHICTb aKyMynAaTopHoi 6aTapei abo

uepes BUTOK eNeKTPoniTy 3 akyMynATopHoi 6atapei !

» Ha yac 36epiraHHs 3aBxau AiCTaBaiTe 3 iHCTPYMEHTa akyMynaTopHy 6arapeto!

» 36epiraiiTe IHCTPYMEHT Ta akyMynATOpHi 6atapei y cyxomy npoxonofHoMy micui. [oTpumyiiteca
AianasoHy Temneparyp, 3a3Ha4eHOro y TeXHIYHUX AaHUX IHCTPYMeEHTa.

» He 30epiraiite akymynaTopHi 6arapei Ha 3apAaHOMY npucTpoi. [Micna 3akiHueHHs npouecy 3aps-
L)KaHHSA 3aBXAM Bifl'eHyWTe akyMynaTopHy 6aTtapeto BiA 3apAaAHOro NPUCTPOLO.

» He 36epiraiTte akymynatopHi 6atapei Ha CoHuj, 6ina Axepen Tenna abo Ha MiaBIKOHHI.

» 36epiraiTe iHCTPYMEHT Ta akyMynaTopHi 6arapei y Cyxomy MiCLi, HEAOCTynHOMY AnA Aitei Ta
CTOPOHHIX OCi6.

» [epea KOXXHUM BUKOPUCTAHHAM, a TaKOX nepes TpuBanum 36epiraHHAM i MiCA HOro 3aBepLUEeHHA
nepeBipAiTe IHCTPYMEHT Ta akyMynaTopHi 6atapei Ha HaABHICTb MOLUKOAXEHb.

JHonomora y pasi BUHUKHEHHA HecnpaBHOCTEN

Y pasi BUHMKHEHHA ByZb-AKNX HeCNPaBHOCTeN 3BepTaiiTe yBary Ha iHAMKaTop cTaTtycy akyMyAaTOpHOI
6arapei. [lonatkoBa iHpopmauis HaBeaeHa y po3aini «BapiaHTu inauKauii niTin-ioHHOT akymynaTop-
Hoi 6arapei».

Y pasi BAHUKHEHHA HECNPABHOCTEM, AKi He 3a3HaueHi y Ui Tabnuui abo ki By He MoXxeTe nonaroantu
CaMOCTIiHO, 3BePHITbCA [0 CepBiCHOI cry6u komnaHii Hilti.

HecnpasHictb Moxnuea npuunHa PiweHHa

InanKauis ceitnopioais AkymynatopHa 6atapen Hecnpa- | » 3BEpHITbCA A0 CEPBICHOI
aKkymynaTopHoi 6arapei BHa. cny»6u komnaHii Hilti.
BiICYTHA
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[ Hecnpasticts

Mo nuea npuunHa

PiweHHsn

IHCTpyMEHT He npautoe.

BuMMKay HEMOXXNUBO HaTU-
CHyTH, abo BiH 3a6n10KoBa-
HWWA.

AkymynatopHa 6atapes BCTaHo-
BNEHa B IHCTPYMEHT He A0 KiHuA.

Mepemukay Hanpamy o6ep-
TaHHA 3a FOAMHHUKOBO CTpiﬂ-
KOIO/NPOTH rOAMHHUKOBOI CTpIN-
KM 3HaxXoAuUTbCA y CepeaHboMy

> 3agikcyite akymynatopHy
Gatapeto i3 YiTKO BiAYYTHUM
KnauaHHsAM.

> [epeBseaitb Nnepemukay Ha-
npAMy 06epTaHHsA 3a roAuH-
HWKOBOI CTPINKOK/MNPOTH
rOZIMHHUKOBOI CTPINKM Y Npase

MONOXEHHI. abo y niBe MONOXEHHS.
YacToTa obepTaHHa Hecrno- | AKyMynaTopHa 6atapes po3pa- | » 3amiHiTb akymynatopHy 6ara-
AiBaHO LUBWAKO 3MEHLLYETb- | [DKEHa. peto Ta 3apAAITb PO3PAANKEHY
cA. aKyMynaTopHy 6arapeto.
AxymynatopHa 6arapesn 3aHaAaTo HM3bKa Temnepatypa > 3auekanTe, NOKM aKymyna-

PO3PAMKAETLCA LUBKALLE,
HDDK 3BUYaNHO.

HaBKOJMLLHBLOTO CepesoBULLa. TopHa Gatapes MOBiNbHO
HarpieTbCcA A0 KiMHATHOI TeM-
neparypu.

MpouncTitb 3auinky dikcaropa
Ta BCTAHOBITb aKyMyNATOPHY
Garapeto. AKLO HeCnpaBHiCTb
He BAANOCH YCYHYTH, 3Bep-
HITLCA A0 CepBiCHOI CnyX6u
komnanii Hilti.

AxymynatopHa 6arapen
He 3aiKCOBYETLCA 3 YiTKO
Bi}:l‘-lyTHMM KnauaHHAM.

®dikcaTop akyMynAaTopHoi 6ara- >
pei 3acmiueHuit.

IHCTpyMeHT abo ioro aky- Enektpuuna HecnpasHiCTb. » HeraiiHO BUMKHITb iHCTPY-
MynATOpHa 6atapen CUnbHO MEHT, AicTaHbTe akyMynaTop-
neperpiBaoTbCA. Hy GaTapeto, nocnocrepiraite
3a Heto, AaWTe i1 OXONOHYTH,
nicnA 4oro 3BepHITLCA A0
CepBICHOI Cy)61 KomnaHii
Hilti.
Ytunizauia
PU3UK oTpMMaHHA TpaBM inoK Hoi yTunisauii! He6esneka anA 340poOB'A BHACMIAOK

KOHTaKTy 3 rasamu abo piaMHami, Lo BUXOAATL 3 aKyMynATOpHOI 6atapei.

» MolKoMmKeHi akyMynATOPHi Batapei 3a60POHAETLCA NepecunaTi NoLTo abo Kyp'€PCHKOIO CIyK-
6oto!

> 3aKpUITE KOHTAKTU aKyMynATOPHWUX Gartapeil eneKTpOHenpoBiAHUM MatepianoM, wob 3anobirtu
KOPOTKOMY 3aMUKaHHIO.

> YTUnisyiTe akyMynatopHi 6atapei Takum YUHOM, OB BOHU HE NOTPanUAM A0 PyK AiTei.

» LLlo6 yTunisyBat akyMynaTopHy 6atapeto, nepegaite ii 1o Haibnmkuyoro marasuHy Hilti Store a6o
3BEPHITbCA A0 NpeACTaBHUKA BiANOBIAHOI KOMNaHIi 3 yTunisauii BiaxoAis.

;\‘,Zf'; BinblwicTe mMatepianis, 3 AKUX BUrOTOBNEHO IHCTPYMeHTH Komnanii Hilti, npuaathi ana BTOpUHHOT
nepepobku. MepeaymoBoto Ans iXHbOI BTOPUHHOI NEPepOoBKM € HaneXHe COPTYBaHHA BiAXOAIB 3a
TMnom martepiany. Y 6aratbox KpaiHax cBiTy komnadia Hilti npuitmae ctapi iHCTpymMeHTH ana iXHbOi
yTunisauii. LLlo6 oTpumati aoaatkoBy iHpopmaLito, 3BepTaiTeca Ao cepBicHOI cny6u komnanii Hilti
a60 10 CBOrO TOProBOrO KOHCY/bTaHTa.

ﬂ » He BUKMAAiTE €NEeKTPOIHCTPYMEHTHU, eNeKTPOHHI MPUCTPOI Ta akyMynaTopHi 6artapei y 6aku

AnA no6yToBOro cmitTa!
S T
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F'apaHTiiHi 3060B'A3aHHA BUPOGHMKa

> 3 nuTaHb rapaTii, ByAb nacka, 3BepTanTeCA A0 HaRBNKYOro napTHepa kKomnanii Hilti.
Hopartkosa indpopmauin

LLlo6 o3HaOMUTUCA i3 AOAATKOBOIKO iHGOPMALIEI0 NPO 3aCTOCYBAHHA W TEXHIYHE OBCNYroByBaHHA
iHCTPyMeHTa, AOoro BNNMB Ha HABKOMULLIHE CEPEAOBULLE, a TaKOX NPO HOoro ytunisauio, 6yab nacka,
cKopucTaiTeca UMM nocunanHam: gr.hilti.com/manual?id=2282353&id=2282355

Lle nocunaHHA TakoX HaBeAeHe HanpuKiHLi AoKyMeHTa y Burnaai QR-koay.

kk TynHycka nainnanaHy 6oibiHLIA HYCKaYnbIK,

Manpanany GoMblHLWA HYCKAYNbIK Typanbl ManimeTTep
Ocbl nanaanaHy 6oibiHLWA HYCKaynbIK Typanbl

ERL

UmnopTTaybil MaHe eHAIPYLUIHIH OKiNeTTi yibiMbl

* (RU) Peceit denepauyuacel

"Xuntu Ouctpubbtown NTA" AK, 141402, Mackey 06nbICbl, XMMKM K., JIEHUHrpaackas K-ci, 25-6eT,

15.26-KypbinbiMbl

(BY) Benapycb Pecnybnukacsl

"Xuntn BuYan" XKLUC, 222750, MuHck o6nbickl, [3epykuH ayaabl, P-1, 18 kv, 2 (CnoGoaka

aybiNbIHbIH XXaHblHAA), 1-34 KypbIIbIMbI

(KZ) KasakcTaH Pecny6nukachl

"Xuntn Kasaxcran" XXLUC, 050057, Anmartel K., BoctaHablk ayaaHsl, Tumupases K-ci, 42/15 yi,

nutep 012 (15 kopnyc)

(KG) KblpFbia Pecny6nukacsi

"T AND T" XKLLK, 720021, KblpFbidcTaH, Bilukek K., M6panmos keLu., 29 A yiti

(AM) Apmenua Pecny6nukachl

"3MY-KOH" XKLLIK, 0070, EpeBaH K., Epmanaa Kouap k-ci, 19/28

OHaipinreH eni: )xababikTarsl Genriney TaKTanwachiH KapaHbia.

OHAIpINreH KyHi: »kabablKTarbl Genriney TakTailachlH KapaHbla.

TuicTi cepTUPHUKaTTLI MblHA MeKeHal BoiibiHLLa TabyFa Gonaabl: www.hilti.ru

CaKray, TacobiMangay »>eHe naijanady LaptrapbiHa naiganady OoMblHIIA — HYCKaynblKTa

GenrineHreHHeH 6acka apHaiibl Tanantap KombinmManabl.

OHIMHIH KbI3MeT eTy Mep3iMi 5 »bin.

* Eckepry! OHimai naiganaH6ac OypblH eHiMMeH OGipre OepinreH naipanaHy GoibiHLLA
HYCKAYNbIKTbI, COHbIH illiHAE HycKaynap, Kayincisaik »xaHe ecKepTy HycKaynapbl, CypeTrep MeH
cneunouKaumanapabl MiHAETTI TYPAE OKbIN LbIFbIHBI3 XKOHE TYCIHIN anbiHbi3. Bapnbik Hyckaynap,
Kayincisfik »oHe ecKepTy Hyckaynapbl, CypetTep, cneuuduKauuanap, CoHAail-aK Kypamzaac
GenteKTep »oHe GyHKUMANAPMEH TaHbIChIN WhIFbIHBI3. Byn HyCKay opbiHAANMaraH araaiaa, ToK
COFY, B8PT XXaHEe/HeMeCe aybIp apakar any Kayni TyblHaaias!. MNaiaanaHy 60MbIHLLA HYCKAYTbIKT,
COHbIH ilWiHAe GapnblK HycKaynapabl, Kayinciszik »eHe ecKepTy HyCKaynapbiH KeWiH naiaanaHy
YLUiH cakTan KOWblHpI3.

* eHimMAepi Kocibu nanaanaHywbinapFa apHaiFaH XXeHe onapabl TeK KaHa eKinerri,

GinikTi KbI3METKepNep naaanaHybl, KyTiM XXaHe TeXHUKaNbIK KbI3MeT KepceTyi THic. KbiameTkepnep

Kayincisaik TexHukachl GoMbIHLLIA apHaiibl HYCKay anybl Kepek. ©HIM MeH OHbIH KOCasKbl Kypas-

AapbliH 6acka MakcatTa KongaHy Hemece onapAblH OKbIThIIMaraH Kbi3MeTKepnepaiH TapanbiHaH

naiaanaHblinybl KayinTi.

BepinreH nainanaHy 6oibiHIWA HYCKaynblk, 6ackin LUbIFApbIFaH Me3eTTe TEeXHUKaHbIH arbiMAarbl

»KaFaanbiHa Calikec Kenedi. AFbiMaarsl HyCKka apaaiibiM Hilti eHiMaepiHiH Be6-caiTbiHAa KOMKeTIMAI.

LTI




=

On ywiH ockl NaitaanaHy 6oibIHLWA HYCKaymbIKTaFb! @ nien BenrineHreH cintemere eTiHi3 Hemece
QR KoAblH CKaHepneHis.

* BHimai 6acka TynFanapra Tek ockl nanaanaHy 6ombiHLA HycKkaynbikneH Gipre GepiHia.

LUapTTel 6enrinepAiH aHbIKTamMachbl

EckepTy

Eckeptynep eHiMai konaaHy GapbiCbiHAAFbI KAyinTep Typanbl eckeptedi. TemeHAeri CUrHanabik

cesaep nanaanaHbinaabl:

KAYINTI!

> AybIp »xapaxatrapra aKeneTiH HemMece emipre Kayin TeHAIPeTiH Tikenen KayinTi »xaraanabiH XXannbl
Genrinenyi.

| Al ECKEPTY

ECKEPTY !

> AybIp xapakatrapra aKenyi Hemece emipre Kayin TeHAIPYi MYMKIH bIKTUMan KayinTi »karFaanabiy
»xannel 6enrineHyi.

/A ABAWIAHbI3

ABAWNAHBI3 !

» XKapakart anyra Hemece MYNIKTiH 3aKbIMAanyblHa 9Kenyi MyMKiH bIKTUMan KayinTi KaraanablH xanns
GenrineHyi.

NManpanany 6omblHWa HyckaynbiKTarbl 6enrinep

Byn nainanaHy GoibiHLLA HYyCKaynbIKTa TeMeHAeri Genrinep naiaanaHbinaabi:

MannanaHy GoMbIHLIA HYCKAYNbIKTLI YCTaHy

AcnanTbl naiaanaHy GoibIHLWA HyCKaynap »oHe 6acka nanaans aknapar

Kaita naiganaxyra 6onatbiH MatepuangapMeH XyMbiC ictey

aﬂeKTp acnanTtapAbl XXeHe akKymMynatopnapAbl TYPMbICTbIK KOKbICKa TacTaMaHbI3

Hilti Li-lon akkymynaTopbl
Hilti sapaaTarbiw KypbInFeICh!

FENSRO

CypeTtrepaeri 6enrinep
Cypetrepae TemeHaeri 6enrinep KonaaHbinazsi:

2] Byn canzaap ocbl naiganaHy 6oMbiHLLIA HYCKAayNbIKTBIH GackiHAaFb! TUICTi CypeTKe Conkec
Keneai.
Hewmipney cypetreri )XyMbIC KaaaMAapbIHbIH PETTiNiriH 6inaipeai XeHe MaTiHAEr XKyMbIC

8 KaAamzapbiHaH esreLueneHyi MyMKiH.
M Mosunuma Hemipnepi LLlony cypeTiHae KonaaHbInaabl »xaHe OHiMre Wony maxkanacblHAaFb!
~ | wapTTbl 6enrinepain HemipnepiHe cintenai.

<@ | Atanmbiw 6enrinep eHiMai KonaaHy 6apbiCbiHAa aipbiKLAa Ha3apbiHbI3AL! ayAapTaabl.

©Himre KatbicTbl 6enrinep
©Himpgeri 6enrinep
©Himae TemeHaeri 6enrinep naiaanaHbinybl MyMKiH:

3
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OHim iOS »eHe Android nnatpopmanapbiMeH yiinecimai NFC TexHONoruAckIH Konaanabl.




=== | TypaKThl TOK

Ng | XKyKkTemecia HoMuHanabl anHany »uiniri

/min | MUHYT iwinaeri atHansimaap

= | AliHany 6aFbITbiH ©3repTy

titon | JIUTUA-MOHABIK AKKYMYNATOP

®¢ AKKYMYNATOPAbI €LU KaFaaiaa Cokna Kypan peTinae nanaanaH6aHb3.

4 | AKKYMyNATOPALI KynaTbin xi6epmeHia. COKKbI TUTeH Hemece 6acka XXONMeH 3aKbiMaanFar
N | akkymynaTopabl NaiaanaHéans3.

Kayincisgik

AneKTp Kypanaapbl yLWiH Kayincisaik TexHuKackl 6oMbIHLLA Kannbl HycKaynap

A ECKEPTY Byn anekTp KypanbiHa apHanfaH 6apnbik Kayincisgik HyckaynapbiH, Hyckaynap-

Abl, CypeTTepAi MaHe TEXHUKaNbIK, AepeKTepAi OKbIN LWbIFbIHBI3. TeMeHae GepinreH Hyckaynap-

Zibl OpblHAAMAY 3NEKTP TOTbIHbIH COFYbIHA, OPTKE dKenyi MyMKiH XoHe/Hemece aybip »apakarrapzbl

TyAbIPYbl MYMKIH.

Kayincisnik TexHukacbl GoubiHWa Gapnblk Hyckaynapabl JeHe Hyckaynapabl Keneci

naiaanaHyLubl YLWiH CaKTaHbi3.

Kayincisaik HyckaynapbiHAa KOnAaHbINaTblH «3NEKTP Kypanbl» TEPMUHI 3NEKTP XKeniCiHeH (xeninik

KabenbMeH) XaHe akkyMynaTopaaH (Keninik kabenbcis) )yMbIC ICTEUTIH aNeKTp KypanbiH Ginaipeai.

HymbIC OpHBbI

> ymbIC OpHbIHAAFbI Ta3anbiKThl MOHe TOPTINTI KaaaranaHbi3. YKyMbIC OPHbIHAAFLI PETCI3AIK
YKOHe Hallap »apblK CaTCi3 XarFaainapra aKenyi MyMKiH.

> JaHFbill CYMbIKTBIKTap, rasaap Hemece way 6ap wapbinbic Kayni 6ap aimakrta anekTp
KypanbiH KonaaH6aHbI3. YXyMbiC KesiHAEe NeKTP Kypanaaphb! YIUKLIHAAP WhIFaZbl KeHe YILKbIHAAP
LaHAbl Hemece Bynapabl TyTaHAbIPYbl MYMKIH.

» BananapabiH aHe 6erae anamaapAbiH IYMbIC iCTEN TYPFaH 3NEKTP KYpanbiHa KaKbiHAAYbIHA
pyKcar eTneHis. XKymMbicka KeHin 6enmerenae, 9neKTp KyparblH 6akbinay orFanybl MyMKiH.

AnekTp Kayincisairi

> 3nekTp Kypanabl{ GainaHbic awacbl 3NEKTP KeniciHi{ po3eTkacbiHa cai  Gonybl
KepeK. AWbIpAblH KOHCTPYKUMACHIH @3repTneHis. Kopraybilw wepre kocybl 6ap anektp
KypanaapbimeH Gipre eTneni aibipnapabl KonaaH6aHbi3. TynHyCKa alibipnap »xeHe onapra cau
po3eTkanap aNeKTp TOrbiHbIH COFY KayniH asanTtaabl.

» Wepre KocbinFaH GetTepre, Mbicanbl, Ky6bipnapfa, MbinbITy KypanaapbiHa, newTepre
(nnuTanapra) WoHe TOHa3bITKbILUTApFa Tikenen Tvoai GonabipmaHbid. XKepre KocbinFa
3aTTapra TUreHae 3NeKTP TOrblHbIH COFYbIHbIH YIKEH Kayni TyblHAaRAbI.

> AneKkTp KypanaapAab! KaHBbIpaaH HeMece bifFan acepiHeH caKTaHbI3. JNEKTP KypanFa cy TUIoi
HOTUXKECIHAE ANEKTP TOrbIHbIH COFY Kaymi apTazbl.

» BaitnaHbIC cbiMbiH 6acka makcartTa KonaaH6aHbI3, Mbicanbl, 3NEKTP Kypanabl TacbiManaay,
OHBbI iNiN KO HEMECe 3NEKTP MeniCiHi{ po3eTKacbiHaH aubIpAbl WbiFapy ywiH. BainaHbic
CbIMbIH XKbifly, Mai, ©TKIp HUEKTep Hemece KbimKbiManbl GeniKTepaeH anwak yCcTaHbi3.
BaiinaHbiC CbiIMbIHbIH 3aKbiMAaNYybl HEMece KabaTTacybl HOTWKECIHAE ANEKTP TOrbIHbIH COFY Kaymi
apTagsl.

» Erep MyMbICTap alublK, ayaaa opbiHAaanca, Tek 6enmenepaeH TbiC KonaaHyra pyKcar eTinreH
y3apTKbILW CbiMAapAbl Nan b pAEH ThiC KONZaHyFa >apamzbl Y3apTKbill
cbiMAbl NaitaanaHy 3NeKTp TOrbiHbIH COFY KaymiH azanTazbl.
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» Erep aneKkTp KypanmeH biFanAbinblk KarganunapbiHaa Kymbic icteyai 6onabipmay MymKiH
emec 6onca, LWbIFbIN KETETIH TOKTaH KOpFay aBTOMATbIH KONAAHbIHBI3. LLILIFLIN KETETIH TOKTaH
KOPFay aBTOMaTbIH KONAAHY 3NEKTP TOrbIHbIH COFY KayniH asantaabl.

ApampapabiH Kayincisgiri

» YKbINTbl 60nbIHbI3, dpeKeTTepiHisre KOHIn 6oniKis MaHe 3NEKTP KypanbIMEH KyMbIC icTeyre
AypbIC KapaHbi3. LLlapluaraH ke3fae Hemece ecipTKi, ankoronb He Aapi KabbinaaraH CoH aNeKTp
KypanbiH KonaaH6aHbI3. ONeKTp KypasblH KonaaHFaH Kesaeri 3ediHCisAik aybip »kapakarrapra
anapbin COFYbl MYMKiH.

» }leke KopraHy KypanaapblH nanaanaHbiHbi3 XOHe 9pKalwaH MIHAeTTI TypAe KopFaybill
Ke3iNAIPiKTI KMiHi3. OneKTp KypanbiHbiH TYpiHE XKeHe MaiganaHy araainapbiHa GannaHbICTbl
YKeKe KOpFaHy KypanaapbiH, MbiCanbl, LAHHAH KOPFaWTbIH PECnUpaTop/bl, CbIPFbIMANTLIH afK,
KuiMAi, KOpFaybILlL WAeMAi, eCTyAi KOpFay KypaniapbiH KOonAaHy xapaKkatraHy KayniH asaitass.

> IneKTp KypanbiHbl{ Ke3[eicoK KOCbinyblH 6onabipMaHbI3. dnekTp KyaTbiHa Kocy
HaHe/Hemece aKKyMYyNATOpAbl KOO, KETEpPY HeMece TacbiManaay anAbiHAa 3NEeKTP Kypanbl
ewipinreHiHe Ke3 MeTKi3iHi3. JOnekTp KypanbiH TacbiManzaraHaa caycakrap CeHaipriwre
6onatblH HEMEeCce KOChIFaH 3NEKTP Kypasibl yenire KOChINaTbiH KaFaanunap ceTcis araainapra
aKenyi MyMKiH.

> NEeKTP KypanbiH KOCYy anAblHAA peTTeyLUi KYPbiNFbINapAbl MaHe raika KinTiH anbiHbi3. AnexkTp
KypanbiHbl{ aiHanatsiH GeniriHAeri acnan Hemece KinT )xapakarrapra aKenyi MyMKiH.

» ymbIC KesiHAe bIHFANCBI3 KanbinTapFa TypMayFa TbipPbICbIHbI3. YHEMi TypaKTbl KyWHAi KaHe
Tene-TeHAIKTI cakTaHbi3. Byn KyTnereH )xaraainapaa anekTp KypasnbiH XXakcbipak 6ackapyra
MYMKIHAIK 6epeai.

> ApHaiibl KMiMAi KHiHi3. ©Te 60c KHimAi Hemece awwekennepai KMMeHis. LUawTbl, KuiMAi waHe
KONFaNnTbl AMEKTP KypanbiHbIH alHanaTtbiH TyWiHAepiHeH cakTaHbl3. Boc kuiMm, sLiekeiinep »xaHe
Y3blH WALl onapFa iniHyi MyMKiH.

» Erep waHAabl MUHAy KaHe KeTipyre apHanfaH KypbinfFbinapAbl KOCy KapacTbipbinFaH 6onca,
onap KOCblFaHbiHa WaHe MakcaTbl 6Gom Kon, Kary, KO3 MEeTKi3iHi3.
LLlaKab! keTipy MOAYNiH NaiaanaHy WaHHbIH 3UAHALI 8CepiH asanTaabl.

» ©3 MOMHbIHbI3Fa KaTe Kayinci3gik ce3iMiH anMaHbi3 aHe JNeKTP KypanbiHa apHanfFaH
Kayincisnik epemenepiH 6y36aHbi3, TINTi aneKTp KypanbiH XWi KonAaHaTbiH Tawipubeni
naiaanaHywsl 6oncanpbia. MyKUATChI3 KONAaHy BipHeLLe CEeKyHATa aybip XapakaTtraHyFa anaphbin
COFYbl MYMKIH.

OneKTp KypanbiH KONAAHY }oHe OFaH Kbi3MeT KepceTy

» Acnanka WwamaaaH TbiC lyKTeme TycyiH 6onabipmanbi3. Hak oCbl MYMbICKA apHanFaH aneKkTp
KypanblH KOnAaHbIHbI3. Byn epe)xeHi cakTay KepCeTinreH Kyar AManasoHblHAA XOFapbIpak, *XyMbIC
canacblH aHe Kayincisairii kamtamachi3 etesi.

» CeHpipriwi 6y3binFaH anekTp KypanbiH KonaaH6aHbI3. Kocy HemMece eLwUipy KUblH 91EKTP Kypanbl
KayinTi }XdHe OHbl XXeHAEY KepeK.

> ONeKTp KypanbiH peTTeyre, camMaHaapAbl aybiCTbipyFa Kipicy anablHaa Hemece XyMbiCTaFbl
y3inic anabiHAa po3eTKajaH allaHbl XaHe/Hemece 3NEeKTP KypanbiHaH anmanbi-canmanbl
aKKyMynATOpAbI WbIFAPbIHbI3. By cakTbiK Lapackl 9NeKTp KypasbiHbiH Ke34eHCOK, KOChIyblH
6onabipmaiabl.

> KonaaHbINMaiTbiH 3NEKTP KypanaapbliH Gananap weTnenTiH wepae cakTaHbid. AcnanneH
TaHbIC eMeC Hemece OCbl HycKaynapAbl OKbiN LWbIKNaFaH agamaapra acnanTbl nanaanaHyra
pyKcat 6epmeHis. JneKTp Kypanaapsl TeXipubeci OK nanaanaHylwbinapasii KonbiHaa KayinTi
6onaabl.

> AneKTp Kypanaapbl MEH KepeK-KapakTaprFa yKbiNTbl KapaHbid. AWHanmanbl Geniktepaid
MYNTIKCi3 KbI3MET eTeTiHiH, onapAbIH KYPICiHiH MeHinairiH, 6apnbik, 6enikTepAiH TyTacTbiFbiH
HoHe 3NeKTP KypanbiHbiH HYMbICbIHA Tepic acep eTyi MYMKiH 3aKbiMAapAblH MOKTbIFbIH
TeKcepiHis. AcnanTbiH 3aKbimaanraH 6enikTepiH OHbI KONAaHy anabiHAa MeHAeyre oTKi3iHis.
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OneKTp KyparblHa TEXHUKATbIK, KbIBMET KePCETy epexenepiH cakramay Kern CoTCi3 )araainapabiy
cebebi 6onbin Tabbinaasl.

» Keckiw acnantapabiH YLWKip XaHe Ta3a 6onybiH Kanaranay Kepek. XXyMbIC KyHiHAe cakTanarbii
KeCKilll acnantapAblH CbiHanaHybl cupektey 6onaabl, onapasl 6ackapy »eHinaey.

> 3neKkTp KypanbiH, caimMaHaapAbl, KOMeKLWi KypbinFbinapabl MaHe T.6. Hyckaynapra cai
navaanaHbiHbi3. Byn Kesfe MyMbiC MaraannapbiH XaHe OpbiHAANaTbiH JYMbICTbIH CUNaTbIH
ecKepiHi3. OnekTp KypanaapbiH 6acka MakcatTapAa KonaaHy KayinTi )araainapra akenyi MyMKiH.

» TyTKbILUTAp MeH TYTKbil 6eTTepiH Tasa, KypraK, Mau i3AepiHCi3 ycTaHbI3. CbipFaHak TyTKbILTap
MeH onapablH 6eTTepi Genrini Gip »xaraainapaa dNeKTP KypanblHblH Kayincia KonaaHbinysl MeH
GackapbinyblHa on 6epmMenai.

AKKYMYNATOPNbIK, acnanTbl NaaanaHy XoHe oFaH Kapay

> AKKyMynATOpAbl TeK OHAIpYWi YCbiHFAH 3apAATaFbill  KYPbUIFbINapAblH - KemeriMeH
3apAATaHbI3. 3apAaTaFbill KypbIIFbIHEL TUICTI €MeC akKyMynaTop TyprnepiH 3apaatay YLUiH
KOMAaHFaHAa epT TyblHAAYbl MYMKIH.

» AcnanneH MXyMbIC icTey YLWIiH TeK THICTI akKymynATopnapAbl KONAaHbIHbI3. Backa
aKKyMynATopnapabl nanaanany xapaxkarrapra aKkenyi XoHe epT TyAblpybl MYMKIH.

» ManaanaHbINManTbiH aKKYMyNATOPNapAbl KOHTAKTTapAblH TyMbIKTanyblHbIH ce6ebi 6onybl
MYMKiH CKpenKkanapfiaH, TMbIHAApAaH, KiNTTepAeH, MHenepAeH, BUHTTEPAEH MaHe 6acka
mMeTann saTtrapAaH apbl CaKTaHbl3. AKKYMYNATOP KOHTaKTTapbIHbIH TYALIKTanybl Kyiikrepre Hemece
TyTaHyFa aKenyi MyMKiH.

> AKKYMYNATOPMEH THICTi eMeC TYp/ie MYMbIC iCTereHie OiaH aNEeKTPONMUT aFbiM LUbIFYbl MYMKiH.
OraH Turofi 6onasipmaHbI3. Keanencok, TUreHae CymMeH WaibiHbI3. SNEKTPONUT Ke3re TUreHae
Aapirep KemeriHe WYriHiHi3. AKKyMynATOpAaH arbin WbIKKAH SNEKTPONUT Tepi TITIpKeHyiH Hemece
KYHiKTEPAI TyAbIPYbl MYMKIH.

» 3aKbIMaanFaH He NiLliHi e3repTinreH akkymynaTopnapabl KonaaH6aHbI3. 3aKsiMaanFaH He niLliHi
e3repTinreH akkymynatopnapasl 6omxayra 60nmaiasl XeHe onap epT, XapblibiC HE XapaKkaTTaHy
KayniH TyAblpazbl.

> AKKYMYNATOPAbI ©PT He W OoFapbl TeMNepaTypanbl aiMaKkTapAaH aniiak, ycTaHbl3. ©pT Hemece
130 °C (265 °F) »xoFapbl TeMneparypanap »apbliiblC TyAbIpybl MYMKIH.

» 3apaaray ywiH 6apnbik Hyckaynapabl OPbIHAAHBI3 HAHE aKKYMYNIATOP He aKKyMYNATOPAbIK,
Kypanabl ewkawaH nanpanady GonbiHWa Hyckaynbikta GepinreH  Temnepatypa
ayKbIMAApbIHAH ThiC 3apAATaMaHbI3. Kate 3sapaatay Hemece pyKcaTTel Temneparypa
ayKpIMAapbiHaH ThiC 3apAATaY akKyMYyNATOPAb! Oy3ybl XaHE epT KayniH apTTbipybl MYMKIH.

Kbiamet

> 3neKTp KypanbiH MOHAeYAi TeK TYNHycka Kocankbi Genwektepai konaaHaTtbiH 6GinikTi
KbI3METKeprnepre CceHin TancbipbiHbI3. Byn anekTp KypanbiH Kayincis Kyiae caxkrayAabl
KamTamachi3 etesi.

> 3aKbiMaanFaH aKKyMynAToOpniapfa elliKalaH Kbi3MeT KepceTneHi3. AKKYMYNATOPAbIH TOMbIK,
KYTIMiH TEK 8HAIPYLLI HEMECe OKINeTTi KbI3MET KepCceTy OpTanbIKTapbl OpbiHAAYbI TUIC.

T'aika Gypaybilu neH coknanbl raika 6ypaybiluka apHanFaH Kayincisaik TexHukacol 6oMbiHWwa

HycKaynap

» BypaHaa iacbIpbiH 351eKTP CbiMAaPbIH 3aKbimAaybl MyMKiH X YMbICTapAbl YyprisreHae anekTp
KypanbiH OKliaynaHfFaH TyTKa GeTTepiHeH ycraWbid. bBypaHaa KepHey acTbiHAaFbl 3MeKkTp
cbiMAapblHa TUTeH XKaraaiaa acnanTbiH MeTan 6enikTepi 3NeKTP TOrbiHbIH OTKI3rilUTepiHe aiHanbIm,
QMNEKTP TOTbIHbIH COFybIHA SKemyi MyMKiH.

Kayincisnik 6oibiHwWwa KocbiMLa HycKaynap

ApampapabiH Kayincisgiri

> OHIMAI XXeHe KepeK-xapaKkTapabl TeK TEXHUKaNbIK MIHCI3 KyHiHAe KONnAaHbIHbI3.

> OHiMAe HeMece KepeK-)kapaKkTapAa elukaHaai MaHunynauuanap He esrepictep opblHAaMaHbI3.
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> XKyMbICTbl 6actamac GypbiH XXYMBIC aiiMarblHAA XKacbkipbiH CbIMAAPAbBIH, ra3 6eH Cy KyObipnapbiHbH
6ap->KOFbIH TEKCePin LWbiFbIHbI3.  KybIT CbiMblHA, a3 Hemece Cy KyObipblHAa 3aKbiM KenTipreH
)KaFaanaa, eHiMHIH CbipTbIHAAFLI MeTaN GenikTep TOK COFYFa HEMECE YapbinbiCKa aKenyi MyMKIH.

» XXenpety caHbinaynapblH apaanbiM 60C yCTaHbi3. YCTi xabbliFaH Kenaety caHbinaynapbiHaH ept
Kayni TybiHAaRAbI!

> OHiMAI epAaiibiM apHambl TYTKACBIHAH KOMbIHBI3OEH YCTaHbI3.

» AcnanTblH aiHanatbiH GenweKTepiHe TMMEHI3 - Xapakar any kayni 6ap!

» OHiMAai KonaaHy GapbiChiHAa apHanbl KOpFaybill Ke3inAipiKTi, KOpFaybill KacKaHbl, KOpFaybiLl
KYNIaKKanTbl K1iM XYPiHi3.

» Kypanael anMacTeipraH Kesaie KopraybiLl KONFan KuiHi3. Anvarsi-canmarsl acnanka Tmio Kecikrepre
JKOHe Ky#ikTepre anapbin COFybl MYMKIH.

» Kopraybill  KesinaipikrepAai nanaanadblHbis.  MartepuanablH CblHbIKTapbl AEHEHi jKaHe Kesai
»apawxarraybl MYMKiH.

» CaycaKTblH KaH aiHanbiMbIH XaKcapTy YLUiH Ui y3inic »acan, »aTTbify )acaHbl3. ¥Y3aK yaxelT
YKYMBIC iCTEreH Kesze, KaTTbl AipinaepAiH canaapblHaH caycak, Kon He GybiHAapAbIH KaHTamblpbl
He YKYWKeCiHe Tepic acep TUIOi MYMKIH.

» Arkapray, ereykym KarasbiMeH Tasanay, Kecy )XeHe Gyprbinay KesiHae naiaa 6onatbiH LUaHHbIH
KypambiHAa KayinTi XuMUAnbIK 3attap 6onybl MyMKiH. Mbicanaapbl Keneciaen: KoprackiH Hemece
KOpFachblH Heridinaeri 6oaynap; nauTka, 6eTOH XaHe 6acka Kipnilu kanay eHiMAepi, TabKUFK Tac kaHe
6acka CUNMKATTLIK BHIMAEP; EMEH, LUAMLLIAT XKOHE XUMUANBIK 3aTNeH OHAENTeH CYPEK CUAKTHI Genrini
6ip cypek Typnepi; ac6ect Hemece KypamblHaa ac6ecT 6ap matepuanaap. MaiaanaHyLibl MEH OHbIH
alHanacbiHAaFbl anaMaapra acep €Ty AopeXeciH eHAey OpbliHAanaTblH Martepuanaapibiy Kayin
Knackl GoMbIHILA aHbIKTaHbI3. Dcepai Kayincia AeHreiae cakray YLiH LWaH XXUHAUTbIH Xyienepai
naizanaHy Hemece apHaiibl ThIHBIC &y OpPraHAapPblHbIH KOPFAHBLICBIH KMl XKYPY CHAKTHI KaXKeTTi
LapanapAbl KoNAaHbIHBI3. DCep eTy AISPeXeCiH azaiTy 60/bIHLLIA XKanmbl Liapanapra TeMeHaerinep
wataabl:

» XKaKkcbl enaeTinreH anMakTa Xymebic ictey,

» LLlaHHbIH y3aK yaKsIT 60Mbl TUIOIHE Xon 6epmey,

» LLlaHAbl ke3 6eH AeHeaeH anbicTary,

> KOPFaHbIC KMIMiH KHiM XXYPY XK8HEe acep ETiNreH epnepai CyMeH XaHe CabbiHMEH XKyy.

» Xymbic Kayincisairi GoMbIHLLA YATTLIK HYCKaManapabl OpbIHAAHbI3.

> OHIMHIH XXapbIFbiHa (Kapblk AMOAbI) TIKENEH kKapaMaHbI3 XXaHe XapbIKTsl 6acka agamaapabiH KesiHe
Tikenei 6aFbiTTaManbi3. COKbIPAbIK Kayni 6ap.

» XKymbiC aiiMarbiH GeKiTiHi3 XXeHe eHiMAi naiaanaHFaH Kesze e3iHisre Hemece 6acka ajgamaapra
OaFblTTamMaHbI3.

» [aiika BypaybIlThl OCbINAPALI OPHATKAHHAH KeliH FaHa iCKe KOCbIHbI3.

> YITTbIK A€HCAYNbIK CaKTay XeHe Kayincisaik epexxenepiH cakTaHbi3.

» Anvanbl-canmManbl acnantbiH 6epik XaHe AypbIC OpHATbIIFaHbIHA KO3 XKETKI3iHi3.

> Kynan KanfaH KypanaapaaH }eHe/HeMece Kepek-xapakrapaaH kapakar any kayni 6ap. XymbicTbl
6actamac OypblH akkyMynATop MEH KOHALIPLINFAH KepeK-KapaKkTblH Gepik OekiTinreHiHe ko3
JKETKI3iHi3.

AKKymynAaTopnapfbl naiaanaHy

> AKKyMy/IATOPAbI OCbl HYCKAyIbIKTa KepceTinvereH 6acka acnantapmMeH 6ipre konaaH6aHbI3.

AKKYMYNATOPMEH AYPbIC MYMBbIC iCTey }aHe OHbl AYPbIC NainfanaHy

» JIUTUI-UOHABIK, aKKYMYNATOpNapAbl nanaanaHy waHe KyTy GoibiHWa TemeHaeri Kayincisaik
LWwapanapbiH opblHAaHbI3. Hyckaynapasl opbliHAaMay Tepi TiTipKeHyiHe, ayblp TOT GacKbill xapa-
KatTapra, XMMUASBIK KyHiKTepre, epTeHyre )aHe/HeMece apbiibicKa anapbin COFybl MYMKiH.

» AKKYMynAaTopnapAbl TeK TEXHUKanNbIK MiHCI3 KyHiHAEe KONAAHbIHbI3.
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> 3aKbiMaanyasl 60nAbIPMAy KOHE AeHCayNblkKa KaTTbl 3UAH KenTipe anatblH CyMbIKTbIKTapAblH
LIbIFybIHA XON 6epMey YLUiH akkyMynaTopnapasl abainan KonaaHbiHbI3!

> AKKyMynaTopnapAbl ewwoip xaraanaa MoAdUKaLmManayra HeMece KypbinbIMbHA 63repic eHrisyre
6onmaiiabi!

> AkkymynaTopnapAbl Genwekteyre, Kbicyra, 80°C (176°F) wamackiHaH »xoFapbl Temneparypara
AeWiH KbI3AbIPYFa XoHe XaryFa ThlbiM CanbiHazbl.

> COKKbl TUreH Hemece Oackala 3akpiMAanFaH akkyMynatopnapisl naiganaHéaHbia Hemece
3apAATamaHbl3. AKKyMynaToprnapAa 3aksiMaany GenrinepiHii 6ap-KoFbiH Xy#eni TypAe Tekcepin
TYPbIHbI3.

» ELLl xaFfanaa Kaita eHAenreH Hemece XXeHAenreH akkyMynaTopnapAbl naiaanaHoaqbI3.

> ElLKallaH aKkKyMynATOpAbl HeMece aKKyMyNATOPSblK JNEKTP KypasblH COKna Kypan peTiHae
nanaanaHbaHbi3.

» AKKyMynAaTopnapra elKallaH Tikenen KyH Coyneci, »oFapbl TeMnepartypa, YUIKbIH HeMece allblK,
YKasblH 8cepiH TUris6eHis. Byn apbinbicka anapbin CoFybl MyMKiH.

» Barapesn nontociHe caycakneH, kypanaapMeH, sliekeiMeH Hemece Backa Aa 3NeKTp TOrbIH 8TKI3EeTiH
Gerae 3atTapmeH TMMeHi3. Byn akkyMmynaTopra 3aksiM KeNTipyi, COHAai-aK Mynikke 3anan Kentipyi
JKOHE »KapaKkart anyra aKenyi MyMKiH.

> AKKyMyNATOpnapAbl XaHObIp, biFan MeH CYMbIKTbIKTapAa aniuak, ycTaHbld. EHIN KeTKeH binFan
KbICKa TYMbIKTaTy, TOK COFY, KYHiN Kainy, 8PTEHY XKaHE KapbinbiC KayniH TyAblpybl MyMKIH.

> Tek OCbl aKKyMynATOp Typi YLUiH Ke3AenreH 3apAATarFbill KYpbUIFbITap MeH 9NeKTp KypanaapblH
naipanaHbiHbi3. Byn pette TWicTi naiaanaHy GoMblHLLIA HYCKaymbIKTapAarkl ManimMeTTepre Hasap
ayAapbiHbI3.

> AKKYMYNATOPAb! KapbINFbILL OpTanapaa naiaanaHéarbls Hemece CakTamaHsi3.

> Erep TUreH Kesnie akkyMynaTop ThiM bICTbIK 6onca, on akaysbl 60Nnybl MyMKiH. AKKyMynAaTopAbl
TYTaHFBILL MaTepuanaapAaH XeTKINiKTi KalbIKTbIKTa OPHanackaH, aKcsl KePIHETIH, TyTaHGanTbIH
Kepre KOMbIHbI3. AKKYMYNATOPAbI CybIThIHbI3. AKKYMYNATop Gip caratTaH KeiiH oni Ae KOmFa bICTbIK
6onbin Typca, 6yn OHbIH akaybl ekenairin 6inaipeai. Hilti KbiameT kepceTy opTanbIFbiHa XKOMBIFbIHbI3
Hemece «Kayincisaik »xoHe Hilti Li-lon akkymynatopbiH naiaanaHy GoMbiHWLA HycKaynap» atTbl
KY>KaTTbl OKbIM LUbIFbIHbI3.

ﬂ JIMTUIA-MOHABIK aKKyMynATOpnapAbl TacbiManaay, Cakray »aHe naiaanady yliH KonaaHbina-
TbIH apHaiibl AMPeKTMBanapabl eckepitia. £ 178
ATtanmbill naiaanaHy GoMbiHILA HYCKAyNbIKTbIH COHbIHAAFEI QR KOAbIH CKaHepney apKbiibl
Tabyra GonatbiH Hilti Li-lon akkymynatopnapbliHa apHanfaH Kayincisaik )xeHe naraanaHy
GoMbIHLIA HYCKaynapAbl OKbIM LWbIFbIHbI3.

Cunarrama

©Himre wony ﬂ

Kypan GeKiTKiLi (CbIpTKbl TOPT Kblprbl)
Kocyabl 6yrattaybl 6ap conra/oHra
aitHanyablH aybICThIPbIMN-KOCKbILLIbI
PeTTeneTiH Herisri ceHaipriw
(aiHany Xwuiniri aNeKTPOHAbIK, Typae
6ackapbinarbiH)

TyTKbILL

Kepek-apakrapra apHanraH
MOHTaXKAbIK, CaHbinay

AKKymynaTop

Pe)xxum nHankatopel

Pexum Tyitmeci

HKYMbIC OPHbIH »XapbIKTaHALIPY (KapblK,

AMOAbI)
AkkymynsaTopabl 6ocary Tyimeci

AKKYMYNATOPAbIH Ky MHAMKATOPbI

CICNCICISIC)

@ © 0

LTI



=

MakcatbiHa cai KonaaHy

CunatranFaH eHiM KonMeH BacKapbinatbiH akKyMynaToOpbIK, raika Gypaybiln 6onbin Tabbinaasl. On

Oyparbil raiikanap meH Gontrapael, AwGenbaepai xoHe BypaHaansl BekitkiwTtepai Gypan Gekity

»oHe 6ocartyFa apHanFaH.

[aiika GypaybilThl TEK A/6enrineHreH ainHany MOMEHTIH KQ)XKET eTNenTiH XyMbICTapAa FaHa nanaa-

naHy Ka)XeT. OWTnece aiHanmy MOMEHTIHEH ackipy )eHe OypaHzara Hemece AanbiHAamara 3aKkbiM

KenTipy Kayni TyblHAQWAbI.

* byn eHim ywin Tek B 22 cepuanel Hilti Nuron Li-lon akkymynatopnapbiH nanaanaHbiiei.  Hilti
KOMMaHUACHI ByN BHIM YLUIH OHTaMNbI KyaTKa KoM »eTKidy MaKkcatbiHAa ocbl naiaanaHy 6onbiHwa
HYCKayNbIKTLIH COHbIHAAFbI KECTEAE KOPCETINreH akKyMynATopnapAsI nanaanaHyra keHec 6epedi.

* Byn akkymynATtopnap ylWwiH TeKk OCbl naiaanaHy GOMblHLLIA HYCKAyNbIKTbIH COHbIHAAFLI KecTeae
Genrinexren cepuanapra yatatbiH Hilti 3apAaTarbilL KypbInFbINapbiH KONAaHbIHbI3.

MeTKisy muHarbl

[aiika 6ypaybiLl, naiaanaHy GoMbIHLLA HYCKAyIbIK,.

OraH KOca eHiMiHi3 YLWiH pyKcaT eTinreH yienik eHimaepai Hilti Store aykeninae Hemece MblHa

Be6-caiftraH Tabyra 6onaabi: www.hilti.group

Li-lon akkyMynATOpbIHbIH MHAWKaTOPNapbI

Hilti Nuron Li-lon akkymynatopnapel akkymynatopnapzblH 3apaa AeHreiiH, axaynblK Typans

xabapnapbiH XeHe KyiiH kepceTe anaabl.

3apAn AeHreniHiH MaHe akaynbik, Typanbl xabapnapAabiH HHAUKaTOpRapb!

Mapaxar any Kayni akkymynaTopAbIH KynaybiHaH!

> AKKyMY/IATOP EHri3inreH Kesae, KynbintaH 6ocaty TyiMeciH GackaHHaH KeWiH aKkKyMyNATOPAbIH
nanganaHbinaTbliH eHIMre TUICIHLLE BEKITINTeHIHE K3 YKETKI3IHi3.

TemeHAeri MHAKaUMA KePCETKILUTEPIHIH GipiHe KON XETKi3y YLLIH akKyMyNATOPAbLIH KynbinTaH 6ocary

TYMMECIH KbiCKalla 6acbiHbI3.

3apAa neHreiii XoHe bIKTMMan axkaynblKTap >KanFaHFaH eHIM KOCbINbIN TypFaH Keade y3AiKcis

KepceTineai.

\ Kypanabiy 6enwekTepi Cunarramacsb!

TepT (4) »apblk, AMOAbLI Xacbin TyCreH TypakTel | 3apaa Aenreiii: 100% jxaHe 71% apanbiFbiHaa

YKaHbIN TYP

Yw (3) >apblK, A0l XACbIN TYCNEH TYPaKThI 3apaa aexreiti: 70% »xoHe 51% apanbiFbiHaa
YKaHbIN TYp
EKi (2) »kapbIK AMOAbI XacCkln TYCNEH TypaKTbl 3apaa nexremti: 50% xoHe 26% apanbiFbiHAa
YKaHbIN TYP

Bip (1) »xapblk AMOABI Xacbin TYyCNeH TypaKTbl 3apsaa aeHreti: 25% xoHe 10% apanbiFbiHAa

YKaHbIM TYP

Bip (1) »xapblk AMoAbI Xachkin Tycnex 6aay 3apaaray kyii: < 10%

KbIMbIbIKTARABI

Bip (1) »xapbIK AMOALI XacCkIN TYCNEH Xbinaam Li-lon akkymynaTopbIHbIH 3apAAbl TONbIKTan

KbINbIbIKTARAbI TaycbinAbl. AKKyMynATOPAbl 3apAATAHbI3.
XKapblk AMOAblI aKKyMyNATOpAbl 3apAATaFaHHaH
Ke#iH coHAa Aa »Kbingam xeinbinbikraca, Hilti
KbI3MET KepCeTy opTablifbiHa XadapnacklHbI3.
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\ Kypanabiy 6enwekTepi

Cunatramachi

Bip (1) »xapblK AMOABl Capbl TYCNEH Xbinaam
HKbIMbIN bIKTaVIﬂbI

Li-lon akkymMynaTopbl HeMece OFaH GainaHbICTbl
OHIMre apTbIK XXYKTEME TYCTi, KaTTbl KbI3bIN KETTi
HeMece 6acka axaysnblk OpPblH angbl.

OHiM MeH aKkKyMyNATOPAb! YCbIHbIIFAH KYMbIC
TemneparypachiHa XeTKi3iHi3 XKoHe eHiMAi
naifanaHFaH Kkesae oFaH apTblK XXYKTeme
TYCipMEH;3.

Xabap kepcerTine 6epce, Hilti kbiamet kepcety
opTanbifbiHa xabapnacsiHbI3.

Bip (1) »xapbIK AMoAbl capbl TYCMEH XKaHbin Typ

Li-lon akkymynaTopbl aHe OFaH KOChIFaH
eHiMm yinecimai emec. Hilti kbi3meT kepcety
opTanbifbiHa xabapnachiHbI3.

Bip (1) »xapbIK AMOAbI Kbi3blN TYCMEH Xbinaam
HKbINbINbIKTARAbI

Li-lon akkymMynaTopbl Kynbintaysbl }aHe OHbl
6ynaH Bbinait nataanasy MymkiH emec. Hilti
KbI3MET KOpCeTy OpTanbiFbiHa xabapnackiHbl3.

AKKYMYnATOp KYHiH KepceTeTiH UHAUKaTopnap
AKKYMyNATOpAbIH KyHiH LaKbpy YLWiH Kynbintax
TYPbIHbI3.
TyblHAaFaH 6aTapenHbiH akaynbiFbiH aHbIKTaManabl.

XyiHe Kynaty, Tecy, CbIPTKbl XKbilylaH 3aKbiM KenTipy »keHe T.C.C.

6ocaty TyMMeCiH YW CeKyHATaH apTblk 6ackin
Kate KonaaHynaH

\ KypanabiH 6enwekTepi

Cunarramachb!

Bapnbik XapblK, AMOATAPbI XKYMbIC WaMbI
peTiHAe XaHaabl, coaaH KeriH 6ip (1) xapblk,
AMOZbl XAChIN TYCMEH TYPaKThl XaHaabl.

AKKYMYNATOPABI apbl kapai naiaanaqyra
6onazpl.

Eapnbm XKapblK AMOATAPbI XXYMBbIC LWaMbl
peTiHAe XaHaabl, coaaH KeitiH 6ip (1) xapblk,
AWOAbl Capbl TYCNEH Xblndam )Kbll'lblﬂblKTaﬁ,Clbl.

AKKyMynAaTop Ky#i Typankl cypayasl opbiHAay
MYMKiH 60nMaabl. DpeKeTTi KanTanaHbI3
Hemece Hilti KpiameT KepceTy opTanbiFbiHa
YKONbIFbIHbI3.

Bapnbik XapblK, AMOATAPbI XKYMbIC WaMbI
peTiHAe XaHaabl, coaaH KeriH 6ip (1) xapblk,
AMOZbl Kbi3bl TYCNEH TYpaKTbl XaHazbl.

XanraHraH eHiMAi apbl Kapai nanaanady
MYyMKiH 6onca, 6yn kanFaH akkymMynaTop
KyaTtbiHbiH 50% LamackiHaH ToMeH BonFaHbIH
Ginaipeai.

XanraHraH eHiMAi apbl Kapai nanaanady
MYMKiH 60onmaca, 6y akkyMynATOPAbIH KbI3MET
€Ty Mep3iMi aAKTanFaHblH XXSHE OHbl aMacTbIpy
Kepek ekeHgiriH Ginaipeai. Hilti kbiameT Kepcety
opTanbiFbiHa xabapnachiHbl3.

T

{, cUnarTT

Acnanta aiHany XUiniKTepiHiy AeHrednepi ywwiH 2 pexxum 6ap. TemeH anHany »uiniriHi4 AeHrediHae

LaFbIH BEKiTy aneMeHTTepiH TapTyra 6onaasbl.

\ SIW 6-22
©HiMm BybliHbI 02
HomuHanakl kepHey 216B
EPTA Procedure 01 ctaHaapThl 60ibIHILA aKKYMYRATOPCHI3 1,8 kr

canmarbl

EcentenreH 60c wypicTeri ainHany mwuiniri

I pexum | 0 A/MuH ... 1550 A/MuH

LTI
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\ SIW 6-22
EcentenreH 60c wypicTeri ainHany mwuiniri Il pexum | 0 A/MuH ... 1750 A/MuH
CoKxbinap muiniri | pexum | 3100 A/MuH
Il pexum | 3500 A/MuH
CakTay Temneparypachbl -20°C ... 70°C
Mymbic KesiHaeri KopLuaraH opTa Temneparypachl -17°C ... 60°C
AkkymynaTtop
AKKYMYNATOPABIH YMbIC KepPHeyi 216B
AKKyMynAaTop canmarbl Ocbl naitaanaxy 6oiibiHLLA
HYCKAYNbIKTbIH COHbIHAA KapaHbIi3
Mymbic KesiHaeri KopLuaraH opTa Temneparypachl -17°C ... 60°C
Caxray Temneparypachbl -20°C ... 40°C
3apaaTayabiy 6acbiHAarbl aKKyMynATop -10°C ... 45°C
Temnepartypachbl

LLlybin Typanbl aknapar xaHe Aipin MaHi

Ocbl HycKaynapzaa KepcertinreH AblBbiC KbIChiMbl MeH Aipin AeHreri cTaHaapTTbl enwey oAiCiMeH
OJILLIEHTEH XXaHe OHbl 6acka dNEKTP KypanaapbiMeH CanbICTLIPY YLLiH naiaanaHyra 6onaabl. CoHbIMeH
Gipre, o 9KCMO3ULMAHBI anZblH ana Garanay YLUiH xapaiabl.

Bepinren aepektep anekTp KypanbiHbiH HEri3ri XXYMbICbIH KepceTeai. Anaiaa, erep anekTp Kypanbl
Backa MakcatTapAa, 6acka XKyMbIC acnantapsiMeH KonAaHbINCa HEMECE OFaH KaHaraTTaHAbIPMarTbIH
TeXHUKabIK, KbIBMET KepceTince, AepekTep e3relle 60oaybl MyMKiH. OCbiHbIH cangapbliHaH acnanTbiH
BYKin XXyMbIC iCTey Ke3eHiHAe 3KCMO3ULMA aiTapbiKTai apTybl MYMKiH.

DKCNO3ULNAHBI 48N aHbIKTAY YLUIH ANEKTP Kypaibl COHAIPINTEH Ky HEMeCe 60C XKYMBIC ICTEATIH yaKsIT
apanblkTapbiH Aa eckepy kepek. OCbIHbIH canaapbiHaH acnanTbii OYKiN XXyMbIC iCTey KeseHiHae
9KCMO3ULMA aUTapnbIKTak aszarobl MYMKIH.

MNaitpanaHylwbiHbl Nainaa GonatbiH LWYybINAGH KoHEe/HEMeCe AipinaeH KOpFay YLUiH KOChIMLLA CaKTbIK
wapanapblH KONAaHbIHBI3, MbICanbl: 3MEKTP acnabdblHa XXOHE YKYMbIC acnantapbiHa TEXHUKasbIK
KbI3MET KepCeTy, KoNnAapAblH XblyblH CaKTay, XYMbIC NPOLECTEPIH AYPbIC YAbIMAACTLIPY.

ﬂ Ocbl KyatTa KonaaHbinateiH EN 62841 craHaapTTapbiHblH HyCKanapbl Typabl TOMbIK aknapar
CoilkecTiK GoiblHLA AeKnapaumaHbiH cypeTiHae =11 257 GepinreH.

LLlybin Typanbl aknapar

AbiBbic KywiHiK AeHreni (Lya) 111 aB(A)
Abi6bic KyLWiHIH AeHreni 6onbiHWwa aancisaik (Kya) 3 ab(A)
BMUCCHANBIK, AbIGBIC KbICHIMBIHBIH AeHredi (Lpa) 103 ab(A)
IbI6bIC KbICLIMBIHBIH AeHreni 6oibiHWa Aanci3Aik (Kpa) 3 ab(A)

Aipinaid wannbl KepceTKiwi
Makcumanabl pyKcartTbl enwemaeri B 22-85 13,9 m/c?
6ypanpanap meH raikanapabl TapTy 6oMbiHWA
RIPINAIH WHIFLIC MOHI (3gar) B 22-170 12,7 m/c?
Makcumanabl pykcarTtsl enwemgeri 6ypaHaanap meH 1,5 m/c?
raiikanapabl TapTy 6oMbiHWa ABnCi3Aik
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Hymbicka aanbIHABIK,

Mapaxart any Kayni abaicbizaaH Kocbiny cebebinen!

> AKKYMynATOpPAbI OpHATY anAbiHAA OFaH KATbICTbl OHIMHIH OLUipINTreHiHe K3 KETKI3iHi3.

> Acnan peTTeynepiH opbliHAay HeMece Kocanksl GenllekTepai anMacTsIpy anabliHaa akKyMynAaTopAb!
LWbIFAPbIHbI3.

Ocbl Ky)KaTTamaaarbl XoHe eHiMAeri Kayincisaik »xeHe eCKepTy HyCKaynapblH OPbIHAAHbI3.

AKKymynaTopAbl 3apaaray

1.3apAaray anasiHAa 3apAATAFbIL KYPbIIFLIHBIH NanaanaHy GoMbIHLLIA HYCKAYbIFbIH OKbIM LUbIFbIHbI3.

2.AkkymMynaTopAaFbl XXeHe 3apAATaFbilL KYPbIFblAaFbl KOHTAKTINEPAIH Tasa api KypFak eKeHairiHe kes
MKETKIZIHI3.

3.AKKYMyNATOPAbI PYKCAT ETINreH 3apaATaFbL KypbiiFbl iliHAe sapaaTaHbis. 11 173

AKKYMYnATOpALI OpHaTY

Mapakar any Kayni KbiCKa TyWbIKTanyaaH HemMece aKKyMynATOPAbIH KynaybiHaH!

> AKKyMy/IATOPAbI OpHAaTy anablHAA aKKyMYNATOP KOHTaKTinepiHAe )XeHe eHimAeri KoHTaKTinepae
Oerae 3aTTapAblH XKOKTbIFbIHA KO3 XKETKI3iHi3.

> AKKYMYNATOPAbLIH 8PKE3 AYPbIC OPHATLINFAHLIHA KO3 MKETKI3iHi3.

1.AKKYMYNATOPAbI anFall peT icke kocnac GypbiH 3apAATaHbI3.

2.AKKYMynATOPAIbl BHIMre LEPTy AbIOLICHIMEH TipenreHLue KiprisiHis.

3.AKKyMynATOPAbLIH acnanka 6epik BeKiTinreHiH TekcepiHis.

AKKYMYNATOPAbI LUbIFAPY

1.AKKYMYNATOPABIH KyNbiNTaH 6ocarty TyiMeciH 6achiHbI3.

2.AKKyMynaTOpAbl ©HIMHEH LLILIFAPbIHbI3.

BuikTeH KynayaaH KOpfFaHbIC

Yapakar any Kayni KypanablH )XeHe/HemMece KepeK-apaKTbiH KynayblHaH!

» Tek eHiM yLiH ycbiHbinFaH Hilti Kypan ycrarbill apkaHbiH KONAaHbIHbI3.

> Kypan ycTarblll apkaHHblH GeKiTy HyKTeciHAe op naiaanaHy anabiHaa 3akbiMAapAbiH 6ap-KOFbIH
TEKCEepin LWbIFbIHBI3.

> Kypan ycraFbill apkanabl Gengik inverive OekitneHis. Benaik inmMeriH eHiMAi keTepy yLuiH
nanaanaH6aHbI3.

ﬂ Buik Xepae XyMbiC icTey GoiibIHLIA YNTTbIK HYCKamanapabl OpbIHAAHbI3.

Byn eHiM ywiH O6uikTeH KynaynaH KopraHbic peTiHae Tek Hilti ycbiHFan #2293133 kynayaaH

cakTaHabIprbiwbiH Hilti yebiHFaH #2261970 Kypan ycTaFbil apkaHbiMeH Gipre KonaaHbIHbI3.

» KynayzaaH cakTaHAbIpFbILLTHI KePEK-KapakKa apHanFaH MOHTaXKABIK caHbinaynapra 6eKiTiHia. Bepik
BeKiTiNreHiH TeKcepiHia.

> Kypan ycTafblll apKaHHbIH KapabuHiH KynayAaH CaKTaHAbIPFbILLKA, an eKiHWi KapaBuHAi »yK
KeTEPETIH KypbinbiMFa GekiTiHi3. Exi kapabuHHiH Gepik GeKiTinreHiH TekcepiHia.

ﬂ Hilti kynaynaH caktaHabIpFbiLLbIHBIH XeHe Hilti Kypan ycTaFbil apkaHblHbIH NaiaanaHy 6ombiH-
wa HycKaysblKTapbiHa Hasap ayaapblHbl3.
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Anmanbi-canmansl Kypanabl opHaTy E

/N ABAWNAHBI3

Mapaxar any kayni kate anmMarnbi-canmarbl acnantan!

> TosFaH HEMECE 3aKksiMAanFaH anmansi-canmMansl acnantapabl KonaaHoaHb!3.
1.Anmanbl-canmanbl KypanabiH eHridy LeTiH TasanaHbi3.

2.Anmvanbl-canmvansl acnanTbl Kypan GeKiTKiLLiHE TONbIFbIMEH KipridiHis.
3.Anmansi-canmMansl acnanTbiH TUICIHLLIE BeKITINreHiH TeKCcepiHia.

A Kypangel 6 Tey

/N ABAWNAHBI3

Anmansi-canmanbl Kypanabl MyKMAT nanpnanaH6aca, ogaH wapakar any kayni 6ap! Anmvanbi-
canmarnsl acnan biCTbIK HE 8TKip 60Mybl MyMKiH.

> Anvanbl-canmMasbl acnanTbl aybICThIPFAH Ke3Ae KOPFaybilll KanTamaHbl TiPeHis.

> Anvansi-canmMansl Kypanabl Kypan GeKiTKiLLiHEH LbIFapbiHbI3.

Cepinneni cakMHaHbl }aHe ThiFbI3AaybILL CaKWHaHbI MOHTaM aay/6enwektey E

1.TosFaH/3aKbiMaanFaH cepinneni CakMHaHbl XoHe ThiFbi3ayblll CaKMHaHb KbICKALITLIH KeMeriveH
anbin TacTaHbI3.

2.)KaHa Tbifbi3aayblll CakuHaHbl Kypa GeKITKiLLiHIH OfbIFbIHA MOHTa)KAAHbI3.

3.Cepinneni cakuHaHbl Kypan GeKiTKILLiHIH OMbIFbIHA MOHTa)KAaHbI3.

4.Anvansi-canmMansl acnantbiH Kypan 6eKiTkiliHe 6epik MOHTa)KAANFaHbIHA KO3 XKETKI3iHi3.

Pexumai petrey ﬂ

> PEXXUM MHAMKATOPLIHAA Kanaynbl PEXUM KepCETINreHLe, PeXuM TYHMECIH BipHeLLe peT 6achiHbI3.

KbiameT kepceTty

/\ ABAWNAHbI3

3akbiMaanFaH TeTiKTepiHeH apawkaTt anbin Kany Kayni 6ap! TbiM KaTTbl TapTKaH )karFaanaa,

BypaHaanap MeH AaibliHAama 3aKeiMaanybl MyMKIH. Byn ykapakar anyFa akenyi MyMKiH.

» BypaHaanap MeH JAaibliHaamanap oOcCbkl eHIMHEH naida GonatbiH IKyKTeMenepai Ketepe
anatbiHAbIFLIHA KO3 XETKI3iHi3.

Ocbl naiaanaHy GoibIHLIA HYCKAyTbIKTaFbl XXaHEe eHIMAeri Kayincisaik yoHe ecKepTy HycKaynapbiH
OpbIHAAHbI3.
OHra/conFa aiiHany 6aFbiTbiH OpHaTY E
» OHFa/conFa aiiHany aybICTbIPbIN-KOCKbILLLIH Kanaynbl ainHany GaFbiTbiHa OpTaTblHbI3.
» Byrattay aneKkTp KO3FanTKblLLbl XXYMbIC iCTen TypraHa 6aFbiTTbl aybiCTbIpyAaH KOpFaiabl.
> AybICTLIPLIN-KOCKBILL OpTaHFbl Kyiae 6onFaHaa, Heriari ceHAipril GyratranraH 6onaasl (Kocyas!
Kyneintay).
Kocy meHe ewipy
1.©HiMAai KoCy YLLiH Heriari CeHAIpriLTi 6acklHbI3.

ﬂ Herisri ceHaipriwTi 6acy TepeHrairiHe kapait aHany »uinirin 6ipkenki petreyre 6onaasl.

2.6HiMAi eLuipy YLUiH Heriari CeHAipriLTi ibepiHis.

KyTim aHe TexHUKanbIK, Kbi3MeT KepceTy

AKKYMYRNATOP eHrisinreH Kesae wapaxar any Kayni 6ap !

> KyTiM »kaHe TeXHUKanbIK, KbI3MET KepceTy GOMblHLLA Ke3 KeMreH XyMblcTapbl opblHAaMac 6ypblH
opaabiM aKKyMynaTopAbl LWbiFapbiHbI3!
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©HiMre KbI3MeT KepceTy

« KatTbl »kabbicbin KanFaH Kipai adainan KeTipiHia.

* Bbp 6onca, enaety caHbinaynapblH KypFakK, XXYMCaK, KbilLLakneH MyKUAT TasanaHbi3.

« KopnycTbl cen cynaHfaH LyGepeKneH faHa TasanaHbld. EWKaHAaW CHUMKOH KaMTUTBIH KyTiM
KypanzapbiH naiaananbaHrbia, cebebi onap nnacTuk GenLuexkTepre 3aKbiM KenTipyi MyMKiH.

* OHIMHIH KOHTaKTINepiH Tasanay yLUiH Tasa, KypFak, Wy6GepeKTi KongaHbHbI3.

JIMTUIA-UOHABIK, aKKYMYNATOPFa KbI3MET KepceTy

* Ew )kaFganga rkengety caHbinaynapsbl GiTenreH akkyMynaTopAbl KonzaHoOadbia. Xennety

CcaHblnaynapblH KypFak, XXyMCaK, KbiILLAKMNEeH YKaKcbinan tasanaHbl3.

AKKyMynfAITOPFa LIAHHbIH HEMeCe KipiH KaXKeTcis TUioiHe »kon BepMeHi3. AKKyMynATopFa KatTbl

bINFANALIH TUIOIHE eluKaLlaH Xon 6epMeHi3 (Mbicansl, CyFa 6aTbipy HeMece »aHGbIp acTbiHa KO

apKpInbl).

AKKyMynfaTOp cy 60nca, OHbl 3aKbIMAANFaH akKyMyATOP pPeTiHAe KapacTbipbliHbI3. OHbl TyTaHOANTLIH

KoHTelHepre okwaynan, Hilti KbiameT kepceTy opTanbiFbiHa xadapnachlHbI3.

AkkymynaTopasl 6erae Mad MeH MainarbilUTaH Tasa YCTaHbld. AKKyMynfTopAa Liay He Kipaid

KAXKETCI3 YKMUHaNybIHa KON 6epMeHi3. AKKYMyNATOPAbLI KypFaK, XXYMCaK, KbilliakneH Hemece Tasa,

KypFaK Lwy6epekneH Tasanaxbi3. ELikanaain CUIMKOH KaMTUTBLIH KYTIM KypanaapbiH naiaanaH6aHbis,

cebebi onap nnactuk Geniktepre 3aksIM KeNTipe anaasbl.

AKKYMYNATOPZAbIH KOHTAKTINEPIHE TUMEHI3 XXaHE 3aybITTaH ThiC KONAaHbIFaH Maiabl KOHTaKTinepaeH

KeTipiHi3.

KopnycTtbl cen cynavFaH wybepekneH FaHa Tasanadbid. ELWKAHAAR CUIMKOH KAMTWTbIH KyTiM

KypanzapbiH naiaanan6aHrbia, cebebi onap nnacTuk GesnLuexkTepre 3aKbiM KenTipyi MyMKiH.

TexHUKanbIK, KbI3MET KepceTy

* Kesre KepiHeTiH 6apnbik 6eniuexkTepse 3akbiMAapAbH 6ap->KOFbIH oHe 6acKapy aNeMeHTTePIHIH
aKayCbl3 XXYMBIChIH YKWi TEKCEPIN TYPbIHbI3.

* OHiM 3aKbIMAANFaH XXeHe/HeMece akaynbl 60NFaH XKaraanaa, oHbl naiaanaryLusl 60nMaHbI3. OHiMAI
minaetTi Typae Hilti Kei3meT KepceTy opTanbiFbiHAa XKEHAETIHI3.

 KyTiM »eHe TeXHUKabIK KbIBMET KepCeTy YMbICTapbiHaH KeriH 6apnblk KOPFaybILL KypbiaFsinapas!
OpHaThIN, OnapablH aKayCbl3 XXYMbIC iCTEreHiH TEKCEpiHis.

ﬂ Kayincia »KyMbICTEl KaMTaMachid3 eTy yLiH TeK TYMHYCKa KOCasiKbl GenlueKTep MeH LbiFbIH
MaTepuanaapblH KonaaHbiHbi3. Hilti MakynaaraH kocankel 6enllekTep, LWbiFblH Matepuanaaphb
MeH eHiMre apHanFaH Kepek-xapaktap Hilti Store aykeniHze Hemece keneci Be6-caiftra
KomkeTimai: wwwe.hilti.group

AKKYMYNATOPNbIK, Kypanaap MeH akKymynaTopnapAabl TacbiManfay MaHe caktay
Taceimanpay

/\ ABAWIAHbI3

Tacbimannay KesiHaeri KeHeT icke Kocbiny !

> OHiMiHi3Ai spAaibiM aKKyMYNATOPLIH LbIFAPLIN anbin TacbiManaaHbia!

> AKKyMynAaTOp(nap)asl WhiFapbiHbI3.

> AKKyMynATOpapAbl  ewkawaH yiMeAe TacbiManaaMaHbi3. Taceivangay 6GapbicbliHAa
aKKyMynAaTopnapAbl WwamazaH apTblK COKKbl MEH AIPINAEH KOopFay »keHe onapabiH 6acka 6arapen
NONIOCTEPIMEH HKaHACYblHA JKOHE KbiCKa TYMbIKTaNyAblH TyblHAQyblHA KON Gepmey YLWiH Kes
KenreH TOK 6TKI3rill MartepuaniapiaH Hemece Gacka akKyMynATopnapAaH oKiiaynay Kepek.
AKKYMYNATOpNapfa apHanfaH XeprinikTi TacbiMangay epexenepii cakTaHbi3.

> AKKyMynATOpapAsl NoLTaMmeH xibepyre 6onmaniabl. 3akbimaanmaraH akkyMynatopnapas Xxibepy
KaXKeT BoMFaHAa, XKETKI3yLi KacinopbiHAapFa xabapnackiHbia.

> OHIM MeH akkyMynaTopnapAel 8p nanaanaHéac OypbiH XaHe y3aK yaKeIT 60ibl TackiManaaraHHaH
KeWiH 3aKkbiMAapAblH 6ap->KOFbIH TEKCEPIN LWbIFbIHbI3.
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ByniHreH Hemece 3apAabl TayCblIFaH aKKyMynATopnapAaH KyTinMmereH sakbimaany !

> OHiIMiHi3Ai opAanbIM aKKYMYNATOPbIH LWbIFAPLIN anbin CakTaHbI3!

> OHIM MEH aKKyMynATopnapAbl CaNKbiH XKOHE KYpPFaK Kepae cakTaHbid. TexHUKanblk Aepektepae
KepCeTinreH TemMneparypaHbiH WEKTIK MOHAEPIH ECKePiHi3.
> AKKyMynATOpapAbl 3apAATAFbLILL KYPbUIFLIAA CaKTaMaHbl3. AKKYMYNATOPAbI 3apAATaraHHaH KeriH
apAaiibiM 3apAATaFbILL KYPbIIFbIAGH LbIFapbIHbI3.
» AKKyMynAaTopnapAbl e jxaFaanfa KyH MeH XKblly Ke3AepiHiH acTblHAa HemMece LblHbl SMHeK

apTblHAA CaKTaMaHbI3.

> OHIM MeH akkymynatopnapasl 6ananap MeH pyKcaTbl XKOK aaaMaapAblH KOMbl XKETNENTIH Kepae

caKTaHbI3.

> OHIM MeH aKkKyMynAaTopnapAbl ap naiaanaHéac GypbiH XaHe y3ak, yakbiT 60oibl cakTaraHHaH KeriH
3aKbiMAAPAbIH 6ap-XKOFbIH TEKCEPIMN LUbIFbIHbIS.

Axaynapaarbl Kemek

Ke3 KenreH akay OpblH aiFaH >araaiaa, akKyMynaTopablH Kyi WHAMKATOPbIHA Hasap ayAapblHbl3.
Li-lon akkymynAaTopbiHbIH MHAWKaTOpnapbl 6eniMiH KapaHbl3.
Byn kectene kenTipinmereH Hemece e3iHi3 Ty3eTe anManTbiH akaynap opblH anfaHaa, Hilti keismer
KepceTy opTanbifbiHa XadapnacblHbl3.

Axaynbik,

blkTuman ceben

Lewim

AKKYMYNATOPABLIH XapblK,
Aavoatapsl ewipyni

AKKYMYNATOP BYNIHIEH.

>

Hilti keismet Kepcety
opTanblfbiHA XXONbIFbIHbI3.

OHiM KpI3MET eTnenai.

AKKYMYNATOP TONbIFbIMEH
canblHOaraH.

AKKYMyNATOPAbI LWLIPT €TKEH
AbIOLIC ecTinreHwe GeKiTiHi3.

Heriari cenaipriw
6acbinmanasl, AFHU,
GyratTanraH.

OHra/conra aitHany aybICTbIpbIn-
KOCKBILLIbI OPTaHFbI Kyiae.

OHra/conFa aunHany
aybICTbIPbIN-KOCKBbILLbLIH CONFa
He OHFa GacblHbI3.

AliHansimaap caHbl ThiM T€3
TemeHAaenai.

AKKymynsaTop 3apaasl 6oc.

AKKyMynaTopAbl
anmvactbipbin,  6oc
aKKyMyIATOPAbI 3aPAATAHbI3.

AKKyMynaTop 3apaabl
apeTTeriaeH Tesipek Giteai.

AKKyMynaTop ecTinetiH
LWbIPT €Ty AbIObICEIMEH
Bekitinmenai.

KopluaraH opta Temneparypachi
TbiM TOMEH.

AKKyMynaTopaarsl Kybin
LLIOKBIChI KipNEHreH.

AKKYMyNATOPAbI Y3aK, yaKbITTa
Benme TemnepartypackiHaa
HKBIBITBIHBI3.

Tipeyilw  WbIFbIHKL!
epnepai TasanaHbl3 KeHe
aKKyMy/IATOPAbI CaslblHbI3.
Macene wellinmece,

Hilti cepsuc optansbifsiHa
xabapnacbiHbi3.

OHiIM Hemece akKyMynaTop
XKbINYAbl KAPKBIHABI TYPAe
WbiFapazbl.

QnekTp Beniri GoibIHWA
aKaynblK.

v

OHiMai BipaeH eLwipiHis,
aKKyMYNATOPAb! LWbIFAPbIHbI3,
OHbl  Kajaranan,
CankbiHAaybiHa MYMKIHAIK
6epiHi3 »xoHe Hilti Kbiamet
KepceTy opTanbifbiHa
xabapnachblHbi3.
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Kanere wapary

Kare wonmeH kaaere wapatyaaH wapakar any kayni 6ap! lasgapabii Hemece CyibIKTbIKTapAblH

LWbIFybIHAH AeHCaynbIkKa 3UAH KeNTipy Kayni 6ap.

» 3aKbiMAanFaH akkyMynaropnapael xiéepyre Hemece eHentyre 6onmaiiab!

> KbicKa TyibIKTanyra »on 6epmMey YLiH, KOCbiNbIMAAPAbl TOK BTKI36eiTiH marepuanmeH rkaybin
KOMbIHbI3.

> AkkymynaTopnapAbl 6ananapabi KonbliHa XeTnerTiHAeN eTin kaere )apartbiHbi3.

» Akkymynatopabl Hilti Store aykeninae kagere jxapartbiHbi3 HEMECE XKeprinikTi kaaere »xaparty
KaCiNopHbIHA XabapnachiHbI3.

g”:-;"; Hilti enimaepi kaita eHAaey yLwiH »xapamabl KentereH matepuanaapasly caHbiHa Typaasl. Kegere
apaty anabiHaa matepuangapabl MyKUAT cypeinTay kepek. Kenterew enaepae Hilti komnanuace:
ecKi acnantapzbl kKeZere »aparty ywiH kabbingaiasl. Hilti KeiameT kepceTy opTanbiFbiHaH Hemece
AvnepAaeH CypaHbi3.

ﬂ > OneKkTp Kypanaapbl, 9NEeKTPOHAbIK KYPbUIFbINAP MEH aKKyMynaTopnapaAbl TYPMbICTbIK,
KOKpICNeH Gipre TactamaHbia!

OHaipywi keningiri

» Keninaik Wwaptrapsl Typansl cypakrapbiHbid 6osca, xeprinikti Hilti cepikreciHe »onbiFbiHbI3.
Kocbimwa aknapar

Backapy, TexHWKa, KopLuaraH opTa »XoHe KaiTa eHaey Typanbl KOChIMLLIA aknapartTbl MblHa cinTeme
GoiibiHIwa KapaHbi3: gr.hilti.com/manual?id=2282353&id=2282355

Byn cinteme KyxatramaHblH COHbiHAA QR KoAbl peTiHAe KOMKeTIMAI.

tr Orijinal kullanim kilavuzu

Kullanim kilavuzu bilgileri

Bu kullanim kilavuzu hakkinda

« ikaz! Uriinii kullanmadan 6nce, talimatlar, giivenlik ve uyari bilgileri, gizimler ve teknik 6zellikler
dahil olmak tizere Urtinle birlikte verilen kullanim kilavuzunu okudugunuzdan ve anladiginizdan emin
olunuz. Ozellikle tiim talimatlari, giivenlik ve uyan bilgilerini, gizimleri, teknik dzellikleri ve bilesenleri
ve fonksiyonlari 6greniniz. Aksi takdirde elektrik garpmasi, yangin ve/veya ciddi yaralanma tehlikesi
meydana gelebilir. Tim talimatlar, giivenlik ve uyar bilgileri dahil olmak tzere kullanim kilavuzunu
daha sonra kullanmak Uizere saklayiniz.

Unleri profesyonel kullanicilarin kullanimi igin 6ngérilmustir ve sadece yetkili

personel tarafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler

hakkinda 6zel olarak egitim gérmus olmalidir. Aletin ve ilgili yardimci gereclerin egitimsiz personel

tarafindan usuliine uygun olmayan sekilde kullaniimasi ve amaglar diginda calistinimasi sonucu

tehlikeli durumlar s6z konusu olabilir.

Ekteki kullanim kilavuzu, basim tarihindeki mevcut gelismis teknolojiye uygundur. En son sirimi

her zaman Hilti Grlin sayfasinda bulabilirsiniz. Bunu yapmak igin, bu kullanim kilavuzundaki @

sembolii ile isaretlenmis baglantiyi veya QR kodunu kullaniniz.

Uriinii bagkalarina sadece bu kullanim kilavuzuyla birlikte veriniz.

Resim aciklamasi

Uyan bilgileri

Uyari bilgileri, Grtin ile galisirken ortaya ¢ikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asadidaki uyari metinleri

kullanilir:
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TEHLIKE !
» Agir viicut yaralanmalarina veya dogrudan &liime sebep olabilecek tehlikeler igin.

» Viicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.

Kullanim kilavuzundaki semboller
Bu kullanim kilavuzunda asagdidaki semboller kullanilmistir:

Kullanim kilavuzuna dikkat edilmelidir

Kullanim uyarilari ve diger gerekli bilgiler

Geri donlstimli malzemeler ile calisma

Elektrikli aletleri ve akileri evdeki ¢oplere atmayiniz

Hilti Lityum iyon akii
Hilti Sarj cihazi
Resimlerdeki semboller
Resimlerde asagidaki semboller kullaniimistir:
KA | Bu sayilar, kullanim kilavuzunun baglangicindaki ilgili cizime atanmistir.
Numaralandirma, resimdeki calisma adimlarinin sirasini géstermektedir ve metindeki calisma
adimlarindan farkl olabilir.
Pozisyon numaralari Genel bakis resminde kullanilir ve Uriine genel bakis bélimiindeki
aciklama numaralarina referans niteligindedir.

FE @A

3

a9

<@ | Buisaret, Urin ile galisirken dikkatinizi gekmek igin koyulmustur.

Uriine bagh semboller
Uriindeki semboller
Urlinde asagidaki semboller kullanilabilir:

E? Uriin, iOS ve Android platformlari ile uyumlu NFC teknolojisini destekler.

=== | Dogru akim

no | Olgim rélanti devir sayisi

min | Dakika basina devir

= | Sada/sola dogru ¢alisma

uion | Lityum iyon akii

®0 Aklyu asla darbe aleti olarak kullanmayiniz.

3‘_’ Akuyu distrmeyiniz. Darbe almis veya hasar gérmds bir akiyd kullanmayiniz.
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Giivenlik

Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyanlan

A IKAZ Bu elektrikli el aletine yonelik tiim giivenlik uyarilarini, talimatlan, resimli acikl. I

ve teknik verileri dikkatlice okuyunuz. Asagidaki talimatlara uyulmamasi durumunda elektrlk

carpmasl, yangin ve/veya agir yaralanmalar s6z konusu olabilir.

Tum giivenlik uyarilarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.

Guvenlik uyarilarinda kullanilan "Elektrikli el aleti terimi, sebeke isletimli elektrikli el aletleri (sebeke

kablosu ile) veya akii isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

is yeri giivenligi

» Calisma alaninizi temiz ve aydinlk tutunuz. Diizensiz veya aydinlatma olmayan ¢alisma alanlari
kazalara yol agabilir.

» Yanici sivilarin, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el
aleti ile calismayiniz. Elektrikli el aletleri, toz veya buhari yakabilecek kivilcim olusturur.

» Elektrikli el aletini kullanirken ¢ocuklarn ve diger kisileri uzak tutunuz. Dikkatiniz dagilirsa aletin
kontrollinli kaybedebilirsiniz.

Elektrik guvenligi

» Elektrikli el aletinin baglant fisi prize uygun olmalidir. Fis hicbir sekilde degistirilmemelidir.
Adaptér fisini topraklama korumal elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistirilmemis
figler ve uygun prizler elektrik carpmasi riskini azaltir.

» Borular, radyatorler, firnlar ve buzdolaplan gibi topraga temas eden st yiizeylere viicu-
dunuzla temas etmekten kagininiz. Viicudunuzun toprakla temasi var ise yiiksek bir elektrik
carpmasi riski s6z konusudur.

» Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elektrikli el aletine su girmesi,
elektrik garpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli el aletini tasimak, asmak veya fisi prizden cekmek icin baglanti kablosunu kullanim
amaci disinda kullanmayiniz. Baglanti kablosunu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve
hareketli parcalardan uzak tutunuz. Hasarli veya dolanmis baglanti kablolan elektrik garpmasi
riskini arttirir.

» Elektrikli bir el aleti ile acik alanda c¢alisacaksaniz, sadece disarida kullamimina izin verilen
uzatma kablolan kullaniniz. Dis mekanlar igin uygun olan uzatma kablolarinin kullanilimasi elektrik
carpmasi riskini azaltir.

» Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda yapilmasi kaginilmaz ise bir kacak akim koruma
salteri kullaniniz. Bir kagak akim koruma salterinin kullanimi elektrik garpmasi riskini azaltir.

Kisilerin giivenligi

» Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile mantikli bir sekilde
calisiniz. Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol veya ilag etkisi altinda oldugunuzda elektrikli el
aleti kullanmayiniz. Elektrikli el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara neden
olabilir.

» Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu gozliik takiniz. Elektrikli el aletinin tirtine
ve kullanimina gére toz maskesi, kaymayan guvenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi
kisisel koruyucu donanimlarin kullaniimasi yaralanma riskini azaltir.

» istem disi calismayi 6nleyiniz. Gii¢ kaynagina ve/veya akiiyii baglamadan, girisini yapmadan
veya tasimadan 6nce elektrikli el aletinin kapali oldugundan emin olunuz. Elektrikli el aletini
tasirken parmaginiz salterde ise veya alet acik konumda gli¢ kaynagina takilirsa bu durum kazalara
yol acabilir.

» Elektrikli el aletini devreye almadan 6nce ayar aletlerini veya vidalama anahtarlarini cikartiniz.
Dénen bir alet pargasinda bulunan bir alet veya anahtar yaralanmalara yol agabilir.

» Asin bir viicut hareketinden sakinimiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli
tutunuz. Bdylece beklenmedik durumlarda elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

LTI




=

» Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayiniz. Saclan, kiyafetleri ve
eldivenleri hareket eden parcalardan uzak tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saglar hareket
eden parcalara takilabilir.

» Toz emme ve tutma tertibatlan monte edilebiliyorsa bunlarin bagh oldugundan ve dogru
kullanildigindan emin olunuz. Bu toz emme tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek
tehlikeleri azaltabilir.

» Kendi giivenliginizi riske atmayiniz ve elektrikli el aletleri kullaniminda son derece tecriibeli
olsaniz bile ilgili giivenlik kurallarini ihlal etmeyiniz. Dikkatsiz kullanim saniyeler igerisinde ciddi
yaralanmalara neden olabilir.

Elektrikli el aletinin kullamimi ve ¢alistinimasi

» Aleti cok fazla zorlamayin. Galismaniz icin uygun olan elektrikli el aletini kullanin. Uygun
elektrikli el aleti ile bildirilen hizmet alaninda daha iyi ve giivenli galigirsin.

» Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Agilip kapatilamayan bir elektrikli el aleti
tehlikelidir ve tamir edilmesi gerekir.

» Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya aleti bir yere koymadan
once fisi prizden ve/veya (cikarilabilir) akiiyii aletten ¢ikariniz. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin
istem digi calismasini engeller.

» Kullaniimayan elektrikli el aletlerini cocuklarin erisemeyecedi yerde muhafaza edin. Aleti iyi
tammayan veya bu talimatlan okumamis kisilere aleti kullandirmayiniz. Elekirikli el aletleri
bilgisiz kisiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.

» Elektrikli el aletlerinin ve aksesuarlarinin bakimini titizlikle yapiniz. Hareketli parcalarin
kusursuz calistigi ve sikismadigi, parcalarnn kirihp kirllmadigi veya hasar goriip gérmedigi,
elektrikli el aleti fonksiyonlarinin kisitlanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarli parcalar aleti
kullanmadan 6nce tamir ettiriniz. Bircok kazanin nedeni bakimi kétii yapilan elektrikli el aletleridir.

» Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapilmis keskin bicak kenari olan kesme
aletleri daha az sikisir ve kullanimi daha rahattir.

» Elektrikli el aletini, aksesuarlar, ek aletleri vb. bu talimatlara gore kullanin. Galisma sartlarini
ve yapilacak isi de ayrica g6z 6niinde bulundurun. Elektrikli el aletlerinin éngortilen kullanimi
disinda kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

» Tutamag ve tutamak yiizeylerini daima temiz ve yag ve gresten arindirilmis durumda tutunuz.
Kaygan tutamaklar ve tutamak yiizeyleri glivenli bir kullanimi ve 6ngdériilemeyen durumlarda elektrikli
el aletinin kontroluinii engeller.

AKkiilii el aletinin kullamimi ve ¢aligtinimasi

» Akilleri sadece iiretici tarafindan tavsiye edilen sarj cihazlari ile sarj ediniz. Belirli bir akii igin
uygun olan bir sarj cihazi, baska akilerle kullanilirsa yanma tehlikesi vardir.

» Elektrikli el aletlerinde sadece bunun icin dngdriilen akiiler kullaniimahdir. Basgka akiilerin
kullaniimasi yaralanmalara ve yanma tehlikelerine yol agabilir.

» Kullanilmayan akiileri, kontaklarin kopriilenmesine sebep ek ataclar, i paralar,
anahtarlar, civiler, vidalar veya diger kiiciik metal cisimlerden uzak tutunuz. Akii kontaklar
arasindaki kisa devre yanmalara veya alev olusumuna sebep olabilir.

» Yanhs kullanimda akiiden sivi ¢ikabilir. Bunlar ile temasi 6nleyiniz. Yanhshkla temasta su ile
durulayiniz. Sivi gézlere temas ederse ayrica doktor yardimi isteyiniz. Disari akan akii sivisi cilt
tahrisine ve yanmalarina yol agabilir.

» Hasarli veya degistirilmis akiileri kullanmayiniz. Hasarli veya degistirilmis akiler 6ngériilemeyen
sekilde yangin, patlama veya yaralanma tehlikesi iceren tutumlara neden olabilir.

» Akiileri acik ates yakinina koymayiniz veya yiiksek sicakliklara maruz birakmayiniz. Agik ates
veya 130°C'nin (265°F) lizerinde sicakliklar patlama tehlikesine neden olabilir.

» Tim sarj talimatlarina uyunuz ve akiiyii veya akuli aleti kullanim kilavuzunda 6ngériilen
sicaklik araliginin disinda sarj etmeyiniz. Hatali sarj veya 6ngoriilen sicaklik araliginin digindaki
sarj islemleri akiinlin zarar gdrmesine ve yangin tehlikesine neden olabilir.
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Servis

» Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek parcalar ile
tamir ettiriniz. Boylece aletin glivenliginin korundugundan emin olunur.

» Hasarli akiilere bakim yapmayiniz. Akilere yonelik tim bakim galismalar sadece Uretici veya
yetkili mlsteri hizmetleri tarafindan yapiimalidir.

Vidalama makinesi ve darbeli vidalama makinesi i¢in giivenlik uyarilar

» Elektrikli el aletini, vidanin gizli elektrik kablolarina temas edebilecegi durumlarda izole
tutamagindan tutunuz. Elektrik ileten bir hat ile temasta metal vida pargalar da gerilim altinda kalir
ve elektrik garpmasina neden olabilir.

Ek giivenlik uyarilan

Kisilerin giivenligi

» Uriin ve aksesuari sadece teknik agidan sorunsuz durumdayken kullaniniz.

» Uriin veya aksesuar {izerinde asla manipiilasyon veya degisiklik yapiimamalidir.

» Calismaya baslamadan &énce calisma alaninda Uzeri 6rtilu elektrik kablosu, gaz ve su borusu
bulunup bulunmadigini kontrol ediniz. Bir elektrik hattina, bir gaz veya su borusuna zarar verilmesi
halinde, Gruniin digindaki metal parcalar elektrik garpmasina veya patlamaya neden olabilir.

» Havalandirma deliklerini her zaman agik birakiniz. Uzeri kapatilan havalandirma delikleri nedeniyle
yanma tehlikesi!

» Uriinii daima éngériilen tutamagindan elinizle sikica tutunuz.

» Donen parcalara temas etmekten kagininiz - Yaralanma tehlikesi!

» Uriniin kullanimi sirasinda uygun bir koruyucu gézliik, koruyucu kask ve kulaklik takiniz.

» Alet degisimi sirasinda koruyucu eldiven takilmalidir. Ek alete takilan uglara dokunmak kesik ve
yanik tiriinde yaralanmalara yol acabilir.

» Koruyucu gozllik kullaniniz. Etrafa sigrayan malzeme viicudu ve gozleri yaralayabilir.

» Parmaklarinizdaki kan dolagiminin daha iyi olmasi igin sik sik molalar veriniz ve parmak egzersizleri
yapiniz. Uzun siiren ¢aligmalarda yiiksek titresim, parmaklar, eller veya bileklerdeki sinir sisteminde
veya kan damarlarinda rahatsizliklara neden olabilir.

» Taslama, zimparalama, kesme ve delme islemleri sonucunda olusan tozlar tehlikeli kimyasallar
igerebilir. Bazi drnekler sunlardir: Kursun temelli kursun veya boya; Tugla, beton ve diger duvar
Uruinleri, dogal tas ve diger silikat iceren Uriinler; Mese, kayin gibi belirli ahsaplar ve kimyasal islem
gérmus ahsap; Asbest veya asbest igerikli malzemeler. Galisilan malzemenin tehlike sinifina gére
kullanicinin ve gevredeki kisilerin maruziyetini belirleyiniz. Maruziyeti glivenli bir seviyede tutmak
icin bir toz toplama sisteminin kullanimi veya uygun bir solunum koruma maskesinin kullanimi gibi
gerekli 6nlemleri aliniz. Maruziyeti azaltmaya yonelik genel 6nlemler asagidakilerdir:

» iyi havalandirilan bir alanda galisma,

» Toz ile uzun sireli temastan kaginma,

» Yiiz ve vicuttaki tozlar giderme,

» Koruyucu kiyafet kullanma ve maruz kalan alanlari su ve sabunla yikama.

» Ulusal is glivenligi gereksinimlerini dikkate aliniz.

» Uriiniin 1s1§ina (LED) dogrudan bakmayiniz ve 1s1g1 dogrudan baskalarinin yiiziine dogru tutmayiniz.
"Kor olma tehlikesi" vardir.

» Calistiginiz alani emniyete aliniz ve (iriinli uygulama igin yerlestirirken kendinize veya baska kisilere
dogrultmayiniz.

» Darbeli vidalama makinesini, ancak kullanim yerine yerlestirdikten sonra etkinlestiriniz.

» Ulusal saglik ve emniyet mevzuatina uyunuz.

» Ek aletin emniyetli ve dogru bir sekilde takildigindan emin olunuz.

» Aletlerin ve/veya aksesuarlarin diismesi nedeniyle yaralanma tehlikesi. Calismaya baslamadan
once akuinlin monte edilmis olan aksesuarin emniyetli bir sekilde sabitlenip sabitlenmedigini kontrol
ediniz.

LTI



=

Akiilerin kullamm

» Akuler 6ngdriilmemis diger tlketiciler igin enerji kaynagi olarak kullanilmamalidir.

Akiilu aletlerin 6zenli calistiriimasi ve kullamimi

» Lityum iyon akiilerin kullaniimasi sirasinda asagida belirtilen giivenlik uyarilarini dikkate aliniz.
Bunlara dikkate alinmamasi ciltte tahrislere, agir korozif yaralanmalara, kimyasal yaniklara, yangin
ve / veya patlamalara neden olabilir.

» Akllyl sadece teknik olarak kusursuz durumdayken kullaniniz.

» Hasarlari 6nlemek icin ve sagliga ciddi zarar verici sivilari engellemek icin akdilere itinali davraniniz!

» Akillere asla miidahale ediimemeli ve (izerlerinde onarim yapiimamaldir!

» Akller pargalarina ayriimamali, eziimemeli, 80° C (176° F) Gzerine isitilmamali veya yakilmamalidir.

» Darbeye maruz kalmis veya baska bir hasar gérmis akileri kullanmayiniz. Akdlerinizi hasar
belirtilerine karsi dizenli olarak kontrol ediniz.

» Geri donusturilmus veya onariimis akdleri asla kullanmayiniz.

» Aklyu veya akiyle galisan bir elektrikli el aletini asla bir seyi cakmak veya bir seye vurmak igin
kullanmayiniz.

» Aklileri asla dogrudan glines 1sidina, asin sicaklik, kivilcim veya agik atese maruz birakmayiniz. Bu
durum patlamalara neden olabilir.

» Aklinlin kutbuna parmaklariniz, aletler, takilar veya diger elektriksel olarak iletken nesnelerle
dokunmayiniz. Bu durum akilye hasar verebilir, maddi hasarlara ve yaralanmalara neden olabilir.

» Akuleri yagmurdan, islakliktan ve sivilardan uzak tutunuz. Akdlerin icine nemin girmesi, kisa
devrelere, elektrik carpmalarina, yaniklara, yangina veya patlamalara neden olabilir.

» Sadece aku tipi igin 6ngdrilmus olan sarj cihazlarini ve elektrikli el aletlerini kullaniniz. Bunun igin
ilgili kullanim kilavuzlarindaki verileri dikkate aliniz.

» Akliyu patlama tehlikesi olan ortamlarda kullanmayiniz veya depolamayiniz.

» Akl tutulamayacak kadar sicaksa arizali olabilir. Pili, yanici malzemelere yeterli mesafede, goriinir
ve yanicl olmayan bir yere yerlestiriniz. Akliyli sogumaya birakiniz. Akl bir saat sonra hala
dokunulamayacak kadar sicaksa, arizall demektir. Hilti servisiyle irtibat kurunuz veya "Hilti Lityum
Iyon akiler icin giivenlik ve kullanim uyarilan" dokiimanini okuyunuz.

ﬂ Lityum Iyon akiileri tagima, depolama ve kullanma igin gegerli 6zel ydnetmelikleri dikkate aliniz.
11190

Bu kullanim kilavuzunun sonundaki QR kodu tarayarak ulasabileceginiz, Hilti Lityum iyon
akdler icin glvenlik ve kullanim uyarilarini okuyunuz.

Tanimlama

Uriine genel bakis [
Alet baglanti yeri (distan dortgen) Ak

@ Calistirma kilidi olan saga/sola donis Mod gostergesi
degistirme salteri Mod diigmesi

@ Kumanda salteri (elektronik devir sayisi
kumandal)
@ Tutamak

(® Aksesuar igin montaj araligi

Galisma alani aydinlatmasi (LED)
AKU kilidi agma tusu
AkU durum gostergesi

CICICIOIOIC)

Usuliine uygun kullanim

Tanimlanan Grtin, elle kullanilan, aklyle galisan bir darbeli vidalama makinesidir. Makine civata
somunlarinin, saplamalarin, diibellerin ve ahsap civatalarinin sikiimasi ve sékilmesi igin uygundur.
Darbeli vidalama makinesi sadece kesin/6zel bir tork gerektirmeyen uygulamalarda kullanilmaldir.
Aksi takdirde asirn devir ile civata veya islenen parganin hasar gérme tehlikesi séz konusudur.
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* Bu Urilin igin sadece B 22 tip serisi Hilti Nuron lityum iyon akdleri kullaniniz. Optimum performans
icin Hilti, bu Uriine yonelik olarak bu kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen akdilerin
kullanilmasini &nerir.

* Bu akiler igin sadece Hilti sarj cihazlarinin bu kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen tip
serilerini kullaniniz.

Teslimat kapsami

Darbeli vidalama makinesi, kullanim kilavuzu.

Uriin igin izin verilen diger sistem driinlerini Hilti Store'da veya su adreste bulabilirsiniz:

www.hilti.group

Lityum iyon akii g_tistergeleri

Hilti Nuron Lityum lyon akuler sarj durumunu, hata mesajlarini ve akiiniin durumunu gdésterebilir.

Sarj durumu ve hata mesajlan gostergeleri

Diisen akii nedeniyle yaralanma tehlikesi!

» Akl takiliyken, kilit agma tusuna bastiktan sonra, kullandiginiz iriinde akiiniin yerine oturdugundan
emin olunuz.

Asagidaki gostergelerden birini goriinttilemek igin aktintn kilit agma tusuna kisa sureli basiniz.

Bagli olan uiriin acik oldugu sirece, sarj durumu ve olasi arizalar da sirekli gorinttlenir.

‘ Durum Anlami
Dért (4) LED surekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 100 ila % 71 arasi
Ug (3) LED siirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 70 ila % 51 arasi
iki (2) LED siirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 50 ila % 26 arasi
Bir (1) LED stirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 25 ila % 10 arasi
Bir (1) LED yavasca yesil renkte yanip séniiyor | Sarj durumu: < % 10
Bir (1) LED hizlica yesil yanip séntyor Lityum Iyon akii tamamen desarj olmus. Akiyii
sarj ediniz.

AkUnln sarj isleminden sonra LED hala hizh
yanip sonuyorsa, litfen Hilti servisiyle irtibat
kurunuz.

Bir (1) LED hizlica sari yanip séniiyor Lityum iyon akii veya buna bagl trtin agin yik-
lendi, gok sicak, gok soguk veya baska bir hata
mevcut.

Uriini ve akilyli dnerilen calisma sicakligina
getiriniz ve kullanirken Uriini asin yiike maruz
birakmayiniz.

Mesaj devam ediyorsa Hilti servisiyle irtibat
kurunuz.

Bir (1) LED sari yaniyor Lityum iyon akii ve baglantili Griin uyumlu degil-
dir. Litfen Hilti servisine bagvurunuz.

Bir (1) LED hizlica kirmizi yanip sénulyor Lityum Iyon akii bloke olmus ve kullanilamaz.
Litfen Hilti servisine bagvurunuz.

Akii durumunun gostergeleri

AkU durumunu sorgulamak igin, kilit agma tusuna U¢ saniyeden fazla basili tutunuz. Sistem; diisme,
delinme, harici 1sI hasarlari vb. gibi usuliine uygun olmayan kullanim nedeniyle pilde potansiyel hatall
fonksiyon algilamiyor.
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[Durum Anlami

Tum LED'ler galisma i1s1g1 olarak yaniyor ve ar- | Akii kullanimina devam edilebilir.
dindan bir (1) LED srekli yesil yaniyor.

Tum LED'ler galisma i1s1g1 olarak yaniyor ve ar- | Akiinin durumuna iliskin sorgu tamamlanamadi.

dindan bir (1) LED hizlica sari yanip séniyor. islemi tekrarlayiniz veya Hilti servisiyle irtibat
kurunuz.

Tum LED'ler galisma 1s1g1 olarak yaniyor ve ar- Bagl bir Griintin kullanimina devam edilebiliyor-

dindan bir (1) LED stirekli kirmizi yaniyor. sa, kalan akii kapasitesi %50'nin altindadir.

Bagl bir triintin kullanimina devam edilemiyor-
sa, akunln kullanim émri dolmustur ve aki de-
Gistiriimelidir. Lutfen Hilti servisine basvurunuz.

Teknik veriler
Alette devir sayisi kademesi icin 2 mod mevcuttur. Disiik devir sayisi kademeleri ile kiiglik sabitleme
elemanlari sikilir.

SIW 6-22
Uriin nesli 02
Nominal gerilim 216V
EPTA Procedure 01 uyarinca akiisiiz agirhk 1,8 kg
Olgiim rélanti devir sayisi Mod | 0 dev/dak ... 1.550 dev/dak
Mod Il 0 dev/dak ... 1.750 dev/dak
Darbe sayisi Mod | 3.100 dev/dak
Mod Il 3.500 dev/dak
Depolama sicakligi -20°C ... 70°C
isletim sirasindaki ortam sicaklig -17°C ... 60 °C
Akii
Akii galigma gerilimi 216V
Akii agirhgi Bu kullanim kilavuzunun sonuna baki-
niz
isletim sirasindaki ortam sicaklig -17°C ... 60 °C
Depolama sicakhgi -20°C ...40°C
Sarj baslangicinda akii sicakhgi -10°C ... 45°C

Ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uygun bir 6lcim metodu ile
Oleulmustiir ve elektrikli el aletlerinin birbirleri ile karsilagtinimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici
olarak degerlendirmesine de uygundur.

Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder. Elektrikli el aletinin, farklh ek
aletlerle veya yetersiz bakim yapilmis sekilde kullaniimasi durumunda, veriler sapma gdsterebilir. Bu
durum, toplam calisma siiresi boyunca zorlanmayi belirgin sekilde yiikseltebilir.

Dogru bir zorlanma degerlendirmesi icin elektrikli el aletinin kapatildigi veya c¢alisir konumda oldugu
ve ayrica kullanmda olmadigi zamanlar da dikkate alinmalidir. Bu durum, toplam calisma siresi
boyunca zorlanmayi belirgin sekilde azaltabilir.

Kullaniciy1 ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek gtivenlik dnlemleri belirleyiniz, érnegin:
Elektrikli el aletinin ve ek aletlerin bakiminin yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akislarinin diizenlen-

mesi.
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ﬂ Burada uygulanan EN 62841 standartlarinin versiyonlari hakkinda ayrintili bilgi, uygunluk
beyaninin gériintiisiinde +11 257 bulunabilir.

Guriilti bilgileri

Ses giicii seviyesi (Lya) 111 dB(A)
Ses glicii seviyesi icin emniyetsizlik (Kya) 3 dB(A)
Emisyon ses basinci seviyesi (Lya) 103 dB(A)
Ses basinci seviyesi icin emniyetsizlik (Kpa) 3 dB(A)

Toplam titresim degerleri

izin verilen

1m boyuttaki c lari ve B 22-85 13,9 m/sn?
somunlari sikma icin titresim emisyon degeri
s cin tires yon ceg B22-170 | 12,7 m/sn2
Civatalarin ve somunlarin sikilmasi icin emniyetsizlik, izin 1,5 m/sn?

verilen maksimum boyut

Calisma hazirhg

Yaralanma tehlikesi kazara ¢calismaya baslama nedeniyle!

» Akulyu takmadan 6nce ilgili Griintin kapali konumda oldugundan emin olunuz.

» Cihazin ayarlarini yapmadan veya aksesuarlar degistirmeden énce akiyu gikartiniz.

Bu dokiimanda ve iriin {izerinde bulunan glivenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

Akunun sarj edilmesi

1.Sarj etmeden énce sarj cihazinin kullanim kilavuzunu okuyunuz.

2.Akl ve sarj cihazinin kontaklarinin temiz ve kuru olmasina dikkat ediniz.

3.Aklyii izin verilen sarj cihazinda sarj ediniz. #11 185

Akinun yerlestirilmesi

Yaralanma tehlikesi kisa devre veya akiiniin diismesi nedeniyle!

» Akiyu yerlestirmeden 6nce, akl kontaklarinda ve irin igindeki kontaklarda yabanci cisim bulun-
madigindan emin olunuz.

» AkUnUn her zaman tam oturdugundan emin olunuz.

1.1k kullanim 8ncesinde akii tamamen sarj edilmelidir.

2.Akuyu Urtne, duyulur sekilde yerine oturana kadar itiniz.

3.Akin(in alette emniyetli bir sekilde yerlesip yerlesmedigini kontrol ediniz.

Akunun cikartiimasi

1.AkUnun serbest birakma diigmelerine basiniz.

2.Aklyu Uriinden gikartiniz.

Devrilme emniyeti

AlIKAZ

Yaralanma tehlikesi aletin ve/veya aksesuarin yere digsmesi nedeniyle!

» Sadece Urtinliniiz igin tavsiye edilen Hilti alet baglama ipini kullaniniz.

» Her kullanimdan 6nce alet baglama ipinin sabitleme noktasini olasi hasarlar bakimindan kontrol
ediniz.

» Kemer kancasina herhangi bir alet baglama ipi sabitlemeyiniz. Kemer kancasini riini kaldirmak
icin kullanmayiniz.
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ﬂ Yiksekteki galismalar igin ulusal yonetmelikleri dikkate aliniz.

Bu riin igin devrilme emniyeti olarak sadece Hilti disme korumasi #2293133 ile Hilti alet kordonunun

#2261970 bir kombinasyonunu kullaniniz.

» Diisme emniyetini aksesuarlarin montaj araliklarina sabitleyiniz. Glivenli tutusu kontrol ediniz.

» Alet kordonunun bir karabinini diisme emniyetine ve ikinci karabinini de tasiyici yapiya sabitleyiniz.
Her iki karabinin de emniyetli bir sekilde sabitlenmis olup olmadigini kontrol ediniz.

ﬂ Hilti disme emniyetinin yani sira Hilti alet kordonunun kullanim kilavuzlarini da dikkate aliniz.

Ek aletin takilmasi E
/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi yanlis ek alet nedeniyle!
» Asinmis veya hasarli ek aletleri kullanmayiniz.
1.Ek aletin giris ucunu temizleyiniz.
2.Ek aleti, alet baglant yerinin (izerine iyice bastiriniz.
3.Ek aletin yerine dogru bir sekilde oturup oturmadigini kontrol ediniz.
Ek aletin sokiilmesi
/\ DIKKAT
Ek alet nedeniyle yaralanma tehlikesi! Ek alet sicak veya keskin kenarli olabilir.
» Ek aleti degistirirken koruyucu eldiven takiniz.
» Ek aleti alet baglanti yerinden c¢ekiniz.
Segmanin ve O-ringin takilmasi / s6kiilmesi 5
1.Asinmis / hasarl segmani ve O-ringi bir pense ile ¢ikartiniz.
2.Yeni O-ringi alet baglanti yerinin oluguna takiniz.
3.Segmani alet baglanti yerinin oluguna takiniz.
4.Ek aletin, alet baglanti yerine emniyetli bir sekilde monte edildiginden emin olunuz.
Modun ayarlanmasi E
» Mod ekraninda istediginiz mod gériinene kadar mod diigmesine art arda basiniz.
Kullanim
/\ DIKKAT
Hasarli is parcalari nedeniyle yaralanma tehlikesi! Cok fazla sikilirsa vidalar veya is pargasi hasar
gorebilir. Bu durum ayrica yaralanmalara neden olabilir.
» Vidalarin ve is pargalarinin, bu Uriiniin neden olacag yiiklere dayanabilecedinden emin olunuz.
Bu kullanim kilavuzunda ve uriin Gzerinde bulunan emniyet ve uyar bilgilerine dikkat ediniz.
Saga/Sola dogru calisma ayari E
» Saga / sola dénus degistirme salterini istediginiz déniis yoniine ayarlayiniz.
» Bir kilit, motor galisirken degistirmeyi engeller.
» Kumanda salterinin orta konumu bloke olmustur (galistirma kilidi).
Acilmasi ve kapatilmasi
1.UriinG agmak igin kumanda salterine basiniz.

ﬂ Kumanda salterinin basma derinligine bagl olarak, devir sayisi kademesiz sekilde ayarlanabilir.

2.0rtinti kapatmak igin, kumanda salterini birakiniz.
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Bakim ve onarim

IKAZ

Takih akiiden dolayi yaralanma tehlikesi !

» TUm bakim ve onarim ¢alismalarindan 6nce her zaman akuyu ¢ikariniz!

Uriin bakimi

* Yapismis olan kirleri dikkatle ¢ikartiniz.

* Eger mevcutsa, havalandirma deliklerini kuru ve yumusak bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.

* Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden
silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

« Uriiniin Gizerindeki kontak noktalarini temizlemek igin temiz ve kuru bir bez kullaniniz.

Lityum yon akiilerin bakimi

* Bir akllyl asla havalandirma delikleri tikaliyken kullanmayiniz. Havalandirma deliklerini kuru,
yumusak bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.

« AkUnun gereksiz yere toza veya kire maruz kalmamasini saglayiniz. Akiyl asla yliksek neme maruz
birakmayiniz (6rnegin suya daldirmayiniz veya yagmurda birakmayiniz).

Bir akliniin 1slanmasi halinde, ona hasarll bir akii gibi davraniniz. Yanici olmayan bir kabin iginde
izole ediniz ve Hilti servisine basvurunuz.

* Aklyl yabanci yag ve gresten uzak tutunuz. Akiniin (izerinde gereksiz yere toz veya kir birikmesine
izin vermeyiniz. Akiyl kuru, yumusak bir firga veya temiz, kuru bir bezle temizleyiniz. Plastik
parcalara yapisabileceginden silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Akiniin kontak noktalarina dokunmayiniz ve kontak noktalarina fabrikada uygulanmis olan gresi
kesinlikle gikartmayiniz.

* Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden
silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Bakim

* GOrunlr tum pargalarda hasar olup olmadigini ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde galisip
calismadigini diizenli olarak kontrol ediniz.

* Hasar ve/veya fonksiyon arizalar durumunda riinii isletmeyiniz. Uriinii gecikmeden Hilti servisine
tamir ettiriniz.

* Bakim ve onarim galismalarindan sonra tiim koruma tertibatlarini yerlestiriniz ve bunlarin fonksiyon-
larini sorunsuz olarak yerine getirmekte olup olmadiklarini kontrol ediniz.

ﬂ Guvenli galisma icin sadece orijinal yedek parcalar ve tliketim malzemeleri kullaniniz. Hilti
tarafindan onaylanmis, yedek parcalari, aksesuarlari ve sarf malzemelerini Hilti Store veya su
adreste bulabilirsiniz: www.hilti.group

Akiili aletlerin ve akiilerin tasinmasi ve depolanmasi
Tasima

/\ DIKKAT

Tasima sirasinda aletin istem disi caligmasi !

» Urlinlerinizi her zaman akiiler takill olmadan taslyiniz!

» Aklileri gikartiniz.

» Akdleri kesinlikle sikica baglanmamis koruma ile nakletmeyiniz. Nakliye sirasinda, akiler asiri sok
ve titresimlerden korunmali ve bagka akii kutuplari ile temas ederek kisa devreye neden olmamalan
icin, her tirli iletken malzeme veya diger akiilerden izole edilmis olmalidir. Akiiler icin yerel tagima
talimatlarnim dikkate aliniz.

» Aklller posta ile gdnderiimemelidir. Hasarsiz akileri sevk etmek istemeniz halinde, bir nakliye
sirketine basvurunuz.
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» Uriiniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan énce oldugu gibi uzun tagimalar-
dan énce ve sonra kontrol ediniz.

Depolama

Al ikKAZ |

Arizal veya akan akiiler nedeniyle beklenmeyen hasar olusumu !
» Urlinlerinizi her zaman akdleri yerlestirmeden depolayiniz!

» Uriinii ve akiileri serin ve kuru bir yerde muhafaza ediniz. Teknik verilerde belirtilen sicaklik sinir

degerlerini dikkate aliniz.

» Aklileri sarj cihazinin Uizerinde muhafaza etmeyiniz. Sarj isleminden sonra her zaman akiyl sarj

cihazindan gikartiniz.

» Akuleri kesinlikle glineste, 1s1 kaynaklarin Gzerinde veya cam arkasinda muhafaza etmeyiniz.

» Uriinii ve akdileri gocuklarin ve yetkisiz kisilerin ulasamayacagi yerlerde muhafaza ediniz.

» Urliniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan &nce oldugu gibi uzun sireli
depolamalardan énce ve sonra kontrol ediniz.

Ariza durumunda yardim

Herhangi bir ariza durumunda akiiniin durum géstergesine dikkat ediniz. Bkz. Boliim Lityum iyon

aki gostergeleri.

Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda Ittfen yetkili Hilti servisimiz

ile irtibat kurunuz.
Anza

Olasi sebepler

Coziim

Akiiniin LED'lerinde higbir
sey gdruntilenmiyor

Ak arizal.

» Hilti servisi ile irtibat kurunuz.

Uriin galismiyor.

Ak yerine tamamen takiimamis.

» Akuyl duyulabilir bir klik sesi
ile yerine oturtunuz.

Kumanda salterine basila-
miyor veya bloke olmus.

Saga/sola doniis degistirme sal-
teri orta konumda.

> Saga/sola doniis degistirme
salterini saga veya sola dogru
bastiriniz.

Devir sayisi aniden ¢ok dii-
suyor.

Akl desarj olmus.

v

Akuyu degistiriniz ve bos
akulyl sarj ediniz.

Aki normalden daha hizl
bosaliyor.

Cok dusuk ortam sicakligi.

» Akiiyl yavasga oda sicakligina
ulasacak bigimde I1sinmaya
birakiniz.

Ak duyulabilir bir "klik*
sesi ile yerine oturmuyor.

AkUnin kilit tirnaklar kirlenmis.

» Kilit tirnaklarini temizleyiniz
ve akuyl yerine oturtunuz.
Problem devam ederse Hilti
servisi ile irtibat kurunuz.

Uriinde veya akiide yogun
1sI olusumu.

Elektrik anzasi.

v

Uriinii derhal kapatiniz, akiy(
Glkartiniz, inceleyiniz, sogu-
maya birakiniz ve Hilti servisi
ile irtibat kurunuz.
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imha

KAZ
Usuliine uygun olmayan imha nedeniyle yaralanma tehlikesi! Disari gikan gaz ve sivilar nedeniyle
saglik sorunlari.

» Hasar gérmus akiileri hic bir sekilde géndermeyiniz!

» Kisa devreleri 6nlemek icin, akiiniin baglantilarini iletken olmayan bir malzeme ile kapatiniz.

» Akdileri, cocuklarin ellerine gegmeyecek sekilde imha ediniz.

» Akuyu size en yakin Hilti Store'da imha ediniz veya imha etmek icin yetkili sirketinize basvurunuz.

rg-?; Hilti Uriinleri yilksek oranda tekrar kullanilabilen malzemelerden retilmistir. Geri donistim
icin gerekli kosul, usulline uygun malzeme ayrnmidir. Cogu Ulkede Hilti eski aletlerini yeniden
degerlendirmek Uzere geri alir. Bu konuda Hilti misteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi
alabilirsiniz.

ﬂ » Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlar ve akiileri evdeki goplere atmayiniz!

Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iliskin sorulariniz igin IGtfen yerel Hilti is ortaginiza bagvurunuz.

Diger bilgiler

Kullanim, teknoloji, gevre ve geri dontsim hakkinda daha fazla bilgi asagidaki baglantida bulunabilir:
gr.hilti.com/manual?id=2282353&id=2282355

Bu baglantiya dokiimanin sonunda bulunan QR kodu taratarak da ulagabilirsiniz.

LTI
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® 7”;7| . ® NyFU—UU—2KSY

® T7otYY—0mbRAMOL @ AyFU—2F—52ET

ELWER
FETHALTLRERE. FHEROXRBRA VNI MRSAN—/LYFTT, RV Va—Fv
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2 8@ LED (2) h"EEARE TRAT EIREE : 50 %...26 %
118D LED (1) MEEFE T aAT FEIREE : 25 %...10 %
1{8d LED (1) A > < hRETHA FEEIREE - <10 %

18D LED (1) A"ERTHEE TR

Li-lon Xy F YU —ETLICHBLTVWET,
Ny FU—RBLTLIREEIW,

Ry FY—DREDEICH LED "EETHRBT
A, Hilti Y —ERE vy —IcTEEL L
0,

18D LED (1) "ERTHEBTRR

Li-lon /Xy 7 U —Ffc@EHREINT WS REH
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Li-lon Xy FU—@Av o IhTWT, AT
EEHA, Hitit—EXtY sy —lc @KL
0,

Ny 7Y —OREICET 2RR

Ny 7Y —DREZERT BIciE, VU—IRy v E3WEBIUHRLGT TLEW, YT A
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TERVWBE., NyFYU—EHERICELTVT
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SRR 02

EREE 21.6V

EPTA Procedure 01 [C#IL - EE (/v 7Y —4&L) 1.8 kg

FRAFEERS

[£—F1 |0o/min ... 1,550/min
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[ SIW 6-22
EAHEERH E— K1l | 0/min ... 1,750/min
LEFITEY E£—R1 |3,100/min

E— R Il |3,500/min
RERE -20°C ... 70°C
{EBNRS O EIBREE -17°C ... 60 °C

Ny FY—
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(%)

{ERNRF D EIRE -17°C ... 60 °C
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AARHItIEE I OSEEE THINISE B R £ F R BIEFER ) X1,
AESTEANER, FRAEAERTENNERES, $0239
AEANRERAERENRBRG A EHINEE b T 2T B RIENEA.

BT
EmeEl

@ IEXE (FEET) @ HERfETE

@ WERLWHIES / S EtiRs

@ #HHME (BETWRSH) @ IfFESEEEE (LED)
® e Bt B

G EEREBL @ moReETE
® ®Et

Jich:
gimﬁﬁ&%?ﬁ%%ﬁﬁ%ﬁiﬂoE%m%ﬁﬁm%ﬁﬁﬁ‘ﬁﬁ»ff,u&ﬁﬁ%ﬁA$

AERRFUTBESTERHE / HEAANER. TRIEEHSAEMRRBMITHNER,

* REMRRFEMAB 22Hilti NuronRINEE M, AZRBEAMEE, HItEZHLEREANRIERPSE
KREREHFFIREM,

o ETERAREREREREPATIMHIIRTIN B R ERATHRE.
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=

EfREE

ERIBMET. BIERA.

FRAER, EAINEittwww.hilti.groupstHii B b BB FERERANRRER
Hilti Store

SEEHAEETR
Hilti Nuron$@ Eth SRR E S, SEARASFIRAE,
EHMERABHETR

BERENER ! REiEE

> BERAR, FAERTIFNARERENEREEEFAMERNERT.
RES TR P —ERTEE, FEREIFEE.
ARCERNERCHE, CERFEBRTEEREMTTENEERE,

[#RA8
POfE (4) LEDRE=LIE REE 1 100 %ZET71 %
=& (3) REE : 70 %ZE51 %
mE (2) RAE : 50 %ZE26 %
—f8 (1) LEDHHERLIE. 125 %ZE10 %
—f& (1) LED#EEPI4IE., FEARE : <10 %
—f& (1) LEDIRRPISIE. BEHETLRE, EAEH,
f;‘t\t%%&ﬁwomﬂiﬁﬁm, EAHItAE S
1LY
—f& (1) LEDIREEIZE. BTN ERNEREH. RAEAS. BE
KIRSH H AR IER.
ARESNEhMEHSEEENRERE, W
ARTEEEREH,
HABRETFE, BEAHHIEE DD,
—f& (1) LED==IE fﬁffi{ﬁumgﬁ%ﬁaqg%ﬂﬁﬁo AR HItIAE
ZHIL
—f& (1) LEDWRIEPIALIE %E%«;&Eﬂ%ﬁ, SCABIBER, FBAEHItE S
[
BRI

BB BN, FREFEHEWEN £, FARTEARENRRE. RZ. SMPRBHEEHER
FEFISRHETE DI RERE.

e B
FELEDMHMERI SR, Ak—ELEDRE | Ol ERER.

RREE.

FALEDLMEEARE AE—(ELEDRE  BixnARBLRENED, BEELIER
P, SAHIE S .
FALEDL BB ARE AE—ELEDRR  SEEzERTRRER IBNELaRs
BRHAE, {ER50%.

EERZERELER, RRBHEERRER
B, BETER. BREHIRIEES O,

BirER
HWAR 2 EEEREEN. ERRANEEELT, TTHEEBVNNEETH.
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\ SIW 6-22
EStR 02
HEEE 216V
EB{KIBEPTA Procedure 0115 Eith 1.8 kg
EEHTHEEEE Y] 0rpm ... 1,550 rpm
&3t 0rpm ... 1,750 rpm
WEERE #E=RI 3,100 rpm
= 3,500 rpm
FPRGRE -20°C ... 70 °C
BRERRBIERE -17°C ... 60°C
=it
EREER 21.6V
EhESE AERARERBEERR
BERRIRIERE -17°C ... 60 °C
FYRUREE -20°C ... 40°C
EHTERNERE -10°C ... 45°C
RS SR REE

?%T’EzgﬁEPFEE{%Z%EW%EJEE%EE%ESME, WA AREBRERAZIRE. TREAESE
BRI,

RUZENRTRATZRARNZHE. ERARANTEZAR, BRFARANEG TEXERETR
RIERT, HBEBEERTE. EE2E1ET, ETNERSHBEE.

EEFHRAMMN, SRAMERETEAERREESINEE, THERTEREE. TFEEBEF,
EEARERRERSE.

R EM T 2EN, MRERESTRBEN / ARBTE, FlA0  RERREERG TR, RIE
RIFEFRE. FRUAZTHE.

ﬂ FARTEARRFTEFEN 62841 AR MEN, AEMFTARPZEA <0259,

IRE &M

BIIERE (Lwa) 111 dB(A)
SEEFIERERTIEREH (Kwa) 3dB(A)
BEEBRE (Lpa) 103 dB(A)
HRAIEREBRR (Kpa) 3dB(A)
LEREN(E

HEBRRAR 2184 / SR TIRIBRFAOIRENHER(E | B 22-85 13.9 m/s?
(an) B 22-170 12.7 m/s?
SCRAIERNR AR IR / BIRIER 1.5 m/s?
TEBATRERE T

BERENRR | EESNE

> BENEME], AERERSHE.

> R AN S E R AIE A ENIFT.
AETAN M AR FREMATES,

LTI




=

ABHRR

1R, AR ERREFR,

2 ERELIENIE BRIEIE R LR,

3 BERCRANEEREBTE, 1234

EAEH

4w |

HSENRR REERTEEE |

> BEABIN, BREREHINENREREN LEENRY,
> BREDERERA.

1HREMR, FREETLTE.,

2GEMENERT, BIREFAR.

3 FERERNERREFE.

EHTEM

1R T EIFEH,

2 B ERE T,

PRz LR

Al wE |
AERENEH B TRM/SEHEE !

> FEBHER SN B REEAE RS ERHIN TRRBRIR,
> REMAE, BEHETARBRRNEERMSRRIRITR.

> FORTABBRREEREHHO L. F2EBRFHITRERER.

ﬂ FAEEST B BN R RR .

E‘ééﬁﬁHilti%}$§¥¥§§#22931 33FHIlti T ER4E R IB#226197004 8, EARERNHER

> EpS TR RS BETARNRENON, RELLTRREE,
> S TARBHIRN—EERBNETENISERRLE L, BRS—EERWNEEERSAINE
R L. REMERRDINZEERETE.,

E]%ﬁ?mmmﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁmmlﬂﬁﬁ%%W&ﬁﬁﬁ%

RERATAR

A SER

ERBNER RETETE |

> EOERE AR S RN TA.
1R T RIOEEE,
2RI ETLEETAAKE L,
3.FERE M4 T A IEREHEE,
R

A SER
EATEERSSNER | RETEEESRRETRNBE,
> EEERR AR L TR,
> R A FRIEC T &,
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REFE T L ERAORR §

1 ERSHTE TR / SR BIBAIORS,
2 YE ORI L 8 35 T ELAR BRI B PN,

3 4GHROIL BB R = TR AR,
A RERRRS TACREREE TERE,

weal

» REZEERR, HIFREOEAEREERIEREL,
B

A SEE

TIHASERSSNGER | SBRANMUETESEREMI THAR., Nt—RE2E0RE.
> BEERIR M T AR AE S S R,

FOT AR ERETEER LR RETES .

ha B s

> W IEH / SRR SR BN,

> BB S ESEEE, AEAMEHIE.

> SEH / EEEMTETRN, SHEMETNE (T2 .

PIE L

1LESHBAES, BRESHEE.

A REHFRBNBNRENE, ERCTHRRBEE.

2ERMMAER, AREHIRHE.

MHEERRE

[ meE

EHENSHZENER !

> ETHERRER, BHVETEM !

ERRE

o L HEERRTERRTRES .

« BF, FEEARENERTF/ I OERBE N,

» ETERANRNRGERRR. FOEASYBNERARLE, ERTETERERSHERR,

* BRI PR RIRE mATERS.

EERRE

o BEEERFZCRAE. FERZRNERREF/ I IERER D,
;ﬁ?%%ﬁm%@&%giﬁﬁﬁﬂq%ﬁz% ANRTHEBESAORR (B8  RAKPEM

EHERE, ANZEURSERE. FREHREETITRNARN, WEHHIEETO,

BB hE. BRREN RARNENES. AERLZRNRREISREZFEHERE,

AAERSYBRNERNSAE, EATTERSENERTHER.

AENBREHHER N ARE E AR BRREAHAS

;ﬁ%ﬂﬁﬁﬁﬁiﬁﬁﬁﬁﬂﬁ%%%%&h FENERASVRBNERNRLE, BAMEEERERTHRIE,

o EEREINBBAIRH AT REBRTR, WHIATHEEESR.

» MBEHBRFRK / KEADHERE, FTIRETIER. HRERITHIRES HOETHE

&,
c HERIBRIFRER, RLAMERERENRENERTIER.

LTI




=

REREFHNRLRAEYE, FHOERAREBHItEEEM, SFTEHilti Stores(7EIU T4
IEEMEHINRTTRIE AT, MY www.hiltigroup

ZEABEMNTHHERRFR
wE

A GER

ERESMRED !

> EE RSO E T Bt |

> B &,

> 7BSERE . XA, RRETSDRHFRERMDETYHNEmEREE, U
R thin T RIS AR . TR E A it S iR,

> FZUBFHRE T, BREXRBRZ B, FEHEERBE.

> BREATIURREEHINRFEREFERNBEREERE.

BRABRIRT IR

BESRRNEHATEMNEIMAE |

> FRERE, —ERABAE !

> A AERNBNFRERRREIRE. FETRATEERE P ARERERRE.
> FEGBHATRERBR Y. TRRERFER, ANEDHTEERN,

> AN EMFRER B ES R, BREIRERT,

> ERAERNENFRERERRBIEASEABR AR,

> FREAFIURREBERIIREREFERNENEERIE.

HREHERR

EHREMYE, HIBREEHIREETSH. F2REEIETREN.
ERBEIART LR R RE A ITHIRAIRIRE, BRHEHItEE L.

| AIRERE BRITE

EMHILEDR =L B, > BEEHIltiEE .

EREREE. BEREREEN. » BTENETBERREREDR
BONEIIEE.

f?ﬁTEﬂ%%,ﬁﬁﬁ B8 / SERRAN P REE. > ASES / EHEBRREE AN

EBERERABE T BHEETE. > EREH, WHEEENED
BRRE.

TR —REMFaHE. FERRRERGRR. > REMKERR TEIE R,

TR ARG g Tt L AFEREE. > ERFENEANTED, BER

2. BRE, NRMENEFE,

FEELHIAE S R BEAS.
YENRRAESR, BT
WETh, BT, WHEE
Hiltig & sy,

FERBHEGIFEER. | BHKE

v
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BRRRAR

4] wE |

FEOBRMEEA ESRARS(S | SRR ORM LR ERE.

> BYUBE AR ER B

> BELIHTE LFEBNE (PUBSEY) BRE.

> BB LRER R ERABRILT.

> IS RHI StoreRBSL AR B ATEREAS),

& HINERFURAMHAB I EMEHA, HREBRRILATRDHE, HINERSBRE
BREEERAGREY. HAHINERD R EIEHE.

K rAUSENTA. EREENELER—RIREE |

SUERARE

> MREHRREFE A AIRRE, FHSEHHitiCEE.

Hilti Taiwan Co., Ltd.

24F., No. 16, Xinzhan Rd., Bangiao Dist., New Taipei City 220, Taiwan (R.O.C.)
Tel. 0800-221-036

Hitt&aR

BEANRE. 5. RIBMEIKRNESEN, FSHUTES
qr.hilti.com/manual?id=2282353&id=2282355

It AT X R IR IR B A ELHIQRES.

cn [RARIRIEUREA

ETFRRIFRANER

ET ARV

B EERATRLH, BRQCEMEFERT IMEMRERE, SIENE, ReMESE
. EERAE, CHEREMGIRE. ReMESEN. BE. S AAMME, DUAES
ggma‘xmm@ﬁimgmmmuﬁﬁﬁwmm,@ﬁmﬁmm‘fgmggﬁm,uﬁuﬁ
Bl mRERitERTFE AR, REETETIGHNERART RVFHRE. SEmgr
AR, DIUSEAAIENBRE TSMEAR. MRBHREERREREEINARTERILE
PR SR RN & T AR B,

* BEREIR AR SEIRIBS HURITRAKT, HETE Hiti F=QR0E L ERTREIHEA, Ak
BRERERERARE () sS40,

o (G RIER AR MR —RRLAMA.

R FRATAE RO

we

Ba 2N TREGEGCENERALTSHARENRR. BRANTRESA
Al - |

R !

» BT S IR A S BT E S E R MR IEA R,

| A] g \

7

> BT REANE B SH B ARG SEORERR.
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[ = |

A -
Iy |

> ATREMVIEFVEERASGE. RERFHEMM = RENEERRE L.
BAEUIAR RS

RNFERAPERA TGS
ESTHREREA
FERBIBfIEMERER
pScEEl ey
TSR AN ETFRIRLE
Hilti {28 F it
Hilti 5223
ERPHFS
ERPEAT TS

A | XERESEARRERPAARLHENET,

3 | ETHHRS RUREIRRF, PIEES XA ERESEAE,
1) | EBERSHKAT B BEhART Rl R PNERNRS.
©! | XEFHFEERBISIIIERERN" RRNNELESR.
5= @EXNES

PR S
FRERNFSWT :

E? K QEIEHES (NFO) A, % 0S FIRSTA,

FEEaRA

== | Bt (DC)

Ny | EH THIME R

/min ﬁﬁﬁ%&

= | EEf/RA

Lo | $BESFEESHH

®0 AR T TA.

&0 ELEEE, YRR EIE LA ETRFR R,

ze

—REHTARSES

A\ 5 BilEsan TARMORERLEE. Hl. BROEANE. T8 T5IRERENR
RS SBEE. ARI/HTEASHE.

EREMERSEEMIRERE, UHERSE,

EFE TINESTAE BE) TR Em iR (F4) B TAREMIRE) (X&) BT,
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[ s=tnnrr |
IHERiERE
> RIS TERIGEENRIFRA. REALNBRBRHIXKIEES SHER.
> REERIEEIMEPIRERI TR, FINESRRE. SESRE. BTESTEAMRRXLE
RALSIATHINTE.
> gﬁﬁ@ff]liﬂ‘f, EQIENENETHIERG. A—50, FRESERKEN B TARE
1 o
HERe
> BT A (188) B ARREREE. 7UERAFRNKeESK. SN FEBNEzTE (88)
AEEREMERRES. FERREREAESFTAMN BERIEE R AR BERER,
> B AGEMERE, MEE. SRARRTIAME. MRENSEED, WIBMBERR.
> NEGRN T ARBERKSNERED, BT E#KEREMEERER,
> AERABY, I7ERBMEXA. MRSREBHTE, REERTESR. B, ERERE
HER. BASRIF SRR MBERR,
>%g;£ﬁﬁﬂﬂlﬂw,mﬁmgﬂﬂﬁﬁpﬂﬁﬁmmﬁﬁﬁaﬁmﬁ%F%ﬁm%@%ﬂﬁ
> Eh,
> NREHEFE TRERHN TRART R, NMERFKRERNIERFEE (RCD). A RCD AL
N TR
AG&RE
> RIFER, TREEEHTNIE, AERESHTIANIESD, HAABCHHMEN. YTE
FREIHY. EERETERN, EAEERBHTR. YRR TAN, BiEamsOarsE
SHEENASHE,
> EANAMFESE, —EERLFERE. ReKE, ENEUFMHTERABLELE. ke
. T2\, WHWBFERBERAVASHE.
> B EBERN T AEINE ). EEEERRN/SEME. FEfiREHEasi TR, MERERAXL
g;ﬁ%&so%%ﬁm&ﬁ*iﬁ@%ﬁlﬂﬁ&ﬁ%%?#ﬁ?ﬁﬁﬁ%ﬁ%ﬁ,ﬂﬂ%ﬁ@
> AR TAZH, SAREEFBERIURTF, IHRFRIARRREHER T NI LT
BESBASGE.
> AERZER. NNZIRSERNGENTS, XEBIMER T EBEFIHRH BT A,
> MRREBER, TEFERSHRBRMEET. ESRMRBTESHEE. WISHRER.
B KR FEGHERMET.
> RBHEATEERLMKDZENRE, NRHEBEITERFFERER. ERAKDEETY
B 5 ABRINER,
> SEEATARSTCRERBNMEGE, EFEELENZONZNTARZSEN, —RAHEERE
REERESHES.
B3 T BRGERMLEF
> FERGIEMABE TR, StNRNEAGAERERNENTIR. ERNEmTAERNERIHE
SEENBREBEFINER M T (F.
> REIFRTEEERITAMKHE, WEREEABHTIR, AR FRH#ITIEHREHT
B#ZRBEE, WM EHITER,
> EHTEMERE, ERERARFRENTAZE, MMERLMFELR/SMBETE LFT R
A (EFERE), WML EERR BN TR TANER.
> BTARE TAFRE) L EZTENMY, FETFUTHERN T AR ERBOARBRE
BEHTHR., REFWAFRERHTRZBRA.
> BT ANEN. RERTFEENPERBNFT. PHENRNERARCRmE T RIRE
gﬁﬂumﬁﬁﬁﬁﬂ,MEEWZ@E@E@MIEEﬁ%?ﬁﬁ%m?%ﬂlﬂﬁ?*ﬁﬁﬁ

>§%mmlﬁﬁﬂmﬁ%0%ﬁﬂﬂ%mmm%1ﬂ@¥ﬁﬁ%¥,m¢%£ifﬁﬂ§§%E
.
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=

> RBERRAE, ERELFENETHOELRERSRH TR, MENTRNILE. BEmIa
RATHEEREIOMIGESSHER,

> EFRAEE RS TR, WERREHE. IRFRNMEETE, STEAERIMERTR2R
fEREHIATA,

TR (RithiR{E) TR/QEHEMILS

> R REEEAGIEHEENTERE. EARMALEMANFTRRNRRA TR H—KEBhA
7, MARESHRNRBEM,

> QHEER T AEMAN B TAMRE, EREAETEMATTESHERASHENAR,

> YA RN, MELTEATEBRYEG, PIMARX. @h. fHk. 7. BTRHTIER
ik, DURERIERE. MREMRTFRGEE, MWEMARRGRINR,

> SNRFFEE A S, MITTRESIE R A M Bt RS HH 3R ; SERE R EMBIRE. MRBIMEME
ik, RIFAGHSE. NRRGRMIRNE, FRTRAXEBARESS, ERIIEIRE. MeithEEsTH
KRS SBIEERLIA,

> AEERRARRET AR TR, RIFNSRIHESERTAIRNER, SBAR.
RIER AN,

> *?ﬁ@%&éﬂ?&liﬁﬁ&ﬂﬂkiﬁﬂ%mﬁﬁ% RBEPARIBT 130 °C (265 °F) REHARES
BURKE,

> BPFARRRE, BREEERRANEHREEE 2SI EMARTATR, FTRTERNE
MERETEZINEBAHIF g MA R,

fR3®

>g§{ﬂ(2§iﬂlﬁﬁﬁ§ﬂéﬁﬁ§)\ﬁ, FERRBNEFHTBE. XA THRREFBHNTE (&%)

IR &,

> I B SRR B, (NPT SIEE SRR S R AT FR 4B O,

EFNMBEEFHNRSHA

> NREFHH TERISFIAERMBIRRAILR, RERERNTANEKICTFREHTIRE. MR
EFVIEMIIFERE, BNTANSERHETE, NMSBUREARRE BT,

ey £ e

AERE

> QAP @AM T RIFIIRARSH 1 BE6ER.

> DAUER 7T =018 B 2 ah sl e A = S sk Bt

> AT (FRT, HETEKIEERERBMNBERRASTIKE. WRBLK. BSEIKEERIEF,
7= GREISNER S MERF P RE S SN R IR IE,

> RRRIFENX LGB, EEBXILSEARKEE |

> RISRL FXF IR F AR R is B (T %™ .

> BRIEMIER T - ARHERRK !

> AR RN, BERESENFEE. RE\FERE.

> AEMEETARERNIFFE. MUkETRSSREGNZM.

>R LFERE. ORISR A SRS AHREZGRIX.

> ELURBFENTFE, URBEFRENIIRER. TEREKNERE T RIURBMIFERITESET
5. FEMFHSPAMERHERTREL.

> BEE e, TIRIRNSSLERR R ENMETRESAESLIYR. —LOIFEIE  mEinER
# R REEL. HthiEAT M. RREMINEM SRR G ; —EAM, flgR, LER
PGB IHAM ; BRISERNOMEL. RIBFAGEMRNERSER, WERERTMIAR
HREBEE., REWEMNEERRBRFTREKTR, FINEASELATHMEE YR
*E. ALRBHN—IRISESRE
> FEIBN RIFHIRKITHTIRAE,
> B ST (BRI 2,
> EIRRGEDFN S 5 LRI,
» SFEMFIRI AR EMKERRBAIRRL.
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[ =1 |
> UTERRENZSER,
> B RARAIVOR (D), BRBRARTIEIEANRS. S0 BRI S)
> X TR RIS LRSI, SRNIEA=RISnE SR A.
> BERRIPREBREHEETH.
> BETAERER ST,
> BREETAECERE. EffthRsE.
;i%gﬁﬁ#ﬁ%%%*A%ﬁ%%&@cﬁﬁlﬁﬁ%@ﬁ@%ﬁf%%%#%ﬁEEE@io
SAYER
> R R R R SRR,
INDSERE A st
> BT T AT RS MENERERT Y TRGBNRSIER, SHREET, SOBRMH.
BN, LR, KRH/SRE,
> R ST RAFATRAIRASET A SERE A,
> W VOHIRLIRESSt, LA IRER AR e 3 BB A BRI |
> RN E R |
> FENR. FERREEH, FEBLRBEST 80 °C (176 °F) FURERHET.
P HTRESETAEHBANSE, DIRARINETRS. BT RE AR

> IR A sk IE TR A th

> 1)) et K e st 4 FB RO R B T B REEEF

> 7GR RBEENAL T, BB, NEHAND, PJESSBURKE.

>g%ﬁﬁ%¢5» TH. RESEMSBYEERENRE. SNSRETFEM, ERMEREAMASH

> BREMTERK, ASTRG. ZRSSHER. KRB, M ARSURE.

> (NIREE R R FASE it B FE AR B E TR, IS ESTAARIRIER A PRI AE,

> MITEZBRIMR PN R Bt

> NREHRAZTF, NRREEHIE. S RRERE AT ARNGHSNTT, 7F520IRRERE
9BREE. iLEMBITRA. MR—INERENRERERTF, WRTEEHRE. HKA Hilti et
(D FHEX R EX Hilti 287 RihRSMMNERRT .

ﬂ EETEATERFRMEH. FEMERISHEN, +0249
EETAEZRERAREN ZLIDRAIZE X Hilti 28T B RSMENERIRT.

e
i

@ IEEk M) @ ERETT

@ #i/EEFE, RSB ® =t

@ HBHIFX HETREER) @ I{EXERERLT (LED)
® £F SRR IR
® KR @ wHREETE
® =it

MRS

@A FRRRPERNEF. XN TEATITEMAERS. 8], HMEFNART.

HEREFIRAIATFIAERBEAEHENNATE. SNaSBUTEREFRIFRTRI 4.

* A @ARES Hilti Nuron B 22 R5IBEFREMERER. ABRKENR, Hiti BChA=RE
FRZRAEIR AR RGP LH AR,

o HESEE R PRE R IZIRAFIRAR B RRFTAIE LS RTIR0 Hilti FTTERIZFTE,

LTI



=

BLRTEER A

ARG FURIERE,
SHERTIS A= SERERNEE
Hilti Store 7E451TI

RET

EET ST
Hilti Nuron $255F B3t BT I /R B0 TR LIRS
FRRSMLEERNET
BET= \

ASGENRR | BibEEnER !

FIAZER LA wwwe.hilti.group M)

HEEERRS.

> FERRABMAIER TIRERSIRERE, MR B EREHYEEMRAN~ &P,

BEERERRIIRE, WIRB TIHETTIERZ —.
AEERNTREEE, FEFEERERKSHRENGE,

\ w& ax
PO (4) LED KTHEESRSE FERA:100% E71 %
4\ (3) LED KTHFEI=#EEFN FERE:70% E51 %
1 (2) LED KTHE=ie Rt FBRS 150 % E 26 %
— (1) LED kTHIE= RS FERE:25% E10%
— (1) LED XT8N FEEIRES : <10%
— (1) LED kTHRIERE EETHMEERER, HBhIE.
MR EBMITEE LED KTHRLIRIEINNE, 158
% Hilti g0,
— (1) LED kTHRIE N & EEFHMNSHBENT2H, IR 34
RFTEE MR,

e mINEAR RN TIERE, FAERER
AR E faid 3o
WMRESMATFAE, EBZR Hilii 42l

— (1) LED ATR#2HE

ERTRONERNT S R, BRA Hit &
i,

— (1) LED XTHRIEERLI 3 %ﬁiﬂﬂmﬁiﬁﬁﬁiﬂﬁﬁﬁﬁo PEEX A Hilti
HEFIL,

HHRASNER

MEBRTEMRE, BREBMRA=DHU L. RERCUBBTEE. AF. IMPRIBITSHEIR

AT 5 R Bt TE A

[R& ax

FiE LED KT#MEAGITAT =R, EEE— (1) | Bt e Uk EEA,

LED kTHERSZ .

FiE LED ATEMERGITKI =, BEF— (1) | RETHABMRSHES, BESZIRAHR

LED KTIREINE .

Hilti ZEfE i,

FRE LED XTEMERBITATRE, #EEE—T ()
LED XTHEERAI.

MR TR E AR5, Wit
REETE 50%.
MRTCEBERAMEZN @, NetiERSE
EIREER, TSR, EBA Hilti 4Sh
o

BAREEE

FRERE 2 MEERFREN. ERARRAERERT TR/ NEE M,

245
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SIW 6-22

=aEAR 02
i B E 216V
#& EPTA Procedure 01 ERHER (REIFE) 1.8 kg
HETHEE | 0rpm ... 1,550 rpm

=X 0rpm ... 1,750 rpm
ik i d: 3 #X | 3,100 rpm

#sX1 | 3,500 rpm
FHRE -20°C ... 70 °C
BEBETENFERE -17°C ... 60 °C
3t
Hith T E 21.6V
HhER SRIERALERE
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B 22-85 (01) 0,77 kg 1.701b ca-22
B 22-110 (01) 0,92 kg 2.03 b c6-22
B 22-170 (01) 1,34 kg 2.95 b c8-22




“ INUAARTMDOn



Ce

Declaration of conformity

Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with
the applicable legislation and standards.

The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany
Product information

Impact wrench SIW 6-22
Generation 02
Serial no. 1-99999999999

Déclaration de conformité

Déclaration de conformité

Le fabricant déclare sous sa seule et unique responsabilité que le produit décrit ici est conforme aux
directives et normes en vigueur.

Pour obtenir les documentations techniques, s'adresser a :

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Caractéristiques produit

Boulonneuse a choc SIW 6-22
Génération 02
N° de série 1-99999999999

Declaracion de conformidad

Declaracion de conformidad

Bajo su exclusiva responsabilidad, el fabricante declara que el producto aqui descrito cumple con la
legislacion y normas vigentes.

La documentacion técnica se encuentra depositada aqui:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Datos del producto

Atornilladora de impacto SIW 6-22
Generacion 02
N.° de serie 1-99999999999

Declaracao de conformidade
Declaragao de conformidade
O fabricante declara, sob sua Unica e exclusiva responsabilidade, que o produto aqui descrito esta
em conformidade com a legislacédo vigente e as normas em vigor.
As documentacdes técnicas estdo aqui guardadas:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Dados do produto

Chave de impacto SIW 6-22

Geragéo 02

N.° de série 1-99999999999

LTI
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Over | kleering

Over nel kleering

Producenten erkleerer som eneansvarlig, at det her beskrevne produkt er i overensstemmelse med
geeldende lovgivning og geeldende standarder.

Den tekniske dokumentation er arkiveret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Produktoplysninger

Slagskruemaskine SIW 6-22
Generation 02
Serienummer 1-99999999999

Forsdkran om 6verensstammelse

Forsédkran om dverensstammelse

Hérmed intygar tillverkaren med ensamt ansvar att produkten som beskrivs dverensstdammer med
géllande lagstiftning och standarder.

Den tekniska dokumentationen finns sparad har:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Tyskland
Produktdetaljer

Slagskruvdragare SIW 6-22
Generation 02
Serienr 1-99999999999

Samsvarserklzering

Samsvarserklaering

Produsenten erkleerer under sitt eneansvar at produktet som er beskrevet her, oppfyller kravene i
gjeldende lovgivning og er i samsvar med gjeldende standarder.

Den tekniske dokumentasjonen er lagret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Produktopplysninger

Muttertrekker SIW 6-22

Generasjon 02

Serienummer 1-99999999999
Vaatir ikaisut kuutus

Vaatimustenmukaisuusvakuutus

Valmistaja vakuuttaa, ettd tdssd kuvattu tuote tdyttda sitd koskevien voimassa olevien lakien ja
standardien vaatimukset.

Tekninen dokumentaatio 16ytyy tasta:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Tuotetiedot

Iskuvéaénnin SIwW 6-22
Sukupolvi 02
Sarjanumero 1-99999999999

Vastavusdeklaratsioon
Vastavusdeklaratsioon
Seadme tootja kinnitab ainuvastutajana, et kéesolevas kasutusjuhendis kirjeldatud seade vastab

kehtivate digusaktide nduetele ja kehtivatele standarditele.

Tehnilised dokumendid on saadaval:

255 2282355 ‘ ‘ll“
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Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Toote andmed

Loéokkruvikeeraja SIW 6-22
Pdlvkond 02
Seerianumber 1-99999999999

Atbilstibas deklaracija

Atbilstibas deklaracija

Razotajs, uznemoties pilnu atbildibu, apliecina, ka Seit aprakstitais izstradajums atbilst spéka esoso
tiesibu aktu un standartu prasibam.

Tehnisko dokumentaciju glaba:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Izstradajuma dati

SkriivéSanas iekarta ar triecienu funkciju SIW 6-22
Paaudze 02
Sérijas Nr. 1-99999999999

Atitikties deklaracija

Atitikties deklaracija

Gamintojas prisiimdamas visg atsakomybe pareiskia, kad ¢ia apradytas prietaisas atitinka galiojanciy
istatymy ir standarty reikalavimus.

Techniné dokumentacija saugoma ¢ia:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Prietaiso duomenys

Smuginis suktuvas SIW 6-22
Karta 02
Serijos Nr. 1-99999999999

.El,el(napauun COOTBEeTCTBUA HOpMamM

JeKknapauua cooTBeTCTBUA HOpMaMm

HaCTOﬁLL[VIM ¢MpMa-M3FOTOBMTeJ‘Ib C MONHOW OTBETCTBEHHOCTHIO 3afABnAeT, 4Tto AaHHOe usgenuve
COOTBETCTBYET ﬂeﬁCTByPOLLlMM AVPEKTUBaM U HOpMaMm.

TexHnyeckana AOKYMeHTaLMA (OPUrMHanbl) XPaHWUTCA 3AeCh:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, lepmanua
YKasaHuna K uwsnenuro

YnapHblii rankosept SIW 6-22
Mokonexne 02
CepwitHbiii NQ 1-99999999999

Ceprtudikar BianosigHocTi
Ceptudikar BianosigHocTi

BHpoGHMK 3i BCIEIO HANEXXHOIO BIANOBIAANILHICTIO 3aABNAE, LU0 ONUCaHUHA Y LbOMY AOKYMEHTi iHCTPY-
MEHT BiANOBIAAE YMHHOMY 3aKOHOAABCTBY i CTaHAapTaMm.
TexHiYHa AOKYMeHTaLif 3a3HayeHa HUxKYe:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Indopmauia npo iHCTpymeHT

YnapHuit LypynoxkpyT SIW 6-22 ‘
Bepcis 02 |
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CepiitHuit Homep 1-99999999999

CaKecTik AeknapalUAchbl

CaViKecTiK AeknapaymAachl

OHZIpYLWi OCbl HYCKaynbIKTa cunatTanFaH eHiMHIH KonAaHbICTaFbl 3aHHaMara YKoHe KONAaHbICTaFbl
CTaHAapTTapFa CoKeC eKeHZIrH TONbIK, xayankepLuinikneH xapuanaiabl.

TexHUKanbIK Ky)kaTrama MblHa XepAae CaKTasiFaH:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

©Him Typanbl manimeTTep

[aiika Gypaybiu SIW 6-22
BybIH 02
Cepuanblk, HeMip 1-99999999999

Uygunluk beyani

Uygunluk beyani

Uretici burada tanimlanan iriiniin gegerli yasalara ve standartlara uygun oldugunu kendi sorumlulu-
gunda beyan eder.

Teknik dokiimantasyonlar eklidir:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Oriin bilgileri

Darbeli vidalama makinesi SIW 6-22
Nesil 02
Seri no. 1-99999999999

257 2282355 ‘ ‘ll“
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UH HS 1-99999999999
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Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany
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SIW 6-22 (02)

2006/42/EC
2014/30/EU
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Schaan, 29.03.2024

Dr. Tahar Zri
Head of Qualty and Process Management
Business Area Electric Tools & Accessories

EN 62841-1:2015, AC:2015, A11:2022

EN IEC 55014-1:2021
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CA

UK Declaration of Conformity

Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with
the applicable legislation and standards.

The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany

Product information

Impact wrench SIW 6-22

Generation 02

Serial no. 1-99999999999
Manufacturer: UK Importer:

Hilti Corporation
FeldkircherstraBe 100
9494 Schaan | Liechtenstein

SIW 6-22 (02)

Supply of Machinery (Safety) Regulations
2008

Electromagnetic Compatibility Regulations

2016

The Restriction of the Use of Certain
Hazardous Substances in Electrical and
Electronic Equipment Regulations 2012

Schaan, 29.03.2024

Dr. Tahar Zrilli
Head of Qualty and Process Management
Business Area Electric Tools & Accessories

261

Hilti (Gt. Britain) Limited
No. 1 Circle Square, 3 Symphony Park
Manchester, England, M1 7FS
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EN 62841-2-2:2014, AC:2015
EN IEC 55014-2:2021

EN 62841-1:2015, AC:2015, A11:2022
EN IEC 55014-1:2021

A2

Edward-Louis Przybylowicz
Head of BU Power Tool & Accessories
Business Area Electric Tools & Accessories
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Hilti Corporation
LI-9494 Schaan
Tel.:+423 234 21 11
Fax:+423 234 29 65
www.hilti.group
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Hilti = registered trademark of Hilti Corp., Schaan Pos. 8120240611



	Original operating instructions
	Information about the operating instructions
	About these operating instructions
	Explanation of symbols
	Warnings
	Symbols in the operating instructions
	Symbols in illustrations

	Product-dependent symbols
	Symbols on the product


	Safety
	General power tool safety warnings
	Safety warnings for screwdrivers and impact wrenches
	Additional safety instructions
	Careful handling and use of batteries

	Description
	Product overview
	Intended use
	Items supplied
	Status indicators of the Li-ion battery
	Indicators for state of charge and fault messages
	Indicators showing the battery's state of health


	Technical data
	Battery
	Noise information and vibration values

	Preparations at the workplace
	Charging the battery
	Inserting the battery
	Removing the battery
	Fall arrest
	Installing an accessory tool
	Removing the accessory tool
	Installing/removing friction ring and O-ring
	Selecting mode

	Operation
	Setting forward or reverse rotation
	Switching on and off

	Care and maintenance
	Transport and storage of cordless tools and batteries
	Troubleshooting
	Disposal
	Manufacturer’s warranty
	Further information

	Mode d'emploi original
	Indications relatives au mode d'emploi
	À propos de ce mode d'emploi
	Explication des symboles
	Avertissements
	Symboles dans le manuel d'utilisation
	Symboles dans les illustrations

	Symboles spécifiques au produit
	Symboles sur le produit


	Sécurité
	Indications générales de sécurité pour les appareils électriques
	Consignes de sécurité pour visseuse et boulonneuse à choc
	Consignes de sécurité supplémentaires
	Utilisation et emploi soigneux des batteries

	Description
	Vue d'ensemble du produit
	Utilisation conforme à l'usage prévu
	Équipement livré
	Affichages de l'accu Li-Ion
	Affichages de l'état de charge et des messages d'erreur
	Affichages de l'état de l'accu


	Caractéristiques techniques
	Batterie
	Valeurs d'émissions acoustiques et de vibrations

	Préparatifs
	Recharge de l'accu
	Introduction de l'accu
	Retrait de l'accu
	Sécurité anti-chute
	Montage de l'outil amovible
	Démontage de l'outil amovible
	Montage/démontage du circlip et du joint torique
	Réglage du mode

	Utilisation
	Sélection du sens de rotation droite / gauche
	Mise en marche et à l'arrêt

	Nettoyage et entretien
	Transport et stockage des outils sur accu et des accus
	Aide au dépannage
	Recyclage
	Garantie constructeur
	Informations complémentaires

	Manual de instrucciones original
	Información sobre el manual de instrucciones
	Acerca de este manual de instrucciones
	Explicación de símbolos
	Avisos
	Símbolos en el manual de instrucciones
	Símbolos en las figuras

	Símbolos del producto
	Símbolos en el producto


	Seguridad
	Indicaciones generales de seguridad para herramientas eléctricas
	Indicaciones de seguridad para la atornilladora y la atornilladora de impacto
	Indicaciones de seguridad adicionales
	Manipulación y utilización segura de las baterías

	Descripción
	Vista general del producto
	Uso conforme a las prescripciones
	Suministro
	Mostrar la batería Ion-Litio
	Visualización del estado de carga y de los mensajes de error
	Visualización del estado de la batería


	Datos técnicos
	Batería
	Información sobre la emisión de ruidos y valores de vibración

	Preparación del trabajo
	Carga de la batería
	Colocación de la batería
	Extracción de la batería
	Protección frente a caídas
	Montaje del útil
	Desmontaje del útil
	Montaje/desmontaje del anillo de fricción y la junta tórica
	Ajuste del modo

	Manejo
	Ajuste del giro a la derecha o a la izquierda
	Conexión y desconexión

	Cuidado y mantenimiento
	Transporte y almacenamiento de las baterías y sus herramientas
	Ayuda en caso de averías
	Reciclaje
	Garantía del fabricante
	Más información

	Manual de instruções original
	Indicações sobre o Manual de instruções
	Relativamente a este Manual de instruções
	Explicação dos símbolos
	Advertências
	Símbolos no manual de instruções
	Símbolos nas figuras

	Símbolos dependentes do produto
	Símbolos no produto


	Segurança
	Normas de segurança gerais para ferramentas eléctricas
	Normas de segurança para aparafusadoras e aparafusadoras de impacto
	Normas de segurança adicionais
	Utilização e manutenção de baterias

	Descrição
	Vista geral do produto
	Utilização correcta
	Incluído no fornecimento
	Indicações da bateria de iões de lítio
	Indicações relativas ao estado de carga e mensagens de erro
	Indicações relativas ao estado da bateria


	Características técnicas
	Bateria
	Informação sobre o ruído e valores das vibrações

	Preparação do local de trabalho
	Carregar a bateria
	Colocar a bateria
	Retirar a bateria
	Protecção anti-queda
	Montar o acessório
	Desmontar o acessório
	Montar/desmontar anel de fricção e O-ring
	Ajustar o modo

	Utilização
	Ajustar rotação à direita ou à esquerda
	Ligar e desligar

	Conservação e manutenção
	Transporte e armazenamento de ferramentas a bateria e baterias
	Ajuda em caso de avarias
	Reciclagem
	Garantia do fabricante
	Mais informações

	Original brugsanvisning
	Om brugsanvisningen
	Om denne brugsanvisning
	Tegnforklaring
	Advarsler
	Symboler i brugsanvisningen
	Symboler i illustrationer

	Produktspecifikke symboler
	Symboler på produktet


	Sikkerhed
	Generelle sikkerhedsanvisninger for elværktøj
	Sikkerhedsanvisninger for skruemaskiner og slagskruemaskiner
	Yderligere sikkerhedsanvisninger
	Omhyggelig omgang med og brug af batterier

	Beskrivelse
	Produktoversigt
	Bestemmelsesmæssig anvendelse
	Leveringsomfang
	Li-ion-batteriets indikatorer
	Visning af ladetilstand og fejlmeddelelser
	Visning om batteriets tilstand


	Tekniske data
	Batteri
	Støjinformation og vibrationsværdier

	Forberedelse af arbejdet
	Opladning af batteri
	Isætning af batteri
	Fjernelse af batteri
	Faldsikring
	Montering af indsatsværktøj
	Afmontering af indsatsværktøj
	Montering / afmontering af fjederring og O-ring
	Indstilling af funktion.

	Betjening
	Indstilling af højre-/venstreløb
	Tænd og sluk

	Rengøring og vedligeholdelse
	Transport og opbevaring af batteridrevet værktøj og batterier
	Fejlafhjælpning
	Bortskaffelse
	Producentgaranti
	Yderligere oplysninger

	Originalbruksanvisning
	Anvisningar om bruksanvisning
	Om denna bruksanvisning
	Teckenförklaring
	Varningar
	Symboler i bruksanvisningen
	Symboler i bilderna

	Produktberoende symboler
	Symboler på produkten


	Säkerhet
	Allmänna säkerhetsföreskrifter för elverktyg
	Säkerhetsanvisningar för skruvdragare och slagskruvdragare
	Extra säkerhetsföreskrifter
	Omsorgsfull hantering och användning av batterier

	Beskrivning
	Produktöversikt
	Avsedd användning
	Leveransinnehåll
	Indikering för litiumjonbatteriet
	Visning av laddningsstatus och felmeddelanden
	Visning av batteristatus


	Teknisk information
	Batteri
	Bullerinformation och vibrationsvärden

	Förberedelser för arbete
	Laddning av batteri
	Sätta i batteriet
	Ta ut batteriet
	Fallskydd
	Sätta i insatsverktyg
	Ta loss insatsverktyg
	Montera och demontera låsring och O-ring
	Ställa in läge

	Användning
	Ställa in rotationsriktning
	På- och avstängning

	Skötsel och underhåll
	Transport och förvaring av sladdlösa verktyg och batterier
	Felsökning
	Avfallshantering
	Tillverkargaranti
	Ytterligare information

	Original bruksanvisning
	Informasjon om bruksanvisningen
	Om denne bruksanvisningen
	Symbolforklaring
	Farehenvisninger
	Symboler i bruksanvisningen
	Symboler i illustrasjoner

	Produktavhengige symboler
	Symboler på produktet


	Sikkerhet
	Generelle sikkerhetsregler for elektroverktøy
	Sikkerhetsanvisninger for skrumaskiner og slagskrumaskiner
	Ekstra sikkerhetsanvisninger
	Aktsom håndtering og bruk av batterier

	Beskrivelse
	Produktoversikt
	Forskriftsmessig bruk
	Dette inngår i leveransen:
	Indikatorer for li-ion-batteriet
	Indikatorer for ladetilstand og feilmeldinger
	Indikering av batteriets tilstand


	Tekniske data
	Batteri
	Støyinformasjon og vibrasjonsverdier

	Klargjøring til arbeidet
	Lade batteriet
	Sette i batteri
	Ta ut batteri
	Fallsikring
	Montere innsatsverktøy
	Demontere innsatsverktøy
	Montere/ demontere låsering og O-ring
	Stille inn modus

	Betjening
	Stille inn høyre- eller venstregang
	Slå på og av

	Pleie og vedlikehold
	Transport og lagring av batteriverktøy og batterier
	Feilsøking
	Kassering
	Produsentgaranti
	Ytterligere informasjon

	Alkuperäiset ohjeet
	Tämän käyttöohjeen tiedot
	Tästä käyttöohjeesta
	Merkkien selitykset
	Varoitushuomautukset
	Symbolit käyttöohjeessa
	Symbolit kuvissa

	Tuotekohtaiset symbolit
	Symbolit tuotteessa


	Turvallisuus
	Sähkötyökaluja koskevat yleiset turvallisuusohjeet
	Ruuvaimia ja iskeviä mutterivääntimiä koskevat turvallisuusohjeet
	Muut turvallisuusohjeet
	Akkujen käyttö ja hoito

	Kuvaus
	Tuoteyhteenveto
	Tarkoituksenmukainen käyttö
	Toimituksen sisältö
	Litiumioniakun näyttö
	Lataustilan ja vikailmoitusten näyttö
	Akun kunnon näyttö


	Tekniset tiedot
	Akku
	Melutiedot ja tärinäarvot

	Työkohteen valmistelu
	Akun lataus
	Akun kiinnitys
	Akun irrotus
	Putoamissuoja
	Työkaluterän kiinnitys
	Työkaluterän irrotus
	Lukkorenkaan ja O-renkaan kiinnitys/irrotus
	Käyttötilan asetus

	Käyttö
	Pyörimissuunnan valinta
	Kytkeminen päälle ja pois päältä

	Huolto, hoito ja kunnossapito
	Akkukäyttöisten työkalujen ja akkujen kuljetus ja varastointi
	Apua häiriötilanteisiin
	Hävittäminen
	Valmistajan myöntämä takuu
	Lisätietoja

	Originaalkasutusjuhend
	Andmed kasutusjuhendi kohta
	Käesoleva käsitsemisjuhendi kohta
	Märkide selgitus
	Hoiatused
	Sümbolid kasutusjuhendis
	Joonistel kasutatud sümbolid

	Tootepõhised sümbolid
	Sümbolid tootel


	Ohutus
	Üldised ohutusnõuded elektriliste tööriistade kasutamisel
	Ohutusnõuded kruvikeerajate ja löökkruvikeerajate kasutamisel
	Täiendavad ohutusnõuded
	Akude hoolikas käsitsemine ja kasutamine

	Kirjeldus
	Tooteülevaade
	Kasutusotstarve
	Tarnekomplekt
	Liitiumioonaku kuvamine
	Laetuse astme ja veateadete kuvamine
	Akude oleku kuvamine


	Tehnilised andmed
	Aku
	Teave müra ja vibratsiooni kohta

	Töö ettevalmistamine
	Aku laadimine
	Aku paigaldamine
	Aku eemaldamine
	Lukustusklamber
	Tarviku paigaldamine
	Tarviku eemaldamine
	Vedrurõnga ja O-rõnga paigaldamine/mahavõtmine
	Režiimi seadistamine

	Käsitsemine
	Parema/vasaku käigu seadistamine
	Sisse- ja väljalülitamine

	Hooldus ja korrashoid
	Akutööriistade ja akude transport ja ladustamine
	Rikkeabi
	Utiliseerimine
	Tootja garantii
	Lisateave

	Oriģinālā lietošanas instrukcija
	Informācija par lietošanas instrukciju
	Par šo lietošanas instrukciju
	Apzīmējumu skaidrojums
	Brīdinājumi
	Simboli lietošanas instrukcijā
	Attēlos lietotie simboli

	Simboli atkarībā no izstrādājuma
	Simboli uz izstrādājuma


	Drošība
	Vispārīgi drošības norādījumi par darbu ar elektroiekārtām
	Drošības norādījumi darbam ar skrūvēšanas iekārtam un skrūvēšanas iekārtām ar triecienmehānismu
	Papildnorādījumi par drošību
	Akumulatoru pareiza lietošana un apkope

	Apraksts
	Izstrādājuma pārskats
	Nosacījumiem atbilstīga lietošana
	Piegādes komplektācija
	Litija jonu akumulatora indikācija
	Uzlādes līmeņa indikācija un kļūmes paziņojumi
	Akumulatora stāvokļa indikācijas


	Tehniskie parametri
	Akumulators
	Informācija par troksni un svārstībām

	Sagatavošanās darbam
	Akumulatora uzlādēšana
	Akumulatora ievietošana
	Akumulatora izņemšana
	Nodrošinājums pret kritienu
	Maināmā instrumenta montāža
	Maināmā instrumenta demontāža
	Sprostgredzena un apaļā šķērsgriezuma gredzena montāža / demontāža
	Režīma iestatīšana

	Lietošana
	Labā / kreisā rotācijas virziena pārslēgšana
	Ieslēgšana un izslēgšana

	Apkope un uzturēšana
	Iekārtu un akumulatoru transportēšana un uzglabāšana
	Traucējumu novēršana
	Nokalpojušo iekārtu utilizācija
	Ražotāja garantija
	Papildu informācija

	Originali naudojimo instrukcija
	Informacija apie naudojimo instrukciją
	Apie šią naudojimo instrukciją
	Ženklų paaiškinimas
	Įspėjamieji nurodymai
	Naudojimo instrukcijoje naudojami simboliai
	Iliustracijose naudojami simboliai

	Specifiniai prietaiso simboliai
	Simboliai ant prietaiso


	Sauga
	Bendrieji saugos nurodymai dirbantiems su elektriniais įrankiais
	Saugos nurodymai dirbantiems su suktuvu ir smūginiu suktuvu
	Papildomi saugos nurodymai
	Su akumuliatoriais elgtis atsargiai

	Aprašymas
	Prietaiso vaizdas
	Naudojimas pagal paskirtį
	Tiekiamas komplektas
	Ličio jonų akumuliatoriaus rodmenys
	Įkrovos būklės ir pranešimų apie klaidas rodmenys
	Akumuliatoriaus būsenos rodmenys


	Techniniai duomenys
	Akumuliatorius
	Informacija apie triukšmą ir vibracijos reikšmės

	Pasiruošimas darbui
	Akumuliatoriaus įkrovimas
	Akumuliatoriaus įdėjimas
	Akumuliatoriaus išėmimas
	Apsaugos nuo kritimo iš aukščio priemonė
	Keičiamojo įrankio montavimas
	Keičiamojo įrankio išėmimas
	Spyruoklinio fiksuojamo žiedo ir sandarinimo žiedo montavimas / išmontavimas
	Režimo nustatymas

	Naudojimas
	Dešininio / kairinio sukimosi nustatymas
	Įjungimas ir išjungimas

	Priežiūra ir einamasis remontas
	Akumuliatorinių įrankių ir akumuliatorių transportavimas ir sandėliavimas
	Pagalba sutrikus veikimui
	Utilizavimas
	Gamintojo teikiama garantija
	Daugiau informacijos

	Перевод оригинального руководства по эксплуатации
	Данные руководства по эксплуатации
	К настоящему руководству по эксплуатации
	Пояснение к знакам
	Предупреждающие указания
	Символы, используемые в руководстве
	Символы на изображениях

	Символы в зависимости от изделия
	Символы на изделии


	Безопасность
	Общие указания по технике безопасности для электроинструментов
	Указания по технике безопасности для шуруповерта и ударного гайковерта
	Дополнительные указания по технике безопасности
	Аккуратное обращение с аккумуляторами и их правильное использование

	Описание
	Обзор изделия
	Использование по назначению
	Комплект поставки
	Индикации состояния литий-ионного аккумулятора
	Индикация уровня заряда и сигналов ошибки
	Индикаторы состояния аккумулятора


	Технические данные
	Аккумулятор
	Данные о шуме и вибрации

	Подготовка к работе
	Зарядка аккумулятора
	Установка аккумулятора
	Извлечение аккумулятора
	Защита от падения
	Установка рабочего инструмента
	Снятие рабочего инструмента
	Установка/снятие упорного кольца и кольца круглого сечения
	Настройка режима

	Управление
	Регулировка правого/левого вращения
	Включение и выключение

	Уход и техническое обслуживание
	Транспортировка и хранение аккумуляторных инструментов и аккумуляторов
	Помощь при неисправностях
	Утилизация
	Гарантия производителя
	Дополнительная информация

	Оригінальна інструкція з експлуатації
	Інформація щодо інструкції з експлуатації
	Про цю інструкцію з експлуатації
	Пояснення символів
	Попереджувальні вказівки
	Символи в інструкції з експлуатації
	Символи на ілюстраціях

	Символи, що обумовлені типом інструмента
	Символи на інструменті


	Безпека
	Загальні вказівки з техніки безпеки при роботі з електроінструментами
	Указівки з техніки безпеки під час роботи зі звичайним шурупокрутом та ударним шурупокрутом
	Додаткові вказівки з техніки безпеки
	Застосування акумуляторних батарей та дбайливий догляд за ними

	Опис
	Огляд продукту
	Використання за призначенням
	Комплект постачання
	Варіанти індикації літій-іонної акумуляторної батареї
	Індикація стану заряду та повідомлень про несправність
	Індикація стану акумуляторної батареї


	Технічні дані
	Акумуляторна батарея
	Дані про шум та значення вібрації

	Підготовка до роботи
	Заряджання акумуляторної батареї
	Установлення акумуляторної батареї
	Виймання акумуляторної батареї
	Захист від падіння з висоти
	Установлення змінного робочого інструмента
	Знімання змінного робочого інструмента
	Установлення/знімання упорного кільця та ущільнювального кільця
	Установлення режиму

	Експлуатація
	Налаштування обертання за годинниковою стрілкою/проти годинникової стрілки
	Увімкнення та вимкнення

	Догляд і технічне обслуговування
	Транспортування та зберігання акумуляторних інструментів та акумуляторних батарей
	Допомога у разі виникнення несправностей
	Утилізація
	Гарантійні зобов'язання виробника
	Додаткова інформація

	Түпнұсқа пайдалану бойынша нұсқаулық
	Пайдалану бойынша нұсқаулық туралы мәліметтер
	Осы пайдалану бойынша нұсқаулық туралы
	Шартты белгілердің анықтамасы
	Ескерту
	Пайдалану бойынша нұсқаулықтағы белгілер
	Суреттердегі белгілер

	Өнімге қатысты белгілер
	Өнімдегі белгілер


	Қауіпсіздік
	Электр құралдары үшін қауіпсіздік техникасы бойынша жалпы нұсқаулар
	Гайка бұрауыш пен соқпалы гайка бұрауышқа арналған қауіпсіздік техникасы бойынша нұсқаулар
	Қауіпсіздік бойынша қосымша нұсқаулар
	Аккумулятормен дұрыс жұмыс істеу және оны дұрыс пайдалану

	Сипаттама
	Өнімге шолу
	Мақсатына сай қолдану
	Жеткізу жинағы
	Li-Ion аккумуляторының индикаторлары
	Заряд деңгейінің және ақаулық туралы хабарлардың индикаторлары
	Аккумулятор күйін көрсететін индикаторлар


	Техникалық сипаттамалар
	Аккумулятор
	Шуыл туралы ақпарат және діріл мәні

	Жұмысқа дайындық
	Аккумуляторды зарядтау
	Аккумуляторды орнату
	Аккумуляторды шығару
	Биіктен құлаудан қорғаныс
	Алмалы-салмалы құралды орнату
	Алмалы-салмалы құралды бөлшектеу
	Серіппелі сақинаны және тығыздауыш сақинаны монтаждау/бөлшектеу
	Режимді реттеу

	Қызмет көрсету
	Оңға/солға айналу бағытын орнату
	Қосу және өшіру

	Күтім және техникалық қызмет көрсету
	Аккумуляторлық құралдар мен аккумуляторларды тасымалдау және сақтау
	Ақаулардағы көмек
	Кәдеге жарату
	Өндіруші кепілдігі
	Қосымша ақпарат

	Orijinal kullanım kılavuzu
	Kullanım kılavuzu bilgileri
	Bu kullanım kılavuzu hakkında
	Resim açıklaması
	Uyarı bilgileri
	Kullanım kılavuzundaki semboller
	Resimlerdeki semboller

	Ürüne bağlı semboller
	Üründeki semboller


	Güvenlik
	Elektrikli el aletleri için genel güvenlik uyarıları
	Vidalama makinesi ve darbeli vidalama makinesi için güvenlik uyarıları
	Ek güvenlik uyarıları
	Akülü aletlerin özenli çalıştırılması ve kullanımı

	Tanımlama
	Ürüne genel bakış
	Usulüne uygun kullanım
	Teslimat kapsamı
	Lityum İyon akü göstergeleri
	Şarj durumu ve hata mesajları göstergeleri
	Akü durumunun göstergeleri


	Teknik veriler
	Akü
	Ses bilgisi ve titreşim değerleri

	Çalışma hazırlığı
	Akünün şarj edilmesi
	Akünün yerleştirilmesi
	Akünün çıkartılması
	Devrilme emniyeti
	Ek aletin takılması
	Ek aletin sökülmesi
	Segmanın ve O-ringin takılması / sökülmesi
	Modun ayarlanması

	Kullanım
	Sağa/Sola doğru çalışma ayarı
	Açılması ve kapatılması

	Bakım ve onarım
	Akülü aletlerin ve akülerin taşınması ve depolanması
	Arıza durumunda yardım
	İmha
	Üretici garantisi
	Diğer bilgiler

	دليل الاستعمال الأصلي
	بيانات بخصوص دليل الاستعمال
	خاص بدليل الاستعمال هذا
	شرح العلامات
	إرشادات تحذيرية
	الرموز في دليل الاستعمال
	الرموز في الصور

	الرموز المرتبطة بالمنتج
	الرموز على المنتج


	السلامة
	إرشادات السلامة العامة المتعلقة بالأدوات الكهربائية
	إرشادات سلامة حول المفك والمفك الدقاق
	إرشادات إضافية للسلامة
	التعامل بعناية مع الأجهزة العاملة بالبطاريات واستخدامها

	الشرح
	نظرة عامة على المنتج
	الاستخدام المطابق للتعليمات
	مجموعة التجهيزات الموردة
	بيانات بطارية أيونات الليثيوم
	عرض حالة الشحن وبلاغات الأخطاء
	عرض حالة البطارية


	المواصفات الفنية
	البطارية
	معلومات الضوضاء وقيم الاهتزاز

	التحضير للعمل
	شحن البطارية
	تركيب البطارية
	خلع البطارية
	تجهيزة الحماية من السقوط
	تركيب أداة الشغل
	تفكيك أداة الشغل
	فك/تركيب حلقة الزنق وحلقة الإحكام
	ضبط نمط التشغيل

	الاستعمال
	ضبط الدوران جهة اليمين/اليسار
	التشغيل والإيقاف

	العناية والصيانة
	نقل وتخزين أدوات الشغل العاملة ببطارية والبطاريات
	المساعدة في حالات الاختلالات
	التكهين
	ضمان الجهة الصانعة
	مزيد من المعلومات

	オリジナル取扱説明書
	取扱説明書について
	本取扱説明書について
	記号の説明
	警告表示
	取扱説明書の記号
	図中の記号

	製品により異なる記号
	製品に表示されている記号


	安全
	電動工具の一般安全注意事項
	スクリュードライバーおよびインパクトドライバー／レンチに関する安全上の注意
	その他の安全上の注意
	バッテリーの慎重な取扱いおよび使用

	製品の説明
	製品概要
	正しい使用
	本体標準セット構成品
	Li-Ion バッテリーのインジケーター
	充電状態およびエラーメッセージの表示
	バッテリーの状態に関する表示


	製品仕様
	バッテリー
	騒音および振動値について

	作業準備
	バッテリーを充電する
	バッテリーを装着する
	バッテリーを取り外す
	転倒防止装置
	先端工具を取り付ける
	先端工具を取り外す
	サークリップ と O リングを取り付ける／取り外す
	モードを調整する

	ご使用方法
	正逆回転を設定する
	スイッチのオン／オフ

	手入れと保守
	バッテリー式工具およびバッテリーの搬送および保管
	故障時のヒント
	廃棄
	メーカー保証
	その他の情報

	오리지널 사용 설명서
	사용 설명서 관련 정보
	본 사용 설명서에 관하여
	기호 설명
	경고사항
	사용 설명서에 사용된 기호
	그림에 사용된 기호

	제품 관련 기호
	제품에 사용된 기호


	안전
	전동 공구에 대한 일반적인 안전상의 주의사항
	스크류 드라이버 및 임팩트 렌치용 안전상의 주의사항
	그 외의 안전상의 주의사항
	배터리의 올바른 사용방법과 취급방법

	제품 설명
	제품 개요
	규정에 맞는 사용
	공급품목
	리튬이온 배터리 표시
	충전 상태 및 오류 메시지 표시
	배터리 상태 표시


	기술자료
	배터리
	소음 정보 및 진동 값

	작업 준비
	배터리 충전
	배터리 삽입
	배터리 제거
	추락 방지장치
	공구 비트 장착
	공구 비트 분리
	마찰 링 및 O-링 장착/분리
	모드 설정

	조작
	정회전/역회전 방향 설정
	전원 켜기 및 끄기

	관리 및 유지보수
	충전식 공구 및 배터리 운반 및 보관
	문제 발생 시 도움말
	폐기
	제조회사 보증
	기타 정보

	原始操作說明
	關於操作說明的資訊
	關於本操作說明
	已使用的符號解釋
	警告
	操作說明中的符號
	圖解中的符號

	產品專屬符號
	產品上的符號


	安全性
	一般電動機具安全警告
	螺絲和衝擊扳手機的安全注意事項
	其他安全指示
	小心處理和使用電池

	說明
	產品總覽
	用途
	配備及數量
	鋰電池的顯示幕
	電力和錯誤訊息的顯示
	顯示電池狀態


	技術資料
	電池
	噪音資訊及震動值

	工作場所的準備工作
	為電池充電
	置入電池
	卸下電池
	防墜安全裝置
	安裝配件工具
	卸下配件
	安裝和卸下止動環和O型環
	設定模式

	操作
	正轉或逆轉設定
	切換開與關

	維護及保養
	充電式機具和電池的運輸與存放
	故障排除
	廢棄設備處置
	製造商保固
	其他資訊

	原版操作说明
	关于本操作说明的信息
	关于本操作说明
	所用标志的说明
	警告
	操作说明中的符号
	图示中的符号

	与产品相关的符号
	产品使用的符号


	安全
	一般电动工具安全警告
	起子机和冲击起子机的安全说明
	附加的安全说明
	小心处理和使用电池

	说明
	产品概述
	预期用途
	供应的部件
	锂离子电池指示灯
	充电状态和出错信息的显示
	电池状态的显示


	技术数据
	电池
	噪声信息和振动值

	工作现场的准备工作
	给电池充电
	插入电池
	拆下电池
	防坠落装置
	安装配套工具
	拆卸配套工具
	安装/拆卸卡环 和 O 形环
	设置模式

	操作
	设置正逆转
	接通和关闭

	维护和保养
	电池型工具和电池的运输及存储
	故障排除
	废弃处置
	制造商保修
	更多信息

	 
	 

